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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
@ Wear eye protection
O.O Wear breathing protection
& Wear head protection

Wear hand protection
Wear protective clothing
g Be aware of kickback!
N
Warning: Sharp blades or teeth!
DO NOT use in rain or damp environments!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

Read instruction manual
Wear protective shoes
WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries

Caution!

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.
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Conforms to relevant legislation and safety standards.

Technical Abbreviations Key

v Volts

~,AC Alternating current
A, mA Ampere, milli-Amp
no No load speed

0 Diameter

° Degrees

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/min or min-' (revolutions or reciprocation) per minute
dB (A) Decibel — A weighted
m/s? Vibration magnitude

Specification

Model no: TTS185KIT
Voltage: 230V~, 50Hz
Power: 1400W
Blade size: 0185mm
Blade bore: 20mm
Blade securing bolt: M8 x 14mm

No load speed: 2000-5000rpm
Bevel adjustment: 0-48°

Max depth of cut at 90°:

With track: 63mm

Without track: 68mm

Max depth of cut at 45°:

With track: 44mm

Without track: 48mm

Track dimensions: 2 pieces (700 x 183mm)
Power cable length: 2m (6t 6 3/4")
Protection class: =]

Ingress protection: IPX0

Dimensions: 330 x 240 x 250mm
Weight: 5.7kg

alter without notice.

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may

Sound and vibration information

Sound pressure Ley* 93.94dB(A)
Sound power Ly, 104.94dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Weighted vibration:

Main handle ah: 2.211m/s?
Auxiliary handle ah: 3.045m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?

measure are necessary.

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection




The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with another. The declared vibration total
value may also be used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the
declared total value depending on the ways in which the tool is used. There is the need to
identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure
in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to international
standards. The figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly
maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise
and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the
workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.

Carefully read and understand this manual and any label attached to the tool before use.
Keep these instructions with the product for future reference. Ensure all persons who use this
product are fully acquainted with this manual.

Even when used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors. Use with
caution. If you are at all unsure of the correct and safe manner in which to use this tool, do
not attempt to use it.

General Power Tool Safety Warnings

A WARNING: Read all safety i i and

connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch ON invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool ON. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving
parts.

g) If devices are provided for the of dust ion and facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury
within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it ON and OFF. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack,
if detachable, from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools and Check for or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.
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Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

) Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result

provided with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all ings and i for future

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

€) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the OFF-position before

ina situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Specific Safety
Safety instructions for all saws

Cutting procedures

a) DANGER: Keep hands away from cutting area and blade. Keep your second hand on
auxiliary handle, or motor housing. If both hands are holding the saw, they cannot be cut
by the blade.

b) Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the blade
below the workpiece.

©) Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a full tooth of the
blade teeth should be visible below the workpiece.

d) Never hold the piece being cut in your hands or across your leg. Secure the workpiece
1o a stable platform. It is important to support the work properly to minimize body exposure,
blade binding, or loss of control.

€) Hold the power tool by insulated gripping surfaces when performing an operation
where the cutting tool may contact hidden wiring or its own cord. Contact with a “live”
wire will also make exposed metal parts of the power tool “live” and shock the operator.
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When ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This improves the
accuracy of cut and reduces the chance of the blade binding.

g) Always use blades with correct size and shape (diamond versus round) of arbour
holes. Blades that do not match the mounting hardware of the saw will run eccentrically,
causing loss of control.

h) Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The blade washers and bolt
were specially designed for your saw, for optimum performance and safety of operation.

Further safety instructions for all saws

Kickback causes & related warnings

- Kickback is a sudden reaction to a pinched, jammed or misaligned saw blade, causing an
uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece toward the operator.

- When the blade is pinched or jammed tightly by the kerf closing down, the blade stalls and
the motor reaction drives the unit rapidly back toward the operator.




- If the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back edge of the
blade can dig into the top surface of the wood causing the blade to climb out of the kerf and
jump back toward operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions
and can be avoided by taking proper precautions as given below.

a) Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to resist
kickback forces. Position your body to either side of the blade, but not in line with
the blade. Kickback could cause the saw to jump backwards, but kickback forces can be
controlled by the operator, if proper precautions are taken.

b) When blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the trigger

and hold the saw motionless in the material until the blade comes to a complete stop.

Never attempt to remove the saw from the work or pull the saw backward while the
blade is in motion or kickback may occur. Investigate and take corrective actions to
eliminate the cause of blade binding.

c) When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the kerf and check
that the saw teeth are not engaged into the material. If saw blade is binding, it may
walk up or kick back from the workpiece as the saw is restarted.

d) Support large panels to minimum the risk of blade pinching and kickback. Large
panels tend to sag under their own weight. Supports must be placed under the panel on
both sides, near the line of cut and near the edge of the panel.

e) Do not use dull or damaged blades. L ori set blades produce a
narrow kerf causing excessive friction, blade binding and kickback.

f) Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before
making a cut. If blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

0) Use extra caution when making a “plunge cut” into existing walls or other blind
areas. The protruding blade may cut objects that can cause kickback.

Safety instructions for plunge cut circular saws

Guard function

a) Check the guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if the
guard does not move freely and enclose the blade instantly. Never clamp or tie the
guard with the blade exposed. If the saw is accidentally dropped, the guard may be bent.
Check to make sure that guard moves freely and does not touch the blade or any other part,
in all angles and depths of cut.

b) Check the operation and condition of the guard return spring. If the guard and the
spring are not operating properly, they must be serviced before use. The guard may
operate sluggishly due to damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

c) Assure that the base plate of the saw will not shift while performing a “plunge cut”.
Blade shifting sideways will cause binding and likely kick back.

d) Always observe that the guard is covering the blade before placing saw down on
bench or floor. An unprotected, coasting blade will cause the saw to walk backwards,
cutting whatever is in its path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after
switch is released.

Track Plunge Saw Safety
WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the of

guide
* Never hold a workpiece in your hand or across your legs whilst cutting
*  Always stand at an angle to the tool when operating
* Beaware that the blade will project from the underside of the workpiece
Do not reach beneath the workpiece where the guard cannot protect you from the blade
* Note the direction of rotation of the motor and the blade

Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects prior to starting
work

Do not apply any sideways or twisting force to the blade whilst cutting

« Ifacut does not extend to the edge of the workpiece, or if the blade binds in the cut, allow
the blade to come to a complete stop and lift the saw out of the workpiece

Do not attempt to free a jammed blade before first disconnecting the machine from power
Do not move the saw backwards at any time whilst cutting

*  Beware of projected waste. In some situations, waste material may be projected at speed
from the cutting tool. It is the user’s responsibility to ensure that other people in the work
area are protected from the possibility of projected waste

If you are interrupted when operating the saw, complete the process and switch off before
diverting your attention

The blade bolt and washers were specially designed for your saw. For optimum
performance and safety of operation never use damaged or incorrect bolt/blade washers

.

e Check the lower guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if the
lower guard does not move freely and close instantly. Never clamp or tie the lower guard
into the open position. If the saw is accidentally dropped, the lower guard may be bent.
Raise the lower guard with the retracting handle and make sure it moves freely and does
not touch the blade or any other part, in all angles and depths of cut

*  Always observe that the lower guard is covering the blade before resting the saw on a
surface after use. An unprotected, coasting blade will cause the saw to move backwards,
cutting whatever is in its path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after the
trigger switch is released

Periodically check that all nuts, bolts and other fixings have not loosened, tighten where
necessary

The tool must be used only for its prescribed purpose. Any use other than those mentioned in
this manual will be considered a case of misuse. The user, and not the manufacturer, shall be
liable for any damage or injury resulting from such cases of misuse.

The manufacturer shall not be liable for any modifications made to the tool nor for any damage
resulting from such modifications.

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors.

Kickback Prevention & Operator Safety

When used in the track, this plunge saw includes an integral anti-kickback device to help
prevent the saw lifting up out of the workpiece. The following provides guidance on measures
to prevent kickback occurring:

Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or misaligned saw blade, causing an
uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece toward the operator. Kickback is the result
of saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be avoided by

the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Do not allow anyone under the age of 18 years to operate this saw

* When operating the saw, use safety equipment including safety goggles or shield, ear
protection, dust mask and protective clothing including safety gloves

* Hand-held power tools may produce vibration. Vibration can cause disease. Gloves may
help to maintain good blood circulation in the fingers. Hand-held tools should not be used
for long periods without a break

*  Always use recommended blades with correct size and shape of arbor holes e.g.
diamond or round. Blades that do not match the mounting hardware of the saw will run
eccentrically, causing loss of control

o Whenever possible, use a vacuum dust extraction system to control dust/waste

Power tools must always be held by the insulated gripping surfaces when performing

an operation, ensuring protection if the cutting tool makes contact with its own cord or

hidden wiring. Contact with a ‘live’ wire will make exposed metal parts of the power tool

‘live’ and shock the operator if the insulated gripping surfaces are not used

Ensure hands are kept away from the cutting area and blade. Keep one hand on the

auxiliary handle or motor housing. If both hands are holding the tool they cannot be cut

by the blade

Do not attempt to cut material thicker than detailed in the Specifications section of this
manual

Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece i.e. less than a full tooth of the
blade should be visible below the workpiece

Ensure that work is correctly supported. Large panels may sag under their own weight and
bind the saw blade. Supports must be placed under the panel on both sides, close to the
line of cut and near the edge of the panel

Ensure all supports and power cables are completely clear of the cutting path

e Always secure the workpiece to a stable platform, ensuring body exposure is minimised,
avoiding blade binding, or loss of control

For accuracy of cut, and to avoid blade binding, always use a rip fence or straight edge

taking ions as follows:

a) Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to resist kickback
forces. Position your body to either side of the blade but not in line with the blade. Kickback
could cause the saw to jump backwards, however, if precautions are taken, kickback forces
can be controlled by the operator.

b) When the blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the trigger and
hold the saw motionless in the workpiece until the blade comes to a complete stop. Never
attempt to remove the saw from the work or pull the saw backward while the blade is in
motion. Investigate and take corrective action to eliminate the cause of blade binding.

) When restarting a saw within an incomplete cut, centre the saw blade in the kerf and check
that the saw teeth are not engaged into the material (a binding saw blade may ‘propel
upwards’ or kickback from the workpiece as the tool is restarted).

d) Alarge workpiece should be supported close to the line of the cut, and at the edge of the
panel, to prevent sagging. This will minimise the risk of blade pinching and kickback.

€) Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set blades produce narrow
kerf causing excessive friction, blade binding and kickback.

f) Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before making a
cut. If blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

g) Use extra caution when making a ‘plunge cut’ into existing walls or other blind areas. The
protruding blade may cut objects causing kickback.

h) Check the lower guard before each use and do not use if it does not close freely, ensuring
that the blade does not touch any part of the guard or tool in all angles and depths of cut.
Never clamp or tie the lower guard in the open position.

Check the operation of the lower guard spring. If the guard and the spring are not operating
correctly, they must be serviced before use. The lower guard may operate sluggishly due to
damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

The lower guard should be retracted manually only for special cuts such as ‘plunge cuts’
and ‘compound cuts.’ Raise the lower guard by the retracting handle and as soon as the
blade enters the material, the lower guard must be released. For all other sawing, the lower
quard should operate automatically.

Ensure that the lower guard is covering the blade before placing the saw down. An
unprotected, coasting blade will cause the saw to ‘propel backwards’, cutting whatever is in
its path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after the switch is released. Do
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not use abrasive wheels, doing so will void the warranty.

If a circular saw features a riving knife it must be removed before plunge cutting. A riving
knife will interfere with a plunge cut causing kickback. The riving knife must always be
re-fitted after plunge cutting. A circular saw with a permanent, non-removable riving knife
is NOT suitable for plunge cutting.

Avoid blade overheating

e« Always check the condition of the blade prior to any cutting operations. Ensure the blade is

sharp and is the correct type of blade for the material. If the blade is blunt, replace or have

professionally sharpened (if applicable)

During cutting operations, run the tool without load for 15-20 second intervals to ensure

the air cools the blade

Take extra care when cutting hardwood. Harder materials generate more resistance and
more heat on the blade and motor, so ensure more frequent air cooling intervals are
applied

Product Familiarisation

Front Handle

Plunge Lock Button

Dust Extraction Port

Main Handle

ON/OFF Trigger Switch
Rear Bevel Lock

Speed Dial

Rear Parallel Guide Clamp
9. Rear Fine Adjustment Cam
10. Anti-Kickback Device

11. Brush Access Caps

12. Base Plate

13. Track Sight Panel

14, Track Lock

15. Front Fine Adjustment Cam
16. Front Parallel Guide Clamp
17. Front Bevel Lock

18. Depth Lock

19. Spindle Lock

20. Mode Selection Lever

21. 5mm Hex Key

22. Blade Housing

23. Width of Cut Indicators
24. Track

25. 3mm Hex Key

26. Expansion Bar

27. Track Connector Spacer
28. Work Clamp

Intended Use

Circular saw with track for freehand and track-bound operation, performing light to medium-
duty plunge cuts into wooden floorboards, countertops, and similar materials.

©® N AN

Note: For non-commercial use only.

Unpacking Your Tool

Carefully unpack and inspect your tool. Familiarise yourself with all its features and
functions

Ensure that all parts of the tool are present and in good condition

 Ifany parts are missing or damaged, have such parts replaced before attempting to use
this tool

Before Use

Dust Extraction

o The saw is fitted with a 35mm (1-1/4”) dia Dust Extraction Port (3) suitable for use with
Triton Dust Extraction System (TTSDES) or for connection to a vacuum system

Mode Selection

The mode selector enables fast and easy setting of the major functions simply by rotating the
Mode Selection Lever (20) to the required mode of operation:

. Blade change

. Free plunge, for general cutting

. g Scribe, for a scribe cut of 2.5mm (3/32") depth

Note: For details of use, see the relevant section in this manual.

Workpiece support

* Large panels and long pieces must be well supported close to both sides of the cut to
avoid pinching and kickback

* Place the workpiece ‘best’ face down, so that if any splintering occurs, it is more likely to
occur on the face that is less visible

Operation

Setting scribe mode

Scribe mode locks the depth of cut at 2.5mm (3/32”). An initial scribe cut helps to prevent
friction on the blade, particularly when deep plunge cuts are required. It is also useful for the
initial cut on veneered or melamine laminates.

* Rotate the Mode Selection Lever (20) to Scribe position @'

*  The plunge depth is now locked so that the blade cannot be plunged deeper than 2.5mm
(3/327)

Setting depth of cut
See image B

*  Depth of cut may be adjusted from 0 — 67mm (0-25/8"). The depth can be set by direct
reference to the depth scale, which has been calibrated to take account of the Track, so no
additional calculation is required

For best results, less than a full blade tooth should be visible below the workpiece

. Loosen the Depth Lock (18) and move it along the depth scale until the pointer aligns with
the cut depth required

Tighten the Depth Lock firmly
The saw will now be able to plunge to the set depth (when in free plunge mode)

Note: When accuracy is critical, use a set square to check the depth and make test cuts on a
scrap piece of material.
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Adjusting the bevel angle

See image C

* The bevel angle may be adjusted from 0° - 48°
1. Loosen the Front and Rear Bevel Locks (6 & 17)

2. Pivot the body of the saw until the bevel angle pointer, adjacent to the Front Bevel Lock,
aligns with the bevel angle required on the bevel scale

3. Tighten the Front and Rear Bevel Locks firmly
4. The saw is now secured, ready for cutting at the bevel angle required

Note: When accuracy is critical, use a set square to check the angle and make test cuts on a
scrap piece of material.

IMPORTANT: When making bevel cuts, it is essential to lock the saw in the Track. See ‘Making
bevel cuts’ below for details.

Setting the speed
See image D

*  The speed can be adjusted using the Speed Dial (7). This enables you to optimise the
cutting speed to suit the material

*  The chart below provides a speed-choice guide for different materials:

Type of material Speed setting
Solid wood (hard or soft) 4-6
Chipboard 5-6
Laminated wood, blockboard, veneered & coated board 25
Hardboard 1-4

Assembling the Track

The Track Pack includes:

® 2x700mm/27-9/16” lengths of Track (24)
* 2 xTrack Connectors TTSTC

Note: each connector consists of two parts




Connecting lengths of track

Using the track connectors supplied in the track pack, you can connect lengths of Track
(24) for long cuts

Each track connector comprises of a Spacer (27) and an Expansion Bar (26) with hex
screws

Assemble each connector by fitting the Spacer to the side of the Expansion Bar opposite
the heads of the hex screws (Image H)

. Slide one track connector into the upper clamp channel (on the face of the Track) (Image I)
For access, ensure the heads of the hex screws are facing away from the Track

Position the connector half way into the channel so 2 x hex screws are within the channel
and two are exposed (Image I)
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Tighten the two hex screws that are in the channel to secure the connector to the Track

o

Now repeat this procedure, sliding the second connector into the lower clamp channel (on
the underside of the track) (Image J)

Again, ensure the heads of the hex screws are accessible, and secure the connector in
position by tightening the hex screws

Slide the second Track onto the protruding ends of the connectors so that the two pieces of
track meet. (mage K)

Tighten the hex screws to secure the second length of track to the first
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Preparing the track

Before first use it is necessary to trim the rubber kerf strip running along one edge of
each length of Track

. Secure the Track to a suitable piece of scrap timber using the Work Clamps (28) (see ‘Work
Clamps’).

Set the saw to scribe mode (see ‘Setting scribe mode’)

Ll

Perform a cut along the full length of the Track. This will trim the kerf strip to the exact size
required for the saw

bl

Dispose of the waste rubber strip

Maintaining the track

* Before first use and from time to time as needed, apply a light spray of lubricant so that
the saw will glide smoothly along the length of the Track

Do not allow dust, shavings or other debris to build up on the Track

Work Clamps (TTSWC)

Triton Track Clamps are ideal for clamping Track quickly and securely to the workpiece for
fast, accurate cutting

1. Place the Track on the workpiece and align it along the cutting line.

2. Thread the thin top arm of one clamp into the lower clamp channel (running along the
underside of the Track). (Image L)

3. Pump the Clamp handle to raise and secure the grip to the underside of the workpiece
4. Repeat the procedure at the other end of the Track
Note: Clamps can also be inserted into the upper clamp channel (on the face of the track).

IMPORTANT: Ensure the workpiece is properly supported close to the cut line. See ‘Workpiece
support’ in the saw section of this manual.

Using the fine adjustment cams

* The Front and Rear Fine Adjustment Cams (9 and 15) enable you to remove excessive
play between the Track and the saw to ensure cutting accuracy as the saw moves along
the Track

1. Loosen the knobs securing the Front and Rear Fine Adjustment Cams (9 and 15)
2. Place the saw in the Track

3. Adjust the cam levers so that they remove excessive play, then retighten the knobs to
secure the levers in position

Note: The cams are fully engaged when the levers are in their centre position.

Anti-kickback
Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or misaligned saw blade, causing an
uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece towards the operator
The anti-kickback feature on this saw prevents injury to the user if the saw unexpectedly
kicks back
. Rotate the Anti-Kickback Device (10) to the ‘0’ position (before you place the saw in the
Track)
When you slide the saw onto the guide rail of the track, the anti-kickback feature
automatically engages

Note: If kickback does occur, check that the guide rail is not damaged before continuing
with the cut
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Cutting

A WARNING: Check that the workpiece and Track are properly supported and secured so
that movement cannot occur whilst the saw is in operation

A WARNING: Always hold the machine with both hands using the front and rear handles
A WARNING: Always push the saw forwards. NEVER pull the saw backwards towards you
A WARNING: Wear all safety equipment required to use this tool. See ‘Safety’

Check that the Track Lock (14) and Anti-Kickback Device (10) are in the ‘0" position
Engage the front of the saw in the Track

For a bevel cut, lock the saw to the track by rotating the Track Lock (14) to the ‘I" position

Rotate the Mode Selection Lever (20) to free plunge position e , or scribe mode @. for
ascribe cut

Hold the saw firmly with both hands and squeeze the Trigger Switch (5)
Allow the blade to reach full speed, then depress the Plunge Lock Button (2) and plunge the
blade to your set depth

Push the saw forward along the track to engage the blade with the workpiece and start the
cut

Maintain a consistent feed rate - too fast may put excessive strain on the motor, while too
slow may burnish your workpiece. Avoid any sudden movements of the saw

After completing the cut, release the Trigger Switch and allow the blade to come to a
complete stop before removing the saw from the track
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Making bevel cuts

A WARNING: When making bevel cuts it is essential to lock the saw in the Track:
1. Rotate the Track Lock (14) to the ‘I’ position to lock the saw in the Track

2. Follow the instructions in the ‘Cutting’ section of this manual.

Making plunge cuts

. Use the Width of Cut Indicators (23) to position the saw on the Track at the site where you
need the blade to engage the workpiece
Hold the saw firmly with both hands and squeeze the Trigger Switch (5)

Allow the blade to reach full speed, then depress the Plunge Lock Button (2) and pivot the
saw forward to plunge the blade into the workpiece to the set depth

Make your cut, again using the Width of Cut Indicators as a guide to when to raise the saw
from the workpiece

Allow the blade to come to a complete stop before removing the saw from the Track

Accessories

* Afull range of accessories including saw blades is available from your Triton stockist
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e Spare parts can be obtained from toolsparesonline.com

T-Square (TTSTS)
* The T-Square provides an efficient way to ensure the Track is set at 90° to the workpiece
for perfectly square cuts

Itis particularly useful for ensuring consistency when cutting multiple strips from a single
piece of material

. Thread the T-square into the lower clamp channel (on the underside of the Track) so that
the flat side of the T-square is facing the length of the track

Tighten the hex screw to secure the T-Square in position

Now, when you offer up the track to the workpiece, the T-Square lies flat against the edge
of the workpiece, ensuring the Track is set at 90° to the workpiece

Note: The T-Square takes up 140mm / 5-%2” of Track length.

Angle Guide (TTSAG)

*  Provides a range of set angles +/- 55° for guaranteed precision cutting
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« Unique double scale feature enables a full range of angles to either side of 90°

. Thread the angle guide into the lower clamp channel (on the underside of the Track) and
loosely secure with the hex screw supplied.

. With the straight edge of the angle guide against the edge of the workpiece, rotate the Track
until the edge of the Track is aligned with the angle (marked on the angle guide) that you
require

Tighten the hex screw to secure the angle guide in position at the angle required

Note: The angle guide takes up 140-220mm (5-%%" — 8-2/3") of track length.
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Parallel Guide (TTSPG)

* In certain circumstances, it may not be possible to use the track. In such cases the saw
can be used with the Parallel Guide. This enables accurate cuts parallel to the edge of the
workpiece without use of the Track

The parallel guide can be used on the left or the right of the blade
Loosen the Front and Rear Parallel Guide Clamps (8 and 16) on the saw
. Slide the parallel guide into the mounting slots in the saw baseplate

Use the scale on the guide to set the distance from the blade to achieve the required width
of cut
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Retighten both the parallel guide clamps to secure the parallel guide in position

Triton Dust Extraction System (TTSDES)

o For a cleaner, safer working environment, the Triton Dust Extraction System is designed for
use with the Triton Plunge Saw

o This semi-rigid bag has a 1000ml capacity and will collect over 90% of the dust from
the cut

* The non-woven material ensures a high filtering capacity and a vision panel makes it is
easy to see when the bag needs emptying

«  For optimum efficiency, do not allow the bag to become more than % full before emptying
e The Dust Extraction System simply push-fits onto the Dust Extraction Port (3)

Maintenance

A WARNING: Ensure that the tool is switched OFF and the plug is removed from the power
point before making any adj or carrying out

General inspection
Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time
* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear.

* Repairs should be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also
applies to extension cords used with this tool

Blade maintenance
* Regularly check that the blade is free from a build-up of gum resins or sawdust. If
necessary, clean with a solvent-based maintenance spray or mineral turpentine

* Regularly check the saw blade for flatness. Use of the saw with a buckled blade places
excessive load on the motor and gearbox assembly, and may affect your warranty rights

o Check the tungsten carbide teeth regularly for sharpness and breakages; re-sharpen or
replace the blade as required

Note: When re-sharpening, the bevel angles on the front of the teeth should be retained.

Replacing the saw blade

e Only use 185mm (7 9/32”) blades, with a kerf between 2.2 & 3.5mm (3/32" & 9/64”),
designed for circular saws with a no-load speed rating of at least 5000min-1

e Never fit high speed steel blades or abrasive discs. Fitting of other purpose or different-
sized blades will void the warranty

* Do not fit inferior blades. Regularly check the blade is flat, sharp and free of cracks or
defects

See image E

. Rotate the Mode Selection Lever (20) to Blade Change position (D

Press the Plunge Lock Button (2) and plunge the saw. The saw will lock at the depth that

allows access to the blade retaining bolt through the panel in the Blade Housing (22)

. Fit the Hex Key (21) to the bolt and depress the Spindle Lock (19) (image A)

Turn the Hex Key in the direction of blade rotation (anti-clockwise) to undo the bolt and

remove the bolt and outer flange

. Carefully lift the worn blade off the inner washer on the shaft and slide the blade out

through the aperture at the bottom of the Blade Housing and set aside

Carefully slide the new blade in through the bottom of the Blade Housing and position it

onto the inner washer on the shaft. The graphics should face out and the arrow on the blade

should point in the same direction as the arrow on the housing

. Refit the outer blade flange then lightly screw the blade retaining bolt through the outer

blade flange

. Check that the blade is seated properly, depress the Spindle Lock and tighten the bolt firmly

with the Hex Key

Depress the Plunge Lock Button to release the plunge lock and allow the blade to retract

fully into the housing
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Cleaning
* Keep the tool’s air vents unclogged and clean at all times
* Remove dust and dirt regularly with a cloth or soft brush

*  Never use caustic agents to clean plastic parts. A damp cloth is recommended. Water must
never come into contact with the saw

*  Re-lubricate all moving parts at regular intervals

Lubrication

*  Lubricate all moving parts with a suitable lubricant spray, at regular intervals

Brush replacement
See image F and G
*  The carbon brushes are a consumable item which should be inspected periodically and
replaced when worn
. With the saw disconnected from power, unscrew the Brush Access Caps (11). Remove the
brushes by pulling carefully on the protruding springs

~

If either brush is worn to less than 6mm (15/64”) long, both brushes must be replaced
using genuine Triton replacement brushes, available from authorised Triton saw repair
centres

w

. Replace/refit the brushes, refit the Brush Access Caps and tighten firmly in place

Note: Triton Precision Power Tools will not be responsible for any damage or injury caused by
mishandling or unauthorised repair of this tool.

Contact

For technical or repair service advice, please contact the helpline on (+44) 1935 382 222
Web: tritontools.com/en-GB/Support

Address:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Storage

*  Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

*  Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose
of power tools




Troubleshooting

Problem

Possible Cause

Possible Solution

No function when ON/OFF Trigger Switch (5) is operated

No power

Check mains connection

Defective ON/OFF Trigger Switch

Replace the ON/OFF Trigger Switch at an authorised Triton
service centre

Stopped working after some operation time

Tool is overheating

Switch OFF the tool and let it cool down to room
temperature. Ensure motor vents are clear

Poor cutting

Vibration or abnormal noise

Blade teeth worn Replace blade

Blade damaged Replace blade

Incorrectly fitted blade Refit blade

Loose blade Tighten blade securing bolt

Other part of tool has worked loose

Check and if possible retighten, otherwise have repaired by
an authorised Triton service centre

Accessory incorrectly fitted or loose

Correctly fit accessory

Track Fine Adjustment Cams (15 & 9) incorrectly tensioned

Tension correctly to reduce vibration and improve cutting
performance




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase:  ___/ /

Model:  TTS185KIT  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

This declaration has been issued under the sole responsibility of the manufacturer.

The object of the declaration is in conformity with the relevant Union harmonisation
Legislation.

Identification code: 534156
Description: 1400W Track Saw Kit
Conforms to the following directives and standards:
*  Machinery Directive 2006/42/EC
*  EMC Directive 2014/30/EU

*  RoHS Directive 2011/65/EU

* EN62841-1:2015

* EN62841-2-5:2014

*  EN55014-1:2006+A1+A2

e EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
*Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TUV Rheinland
The technical documentation is kept by: Triton
Date: 03/09/2018

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Inleiding

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.
Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent

alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle
gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben
begrepen.

Beschrijving symbolen

0Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
i ijke p i ie en iksinstructies.

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Draag beschermende kleding

Let op terugslag!

WAARSCHUWING: Scherpe bladen of tanden!

NIET gebruiken in de regen of in een vochtige omgeving!

Koppel steeds los van de voeding wanneer u accessoires aanpast of vervangt,
wanneer u of
en wanneer het gereedschap niet gebruikt wordt!

Lees de gebruikshandleiding

Draag beschermende schoenen

WAARSCHUWING: Bewegende onderdelen kunnen plet- en snijwonden
veroorzaken

Voorzichtig!

Il (dubbel gei voor bij

Milieubescherming
Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.
Gelieve te recycleren indien deze mogelijkheid bestaat. Vraag de j

Technische afkortingen en symbolen

v Volt

~,AC Wisselspanning

A,mA Ampere, milliampére

no Onbelaste snelheid

0 Diameter

° Graden

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min or min-* Operaties per minute

dB (A) Geluidsniveau decibel (A-gewogen)
m/s? Meter per seconde? (trillingsmagnitude)

Specificaties

Model nr: TTS185KIT
Spanning: 230V~, 50Hz
Vermogen: 1400W
Bladgrootte: 9185 mm
Boring blad: 20 mm
Bladbevestigingshout: M8 x 14 mm

autoriteiten of de verkoper om advies betreffende de recyclagemogelijkheden.

C € Conforms to relevant legislation and safety standards.

Onbelsate snelheid: 2.000-5.000 min-
Afschuinhoek bereik: 0-48°
Max snijdiepte bij 90°:
met geleiderail: 63 mm
zonder geleiderail: 68 mm

uitvoert, Max snijdiepte bij 45°:
met geleiderail: 44 mm
zonder geleiderail: 48 mm
Rail afmetingen: 2 stukken (700 x 183 mm)
Stoomsnoer lengte: 2m
Beschermingsklasse: =]
Beschermingsgraad: IPX0
Afmetingen: 330 x 240 x 250 mm
Gewicht: 5,7 kg
In het kader van onze voortgaande kunnen de
van Trit zonder worden
Geluids- & trillingsgegevens
Geluidsdruk L, 93.94dB(A)
Geluidsvermogen L,,, 104.94dB(A)
Onzekerheid K 3dB
Gewogen trilling:
Hoofd handvat a,: 2.211 m/s?
Hulphandvat a,: 3.045 m/s?
Onzekerheid K: 1.5m/s?

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en

is dan ook

lijk.




Het in deze handleiding vermelde trillingsniveau is gemeten volgens een standaard
genormeerde meetmethode en kan worden gebruikt om elektrische gereedschappen
met elkaar te vergelijken. Het is ook geschikt voor een voorlopige inschatting van de
trillingsbelasting.

Waarschuwing! De trillingsbelasting tijdens het werken met het elekirisch gereedschap
kan varigren ijk van de ing en van de totale vil Oom
adequate veiligheidsmaatregelen te kunnen nemen om de gebruiker te beschermen, moet
bij een nauwkeurige schatting van de trillingsbelasting ook rekening worden gehouden met
de tijden waarop de machine wordt uif of de machine i is, maar niet
daadwerkelijk wordt gebruikt.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsinstallatie van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehcorheschermlng en het beperken van de blootstellingstijd noodzakelijk. Bij oncomfortabel
hoge zelfs met ing, dient u het gebruik van de machine
onmiddellijk te stoppen. Controleer de pasvorm en ook of het geluidsdempingsniveau is

aan het gelui dat door uw p wordt .

WAARSCHUWING: Blootstelling van een gebruiker aan trillingen van het gereedschap
kan idi geven tot id, een dof gevoel, tinteli en een verminderd

i kan iding geven tot een conditie.
Beperk indien nodlg de blootstellingstijd aan trillingen, en gebruik steeds trill

) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik bui is. Gebruik een dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op elektrische schokken te beperken.

Indien het lijk is om i te in een vochtige
omgeving, gebruik dan een voeding waarop een aardlekbeveiliging (Residual Current
Device - RCD) is voorzien. Het gebruik van een RCD beperkt het risico op elekirische
schokken.

3) Persoonlijke veiligheid
a) Blijf alert, let op wat u doet, en gebruik uw gezond verstand wanneer u elektrisch
gereedschap gebruikt. Gebruik elektrisch gereedschap nooit wanneer u vermoeid
bent of onder de invioed bent van drugs, alcohol of geneesmiddelen. Onoplettendheid
tijdens het gebruik van elektrisch gereedschap kan aanleiding geven tot ernstig persoonlijk
letsel.
b) Gebruik persoonlijke
uitrusting, aan de
een helm, of gehoor

Draag steeds
zoals een antislip
beperkt het risico op persoonlijk

letsel.

¢) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Zorg ervoor dat de
schakelaar in de uit-stand staat alvorens u de stekker in het stopcontact steekt en/
of de batterij aanbrengt, het gereedschap opneemt of draagt. Het dragen van elektrisch

Gebruik het g p niet wanneer uw handen een temperatuur bezitten
die lager is dan een normale comfortabele temperatuur omdat trillingen in dat geval een groter
effect hebben. Maak gebruik van de informatie in de specificaties met betrekking tot trllingen
om de duur en de te waarmee het p kan gebruikt worden.

Geluids- en trillingsniveaus in de specificaties zijn bepaald in overeenstemming met
internationale normen. De waarden gelden voor een normaal gebruik van het gereedschap

in normale omstandigheden. Een slecht onderhouden, verkeerd geassembleerd, of verkeerd
gebruikt gereedschap kan aanleiding geven tot hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.
europa.eu geeft informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek,
informatie die nuttig kan zijn voor huishoudelijke gebruikers die het gereedschap gedurende
langere tijd gebruiken.

Lees voor gebruik deze handleiding en alle etiketten op het gereedschap zorgvuldig na.
Bewaar deze handleiding bij het product voor toekomstig gebruik. Zorg ervoor dat iedereen die
dit product gebruikt, de handleiding heeft doorgenomen.

Zelfs indien het gereedschap wordt gebruikt volgens de aanwijzingen, is het onmogelijk om
alle risicofactoren te elimineren. Wees dus voorzichtig. Gebruik dit gereedschap niet als u
twijfelt aan de juiste en veilige gebruikswijze.

Algemene
Veiligheidswaarschuwingen
Elektrisch Gereedschap

p met uw vinger op de of het van het p op een
voedmg wanneer de isi kan geven tot

d) Verwijder alle stel- of voordat u het
Een moer- of stelsleutel die is achtergelaten op of in een roterend onderdeel van het
elektrisch kan ing geven tot jk letsel.

e) Reik niet te ver. Zorg ervoor dat u steeds stabiel staat. en in evenwicht blijft Zo houdt u
meer controle over het elektrisch gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren
en kleding uit de buurt van bewegende delen. Loshangende kleding, sieraden en lange
haren kunnen gegrepen worden door bewegende onderdelen.

g) Als er inrichtingen voorzien zijn voor het afvoeren of het verzamelen van stof, zorg er
dan voor dat deze op de correcte wijze aangesloten en gebruikt worden. Het gebruik
van inrichtingen voor het verzamelen van stof kan het risico op brand of op gerelateerde
ongelukken beperken.

h) Het is niet omdat u gewend bent om de apparaten regelmatig te gebruiken dat
u onoplettend mag worden en de veiligheidsprincipes van het apparaat mag
verwaarlozen. Een onoplettendheid kan in een fractie van een seconde aanleiding geven
tot ernstig letsel.

4) Gebruik en van

a) Forceer elektrisch gereedschap nooit. Gebruik elektrisch gereedschap dat geschikt
is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een snelheid waarvoor het werd ontworpen.

b) Gebruik het niet indien de het apparaat niet in- en
uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet met behulp van de schakelaar kan bediend
worden, is gevaarlijk en moet hersteld worden.

c) Haal de stekker uit het stopcontact en/of verwijder de batterij uit het elektrisch

alvorens u i i aanpast, ires vervangt of het

WAARS(:HUWING Lees alle veili
en icaties die met dit elekiri
naleven van de ies kan
of ernstig letsel.

werden. Het niet
schokken, brand en/

=

Bewaar alle i eni ies voor

ig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in de waarschuwingen verwijst naar uw elektrisch
gereedschap dat op een elektrisch netwerk is aangesloten (met een snoer) of dat met behulp
van een batterij wordt gevoed (snoerloos).

1) Veili
a) Houd de werkruimte zuiver en goed verlicht. Rommelige en donkere ruimtes geven
dikwijls aanleiding tot ongelukken.

eid werkruimte

b) Werk niet met i in i i ij indien
er ontvlambare vloeistoffen, gassen, of stof aanwezig zijn. Elekrisch gereedschap
creéert vonken die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap
gebruikt. Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het moeten zijn op het
stopcontact. Pas de stekker nooit aan. Gebruik geen adapterstekkers in combinatie
met geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers en passende
stopcontacten beperkt het risico op elektrische schokken.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals buizen, radiatoren,
fornuizen en koelkasten. Het risico op een elektrische schok neemt toe wanneer uw
lichaam geaard is.

c) Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of aan natte omstandigheden. Water
dat elektrisch gereedschap binnendringt, verhoogt het risico op elektrische schokken.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elekirisch gereedschap te
dragen, voort te trekken, of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het
snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd of in
de knoop geraakt snoer verhoogt het risico op elektrische schokken.

gereedschap opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen verminderen het risico op het per
ongeluk starten van het elektrisch gereedschap.
d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten het bereik van kinderen,
en laat personen die met bekend zijn met het elektrisch gereedschap of met deze
het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk indien het gebruikt wordt door onervaren gebruikers.

e) i en i een foutieve
uitlijning of het itten van delen, en
welke andere afwijkingen dan ook die de werking van het elektrisch gereedschap
zouden kunnen beinvioeden. Indien het elekirisch gereedschap beschadigd is, dient
het gerepareerd te worden alvorens u het opnieuw gebruikt. Vele ongelukken worden
veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

=

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met scherpe
snijranden slaan minder snel vast en zijn gemakkeluker te bedienen en te controleren.

9) Gebruik het i en volgens deze
ies en in ing met de en met het uit
te voeren werk. Het gebruik van het elektrisch gereedschap voor werkzaamheden die
verschillen van deze waarvoor het apparaat bedoeld is, kan aanleiding geven tot gevaarlijke
situaties.

h) Houd de grepen droog, schoon, en vrij van olie en vet Gladde handgrepen maken een
veilige manipulatie en controle van het apparaat onmogelijk in onverwachte situaties.

5) Onderhoud

a. Laat uw door een gekwalificeerde persoon en
maak enkel gebruik van identieke vervangstukken. Zo bent u ervan verzekerd dat de
veiligheid van het elektrisch gereedschap gewaarborgd blijft.




Specifieke veiligheid
Cirkelzaag veiligheid

Zaagprocedures

WAARSCHUWING: Zorg dat uw handen uit de buurt van het zaagblad blijven. Houd één
hand op het hulphandvat, en houd de andere hand op de motorkast. Wanneer beide
handen op het gereedschap geplaatst zijn, kunnen ze niet beschadigd raken door het
zaagblad

Reik niet onder het werkstuk waar uw handen niet beschermd zijn tegen het
zaagblad

Pas de zaagdiepte, aan de breedte van het werkstuk aan. Minder dan een volledige
tandhoogte dient onder het werkstuk uit te komen

Houd het werkstuk tijdens het zagen nooit met de hand vast of steunend op uw

benen. Bevestig het op een het werkstuk juist om de
kans op ik letsel, iging en lies te mini
Machines dienen tijdens gebruik bij de gei vast te

worden. Zo bent u beschermd wanneer het blad in contact komt met het snoer van
de zaag of andere bedrading. Komt het blad in contact met draad wat onder spanning
staat, dan komen metalen onderdelen van de zaag onder spanning te staan, wat de
gebruiker van de zaag een schok kan geven wanneer de handvaten niet gebruikt worden

Maak bij schulpen te allen tijde gebruik van een schulpgeleider. Dit maximaliseert de
nauwkeurigheid van de snede en minimaliseert de kans op bladbuiging

Gebruik te allen tijde aanbevolen zaagbladen van de juiste grootte en vorm. Bladen
die niet passen bij het montage hardware van de zaag lopen excentrisch wat leid tot
controleverlies

De blad bout en de sluitringen zijn speciaal ontworpen voor uw zaag. Voor een
optimale prestatie en een optimale veiligheid, gebruikt u geen beschadigde of onjuiste
sluitringen

Bijkomende veiligheid voor alle zaagmachines
Terugslag

Terugslag is een plotselinge reactie op een vastlopend, geforceerd of een foute uitlijning
van het zaagblad, waardoor de zaag uit het materiaal omhoog, naar de gebruiker wordt
geschoten.

Wanneer het zaagblad plots klem komt te zitten in het werkstuk, schiet de machine in de
richting van de gebruiker dankzij de kracht van de motor

Wanneer het zaagblad gedraaid of fout uitgelijnd in het werkstuk komt te zitten, graven

de tanden aan de achterzijde van blad in het werkstukoppervlak waardoor het zaagblad
mogelijk uit het werkstuk gedrukt wordt Terugslag is het gevolg van misbruik en/of onjuiste
gebruil of en kan worden door het volgen van
de volgende voorzorgsmaatregelen:

a) Houd de zaag met beide handen stevig vast en positioneer uw armen zo, dat

terugslag tegengewerkt kan worden. Positioneer uw lichaam links een zijkant van de
zaag en niet in lijn met het zaagblad. Door het nemen van de juiste voorzorgsmaatregelen
kunnen terugslagkrachten door de gebruiker onder controle gehouden worden

b) Wanneer het blad stroef in het materiaal draait of wanneer u tijdens het zagen

onderbroken wordt laat u de trekker schakelaar los en houd u de zaag stil in het
materiaal tot het blad volledig stil staat. Probeer de zaag nooit uit het materiaal te halen
of naar achteren te trekken wanneer het zaagblad roteert

¢) Wanneer de zaag in een onafgemaakte snede herstart wordt, zorgt u ervoor dat

de zaag recht in de snede ligt en dat de tanden niet in het materiaal grijpen (een
vastzittend blad kan bij het her starten van de machine omhoog geschoten worden)

d) Een groot werkstuk hoort dicht bij de snede en dicht bij de rand ondersteund te

worden om inzakking te voorkomen en de kans op terugslag te minimaliseren

€) Gebruik geen beschadigde of botte bladen. Deze bladen produceren een smalle nerf wat
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resulteert in overmatige wrijving, het buigen van zaagbladen en terugslag

Voor het maken van sneden horen alle verstel vergrendelingshendels goed vast gezet
te worden. Het bewegen van bladverstellingen kan leiden tot het buigen van bladen en
terugslag

g) Ben uitermate voorzichtig bij het zagen in muren en andere verborgen gebieden. Het

zaagblad raakt mogelijk verborgen voorwerpen wat kan leiden tot terugslag

Onderste beschermkap functie

a) Controleer voor elk gebruik of de onderste beschermkap juist functioneert. Gebruik de

machine niet wanneer de beschermkap niet juist functioneert. Vergrendel de beschermkap
niet in de open of gesloten positie. Wanneer u de zaag laat vallen buigt de beschermkap
mogelijk. Controleer de vrije beweging van de beschermkap met behulp van de hendel

b) Controleer de werking van de beschermkapveer. Wanneer de veer niet juist functioneert

dient deze, samen met de beschermkap gerepareerd worden voordat u de machine
gebruikt. De beschermkap sluit en opent mogelijk langzaam dankzij beschadigde
onderdelen of een stofopbouw

c) De beschermkap mag enkel met de handgesloten worden bij het uitvoeren van speciale

zaagsneden als een vrije inval zaagsnede. Verhoog de beschermkap met de hendel en
zodra het zaagblad in het werkstuk zaagt, laat u de beschermkaphendel los

d) Controleer of het zaagblad volledig door de beschermkap bedekt wordt voordat u de

machine neerlegt. Wanneer het zaagblad roteert en niet volledig bedekt is, kan de machine
in de richting van de gebruiker of omstanders gevuurd worden wat kan resulteren in
ernstige ongelukken

Veiligheid spoorcirkelzaag

WAARSCHUWING: Voordat u elektrisch p aansluit op een

aftakking, enzovoort) dient u zich ervan te vergewissen dat de voedingsspanning dezelfde is
als deze die ifi is op het je van het Een voeding met een
spanning die groter is dan deze die ifi is voor het kan idi

geven tot ernstig letsel en kan het gereedschap beschadigen. Indien u twijfelt, steek de
stekker dan niet in het stopcontact. Een voeding met een spanning die lager is dan deze die
gespecificeerd is op het typeplaatje is schadelijk voor de motor.

* Laat niemand die jonger is dan 18 jaar deze zaag bedienen

. Wanneer ude zaag gebruikt, maak dan gebruik van veiligheidsuitrusting, met inbegrip van
een il of -scherm, en Kleding,
met inbegrip van veiligheidshandschoenen.

* In de hand vastgehouden elektrisch gereedschap kan trillingen veroorzaken. Trillingen
kunnen aanleiding geven tot ziekten. t helpen bij het i van een
goede bloedcirculatie in de vingers. In de hand vastgehouden gereedschappen mogen niet
gedurende langere perioden gebruikt worden zonder een pauze in te lassen.

*  Maak steeds gebruik van aanbevolen bladen met de correcte afmetingen en met de
correcte vorm van de bladboring, bijvoorbeeld ruitvormig of rond. Bladen die niet
met de van de zaag zullen excentrisch draaien en
aanleiding geven tot controleverlies.

Indien mogelijk, maak dan gebruik van een stofafvoersysteem om eventueel stof/afval
onder controle te houden.

.

Elektrische gereedschappen moeten steeds vastgehouden worden bij de geisoleerde

wanneer er een ing wordt ui omdat enkele deze wijze de
nodige bescherming kan bieden indien het snijgereedschap contact maakt met zijn eigen
snoer of met verborgen bedrading. Een eventueel contact met een “onder spanning
staande” draad zal de metalen van het eveneens
onder spanning plaatsen en een schok geven aan de bediener indien er geen gebruik
wordt gemaakt van de geisoleerde handvaten.

e Zorg ervoor dat de handen uit de buurt van de snijzone en van het blad worden gehouden.
Houd één hand op het hulphandvat of op de motorbehuizing. Wanneer u beide handen
gebruikt om het gereedschap vast te houden, kunnen ze niet verwond worden door het
blad.

*  Probeer geen materiaal te zagen dat dikker is dan gespecificeerd in het hoofdstuk van
deze iding met de i i

Pas de zaagdiepte aan de dikte van het werkstuk aan, dat wil zeggen dat er minder dan
een volledige tand van het blad zichtbaar mag zijn onder het werkstuk.

Zorg ervoor dat het werkstuk op correcte wijze ondersteund is. Grote panelen kunnen
doorzakken onder hun eigen gewicht en zodoende het zaagblad vast laten lopen. Steunen
dienen langs beide zijden onder het paneel geplaatst te worden, dicht bij de snijlijn en in
de buurt van de rand van het paneel.

Zorg ervoor dat alle steunen en voedingssnoeren volledig verwijderd zijn it het
zaagtraject.

* Plaats het werkstuk steeds op een stabiel platform, waarbij een eventuele blootstelling
van het lichaam geminimaliseerd is, zodat het vastiopen van het blad of controleverlies
kan voorkomen worden.

« Voor een nauwkeurige snede en om te voorkomen dat het blad vastioopt, dient men steeds
een rechte geleiding te gebruiken.

* Houd een werkstuk nooit in de hand of op uw benen wanneer er gezaagd wordt.
* Stasteeds onder een hoek ten opzichte van het gereedschap wanneer u zaagt.
Let erop dat het blad langs de onderzijde van het werkstuk naar buiten komt.

Reik nooit onder het werkstuk omdat u daar geen bescherming hebt tegen het blad en
de tanden.

* Letop de draairichting van de motor en van het blad.

* Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere ingebedde voorwerpen
alvorens de werkzaamheden te starten.

* Oefen geen zijdelingse of torsiekracht uit op het blad wanneer u een zaagsnede uitvoert.

* Indien een snede niet doorloopt tot aan de rand van het werkstuk, of indien het blad vast
komt te zitten in de snede, laat het blad dan volledig tot stilstand komen en til de zaag
uit het werkstuk.

* Probeer een vastzittend blad nooit los te maken alvorens de machine los te koppelen
van de voeding.

*  Beweeg de zaag niet achteruit tijdens het zagen.

*  Let op weggeslingerd afval. In bepaalde situaties kan afvalmateriaal door het gereedschap
weggeslingerd worden aan hoge snelheid. Het behoort tot de verantwoordelijkheid van de
gebruiker om ervoor te zorgen dat andere personen in de werkzone beschermd zijn tegen
eventueel weggeslingerd afval.

* Indien u wordt onderbroken tijdens het zagen, beéindig dan het zaagproces en schakel het
apparaat uit alvorens op te kijken.

*  De bout en de ringen van het blad zijn speciaal ontworpen voor uw zaag. Voor een
optimale werking en veiligheid mag u nooit gebruik maken van verkeerde bouten of
ringen.

Controleer of de onderste bescherming correct sluit alvorens het gereedschap te
gebruiken. Gebruik de zaag niet indien de onderste bescherming niet vrij kan bewegen
en ogenblikkelijk kan sluiten. Klem de onderste bescherming nooit vast of zet ze niet vast
in de geopende positie. Indien de zaag per ongeluk valt, kan de onderste bescherming
verbogen worden. Breng de onderste bescherming omlaag met behulp van de hefboom
en zorg ervoor dat ze vrij kan bewegen en het blad of welk onderdeel dan ook niet raakt,
onder alle hoeken en bij alle zaagdieptes.
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Zorg er steeds voor dat de onderste bescherming het blad bedekt alvorens de zaag na gebruik
op een opperviak neer te zetten. Een onbeschermd neergezet blad zal ervoor zorgen dat de
zaag achterwaarts beweegt en alles wat in de weg zit, snijdt. Denk aan de tijd die nodig is om
het blad tot stilstand te doen komen nadat de trekkerschakelaar werd losgelaten.

* Controleer regelmatig of alle moeren, bouten, en andere fittingen en bevestigingen niet
losgekomen zijn, en span deze aan indien dat nodig zou zijn.

Het gereedschap mag ENKEL gebruikt worden voor de beoogde doeleinden. Welk ander
gebruik dan ook dan deze die vermeld zijn in deze handleiding, wordt beschouwd als verkeerd
gebruik. De gebruiker, en niet de fabrikant, zal aansprakelijk zijn voor welke schade of letsel
dan ook die het resultaat zijn van een dergelijk verkeerd gebruik.

De fabrikant is niet jk voor wijzigingen die zijn op of aan het
gereedschap, en ook niet voor schade die het resultaat zou kunnen zijn van dergelijke
wijzigingen.

Zelfs indien het gereedschap gebruikt wordt zoals voorgeschreven, is het onmogelijk om alle
residuele risicofactoren te elimineren.

Voorkomen van terugslag en veiligheid van de
gebruiker

Een terugslag is een plotse reactie naar van een

of verkeerd uitgelijnd zaagblad, en zorgt ervoor dat de zaag op ongecontroleerde wijze
omhoog, uit het werkstuk en in de richting van de gebruiker beweegt. Een terugslag is het
gevolg van een verkeerd gebruik van de zaag en/of van verkeerde werkingsprocedures of
-omstandigheden, en kan vermeden worden door de volgende voorzorgsmaatregelen te
nemen:

a) Houd de zaag stevig en met beide handen vast, en positioneer uw armen op een zodanige
wijze dat de eventuele terugslagkrachten kunnen opnemen worden. Positioneer uw lichaam
zijdelings ten opzichte van en niet in lijn met het blad. Een terugslag kan ervoor zorgen dat
de zaag terugspringt, waarbij — indien de nodige voorzorgsmaatregelen getroffen worden
—terugslagkrachten door de gebruiker onder controle gehouden kunnen worden.

b) Wanneer het blad vast blijtt zitten of wanneer om welke reden dan ook een snede
wordt, laat de dan los en houdt de zaag bewegingloos
in het werkstuk tot het blad volledig tot stilstand is gekomen. Probeer nooit de zaag uit
het werkstuk te verwijderen of ze achterwaarts te bewegen alvorens ze tot stilstand is
gekomen. Ga na waarom de zaag vast bleef zitten en corrigeer het probleem.

¢) Wanneer u de zaag opnieuw start in een niet volledig uitgevoerde snede, centreer het
zaagblad dan in de snede en zorg ervoor dat de tanden niet in het materiaal grijpen (een
vastzittend zaagblad kan een opwaartse beweging of terugslag veroorzaken wanneer het
gereedschap gestart wordt).

d) Een groot werkstuk dient dichtbij de zaagsnede en aan de rand van het paneel ondersteund
te worden om te voorkomen dat het doorzakt. Dit zal het risico minimaliseren dat het blad
vast komt te zitten en dat er sprake is van terugslag.

e) Gebruik geen botte of beschadigde bladen. Botte of verkeerd gezette bladen creéren een
nauwe zaagsnede, wat aanleiding geeft tot veel wrijving, vastzittende bladen, en eventueel
terugslag.

De hendels voor de instelling van de zaagdiepte en van de afschuinhoek dienen stevig
vastgezet en vergrendeld te zijn alvorens een snede uit te voeren. Indien de instellingen van
het blad wijzigen tijdens het zagen kan dit aanleiding geven tot een vastzittend blad en tot
een eventuele terugslag.

=

g) Wees extra voorzichtig wanneer u een “blinde snede” uitvoert in bestaande wanden
of andere blinde zones. Het uitstekende blad kan voorwerpen raken en een terugslag
veroorzaken.

h) Controleer voor elk gebruik de onderste bescherming en stop het gebruik indien deze
bescherming niet vrij kan bewegen, waarbij men er voor moet zorgen dat het blad geen
enkel deel van de bescherming of van het gereedschap raakt, en dit onder alle hoeken
en bij alle i Klem de onderste ing nooit vast of zet ze niet vast in de
geopende positie.

Controleer de werking van de veer van de onderste bescherming. Indien de bescherming
en de veer niet correct werken, moeten ze gerepareerd worden alvorens het gereedschap
te gebruiken. De onderste bescherming Kan traag of log reageren naar aanleiding van

, afzettingen, of ingen van afval.

De onderste moet enkel worden voor speciale
sneden zoals “groefsneden” en “samengestelde sneden”. Til de onderste bescherming
op met behulp van de hendel, en zodra het blad in het materiaal bijt, moet de onderste
bescherming vrijgegeven worden. Voor al het overige zaagwerk moet de onderste
bescherming automatisch werken.

k) Zorg er voor dat de onderste bescherming het blad bedekt alvorens de zaag neer te
zetten. Een onbeschermd neergezet blad zal ervoor zorgen dat de zaag achterwaarts wordt
weggeslingerd en alles wat in de weg zit, snijdt. Denk aan de tijd die nodig is om het blad
tot stilstand te laten komen nadat de schakelaar werd losgelaten Gebruik geen abrasieve
schijven omdat dit de waarborg ongeldig maakt.

1) Indien op de cirkelzaag een splijtmes voorzien is, moet dit verwijderd worden alvorens
een groefsnede uit te voeren. Een splijtmes vormt een hindernis bij het uitvoeren van
een dergelijke snede, en veroorzaakt een terugslag. Het splijtmes moet steeds opnieuw
gemonteerd worden na het uitvoeren van een groefsnede. Een cirkelzaag met een
permanent en niet-verwijderbaar splijtmes is NIET geschikt voor het uitvoeren van een
groefsnede.

Vermijd oververhitting van het zaagblad

*  Controleer de staat van het zaagblad voorafgaand aan elk gebruik. Zorg ervoor dat het

zaagblad scherp is en geschikt voor het materiaal dat moet worden verwerkt. Als het

zaagblad bot is, laat het dan vervangen of vakkundig geslepen (indien van toepassing).

Tijdens het zagen, laat het gereedschap gedurende 15-20 seconden zonder belasting

draaien om ervoor te zorgen dat de lucht het zaagblad koelt

* Wees extra voorzichtig bij het zagen van hardhout. Hardere materialen genereren meer
weerstand en meer warmte op het blad en de motor, dus zorg ervoor dat er vaker
luchtkoelingintervallen worden toegepast

Productbeschrijving

Voorste handvat

Indrukvergrendelknop
Stofafvoeropening

Hoofdhandvat
Aan/Uit-triggerschakelaar
Achterste afschuinvergrendeling
Instelling snelheid

Achterste parallelle geleidingsklem
9. Achterste fijne instellingsnok
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10. Anti-terugslaginrichting

11. Borsteltoegangsdoppen

12. Basisplaat

13. Spoorvisualisatiepaneel

14. Spoorvergrendeling

15. Voorste fijne instellingsnok
16. Voorste parallelle geleidingsklem
17. Voorste afschuinvergrendeling
18. Dieptevergrendeling

19. Asvergrendeling

20. Hendel modusselectie

21. Zeskantsleutel 5mm

22. Bladbehuizing

23. Indicatoren snedebreedte

24. Spoor

25. Zeskantsleutel 3mm

26. Uitzetstang

27. Spoorverbinderafstandhouder
28. Werkklem

Gebruiksdoel

Cirkelzaag met geleiderrail voor spoorgebonden en vrije-handwerking, voor het uitvoeren van
lichte tot matig zware snedes in houten vioerplanken, werkoppervlakken, en gelijkaardige
materialen.

Let op: Enkel voor niet-commercieel gebruik

Uw uitrusting uit de verpakking halen

Haal uw gereedschap voorzichtig uit de verpakking en inspecteer het. Zorg dat u op de
hoogte bent van alle kenmerken en functies ervan.

*  Zorg ervoor dat alle onderdelen van de uitrusting aanwezig zijn en in goede staat verkeren

 Indien er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, dienen deze vervangen te worden
alvorens de uitrusting te gebruiken

Voorafgaand aan het gebruik
Stofafvoer

* De zaag is uitgerust met een stofafvoerpoort (3) met een diameter van 35 mm, geschikt
voor gebruik met het Triton stofafvoersysteem (TTSDES) of om verbonden te worden met
een vacuiimsysteem




Modusselectie

De moduskeuzeschakelaar maakt een snelle en gemakkelijke instelling mogelijk van de
i functies, i door de (20) in de gewenste
werkingsmodus te plaatsen:

O sladvervanging
> viije insteek, voor algemene snedes
O Markeren, voor een markeringssnede met een diepte van 2,5mm

Opmerking: Voor details betreffende het gebruik wordt verwezen naar het relevante hoofdstuk
van deze handleiding.

Steun werkstuk
* Grote platen en lange stukken dienen goed ondersteund te worden, dicht bij beide zijden
van de snede om het vastlopen van de zaag en een eventuele terugslag te voorkomen.

o Plaats het werkstuk het liefst met het uiteindelijk zichtbare opperviak naar onderen, zodat,
indien het materiaal enigszins zou versplinteren, dat zich voordoet ter hoogte van het
oppervlak dat minder zichtbaar is.

Werking

Instellen van de markeermodus

De markeermodus stelt de diepte van de snede vast in op 2,5 mm. Een initiéle markeersnede
helpt om wrijving op het blad te voorkomen, meer bepaald wanneer diepe snedes dienen
uitgevoerd te worden. Een dergelijke snede is eveneens nuttig als initiéle snede op gecoate of
melamine-laminaten.

e Draai de

(20) naar de mar i @.

e De insteekdiepte is nu vergrendeld zodat het blad niet dieper kan indringen dan 2,5 mm.

Instellen van de snedediepte
Zie afbeelding B

* De snedediepte kan ingesteld worden van 0 — 67 mm. De diepte kan ingesteld worden
door middel van een referentie op de di die is om
het spoor in beschouwing te nemen, wat inhoudt dat u geen bijkomende berekening
dient uit te voeren.

Voor de beste resultaten is het aan te raden dat minder dan een volledige tand van het
blad zichtbaar is onder het werkstuk.

Los de dieptevergrendeling (18) en beweeg deze langs de diepteschaal tot de pijl op de
gewenste diepte staat.

. Span de dieptevergrendeling stevig aan

w ™

De zaag kan nu de gewenste diepte bereiken (in de vrije insteekmodus)

Opmerking: Wanneer nauwkeurigheid van primoridaal belang is, gebruik dan een winkelhaak
om de diepte te controleren en voer een testsnede uit op een stuk afvalmateriaal.

Aanpassen van de afschuinhoek

Zie afbeelding C

* De afschuinhoek kan ingesteld worden tussen 0° en 48°

1. Los de voorste en achterste afschuinvergrendelingen (6 & 17)

2. Kantel het lichaam van de zaag tot de afschuinhoekaanduiding, naast de voorste
afschuinvergrendeling, uitgelijnd is met de gewenste afschuinhoek op de schaal.

3. Span de voorste en achterste afschuinvergrendelingen stevig aan

4. De zaag is nu vastgezet en klaar om de gewenste afschuinhoeksnede uit te voeren.
Opmerking: Wanneer nauwkeurigheid van primoridaal belang is, gebruik dan een winkelhaak
om de hoek te controleren en voer een testsnede uit op een stuk afvalmateriaal.
BELANGRIJK: Wanneer u afschuinsnedes ultvoert is het van essentieel belang dat u de zaag
in het spoor vastzet. Zie “Uitvoeren van hierna voor bi details.

Instellen van de snelheid
Zie afbeelding D

De snelheid kan ingesteld worden met behulp van de snelheidinstellingsknop (7) Dit zorgt
ervoor dat u de snelheid optimaal kunt aanpassen aan het materiaal

*  De onderstaande tabel geeft een van de voor
geschikte snelheden.
Type materiaal In te stellen snelheid
Vast hout (hard of zacht) 4-6
Spaanplaat 5-6
Gelamineerd hout, blokplaat, fineer- en gecoat hout 2-5
Hardboard 1-4

Assemblage van het spoor

De spoorkit omvat:

* 2x700 mm/27-9/16” spoorlengtes (24)

* 2 xspoorverbindingen TTSTC

Opmerking: elke verbinding bestaat uit twee delen

Spoorlengtes verbinden

Door gebruik te maken van de in de kit meegeleverde spoorverbindingen kunt u
spoorlengtes (24) onderling verbinden om zodoende lange snedes uit te voeren.

Elke spoorverbinding omvat een afstandhouder (27) en een verlengstaaf (26) met
zeskantschroeven

.

. elke door de aan te brengen aan de zijkant van de
verlengstaaf tegenover de koppen van de zeskantschroeven (afbeelding H)

. Schuif &én spoor in het bovenste

het spoor) ing )

~

Voor de nodige toegang dienen de koppen van de zeskantschroeven van het spoor
weggericht te zijn.
Positioneer de verbinding halfwegs in het kanaal zodat 2 x zeskantschroeven zich in het
kanaal bevinden en twee exemplaren nog zichtbaar zijn (afbeelding I)
Span de twee zeskantschroeven aan die zich in het kanaal bevinden om de verbinding op
het spoor vast te zetten
Herhaal vervolgens deze procedure, waarbij de tweede verbinding in het onderste

wordt het spoor)

Zorg er ook nu weer voor dat de koppen van de zeskantschroeven toegankelijk zijn, en span
de verbi aan door de aan te draaien.

«
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Schuif het tweede spoor op de uitstekende einden van de verbindingen zodat de twee
uiteinden van de sporen elkaar raken Afbeelding K

b4

Span de zeskantschroeven aan om het tweede deel van het spoor vast te zetten ten
opzichte van het eerste
Voorbereiden van het spoor

* Voorafgaand aan het eerste gebruik is het nodig om de rubberen strip die langs een rand
van elke spoorlengte loopt, op maat te maken.

. Zet het spoor vast op een geschikt stuk afvalhout met behulp van de werkklemmen (28) (zie
“Werkklemmen”)

Zet de zaag in markeermodus (zie “Instellen markeermodus”)

Voer een snede uit langs de volledige lengte van het spoor Dit zal de strip op de exact
vereiste maat maken die nodig is voor de zaag

Gooi de rest van de rubberen strip weg

@~
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Onderhouden van het spoor

*  Voorafgaand aan het eerste gebruik en van tijd tot tijd dient u een lichte smeerspray aan
te brengen op het spoor zodat de zaag viot en licht over de volledige lengte van het spoor
zal glijden.

*  Laat geen stof, zaagkrullen of ander vuil op het spoor ophopen

Werkklemmen (TTSWC)

Triton spoorklemmen zijn ideaal voor het snel en veilig vastzetten van het spoor en om het
werkstuk veilig vast te zetten voor een snelle en nauwkeurige snede

1. Plaats het spoor op het werkstuk en lijn het uit langs de zaaglijn

~

Schroef de dunne bovenste arm van één van de klemmen in het onderste klemkanaal (loopt
langs de ondersijzde van het spoor) (Afbeelding L)

«

Pomp de klemhefboom om de greep tegen de onderzijde van het werkstuk aan te plaatsen
en vast te zetten

Herhaal de procedure aan het andere einde van het spoor

Opmerking: Klemmen kunnen eveneens in het bovenste klemkanaal aangebracht worden
(bovenaan het spoor).

BELANGRIJK: Zorg ervoor dat het werkstuk correct wordt ondersteund dichtbij de zaaglijn Zie

“Ondersteuning van het werkstuk” in het zaaghoofdstuk van deze handleiding

>

Gebruik van de fijne instellingsnokken

De voorste en achterste fijne instellingsnokken (9 en 15) maken het mogelijk om overtollige
speling weg te nemen tussen het spoor en de zaag, en om nauwkeurig te zagen wanneer de
zaag langs het spoor beweegt

1. Los de knoppen die de voorste en de achterste fijne instellingsnokken vasthouden (9 en 15)

2. Plaats de zaag in het spoor

3. Pas de hefbomen van de nokken aan zodat overtollige speling verwijderd wordt, en span de
knoppen evrvolgens weer aan om de hefbomen in positie te houden.

Opmerking: De nokken worden volledig gebruikt wanneer de hefbomen zich in hun centrale

positie bevinden




Anti-terugslag

* Een terugslag is een plotse reactie op een vastzittend of slecht uitgelijnd zaagblad, en
heeft een ongecontroleerde opwaartse beweging van de zaag tot gevolg die deze laatste
uit het werkstuk en in de richting van de gebruiker doet bewegen

e Hetanti-terugslagkenmerk van deze zaag voorkomt letsel aan de gebruiker indien de zaag
toch onverwacht aan een terugslag onderhevig zou zijn
1. Roteer de anti-terugslaginrichting (10) naar de “0”-positie (alvorens de zaag in het spoor te
plaatsen)
2. Wanneer u de zaag op de geleidingsrail van het spoor schuift, zal het anti-terugslagkenmerk
automatisch ingeschakeld worden.

Opmerking: Indien er zich tot een terugslag voordoet, controleer vervolgens of de rail niet is
beschadigd alvorens verder te gaan met de werkzaamheden

Snijden
A WAARSCHUWING: Controleer dat het werkstuk en het spoor correct ondersteund en
vastgezet zijn, zodat er geen beweging mogelijk is terwijl de zaag in werking is

WAARSCHUWING: Houd de machine steeds met beide handen vast met behulp van de
voorste en achterste handvaten

WAARSCHUWING: Duw de zaag steeds in de voorwaartse richting Trek de zaag NOOIT in
de achterwaartse richting, dat wil zeggen naar u toe

WAARSCHUWING: Draag alle veiligheidsuitrusting die vereist is voor het uitvoeren van
werkzaamheden met dit gereedschap Zie “Veilighed”
(14) en de anti

. Zorg ervoor dat de spoor
“0”-positie bevinden

Plaats de voorzijde van de zaag in het spoor

Voor een afschuinsnede zet u de zaag op het spoor vast door de spoorvergrendeling (14) in
de “I"-positie te plaatsen

. Draai de modusselectiehefboom (20) naar de vrije insteekmodus €= of naar de
markeermodus Sk voor een markering

Houd de zaag stevig vast met beide handen en druk de trekkerschakelaar (5) in

(10) zich in de

Ll

~

o o

Laat het blad op zijn volledige snelheid komen en druk vervolgens de
insteekvergrendelknop (2) in, waarna het blad tot de inegstelde diepte kan geduwd worden

~

. Duw de zaag voorwaarts langs het spoor om het blad in het werkstuk te laten bijten en start
de snede

. Houd een constante verplaatsingssnelheid aan - te snel kan de motor overbelasten, terwijl

een te trage beweging uw werkstuk kan verbranden Vermijd plotse bewegingen van de

zaag

Nadat u de snede hebt uitgevoerd, laat u de trekkerschakelaar los en laat u het blad

volledig tot stilstand komen alvorens u de zaag uit het spoor verwijdert

©

©

Een afschuinsnede uitvoeren

A WAARSCHUWING: Wanneer u afschuinsnedes uitvoert, is het van essentieel belang dat
u de zaag in het spoor vastzet:

1. Roteer de spoorvergrendeling (14) naar de “0”-positie om de zaag in het spoor vast te
zetten

2. Volg de instructies in het “Zaag™-hoofdstuk van deze handleiding.

Een insteeksnede uitvoeren

. Gebruik de indicatoren voor de zaagbreedte (23) om de zaag op het spoor te positioneren
op de plaats waar het blad in het werkstuk dient te dringen

Houd de zaag stevig vast met beide handen en druk de trekkerschakelaar (5) in

Ll o

Laat het blad op zijn volledige snelheid komen en druk vervolgens de
insteekvergrendelknop (2) in, waarna de zaag voorwaarts gekanteld kan worden om het
blad tot de inegstelde diepte in het werkstuk te laten dringen

bl

Voer uw snede uit, waarbij de indicatoren van de snedebreedte als richtlijn worden gebruikt
om te weten wanneer de zaag uit het werkstuk dient opgetild te worden

Laat het blad volledig tot stilstand komen alvorens de zaag uit het spoor te verwijderen

Accessoires

Een heel gamma aan accessoires voor de zaag is verkrijgbaar bij uw Triton leverancier.
Reserveonderdelen zijn te verkrijgen op www.toolsparesonline.com

T-winkelhaak (TTSTS)

*  DeT-winkelhaak biedt een efficiénte mogelijkheid om het spoor in te stellen op 90° ten
opzichte van het werkstuk voor perfect haakse snedes
* Ditis met name nuttig om de consistentie te verzekeren wanneer een groot aantal stroken
wordt gezaag van een enkel stuk materiaal
. Schroef de T- in het onderste i het spoor) zodat de platte
zijde van de T-winkelhoek naar de lengte van het spoor is gericht

Ll

I

aanom de T-

Span de in positie vast te zetten

. Wanneer u het spoor tegen het werkstuk aanplaatst, ligt de T-winkelhaak plat tegen de
rand van het werkstuk waardoor verzekert wordt dat het spoor een hoek van 90° maakt ten
opzichte van het werkstuk

Opmerking: De T-winkelhaak neemt 140 mm van de lengte van het spoor in

w

Hoekgeleider (TTSAG)

* Voorziet in een reeks vooringestelde hoeken +/- 55° voor gegarandeerd nauwkeurige
snedes

*  De unieke dubbele schaal maakt een heel bereik van hoeken mogelijk langs beide zijden
van 90°

1. Schroef de in het onderste
aan met de meegeleverde zeskantschroef.

2. Met de rechte rand van de hoekgeleiding tegen de rand van het werkstuk draait u het spoor
tot de rand daarvan is uitgelijnd met de gewenste hoek (aangeduid door de hoekgeleiding)

3. Span de in positie vast te zetten
Opmerking: De hoekgeleiding neemt 140-220 mm in van de spoorlengte

Parallelgeleider (TTSPG)

In bepaalde omstandigheden kan het onmogelijk zijn om het spoor te gebruiken In
dergelijke gevallen kan de zaag gebruikt worden met de parallelgeleiding Dit maakt
nauwkeurige snedes mogelijk parallel aan de rand van het werkstuk, zonder gebruik te
maken van het spoor
De parallelgeleiding kan langs de linker of de rechter zijde van het blad gebruikt worden
. Los de voorste en achterste parallelgeleidingsklemmen (8 en 16) op de zaag
Schuif de iding in de igi inde
Gebruik de schaal op de geleiding om de afstand in te stellen van het blad om de gewenste
snedebreedte te realiseren

d het spoor) en span lichtjes

aan om de

.

[SEEEE]

van de zaag

©
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Span beide parallelgeleidingsklemmebn opnieuw aanom de parallelgeleidjng in haar positie
vast te zetten

Triton stofontginningssysteem (TTSDES)

* Voor een schonere en veiligere is het Triton
ontworpen voor gebruik met de Triton cirkelzaag

*  Deze halfstarre zak heeft een inhoud van 1000 mi en verzamelt meer dan 90% van het
stof dat afkomstig is van de snede

* Het niet-geweven materiaal verzekert een hoge filtercapaciteit, terwijl een visueel paneel
het gemakkelijk maakt om te weten wanneer de zak moet leeggemaakt worden

*  Voor een optimale efficiéntie mag de zak niet meer gevuld worden dan 3/4 alvorens
leeggemaakt te worden

e Het wordt

Onderhoud

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is uitgeschakeld en dat de stekker uit
het stopcontact verwijderd is alvorens aanpassingen door te voeren of onderhoud uit te voeren

op de stofafvoerpoort (3)

Algemene inspectie

*  Controleer ig of alle
kunnen ze na enige tijd los gaan zitten

*  Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging.

nog goed vast zitten. Door vibratie

* Reparaties dienen uitgevoerd worden bij een geautoriseerd Triton-service center. Dit geld
tevens voor verlengsnoeren, gebruikt met de machine

Onderhoud van het blad

«  Controleer regelmatig of het blad vrij is van ophopingen van hars of zaagsel Maak indien
nodig schoon met een op een i g of met minerale
terpentine

.

Controleer de vlakheid van het blad regelmatig Het gebruik van de zaag met een krom
blad zorgt voor een overmatige belasting van de motor en van de overbrenging, en kan
uw garantie tenietdoen

Controleer de wolfraamcarbide tanden regelmatig om scherpte en eventuele breuken, slijp
of vervang het blad indien nodig

Opmerking: Wanneer de tanden opnieuw worden geslepen, dienen de schuine hoeken
vooraan de tanden behouden blijven

Vervangen van het zaagblad

*  Gebruik enkel 185 mm bladen, met een kerf tussen 2.2 & 3.5 mm , ontworpen voor
cirkelzagen met een onbelaste nominale snelheid van ten minste 5000 min-1
*  Gebruik nooit hoge-snelheid stalen bladen of slijpschijven. Het aanbrengen van balden
die bedoeld zijn voor andere toepassingen of van bladen met afwijkende afmetingen zal
de garantie tenietdoen
*  Gebruik geen balden van slechte kwaliteit Controleer regelmatig dat het blad recht is, dat
de tanden scherp zijn en vrij zijn van scheuren of defecten

Zie afbeelding E
(20) naar de i ite (0

1. Draai de

2. Druk de insteekvergrendelknop (2) in en beweeg de zaag omlaag De zaag zal vergrendelen
op de diepte die het mogelijk maakt om toegang te krijgen tot de bladbout via het paneel in
de bladbehuizing (22)

3. Plaats de zeskantsleutel (21) op de bout en druk de naafvergendeling (19) in (Afbeelding A)
van het blad

4. Draai de inde in) om de bout los te
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maken, en verwijder de bout en de buitenste flens

bl

Verwijder voorzichtig het versleten blad van de binnenste ring op de as en schuif het blad
naar buiten via de opening aan de onderzijde van de bladbehuizing, en leg het blad weg

Schuif voorzichtig het nieuwe blad naar binnen via de onderzijde van de bladbehuizing en
positioneer het op de binnenste ring op de as De grafische aanduidingen dienen naar buiten
gericht te zijn, en de pijl op het blad dient in dezelfde richting te wijzen als de pijl op de
behuizing

Breng de buitenste bladflens opnieuw aan en schroef de bladbout lichtjes aan door de
buitenset bladflens

L

~N

hd

Controleer dat het blad correct is druk de
bout vervolgens stevig aan met de zeskantsleutel
Druk de i in om de il

volledig terug in de behuizing bewegen

in en span de

©

vrij te geven en laat het blad

Schoonmaak

e Zorg ervoor dat de ventilatiegaten van het gereedschap te allen tijde vrij zijn van materiaal
en dat ze zuiver zijn

o Verwijder stof en vuil regelmatig met behulp van een droge doek of een zachte borstel

*  Gebruik nooit bijtende middelen om plastic onderdelen schoon te maken. Een vochtige
doek is aan te bevelen Water mag nooit in contact komen met de zaag

* Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig

Smeren
*  Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig met een geschikt smeermiddel

Vervanging van de borstels
Zie afbeeldingen F en G

De koolstofborstels zijn onderhevig aan slijtage en dienen regelmatig gecontroleerd te
worden, en dienen vervangen te worden wanneer ze versleten zijn

Met de zaag losgekoppeld van de voeding draait u de borsteltoegangsdoppen (11) los

Verwijder de borstels door voorzichtig aan de naar buiten stekende veer te trekken

Indien welke vabn de beide borstels dan ook tot op een lengte versleten is van minder dan

6 mm diene beide exemplaren vervangen te worden door originele Triton borstels die te

verkrijgen zijn bij geautoriseerde Triton servicecentra

Vervang de borstels, breng de borsteltoegangsdoppen opnieuw aan en span ze aan.

[ad
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Opmerking: Trition Precision Power Tools zal niet verantwoordleijk zijn voor welke schade of
letsel dan ook naar aanleiding van een verkeerd gebruik of een ongeautoriseerde herstelling
van dit gereedschap.

Probleemoplossing

Contact

Voor i of voor
hulplijn op (+44) 1935 382 222

gelieve contact op te nemen met de

Web: tritontools.com/en-GB/Support

Adres:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

*  Berg deze uitrusting voorzichtig op een veilige en droge plek op, buiten het bereik van
kinderen.

Afvoer en verwerking

Respecteer steeds de nationale regelgeving wanneer u elektrisch gereedschap afdankt dat niet
langer functioneert en niet gerepareerd kan worden.

*  Voer geen elekirische en elekironische uitrusting (WEEE) af met het huishoudelijk afval

* Neem contact op met uw plaatselijke reinigingsdienst om informatie in te winnen met
betrekking tot de correcte wijze om elektrisch gereedschap af te voeren

Probleem Mogelijke oorzaak Mogelijke oplossing
Geen effect wanneer de Aan/uit-schakelaar (5) wordt Geen spanning Controleer de verbinding met het voedingsnetwerk
oeduid AAN/UIT-trekkerschakelaar is defect Laat de aan/uit-schakelaar vervangen door een
geautoriseerd Triton- servicecentrum
Stopt plots met werken Gereedschap is oververhit Schakel het gereedschap uit en laat het afkoelen tot op

kamertemperatuur Zorg ervoor dat de ventilatiegaten van
de motor vrij zijn

Slechte snijprestatie Versleten bladtanden

Vervang het blad

Blad beschadigd

Vervang het blad

Trilling of abnormaal geluid Verkeerd aangebracht blad

Breng het blad opnieuw aan

Los blad

Span de bladbevestigingsbout aan

Een ander deel van het gereedschap is losgekomen

Controleer en span opnieuw aan indien dat mogelijk is,
en laat anders repareren door een geautoriseerd Triton-
servicecentrum

Accessoire verkeerd aangebracht of los

Breng het accessoire correct aan

Verkeerd aangespannen fiine spoorinstelnokken (15 en 9)

Span correct aan om de trillingen te verminderen en om de
snijprestatie te verbeteren
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Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op tritontools.com* en voert
U uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: TTS185KIT

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr
Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris

Gemachtigd door: Triton Tools

Verklaart dat

Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid van de fabrikant.

Het hierboven beschreven voorwerp is conform de desbetreffende communautaire
harmonisatiewetgeving

Identificatienummer: 534156
Beschrijving: 1400 W Cirkelzaagkit
Voldoet aan de volgende richtlijnen:
Machinerichtlijn 2006/42/EG
Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EU
RoHS-richtlijn 2002/95/EG

* EN62841-1:2015

* EN62841-2-5:2014

®  EN55014-1:2006+A1+A2

* EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

o EN61000-3-3:2013

onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum

van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot

normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

Keuringsinstantie: TUV Rheinland

De i ie wordt bij door: Triton

Datum: 03-09-2018

Handtekening:

Darrell Morris
Algemeen directeur

Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Geregistreerd adres:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Verenigd
Koninkrijk
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d"avoir choisi cet équi Triton. Ces il

les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute
sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage
des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient Iu et bien
compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles
constituent des informations importantes relatives au produit ou des instructions concernant
son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
O.O Port de masque respiratoire
\ Port de casque
Port de gants
Port de vétements de sécurité
Attention a I'effet de rebond !
Attention : lames ou dents coupantes !

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, de changer
d'accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé !

Lire le manuel d'instructions
Port de chaussures de sécurité
ATTENTION : les pieces mobiles peuvent occasionner écrasements et coupures.

Attention !

Construction de classe Il (Double isolation pour une protection supplémentaire)

Protection de I'environnement

Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

4 OB i~Q P> P B

Conforme & la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes.

e}
m

Abréviations pour les termes techniques

v Volts

~ AC Courant alternatif

A,mA Ampére, Milliampére

no Vitesse a vide

0 Diamétre

° Degrés

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min or min- Opérations par minute

dB (A) Puissance acoustique en décibel (A pondéré)
m/s? Metres par seconde au carré (magnitude des

vibrations)

Caractéristiques techniques

N° de modéle : TTS185KIT
Tension : 230V~, 50 Hz
Puissance : 1400W
Dimension de la lame : 0185 mm
Alésage de la lame : 20 mm
Boulon de sécurité de la lame : M8 x 14 mm

Vitesse a vide : 2000 - 5000 tr/min
Réglage du biseau : 0-48°

Profondeur de coupe maximale a 90° :

Avec guide : 63 mm

Sans guide : 68 mm

Profondeur de coupe maximale a 45° :

Avec guide : 44 mm

Sans guide : 47 mm

Dimensions du guide : 2 piéces (700 x 183 mm)

Longueur du cable d’alimentation :

2m(6ft63/47)

Classe de protection :

o

Classe IP : IPX0
Dimensions : 330 x 240 x 250 mm
Poids : 5,7 kg

Du fait de Pévolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
Triton peuvent changer sans notification préalable.

Informations relatives au niveau d’intensité

sonore et vibratoire

Pression acoustique L,, 93,94 dB (A)
Puissance acoustique L,,, 104,94 dB (A)
Incertitude K 3dB
Vibration pondérée :

Poignée principale a, : 2,211 m/s?
Poignée secondaire a, : 3,045 m/s?
Incertitude K : 1,5 m/s?

porte des protections auditives.

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur




La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée conformément a une méthode d’essai
normalisée et permet de comparer un outil a un autre. La valeur totale des vibrations déclarée
peut également étre utilisée lors d’une évaluation préliminaire d’exposition.

AVERTISSEMENT : I'émission de vibrations effective au cours de I'utilisation de I'appareil peut
différer de la valeur totale déclarée en fonction de la maniére dont I'outil est utilisé. Il sera utile
d’identifier les mesures de sécurité afin de protéger I'utilisateur en fonction de I'estimation de
I'exposition en conditions réelles dutilisation (en prenant en compte toutes les phases du cycle
de fonctionnement telles que les périodes ol I'outil est éteint, lorsqu'il est allumé mais inactif,
en plus du temps de déclenchement).

AVERTISSEMENT : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d’intensité est

superleur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si necessalre Si I'intensité sonore devient
méme avec les arrétez immé; d'utiliser I'appareil, vérifiez

que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit par I'appareil.

AVERTISSEMENT : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du
toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension.
De longues expositions peuvent également provoguer ces symptomes de fagon chronique. Si

ire, limitez le temps d’ ition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations.
Nutilisez pas cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des
températures normales, car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures
des caractéristiques relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation
de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des sont déterminés en fonction
des normes il Ces données a un usage normal de I'appareil, et
ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal
utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour plus d'informations sur les
émissions sonores et vibratoires, visitez le site www.osha.europa.eu.

Veuillez prendre connaissance des instructions fournies dans ce manuel ainsi que toute
étiquette attachée au produit avant son utilisation. Veuillez conserver ces instructions avec le
produit pour une référence ultérieure. Assurez-vous que toute personne souhaitant utiliser ce
produit aient préalablement consultée ce manuel.

Méme lorsque le produit est utilisé tel que prescrit, il est impossible d'éliminer tous les
facteurs de risque résiduels. Utilisez avec précaution. Si vous n’étes pas sir de la maniére
correcte d'utiliser cet outil, n’essayez pas de I'utiliser.

Consignes générales de sécurité
relatives aux appareils électriques
A AVERTISSEMENT Veuillez lire loutes Ies consignes de sécurité et toutes les

Le pect des i de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

Veuillez conserver ces i ions et

de sécurité pour réfé

Lexpression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires a brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant
avec batterie.

Sécurité sur la zone de travail
Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d’accidents.

Ne pas utiliser d’outils é
proximité de liquides, de gaz ou de
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dans des explosifs, tels qu’a

Les outils é

e. Au cas ol I'outil électroportatif serait utilisé a I'extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

. Si une utilisation de I’outil dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez
une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L'utilisation d’un disjoncteur
différentiel réduit le risque de décharge électrique.

@

Sécurité des personnes

4

Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de Poutil. Ne pas
utiliser d’outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de drogues, d’alcool
ou de médi Un moment d'i ion pendant I'utilisation d'un outil électrique
peut se traduire par des blessures graves.

Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection. Le
port d’équipements de protection tels que des masques & poussiéres, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que I'interrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher Poutil sur I'alimentation secteur. Porter un outil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un outil électrique
dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d'accidents.

. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre Poutil électrique en
marche. Une clé ou un instrument de réglage resté fixé a un élément en rotation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position

stable et conserver I’équilibre. Cela permet de mieux contrdler I'outil électrique dans des
situations inattendues.
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. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les piéces en mouvement.

. Si Poutil est pourvu de di: destinés au
et de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu'ils solenl bien flxes et utilisés
correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus a la poussiére.

=)

. N’ignorez jamais les consignes de sécurité du produit méme aprés vous étre
familiarisé avec celui-ci. Malgrés une utilisation fréquente du produit, une action
imprudente peut causer des blessures graves et ce en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien des outils électriques

. Ne pas o Utiliser Poutil é ié au travail

a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu
permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de
sécurité.

Ne pas utiliser un outil é ique dont I'i hi ét est hors service.
Tout outil électrique dont la commande ne s’effectue plus par Iinterrupteur marche-arrét
est dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I'outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire

ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

S
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. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas permettre
I’ullllsatlon de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas connaissance de
ces il i Les outils électri sont dang dans les mains d'utilisateurs
inexpérimentés.

@

. Veiller a 'entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs
soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou
endommagées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de Poutil. Si I'outil
électrique est endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents
sont causés par I'utilisation d'outils électriques mal entretenus.

. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus,
aux tranchants bien affiités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles &
controler.

. Utiliser outil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc., conformément
a ces instructions et selon l'utilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil
eleclrlque autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque

<«

produisent des étincelles d

. Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a proximité pendant Iutilisation
d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise de
I'appareil.

Sécurité électrique

la poussiére ou les vapeurs présente;

o
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Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les
outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrique.
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Evner le cnntac! cnrporel aven Ies surfaces mises a la terre telles que tuyaux,
et Le risque de décharge électrique est plus
important si votre corps est mis a la terre.

. Ne pas exposer votre outil électrique a la pluie ou a 'humidité. L'infiltration d’eau dans
un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher P'outil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de I'essence, de bords ou de pieces en Un cordon
électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

o
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et une de sa garantie.

. Veiller a garder les poignées et toute autre surface de prise en main séche, propre et
sans trace d’huile ou graisse.

Entretien

Ne faire réparer Poutil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité continue de cet
outil électrique.

Consignes de sécurité spécifiques
Consignes de sécurité relatives aux scies

=

e o

Opérations de coupe

a. DANGER : Gardez les mains éloignées de la zone de coupe et de la lame. Gardez votre
seconde main sur la poignée auxiliaire, ou sur le boitier du moteur. Si les deux mains
tiennent la scie, elles ne peuvent pas étre coupées par la lame.

b. Ne placez pas les mains sous la piéce a couper. Le carter de protection ne peut pas vous
protéger de la lame sous la piéce.
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. Réglez la pi de coupe selon I'é de la piéce a couper. La lame ne doit
ressortir sous la piece a couper que sur une longueur inférieure a la taille d’une dent.
Ne tenez jamais la piéce a couper a la main ou sur une jambe.
la piéce a couper sur une surface stable. Il est important de soutenir la piece
pour éviter les itions du corps, le contact avec la lame, ou une perte de

o

controle.

. Tenez toujours les outils électroportatifs par leurs surfaces de préhension isolantes,
pour garantir votre protection en cas de contact entre appareil et son cordon
ion ou des fils électri cachés. Tout contact entre un il sous tension et
Ies parties métalliques apparentes de I'appareil peut entrainer un risque de choc électrique
si 'utilisateur vient & toucher ces parties métalliques.

Pour des refentes, utilisez toujours un guide a refendre ou le bord d’un guide droit.
Ceci améliore la précision de coupe et réduit les risques de contact avec la lame.

Utilisez toujours les lames de la taille recommandée et dont I’alésage présente la
forme recommandée (losange ou rond). Des lames non adaptées aux éléments de
montage prévus sur la scie présenteront des défauts de concentricité et conduiront a une
mauvaise maitrise de la machine.
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N’utilisez jamais de rondelles et boulons de lame inadaptés ou endommageés.
Les rondelles et les boulons ont été spécifiquement congus pour votre scie, pour une
performance et une sécurité optimale en fonctionnement.

Consignes de sécurité supplémentaires relatives aux
scies circulaires
Rebonds : causes et prévention

— Le rebond est une réaction soudaine de 'appareil survenant lorsque la lame vient se
coincer ou se gripper dans la piéce a couper ou lorsqu’elle est mal centrée, ce qui amene la
scie a se soulever et a étre projetée vers I'utilisateur.

— Lorsque la lame est pincée ou bloguée par un trait de scie qui se referme sur elle, elle cale

et la réaction du moteur entraine une projection rapide de 'appareil vers I'utilisateur.

Sila lame se tord ou se décentre dans la coupe, les dents de la lame peuvent mordre dans

la surface du bois et faire sortir la lame du trait de scie, avec projection de I'appareil vers
I'utilisateur.

Le rebond provient d’une mauvaise utilisation et/ou de procé ou de
de manipulation de I'appareil, qui peuvent étre évitées en tenant compte des précautions
suivantes :

4

Exercez une prise en main siire et ferme de la scie, des deux mains, en tenant les
bras de maniére a résister aux forces de rebond. Placez-vous d’un cété ou de 'autre
de la lame, mais jamais dans son prolongement. Le rebond peut entrainer un sursaut
de la machine vers I'arrigre, mais la mise en ceuvre de précautions adéquates permettra a
I'utilisateur de maitriser les forces de rebond.
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Lorsque la lame se grippe, ou lors de I'interruption d’une coupe pour une raison
quelconque, relachez la gachette et maintenez la scie sur la piéce a couper, sans la
déplacer, jusqu’a arrét complet de la lame. Ne retirez jamais la scie de la piéce en
la soulevant ou en la faisant reculer dans le trait de coupe tant que la lame tourne.
Recherchez la cause du probléme et prenez toutes les mesures permettant d’y remédier.

Lors du redémarrage de 'appareil dans la piéce a couper, centrez la lame de la scie
dans le trait de coupe et vérifiez que les dents de la scie ne mordent pas dans le
matériau. Dans le cas contraire, la lame pourrait étre projetée vers le haut ou rebondir au
moment du redémarrage de la scie.

Placez des éléments de support sous les panneaux de grande taille pour réduire

le risque de pincement de la lame et de rebonds. Les panneaux de grande taille ont
tendance & s'affaisser sous leur propre poids. Les supports doivent étre placés de chaque
coté de la ligne de coupe, a proximité de la ligne de coupe et a proximité des bords du
panneau.

N'utilisez pas de lames émoussées ou endommagées. Les lames non affitées ou mal
montées produisent des traits de coupe plus étroits, entrainant un excés de frottement, un
grippage de la lame et un risque de rebond.

Les leviers de blocage de réglage de profondeur de lame et de réglage du biseau
doivent étre bien serrés avant de procéder a la coupe. Tout déréglement de la lame au
cours de la coupe peut étre cause de grippage et de rebond.

Procéder avec une lors de la ré de « coupes
plongeantes » dans des parois ou autres zones non débouchantes. La lame est
susceptible de venir couper des objets pouvant occasionner un rebond.

o
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Consignes de sécurité pour les scies plongeantes

Fonction du carter de protection

. Vérifiez avant chaque utilisation que le carter ferme bien. Ne mettez pas la scie en
marche si le carter ne s’actionne pas librement et ne se ferme pas instantanément.
Ne fixez jamais le carter en position ouverte par un moyen quelconque. Toute chute
de la scie peut entrainer une déformation du carter. Soulevez le carter de protection et
assurez-vous qu'il peut pivoter librement et qu'il ne touche pas la lame ou une autre piece,
atous les angles et toutes les profondeurs de coupe.

Vérifiez le bon fonctionnement et I'état du ressort du carter. Si le carter et son
ressort ne i pas faites-les réparer avant toute utilisation.
Une détérioration du fonctionnement du carter peut provenir de I'endommagement des
composants, de dépdts résineux ou d’une accumulation de débris.

»
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. Vérifiez que la semelle de la scie ne se décale pas lors de la réalisation d’une
coupe plongeante. Une lame qui se déporte sur un coté pendant la coupe se grippera et
entrainera un rebond.

d. Assurez-vous toujours que le carter recouvre bien la lame avant de déposer la scie.
Une lame non protégée et en rotation peut entrainer une projection de la scie vers I'arriére,
avec un risque de coupure des éléments avec lesquels elle viendrait en contact. N'oubliez
pas que la lame met un certain temps a s'arréter totalement une fois que la gachette est
relachée.

Consignes de sécurité

AVERTISSEMENT : Avant de brancher I'outil sur I'alimentation secteur, vérifiez bien que la
tension d’alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de I'outil.
Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée sur I'outil risque
d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne
branchez pas I'outil. L'utilisation d’une source de courant dont Ia tension est inférieure a celle
indiquée sur I'outil peut endommager le moteur.

 llestinterdit & toute personne de moins de 18 ans d’employer cet appareil.

* Lutilisation d’une scie circulaire demande le port d’équipements de sécurité tels que
lunettes ou visiére de sécurité, casque anti-bruit et habillement protecteur tel que gants
de sécurité.

Les appareils électroportatifs produisent des vibrations. Les vibrations peuvent provoquer
des maladies. En conservant la chaleur, des gants portés par I'utilisateur peuvent lui
permettre de maintenir une bonne circulation sanguine dans les doigts. Les appareils
portatifs ne doivent pas étre utilisés pendant de longues périodes sans marquer de pause.

Utilisez toujours les lames recommandées, de la taille indiquée et de I'alésage indiqué. Les
lames non adaptées aux éléments de montage prévus sur la scie présenteront des défauts
de concentricité et conduiront & une mauvaise maitrise de la machine.

* Dans la mesure du possible, utilisez un systéme d’extraction des poussiéres pour contréler
la poussiére et les déchets produits.

* En fonctionnement, les outils électriques doivent toujours étre tenus par les surfaces de
préhension isolantes, ce qui garantit votre protection en cas de contact entre I'appareil
et son cordon d’alimentation ou des fils électriques cachés. Tout contact entre un fil sous
tension et les parties métalliques apparentes de I'appareil peut entrainer un risque de
choc électrique si I'utilisateur vient & toucher ces parties métalliques.

* Gardez toujours les mains a distance de la zone de coupe et de la lame. En tenant I'outil
a deux mains, la lame ne risque pas de vous blesser. Tenez d’une main la poignée
principale, de I'autre la poignée secondaire ou le carter du moteur.

*  Ne tentez pas de couper des matériaux plus épais que ceux recommandés dans ce
manuel.

Adaptez la profondeur de coupe en fonction de I'épaisseur de la piece a couper, ¢’est-a-
dire que la lame ne doit ressortir sous la piéce & couper que sur une longueur inférieure
ala taille d’une dent.

*  Assurez-vous que a piéce a couper se trouve sur des supports adéquats. Les grandes
piéces peuvent ployer sous leur propre poids et ainsi coincer a lame. Les panneaux et
piéces de grande taille doivent étre soutenus de maniére adéquate de chaque coté de la
ligne de coupe, bien a proximité de celle-ci, ainsi que sur les bords.

*  Assurez-vous que tous les supports et les cables électriques se trouvent en dehors du

trait de coupe.

Immobilisez toujours la piéce a couper sur une surface stable a I'aide d’instruments vous

laissant libre de vos mouvements, en les plagant de maniére qu'ils n’entrainent pas le

grippage de la lame ou la perte du contréle de la machine.

*  Pour des coupes de précision, et pour empécher le grippage de la lame, utilisez toujours
un guide de coupe.

* Ne tenez jamais la piece a couper dans la main ou en vous servant de votre jambe comme
point d’appui lors de la coupe.

.

* Ne vous placez jamais dans I'axe de la lame lors du maniement de I'appareil.

Tenez compte du fait que Ia lame ressortira par dessous la piéce & couper.

*  Ne placez pas vos doigts sous la pisce a couper car le carter de protection de lame ne
permettrait plus de vous en protéger.

Tenez compte du sens de rotation du moteur et de la lame.
* Examinez préalablement la piéce a couper et retirez les clous et autres objets étrangers.

N'appliquez jamais de force latérale ou de torsion sur la lame lors de la coupe.

* Sila coupe entreprise ne doit pas parvenir jusqu'au bord de la piéce & couper, ou si la
lame se grippe en cours de coupe, laissez la lame s'arréter complétement avant de
lever la scie.

* Ne commencez jamais a dégager une lame coincée avant d’avoir bien débranché la
machine.

*  Ne procédez pas en faisant reculer la scie lors de la coupe.

* Attention aux projections de débris. Dans certaines circonstances, des éclats de matériau
peuvent se trouver projetés a grande vitesse. Il appartient a I'utilisateur de s’assurer
que toute personne également présente dans la zone de travail soit protégée contre ces
projections.

*  Sil'on vous interrompt durant la coupe, finissez I'action entreprise et éteignez bien la
machine avant de lever les yeux de I'ouvrage.

* Le boulon ainsi que les rondelles de montage de la lame ont été spécialement congus
pour cette scie. Pour préserver les per et le bon { de la machine,
n'utilisez jamais de boulons et rondelles abimés ou inadaptés.

Inspectez régulierement le carter de protection de la lame. Si le carter ne revient pas
automatiquement sur la lame, faites réviser I'appareil avant toute utilisation. N'utilisez
jamais un dispositif quelconque pour maintenir le carter de protection en position ouverte.
Si vous faites tomber la scie, le carter de protection peut étre tordu. Soulevez le carter de
protection a I'aide du levier du carter de protection et assurez-vous qu'il peut se déplacer
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librement et ne touche pas la lame ou une autre piéce, a tous les angles et toutes les
profondeurs de coupe.

Veérifiez toujours que le carter de protection recouvre la lame avant de poser la scie sur
une surface apres utilisation. Une lame en mouvement qui n'est pas protégée par le
carter de protection projettera la scie vers I'arriére, coupant tout ce qui se trouve sur son
passage. Gardez a I'esprit que la lame de la scie reste en mouvement pendant un certain
temps apres que la gachette marche-arrét a été relachée.

Vérifiez régulierement que toutes les fixations par écrous, boulons et autres soient bien
serrées.

Loutil doit étre uniquement utilisé dans son but prescrit. Toute autre utilisation que celle
indiquée dans le présent manuel sera considérée impropre. Tout dommage et toute Iésion
provenant d’une quelconque utilisation impropre de I'outil relévera de la responsabilité

de I'utilisateur et non du fabricant. Le fabricant ne peut étre tenu responsable d’aucune
modification apportée a I'outil ni d’aucun dommage résultant de telles modifications. Méme
lorsque P'outil est utilisé comme indiqué, il est impossible d’éliminer tous les facteurs de
risque résiduels.

Rebonds : prévention et sécurité de I'utilisateur

Lorsque cette scie plongeante est utilisée sur des rails de guidage, elle est pourvue d’un
dispositif intégré anti-rebond (voir section « Systéme anti-rebond ») pour éviter que la scie ne
se léve brusquement et sorte de la piece d’ouvrage. Nous dispensons ci-dessous quelques
consignes de sécurité permettant de prévenir et de réduire I'effet de rebond.

Le rebond est une réaction soudaine de I'appareil survenant lorsque la lame vient se coincer
ou se gripper dans la piéce a couper ou lorsqu’elle est mal centrée, ce qui améne la scie a se
soulever et a étre projetée vers I't utlllsateur Le rebond prowent d’une mauvaise utilisation et/
ou de é ou de ti de ion de I'appareil, qui peuvent étre
évitées en tenant compte des précautions suivantes :
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Exercez une prise en main sdre et ferme de la scie, des deux mains, en tenant les bras de
maniére a résister aux forces de rebond. Placez-vous d’un cté ou de I'autre de la lame,
mais jamais dans son prolongement. Le rebond peut entrainer un sursaut de la machine
vers I'arriére, mais la mise en ceuvre de précautions adéquates permettra a I'utilisateur de
maitriser les forces de rebond.
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Lorsque la lame se grippe, ou lors de I'interruption d’une coupe pour une raison
quelconque, relachez la gachette et maintenez la scie sur la piéce & couper, sans la
déplacer, jusqu’a arrét complet de la lame. Ne retirez jamais la scie de la piece en

la soulevant ou en la faisant reculer dans le trait de coupe tant que la lame tourne.
Recherchez la cause du probléme et prenez toutes les mesures permettant d'y remédier.

Lors du redémarrage de I'appareil dans la piéce & couper, centrez la lame de la scie dans
le trait de coupe et vérifiez que les dents de la scie ne mordent pas dans le matériau, dans
e cas contraire, la lame pourrait &tre projetée vers le haut ou rebondir au moment du
redémarrage de la scie.

. Placez des éléments de support sous les panneaux de grande taille de chaque coté de la
ligne de coupe, a proximité de la ligne de coupe et & proximité des bords du panneau, afin
d’empécher I'affaissement du panneau. Ceci réduit également le risque de pincement de la
lame et de rebond.

N'utilisez pas de lames émoussées ou endommagées. Les lames non affiitées ou mal
montées produisent des traits de coupe plus étroits, entrainant un exces de frottement, un
grippage de la lame et un risque de rebond.

Les leviers de blocage de réglage de profondeur de lame et de réglage du biseau doivent
étre bien serrés avant de procéder a la coupe. Tout déréglement de la lame au cours de la
coupe peut étre cause de grippage et de rebond.
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Prévenir la surchauffe de la lame

* Avant toute opération de coupe, vérifiez I'état de la lame. Veillez a ce que lame soit bien
affdtée et que celle-ci est appropriée au matériau. Si la lame est émoussée, remplacez la
ou faites Ia affiiter par un professionnel.

*  Lors des opérations de coupe, Faites tourner la lame & vide & 15-20 secondes d'intervalles
afin de vérifier que la lame refroidie normalement.

*  Prenez davantage de précautions lorsque vous couper du bois dur. Les matériaux plus
durs générent plus de résistance et plus de chaleur sur la lame et moteur, veillez donc &
effectuer des intervalles de refroidissement plus fréquentes.

Descriptif produit

Poignée avant

Bouton de verrouillage du mode plongeant
Tubulure d’extraction des poussieres
Poignée principale

Géchette d'activation

Bouton arriére de réglage d’inclinaison
Variateur de vitesse
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Bouton arriére de serrage du guide paralléle
9. Bouton arriére de réglage fin

10. Systéme anti-rebond

11. Cache d'accés aux charbons

12. Semelle

13. Encoche de visualisation du rail

14. Bouton de fixation du rail

15. Bouton avant de réglage fin

16. Bouton avant de serrage du guide paralléle
17. Bouton avant de réglage d’inclinaison
18. Verrouillage de la profondeur

19. Verrouillage de I'arbre

20. Sélecteur de mode

21. Clé hexagonale 5 mm

22. Carter de lame

23. Indicateurs de largeur de coupe

24. Rail

25. Clé hexagonale 3 mm

26. Barre d’extension

27. Entretoise pour connecteur du rail
28. Serre-joint

Usage conforme

Scie circulaire pouvant étre utilisée a main levée ou disposée sur un rail pour réaliser des
coupes plongeantes d'intensité Iégére a moyenne dans le bois pour plancher, plans de travail
et autres matériaux similaires.

Procéder avec une prudence particuliére lors de la réali de « coupes
dans des parois ou autres zones non visibles. La lame est susceptible de venir couper des
objets pouvant occasionner un rebond.

«
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Vérifiez la protection inférieure avant chaque utilisation et ne commencez pas I'opération
tant que la protection ne se blogue bien en place sans aucune difficulté. Assurez-vous que
la lame ne touche aucune partie de la protection elle-méme ni de I'outil, a tous les angles et
atoute profondeur de coupe. Ne fixez jamais la protection inférieure en position ouverte.

. Vérifiez le ressort de la inférieure. Si la p ion ell ou son ressort ne
fonctionne pas correctement, ils doivent étre révisés avant toute autre utilisation. Il se peut
que la protection inférieure fonctionne trés lentement en raison d’éléments endommageés,
de dépdts résineux ou de I'accumulation de débris.

. La protection inférieure ne devrait étre rétractée manuellement que pour réaliser certaines
coupes spécifiques telles que des « coupes plongeantes » ou des « coupes composées ».
Relevez la protection inférieure en rétractant la poignée et dés que Ia lame pénétre dans le
matériau, relachez la protection inférieure. Pour toutes les autres opérations de coupe, la

ion devrait {

Assurez-vous que la protection recouvre bien la lame avant de poser votre scie. Une lame
sans protection pourrait faire « bondir » la scie en arriére qui couperait alors tout sur son
passage. Prenez en considération le temps nécessaire a la lame pour atteindre un arrét
complet une fois que I'appareil a été éteint. N'utilisez pas de disque abrasif car cela est un
motif d’annulation de garantie.

. Si votre scie circulaire dispose d’un couteau diviseur, celui-ci doit tre retiré avant de
réaliser une coupe plongeante. En effet, un couteau diviseur risque d'interférer avec le
mode plongeant et ainsi causer un effet de rebond. Cependant, pensez a remettre en place
le couteau diviseur une fois que vous avez terminé vos coupes en mode plongeant. Veuillez

=

: Pour usage

Deballage du prodwt

Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

Vérifiez que toutes les pieces soient présentes et en bonne condition.
*  Sides piéces sont ées ou p les avant d'utiliser I'appareil.

Avant utilisation

Extraction des poussiéres

* Lascie possede une tubulure d’extraction des poussiéres (3) de 35 mm (1-1/4”)
compatible avec le dispositif d’extraction des poussiéres Triton (TTSDES) ainsi qu’avec
d'autres systemes d’aspiration.

Sélection du mode

Le sélecteur de mode (20) permet une configuration rapide et simple de la scie en fonction de
ce que vous souhaitez faire :

(D Changer la lame
e‘ Coupe plongeante libre, coupe générale
-@ Précoupe & 2,5 mm (3/32”) de profondeur

consultez le de ce manuel.

noter qu'une scie circulaire qui serait pourvue d'un couteau diviseur fixe non ré NE
doit PAS étre utilisée pour réaliser des coupes plongeantes.

: Pour plus d'i

25



Support de la piéce a couper
o Les panneaux de grande taille et les piéces longues doivent étre bien supportées, de
chaque cdté de la coupe, pour éviter I'effet de rebond ou le coincement de la lame.

e Placez la « belle » face de la piéce vers le bas, pour qu'en cas d'éclats, cela ne se produise
que sur la face destinée a étre moins visible.

Instructions d’utilisation

Configuration du mode précoupe

Le mode précoupe blogue la profondeur de coupe & 2,5 mm (3/32”). Une pré-coupe permet

d'éviter le frottement exercé sur la lame, notamment dans le cas de coupes plongeantes

p . Ce mode est é pratique pour des coupes sur des bois plagués

ou stratifiés.

*  Faites passer le sélecteur de mode (20) sur la position précoupe 4.

* Laprofondeur de coupe est maintenant configurée a 2,5 mm (3/32”) : la lame ne coupera
pas plus profondément.

Régler la profondeur de coupe
Voir image B

o Laprofondeur de coupe est réglable entre 0 et 67 mm (0-25/8"). Il est simple de régler la
profondeur par rapport & I'échelle graduée qui a été étalonnée en prenant en compte les
dimensions du rail ; il n'y a donc aucun calcul supplémentaire a faire.

*  Pour un meilleur résultat, seule la longueur d’une dent doit étre visible sous la piéce
coupée.

1. Desserrez le bouton de verrouillage de la profondeur (18) et placez son curseur de maniére
aindiquer la profondeur de coupe souhaitée.

2. Resserrez fermement le bouton de verrouillage.

3. La scie est maintenant en mesure d’effectuer une coupe plongeante & la profondeur établie
(en mode coupe plongeante libre).

Remarque : Lorsque la précision est primordiale, utilisez une équerre pour vérifier la
profondeur et effectuez un test sur une chute de matériau.

Régler ’angle d’inclinaison

Voir image C

e Langle d'inclinaison est réglable entre 0 et 48°.

1. Desserrez les boutons avant et arriére de réglage d'inclinaison (6 et 17).

2. Faites basculer le corps de la scie jusqu'a ce que le curseur d’angle d’inclinaison indique
I"angle voulu sur I'échelle d’inclinaison.

3. Serrez fermement les boutons avant et arriére de réglage d’inclinaison.
4. Lascie est maintenant préte pour effectuer une coupe en biseau a 'angle souhaité.

Remarque : Lorsque la précision est primordiale, utilisez une équerre pour vérifier la
profondeur et effectuez un test sur une chute de matériau.

ATTENTION : Lors d’une coupe en biseau, il est important de fixer la scie sur le rail. Voir «
Effectuer une coupe en biseau » pour plus d'informations.

Régler la vitesse
Voir image D

 Lavitesse se régle gréce au variateur de vitesse (7). Pour optimiser la coupe, ajustez la
vitesse en fonction du matériau.

e Le tableau ci-dessous indique des vitesses recommandées en fonction du matériau.

Type de matériau Vitesse conseillée
Bois massif (de feuillus ou de résineux) 4-6
Aggloméré 5-6
Stratifié, contreplaqué latté, bois plaqué ou enduit 2-5
Panneau dur 1-4

Assemblage et fixation du rail

Inclus dans le kit rail de guidage :

* 2 xRails de guidage (24) 700 mm (27-9/16")

e 2x Connecteurs TTSTC

Remarque : Chaque connecteur est composé de deux parties.

Assemblage des rails
* En utilisant les connecteurs fournis dans le kit, vous pouvez connecter
* Lesrails de guidage (24) pour de longues coupes.

*  Chaque connecteur est équipé d’une entretoise (27) et une barre d’extension (26) avec
vis hexagonales.

. chaque en montant |
coté opposé aux vis hexagonales (Image H).

. Enfilez un des connecteurs dans les rigoles de fixation supérieures (sur la face supérieure
du rail) (Image I).

Assurez-vous que les tétes des vis soient détournées du rail, et donc accessibles.

sur le coté de la barre d’extension,

@ ™~

Enfilez le connecteur dans Ia rigole jusqu'a moitié de fagon que deux des vis a téte
hexagonale se trouvent dans la rigole et que deux en ressortent (Image ).

bl

Vissez les deux vis présentes dans la rigole pour fixer le connecteur au rail.

o

Effectuez la méme opération en enfilant le deuxiéme connecteur dans la rigole de fixation
inférieure (sur la face inférieure du rail) (Image J).

De méme, assurez-vous que les tétes de vis soient accessibles, et fixez le connecteur en le
vissant.

i
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. Enfilez le second rail sur les extrémités libres des connecteurs de fagon que les deux rails
soient bout & bout (Image K).

Serrez les vis pour fixer les deux rails 'un a I'autre.

bl

Préparation des rails

e Avant la premiére utilisation, il est nécessaire de couper la bande caoutchoutée bordant le
rail pour un ajustement parfait avec la lame.
1. Fixez le rail sur une chute de bois adéquate a I'aide des serre-joints (28) (voir « Serre-joints
»).
2. Mettez la scie en mode précoupe (Voir « Configuration du mode précoupe »).

3. Effectuez une coupe sur toute la longueur du rail. La bande caoutchoutée sera alors a la
taille parfaite pour étre utilisée avec la scie.

4. Jetez la bande découpée.

Entretien du rail

*  Avant la premiére utilisation, et en tant que de besoin, pulvérisez un lubrifiant léger sur le
rail pour que la scie y glisse facilement.

o Ne laissez pas la poussiére, les copeaux et autres débris s’accumuler sur e rail.

Serre-joints (TTSWC)

Les serre-joints de rails Triton sont idéals pour immobiliser sirement et rapidement le rail sur
la piéce a couper pour une coupe tout a fait précise.

1. Placer le rail sur la piece et alignez-le le long de la ligne de coupe.

2. Enfilez le bras mince supérieur du serre-joint dans la rigole inférieure du rail (Face
inférieure du rail) (Image L).

3. Actionnez sur la poignée du serre-joint jusqu’a ce que le rail et la piéce a couper soient bien
serrés I'un sur l'autre.

4. Exécutez la méme procédure a I'autre extrémité du rail.

HE joint peut é
IMPORTANT : Assurez-vous que la piéce a couper soit bien supportée le long de Ia ligne de
coupe. Voir la section « Support de la piece a couper ».

étre introduit dans la rigole supérieure du rail.

Utilisation des taquets de réglage fin

Les taquets de réglage fin avant et arriére (9 et 15) permettent de réduire le jeu entre le rail et
la scie pour assurer une coupe précise pendant le déplacement de la scie sur le rail.

1. Desserrez les boutons fixant les taquets avant et arriére de réglage fin (9 et 15).
2. Placez la scie sur le rail.

3. Ajustez les leviers des taquets pour éliminer le jeu, puis resserrez fermement les boutons
pour fixer la position des leviers.

Remarque : Les taquets sont complétement enclenchés lorsque les leviers sont en position
centrée.

Systéeme anti-rebond

* Lerebond est une réaction soudaine de I'appareil survenant lorsque la lame vient se
coincer dans la piéce a couper ou se gripper ou lorsqu’elle est mal centrée, ce qui amene
la scie a se soulever et a étre projetée vers I'utilisateur.

* Le systeme anti-rebond de la scie permet de protéger I'utilisateur des blessures en cas
d'effet de rebond.

1. Tournez le systéme anti-rebond (10) en position 0 (avant de placer la scie sur le rail).

2. Lorsque vous ferez glisser la scie sur le rail, le systéme anti-rebond s’enclenchera

automatiquement.

Remarque : Si un effet de rebond se produit, vérifiez que le rail n’est pas endommagé avant

de continuer la coupe.
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Opération de coupe

A ATTENTION : Vérifiez que la piéce & couper et le rail sont bien supportés et bien
maintenus pour éviter tout dérapage lors de I'utilisation de la scie.

A ATTENTION : Toujours tenir la scie des deux mains, en utilisant les deux poignées.
A ATTENTION : Toujours pousser la scie vers I'avant, JAMAIS vers soi.

ATTENTION : Porter les équipements de sécurité nécessaires pour I'utilisation de cette
scie. Voir les sections ci-avant portant sur la sécurité.

. Vérifiez que le bouton de fixation du rail (14) et que le systéme anti-rebond (10) soient bien
positionnés sur « 0 »,

Enclenchez I'avant de la scie sur le rail

Ll

Pour une coupe en biseau, fixez la scie sur le rail en tournant le bouton de fixation du rail
(14) sur la position « | ».

bl

Tournez le sélecteur de mode (20) sur le mode coupe plongeante libre 6- ou sur le mode
précoupe

Maintenez fermement la scie avec les deux mains et appuyez sur la gachette (5).

Attendez que la lame ait atteint sa vitesse maximale, puis enfoncez le bouton de
verrouillage du mode plongeant (2) et faites plonger la lame a la profondeur établie.

. Poussez la scie vers I'avant le long du rail pour faire pénétrer la lame dans la piéce a
couper et commencez la coupe.

Soyez régulier dans votre mouvement : trop rapide, vous risquez de trop solliciter le
moteur et trop lent, vous risquez de brunir la piéce. Evitez également des mouvements trop
brusques avec la scie.

Une fois la coupe terminée, reldchez la gachette et laissez la lame s’arréter complétement
avant de retirer la scie du rail.

o o

~
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Opération de coupe en hiseau

A ATTENTION : Il est essentiel de fixer la scie dans le rail avant de procéder a une coupe
en biseau.

1. Tourner le bouton de fixation du rail (14) sur la position « | » pour fixer la scie.
2. Suiver les instructions présentes dans la section « Opération de coupe » du manuel.

Opération de coupe plongeante

. Utilisez les indicateurs de largeur de coupe (23) pour positionner la scie sur le rail 1 ol
vous souhaitez commencer a couper.

Maintenez fermement la scie avec les deux mains et appuyez sur la gachette (5).

Attendez que la lame ait atteint sa vitesse maximale, puis enfoncez le bouton de
verrouillage du mode plongeant (2) et faites plonger la lame a la profondeur établie.

Effectuez la coupe, en utilisant les indicateurs de largeur de coupe comme référence pour
savoir quand remonter la lame.

Une fois la coupe terminée, laissez la lame s'arréter complétement avant de retirer la scie
du rail.

Accessoires

* Une gamme compléte d’accessoires y compris des lames de scie est disponible auprés
de votre revendeur Triton.
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*  Pour obtenir des piéces détaché i sur D .com.

Equerre en T (TTSTS)
e Léquerre en T permet d’assurer avec précision la perpendicularité entre le rail et la piéce
a couper, et ainsi effectuer des coupes parfaites a angle droit.

e Trés pratique pour conserver I'angle droit si vous avez plusieurs bandes & découper sur
une méme piéce.

1. Enfilez I'équerre en T dans Ia rigole inférieure du rail (Face inférieure du rail), de sorte que le
coté plat de I'équerre soit tourné vers la longueur du rail.

2. Serrez les vis & téte hexagonale pour fixer I'équerre dans cette position.

3. L'équerre est maintenant installée a 90° pour assurer la perpendicularité entre le rail et la
piéce a couper.
Remarque : I'équerre prend 140 mm (5-2") de la longueur du rail.

Guide d’angle (TTSAG)

e Le guide d’angle permet d’établir des angles a +/- 55°.

* Sa fonctionnalité unique a double échelle permet de travailler avec une gamme angulaire
compléte, d'un coté comme de I'autre.

Enfilez le guide d’angle dans la rigole inférieure du rail (Face inférieure du rail), et serrez
légerement la vis a téte hexagonale fournie.

Le bord rectiligne du guide d’angle reposant contre le bord de la piéce a couper, faites
pivoter le rail jusqu’a ce que le bord du rail soit aligné avec la mesure voulue de I'angle
indiqué sur le rapporteur.

. Serrez complétement la vis pour fixer le rail & I'angle souhaité.

Remarque : Le guide d’angle prend entre 140 et 220 mm (5-%” — 8-2/3”) de Ia longueur
du rail.
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Guide paralléle (TTSPG)

* Dans certaines circonstances, il n’est pas possible d'utiliser le rail. C’est pour ces cas-la
qu'a été congu le guide paralléle Triton. Il vous permettra d'effectuer des coupes paralléles
précises par rapport au bord de la piéce a couper.

Le guide paralléle peut s'utiliser sur les deux cotés de la lame de scie.
. Desserrez les boutons avant et arriére de serrage du guide paralléle (8 et 16) de la scie.

. Faites glisser le guide paralléle dans les rigoles de montage présentes dans la semelle de la
scie.

Au moyen de I'échelle du guide, établissez I'écart par rapport & la lame qui vous permettra
dobtenir la largeur de coupe voulue.

Resserrez les boutons avant et arriére de serrage du guide paralléle pour le fixer en place.

Mo e
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Dispositif d’extraction des poussiéres (TTSDES)

Le dispositif d’extraction des poussiéres permet de travailler dans un endroit plus propre
et plus sir. Il s’adapte parfaitement a la scie plongeante Triton.

*  Ce sac semi-rigide posséde une capacité de 1 000 ml et récupére plus de 90 % de la
sciure créée par la coupe.

*  Fabriqué dans un matériau non tissé, ce sac est hautement filtrant. De plus, il est facile de
vérifier si le sac a besoin d’étre vidé, grace a sa fenétre-témoin.

*  Pour optimiser son efficacité, videz le sac avant qu'il natteigne le % plein.

Le dispositif d’extraction des poussiéres s'emboite directement sur la tubulure d’extraction
@)

Entretien

A ATTENTION : Vérifiez que le produit est éteind et que la prise est débranchée de
I"alimentation avant tout paramétrage ou entretien du produit.

Inspection générale

*  Vérifier régulierement que les vis de fixation sont bien sérrées. Elles se dévisse
progressivement avec le temps.

Vérifier que le cable d’alimention de I'outils ne présente pas de dommage ou usure avant
chaque utilisation.

* Les réparations doivent uniquement étre faites par un centre technique authorisé Triton.
Cela s"applique This advice also applies to extension cords used with this tool

Entretien de la lame

*  Vérifiez régulierement que la lame soit exempte de dépdts résineux ou de sciure. Au
besoin, nettoyez-la a I'aide d’un solvant tel que du WD40, RP7 ou de I'essence de
térébenthine minérale.

Vérifiez régulierement la planéité de la lame de scie. Toute utilisation de la scie avec une
lame voilée entraine une surcharge du moteur de I'appareil et de ses engrenages, et peut
altérer votre garantie.

Vérifiez le tranchant des dents au carbure de tungsténe. Elles doivent étre intactes et bien
affitées. Le cas échéant, procédez au remplacement ou au réaffiitage de la lame.
Remarque : En cas de nécessité de réaffiter la lame, veillez & en conserver bien les angles
dinclinaison présents a 'avant de chacune des dents.

Remplacement de la lame

* Nemployez que des lames de 185 mm, d'une largeur de coupe comprise entre 2,2 et 3,5
mm (3/32” et 9/64"), spécialement congues pour des scies circulaires dont la vitesse &
vide est d’au moins 5 000 tr/min.

*  Cetappareil n’est pas compatible avec des lames en acier rapide HSS ni avec des meules
abrasives. Le non-respect de cette consigne et le recours a des accessoires inadaptés
entrainera une invalidation de la garantie.

* N'utilisez que des lames de bonne qualité. Vérifiez régulierement I'état de la lame, & la
recherche de tout signe d’usure ou de défauts.

Voir image E

1. Sélectionnez la position changement de lame @ a I'aide du sélecteur de mode (20).

2. Pressez le bouton de verrouillage du mode plongeant (2) et abaissez la scie en plongée. La
scie va alors se bloquer automatiquement a la profondeur permettant d’atteindre le boulon
servant @ maintenir la lame a travers I'ouverture prévue sur carter de la lame (22).

3. Installez la clé hexagonale (21) sur le boulon, et appuyez sur le bouton de blocage de I'arbre
(19) (Image A).

4. Tournez la clé dans le sens de rotation de la lame (antihoraire) pour desserrer et retirer le
boulon, puis le flasque extérieur.

5. Enlever la lame usée avec précaution en la soulevant de son socle (flasque interne), et
mettez la de coté.

6. Faites glisser la nouvelle lame par I'ouverture du carter de la lame et positionnez- la sur le
flasque interne de I'arbre. La face imprimée de la lame doit étre dirigée vers I'extérieur et
la fleche de la lame doit étre dans la méme direction que celle présente sur le carter de la
lame.
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Replacer le flasque extérieur et resserrez légérement le boulon de maintien de la lame.

Ld

Vérifiez que la lame soit bien positionnée, appuyez sur le bouton de verrouillage de I'arbre
et serrez fermement le boulon avec la clé hexagonale.

. Désengagez le verrouillage de a gachette pour permettre a la lame de revenir
complétement en position initiale a I'intérieur du carter de la lame.

©

Nettoyage
* Veillez a garder les évents du moteur non-obstrués et propres en permanence.

o Pensez a éliminer tout dépdt de poussiéres et saleté régulierement a Iaide d’'une brosse
souple ou d’un chiffon.

*  Ne jamais utiliser d’agents caustiques pour nettoyer les parties plastiques. Il est
recommandé d'utiliser un chiffon humide. Veillez a ce que la scie ne soit jamais mise en
contact avec de I'eau.

e Pensez a lubrifier régulierement les parties mobiles de la scie.

Lubrification

o Lubrifiez les parties mobiles de la scie avec un pulvérisateur lubrifiant, a intervalles
régulieres.

Remplacement des balais de charbons

Voir images F et G

* Les charbons sont des composants qui vont s’user avec le temps et doivent par
conséquent étre inspectés et remplacés périodiquement.

. Apres avair pris soin de débrancher la scie, desserrez les deux vis présentes sur le capot du
moteur (11). Retirez les balais en tirant gentillement sur les ressorts.

Si un des charbons ne mesure plus que 6 mm (15/64”) ou moins, les deux charbons
devront étre changés et remplacés par des charbons Triton d’origine, disponibles auprés
d’un centre de réparation autorisé Triton.

Suivez la méme procédure mais en sens inverse afin de remettre les nouveaux balais en
place et assurez-vous que toutes les vis soient bien serrées.
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En cas de probléme

Contact
Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous contacter :
Téléphone : (+44) 1935 382 222
Site web : www.tritontools.com/fr-FR/Support
Adresse : Powerbox
Boundary Way
Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset
BA22 8HZ, United Kingdom (Royaume-Uni)

Rangement

* Ranger cet outil et ses accessoires dans sa sacoche, dans un endroit s, sec et hors de
portée des enfants.

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, veillez a
toujours respecter les réglementations en vigueur dans votre pays en matiére du traitement
spécifique de déchets relatif aux appareils électriques.

*  Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageéres.

*  Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.

Probléme

Cause possible

Solution

L'appareil ne se met pas en marche lorsque la gachette (5) Pas d’alimentation

Veérifiez le branchement sur secteur

est actionnée
Géchette défectueuse

Faites remplacer la gachette auprés d'un centre de
réparation agréé Triton.

Lappareil s'arréte au bout d'un certain temps de
fonctionnement

Surchauffe de I'appareil

Eteignez I'appareil et laissez-le revenir & température
ambiante. Assurez-vous que les orifices de ventilation ne
soient pas obstrués.

Coupe de mauvaise qualité

Les dents de la lame sont émoussées

Remplacez la lame

La lame est endommagée

Remplacez la lame

Vibration ou bruit anormal La lame est mal installée

Réinstallez la lame

La lame est mal fixée

Resserrez le boulon de la lame

Un autre élément de I'appareil s’est desserré

Resserrez-le si possible, ou faites réparer le produit auprés
d'un centre de réparations Triton

L'accessoire est mal installé ou s'est desserré

Réinstallez 'accessoire

réglées

Les molettes d'ajustement de la came (9 et 15) sont mal

Réglez les molettes afin de réduire les vibrations et
d’améliorer les performances de coupe
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: ___/ /

Modéle: TTS185KIT
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que :

La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive du fabricant ;

La présente dé: ion de ité est rédigée é ala légi
d’harmonisation de I'Union Européenne pertinente ; et que
Le produit :

Code d’identification : 534156

Description : Scie plongeante Triton 1 400 W

Est conforme aux normes et directives suivantes :
* Directive sur les machines 2006/42/CE

« Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/UE
* Directive RoHS 2011/65/UE

* EN62841-1:2015

* EN62841-2-5:2014

* EN55014-1:2006+A1+A2

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

Si toute piéce de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 3 ANS a compter de la date d’achat, Triton Precision Power
Tools s’engage aupreés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a
remplacer gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s'étend pas non
plus & 'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.
Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : TUV Rheinland
La documentation technique est conservée par : Triton
Date : 03/09/2018

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox International Limited, entreprise enregistrée sous le numéro 06897059. Siége
social : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ,

Royaume-Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch, um den groBtmadglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu konnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafilr, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerkléarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind mdglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen {iber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Schutzkleidung tragen

Achtung: Riickschlaggefahr!

WARNUNG! Scharfe Ségeblatter/-zahne!

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

Vor Einstellungs@nderungen, Zubehdrwechseln, Reinigungs- und
beiten sowie bei Ni stets von der
Spannungsversorgung trennen!

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Schutzschuhe tragen

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch bewegliche Teile!

Achtung, Gefahr!

Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

Umweltschutz

Elektroaltgeréte diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
gl it bitte iber Einri gen. Lassen Sie

sich beziiglich der aBen E von El von der

4 OB ~Q@ B> D> P=257 ¢

zustandigen Behdrde oder dem Handler beraten.

Conforms to relevant legislation and safety standards.

N
m

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt

~,AC Wechselstrom

A mA Ampere, Milliampere
no Leerlaufdrehzahl

0 Durchmesser

° Grad

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

/min oder min-*

Drehzahl, d.h. Umdrehungen pro Minute

dB ()

Schallgepgel in Dezibel (A-bewertet)

m/s?

Quadratmeter pro Sekunde
(Schwingungsstarke)

Technische Daten

Modellbezeichnung: TTS185KIT
Spannung: 230V~, 50 Hz
Leistung: 1400 W
Ségeblatt: 0185 mm
Bohrung: 20 mm
Blatthalteschraube: M8 x 14 mm

Leerlaufdrehzahl:

2.000-5.000 min-1

Schnittwinkel: 0-48°

Max. Schnitttiefe bei 90°:

mit Schiene: 63 mm

ohne Schiene: 68 mm

Max. Schnitttiefe bei 45°:

mit Schiene: 44 mm

ohne Schiene: 48 mm

Schiene (L x B): 2 Teile (700 x 183 mm)
Netzkabelldnge: 2m

Schutzklasse: =]

Schutzart: IP X0
Abmessungen: 330 x 250 x 240 mm
Gewicht: 5,7 kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kdnnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

Geradusch- und Vibrationsinformationen

Schalldruckpegel L, 93,94 dB(A)
Schallleistungspegel L, 104,94 dB(A)
Unsicherheit K 3dB
A-bewertete Vibration:

Hauptgriff a,: 2,211 m/s?
Zusatzgriff a,: 3,045 m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
L4 sind i
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Der in dieser wurde mittels eines
standardisierten Priifverfahrens gemessen und kann zum Vergleich verschiedener
Werkzeuge genutzt werden. Er eignet sich auch fiir eine vorl4ufige Einschatzung der
Schwingungsbelastung.

Warnung! Die Schwingungsbelastung wahrend der Arbeit mit dem Elektrowerkzeug
kann je nach Einsatzart des Werkzeugs vom
Um Sicher zum Schutz des Bedieners ergre\fen
zu konnen, sollten fiir eine genaue A der auch die Zeiten
berticksichtigt werden, in denen das Gerét abgeschaltet ist oder zwar lauft, aber nicht
tatsachlich im Einsatz ist.

WARNUNG! Tragen Sie in Berewchen in denen der Larmpegel 85 dB(A) iberschreitet,
unbedingt und 1 Sie nach it die

Sollte trotz Gehd L Art auftreten, beenden Sie
die Arbeit unverziiglich und iiberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer

aufzuhingen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich bewegenden Geréteteilen. Beschadigte oder
verwickelte Kabel erhohen das Risiko eines elektrischen Schlages.

) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verléngerungskabel, me auch fiir den Auﬂenberemh geeignet sind. Die Anwendung
eines fiir den verringert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

Wenn der Betneh des

in feuchter nicht
Sie einen F Der Einsatz eines
FehIerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines elektrischen Schlages.

=

w

Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Sie kein wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des euges kann zu
Verletzungen fiihren.
b) Tragen Sie persénliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen
chutzausrii wie

Schutzhelm oder Gehbrschutz, je nach Art und Emsau des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

Verminderung der Handgreifkraft fiihren kdnnen. Langfristige Belastung kann zu
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
wbratlonsmmdernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,

da Vi bei unter dem Komfortbereich eme stérkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die Vil unter Zuhil der Daten des
jeweili und i Sie die zuldssige und :

Die in den i Daten Gerédusch- und Vil werden

nach internationalen Standards bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf eine
normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete,

) iden Sie eine Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unfallen fihren.

d) Sie Eil oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in einem drehenden
Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

inkorrekt montierte und unsachgemaB verwendete Werkzeuge konnen erhéhte und
Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall-
sowie Vibrati die auch fiir Hei relevant sein konnen, finden Sie auf
den Seiten der Ei Agentur fiir Si it und i am Arbei
www.osha.europa.eu.

Betreiben Sie das Gerét erst, nachdem Sie diese Gebrauchsanweisung und alle am Gerét
Etiketten gelesen und haben. Sie diese
Anleitung zusammen mit dem Gerét fiir spéitere Nachschlagezwecke auf. Vergewissern Sie

sich, dass alle Benutzer dieses Gerétes die haben.

Auch wenn dieses Gerat wie vorgeschrieben verwendet wird, ist es nicht mdglich, sémtliche
Restrisiken auszuschlieBen. Gerat stets mit Vorsicht verwenden. Sollten Sie sich beziiglich
der sachgemaBen und sicheren Verwendung dieses Gerates nicht vollkommen sicher sein,
verwenden Sie es nicht

Aligemeine Sicherheitshinweise fiir
Elektrowerkzeuge

/A WARNUNG! Lesen Sie alle i und Anwei aumnisse bei

e) iden Sie eine iirliche Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise Idsst sich das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck.
Halten Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden kénnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

h) Vernachlassigen Sie bei haufiger Arbeit mit Elektrowerkzeugen trotz der Vertrautheit
mit den Geraten nicht die Sicherheitsprinzipien. Fahridssiges Handeln kann in
Sekundenbruchteilen zu schwersten Verletzungen fiihren.

4 Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte

Mit dem El arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug,

das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.
c) Ziehen Sle den Stecker aus der Steckdose und/nder entfernen Sie den Akku, bevor

Sie oder das Gerat

Diese Vorsi verhindert den Start des Elektrowerkzeuges.

der Einhaltung der Si und i kénnen
und/oder schwere Verletzungen verursachen.

Schlag, Brand

Sie alle Si itshinweise und fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug* bezieht sich auf
(mit und auf akkubetriebene Elektrowerkzeuge

(ohne Netzkabel),

1 Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kdnnen zu Unféllen fiihren.

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerét nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pllegen Sie Eleklrnwerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob bewegliche Telle
i und nicht ob Teile oder so
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintréchtigt ist. Lassen Sie
beschadigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

=

) Verwenden Sie Zubehir, Ei usw.
diesen i iicksichtigen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem nichtin fahrdeter
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elekirowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kdnnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung des
fern. Bei g konnen Sie die Kontrolle {iber das Gerat verlieren.

2 Elektrische Sicherheit
a) Der des muss in die

passen. Der

h) Halten Sie Griffe und Griffflichen trocken, sauber und frei von Fett und O1.
Rutschige Hande und Griffflachen machen die sichere Handhabung des Werkzeugs in
unvor Situationen o

5 Service
a) Lassen Sie lhr Elek!rowerkzeug nur von qnallflzlenem Fachpersonal und nur mit
iginal i Damit wird si dass die Sicherheit des
El erhalten bleibt.

Stecker darf in keiner Weise verandert werden. Verwenden Sie keine
i mit L dnderte Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schiages.

b) iden Sie Ko mit g Oberflachen wie von Rohren, Heizungen,
Herden und Kiihischréanken. Es besteht ein erhohtes Risiko durch elektrischen Schlag,
wenn Ihr Korper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhdht das Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
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Geratespezifische
Sicherheitshinweise

Sicherheitshinweise fiir Kreissdgen

Ségeverfahren

a) ACHTUNG, GEFAHR! Kommen Sie mit lhren Handen nicht in den Sagebereich und
an das Ségeblatt. Halten Sie mit lhrer zweiten Hand den Zusatzgriff oder das
Motorgehause. Wenn beide Hénde die Sége halten, kdnnen diese vom Ségeblatt nicht
verletzt werden.

b) Greifen Sie nicht unter das Werkstiick. Die Schutzhaube kann sie unter dem Werkstiick
nicht vor dem Ségeblatt schiitzen.

¢) Passen Sie die Schnitttiefe an die Dicke des Werkstiicks an. Es sollte weniger als eine
volle Zahnhthe unter dem Werkstiick sichtbar sein.

d) Halten Sie das zu sagende Werkstiick niemals in der Hand oder iiber dem Bein fest.
Sichern Sie das Werkstiick an einer stabilen Aufnahme. Es ist wichtig, das Werkstiick
qut zu befestigen, um die Gefahr von Korperkontakt, Verklemmen des Ségeblattes oder
Verlust der Kontrolle zu minimieren.

) Fassen Sie das nur an den i Griffflachen an, wenn Sie

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir Tauchkreissdgen

Funktion der unteren Schutzhaube

a) U iifen Sie vor jeder ob die untere i schlieBt.
Verwenden Sie die Sdge nicht, wenn die untere Schutzhaube nicht frei beweglich
ist und sich nicht sofort schlieBt. Klemmen oder binden Sie die untere Schutzhaube
niemals in gedffneter Position fest. Wird die Sége versehentlich fallengelassen,
kann die untere Schutzhaube verbiegen. Offnen Sie die untere Schutzhaube iiber den
Riickziehhebel und achten Sie dabei darauf, dass sie sich in allen Schnittwinkel- und
Schnitttiefeneinstellungen frei bewegt und das Ségeblatt oder andere Teile nicht beriihrt.

b) Uberpriifen Sie die Funktionsfahigkeit der Wenn
und Feder nicht einwandfrei funktionieren, miissen sie vor dem Gebrauch gewartet
werden. Die untere Schutzhaube wird moglicherweise durch beschédigte Teile, klebrige
Ablagerungen oder angesammeltes Sagemehl blockiert.

c) Offnen Sie die untere Schutzhaube von Hand nur bei besonderen Schnitten,
wie ,, Tauch- und Winkelschnitten®. Gffnen Sie die untere Schutzhaube mit dem
Riickziehhebel und lassen Sie diesen los, sobald das Sageblatt in das Werkstiick
eintaucht. Bei allen anderen Ségearbeiten sollte die untere Schutzhaube automatisch
arbeiten.

d) Achten Sie vor dem Ablegen der Sége auf der Arbeitsplatte oder auf dem Boden
immer darauf, dass die untere das bedeckt. Ein ii

Sageblatt bewegt die Sage entgegen der Schnittrichtung und ségt, was ihm

Arbeiten ausfiihren, bei denen das Ei i oder
das eigene Netzkabel treffen kann. Kontakt mit einer spannungsfiihrenden Leitung setzt
auch die Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Spannung und fiihrt zu einem elektrischen
Schlag.

Verwenden Sie bei Léngsschnitten stets einen Parallelanschlag oder eine Filhrung

=

im Weg ist. Beachten Sie dabei die Nachlaufzeit der Sége.

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir Tauchsédgen
WARNUNG! Vergewissern Sie sich vor Anschluss des Gerats an eine Stromquelle

mit gerader Kante. Dies verbessert die Schnittgenauigkeit und verringert die
dass das Ségeblatt klemmt.
g) Verwenden Sie stets Sageblatter mit der richtigen GriiBe und mit passender
(z.B. ormig oder rund). dtter, die nicht zu den
Montageteilen der Sage passen, laufen unrund und fiihren zum Verlust der Kontrolle.

usw.), dass die mit der auf dem
des tibereinsti Eine q
mit hiherer Spannung als der auf dem Gerat angegebenen Spannung kann zu schweren
Verletzungen des Bedieners filhren und das Gerét beschadigen. Falls Sie sich nicht sicher sind,
schiieBen Sie das Gerdt nicht an die Stromquelle an. Die Nutzung einer Stromquelle mit einer
als der auf dem Typenschild angegebenen schadet dem Motor.

h) Sie niemals oder falsche Sa iben oder
Die Sé iben und wurden speziell fiir Ihre Sage
konzipiert und bieten optimale Leistung und Betriebssicherheit.

Zusitzliche Sicherheitshinweise fiir alle Elektrosdgen

Riickschlag: Ursachen und entsprechende
Sicherheitshinweise

— Rilckschlag bezeichnet die pldtzliche Reaktion infolge eines hakenden, klemmenden oder
falsch ausgerichteten Sageblattes, die dazu fiihrt, dass eine unkontrollierte Sége abhebt
und sich aus dem Werkstiick heraus in Richtung der Bedienperson bewegt;

—wenn sich das Ségeblatt in dem sich schlieBenden Sagespalt verhakt oder verklemmt,
blockiert es, und die Motorkraft schidgt die Sage in Richtung der Bedienperson zurlick;

—wird das Sageblatt im Sageschnitt verdreht oder falsch ausgerichtet, kdnnen sich die Zahne
der hinteren Ségeblattkante in der Oberflache des Werkstiicks verhaken, wodurch sich das
Ségeblatt aus dem Sdgespalt herausbewegt und die Sdge in Richtung der Bedienperson
zuriickspringt.

Riickschlag ist die Folge eines falschen oder fehlerhaften Gebrauchs der Sage. Er kann
durch geei wie i verhindert
werden.

a) Halten Sie die Sdge mit beiden Handen gut fest und positionieren Sie die Arme so,
dass Sie den Riickschlagkréften widerstehen kénnen. Bringen Sie Ihren Kdrper
niemals auf eine Linie mit dem Sageblatt, sondern immer seitlich zur Sage in
Position. Riickschlag kann dazu fiihren, dass die Sage zuriickschnellt; die Riickschlagkréfte
lassen sich jedoch mithilfe entsprechender VorsichtsmaBnahmen durch den Bediener
kontrollieren.

b) Falls das Sdgeblatt verklemmt oder Sie die Arbeit unterbrechen, schalten Sie die
Sége aus und halten Sie sie im Werkstoff ruhig, bis das Ségeblatt zum Stillstand
gekommen ist. Versuchen Sie nie, die Sdge aus dem Werkstiick zu entfernen oder sie
riickwdrts zu ziehen, solange das Ségeblatt sich bewegt, sonst kann ein Riickschlag

Erlauben Sie niemand unter 18 Jahren, dieses Werkzeug zu bedienen.

. Sie bei der der Séage Si i {istung
oder -schild, Geht und
Schutzhandschuhen.
e Tragbare El kdnnen starke erzeugen. Diese Vil
kdnnen i adi sein. Wai ; kénnen zu einer guten

Durchblutung der Finger beitragen. Tragbare Werkzeuge sollten nie iiber langere
Zeitrdume ohne Pausen verwendet werden.

* Benutzen Sie nur die mit der
richtigen GroBe und Form, z.B. rautenformig oder rund. Ségeblatter, die nicht auf die
Haltevorrichtungen der Sdge passen, laufen auBermittig, was zu einem Verlust der
Kontrolle tiber das Gerét fihrt.

. Sie nach Mdglichkeit ein um
unter Kontrolle zu halten.

Elektrowerkzeuge miissen wahrend des Betriebs immer an den isolierten Griffflachen
gehalten werden, damit die Sicherheit auch gewahrleistet ist, falls das i kzeug
mit dem eigenen Gera oder einer itung in Ber kommt.
Durch Kontakt mit einer spannungfiihrenden Leitung werden freiliegende Metallteile des
Elektrowerkzeugs unter Strom gesetzt und der Bediener erleidet bei Nichtgebrauch der
isolierten Griffflachen einen elektrischen Schiag.

Halten Sie die Hande vom Sagebereich und dem Sageblatt fern. Halten Sie Ihre freie Hand
am Zusatzgriff oder dem Motorgehduse. Wenn beide Hande die Sage halten, dann konnen
sie nicht durch das Ségeblatt verletzt werden.

*  Die Stérke des zu bearbeitenden Werkstiicks darf die Angaben in den technischen Daten
dieser i nicht i

Passen Sie die Schnitttiefe an die Stérke des Werkstiicks an, d.h. unter dem Werkstick
darf kein ganzer Sageblattzahn sichtbar sein.

Stellen Sie sicher, dass das Werkstuck ordnungsgemaB abgestiitzt ist. GroBe Platten
konnen unter ihrem Ei und ein des

Staub und Abfall

.

.

erfolgen. Ermitteln und beheben Sie die Ursache fiir das Verklemmen des Sé

¢) Wenn Sie die Sége in einem wieder ei Sie das
Ségeblatt im Spalt und priifen Sie, dass die Zahne nicht in den Werkstoff eingreifen.
Wenn das Sageblatt im Material verklemmt ist, dann kann es sich hocharbeiten oder vom
Werkstiick zuriickschlagen, wenn die Sége eingeschaltet wird.

d) Stiitzen Sie groBe Platten ab, um das Risiko eines Riickschlags durch ein

zu i GroBe Platten kdnnen sich unter ihrem

Eigengewicht durchbiegen. Platten milssen auf beiden Seiten abgestiitzt werden, sowohl in
Nahe des Sagespalts als auch an der Kante.

€) Sie keine oder Sageblatter. Sageblatter mit
stumpfen oder falsch ausgerichteten Zahnen verursachen durch einen zu engen Ségespalt
eine erhdhte Reibung, Klemmen des Sageblattes und Riickschlag.

f) Ziehen Sie vor dem Sdgen die Schnitttiefen- und Schnittwinkeleinstellungen fest.
Wenn sich wahrend des Ségens die Einstellungen verdndern, kann sich das Ségeblatt
verklemmen und ein Riickschlag auftreten.

ig beim Séagen in Wande oder andere nicht

Bereiche. Das eil Sageblatt kann beim Sagen in verborgene Objekte

blockieren und einen Riickschlag verursachen.

g) Seien Sie

Stiit: i miissen beidseitig unter der zu bearbeitenden Platte
ie und den F werden.

nahe der

* Sorgen Sie dafilr, dass sich keine Netzkabel und Abstiitz- bzw. Einspannvorrichtungen in
der Schnittbahn befinden.

* Spannen Sie das Werkstiick stets auf einer stabilen Unterlage ein, damit die
Beriihrungspunkte Ihres Kérpers mit dem Werkstiick auf ein Minimum beschrankt und ein
Festfahren des Sageblattes sowie ein Kontrollverlust vermieden werden.

. Sie stets einen F oder eine Fiihr iene, um die
Schnittgenauigkeit zu erhthen und ein Festfahren des Sageblattes zu vermeiden.

* Niemals ein Werkstiick wahrend des Sagens in den Handen halten oder tiber Ihr Bein
legen.

* Stellen Sie sich bei der Bedienung der Sége immer seitlich zur Sage.
* Bedenken Sie, dass das Ségeblatt iiber die Unterseite des Werkstiicks hinausreicht.

* Greifen Sie niemals unter das Werkstiick, da die Schutzhaube dort keinen Schutz vor dem
Séigeblatt bietet.
Beachten Sie die Drehrichtung des Motors und des Ségeblattes.

« Untersuchen Sie das Werkstiick und entfernen Sie alle Ndgel und anderen Fremdkérper,
bevor Sie mit der Arbeit beginnen.
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* Wirken Sie wahrend des Sdgens nicht seitlich oder drehend auf das Sageblatt ein.

* Wenn ein Schnitt nicht bis zur Werkstiickkante reicht oder wenn das Sdgeblatt verklemmt,
lassen Sie das Ségeblatt zum vélligen Stillstand kommen und heben Sie dann die Sage
vom Werkstiick ab.

* Schalten Sie immer das Gerat aus, bevor Sie ein verklemmtes Sageblatt zu ldsen
versuchen.

* Bewegen Sie die Sdge wahrend des Schneidevorgangs niemals riickwarts.

* Seien Sie sich der Gefahr durch weggeschleudertes Ausschussmaterial bewusst. Unter
L konnen mit hoher Gi vom kzeug
fortkatapultiert werden. Es liegt in der Verantwortung des Benutzers, andere Personen im
Arbeitsbereich vor der Gefahr durch umherfliegende Schnittreste zu schiitzen.

* Falls Sie wahrend des Ségens unterbrochen werden, beenden Sie den Arbeitsschritt und
schauen Sie erst dann auf.

wird mogli ise durch 4 Teile, klebrige oder
angesammeltes Sdgemehl blockiert.
j. Die untere darf nur fiir wie itte oder
itte manuell zuri werden. Heben Sie die untere Schutzhaube mithilfe

des Blattschutzhebels an; sobald das Sageblatt in den Werkstoff einschneidet, muss die
untere Schutzhaube losgelassen werden. Filr alle anderen Ségearbeiten sollte die untere

=

Achten Sie vor dem Ablegen der Sége immer darauf, dass die untere Schutzhaube das
Sdgeblatt bedeckt. Ein ungeschiitztes, leerlaufendes Ségeblatt fiihrt dazu, dass die Sége
riickwarts arbeitet und alles, was im Weg ist, durchsagt. Beachten Sie, dass es einige Zeit
dauert, bis das Sageblatt nach Freigabe der Taste zum Stillstand kommt. Verwenden Sie
keine Schieifscheiben, da dies zum Erloschen der Garantie fiihrt.

. Wenn eine Kreissage ber einen Spaltkeil verfigt, muss dieser vor Tauchschnitten entfernt
werden. Der Spaltkeil beim Der Spaltkeil ist

o Priifen Sie die untere Ségeblattschutzhaube vor jedem Gebrauch auf
SchlieBfunktion. Betreiben Sie die Sége nicht, wenn sich die untere Sageblattschutzhaube
mcht frei bewegen I&sst und nicht sofort schlieBt. Fixieren Sie die untere

niemals in der gec Stellung. Wird die Sége versehentlich
kann die S& dadurch verbiegen. Offnen Sie die untere
{iber den Riickzi und achten Sie dabei darauf, dass sie sich
in allen i und i frei bewegt und das Ségeblatt oder

andere Teile nicht beriihrt.

* Vergewissern Sie sich stets, dass die untere Sageblattschutzhaube das Ségeblatt
abdeckt, bevor Sie die Sége nach dem Gebrauch ablegen. Ein ungeschiitztes, im Leerlauf
laufendes Ségeblatt verursachl eine Ruckwarlsbewegung der Sdge, die in Folge alle in
ihrer i i Objekte igen Sie, dass es eine
Zeitlang dauert, bis das Ségeblatt nach Freigabe des Ausldseschalters zum vélligen
Stillstand kommt.

«  (berpriifen Sie in regelmaBigen Absténden, dass alle Muttern, Schrauben und anderen
Befestigungselemente fest angezogen sind.

Das Gerét darf nur fiir seinen bestimmungsgemaBen Zweck verwendet werden. Jede

nach igung des ittes wieder i Eine Kreissége mit fest
montiertem, nicht herausnehmbarem Spaltkeil eignet sich nicht zum Tauchségen.

Vermeidung von Ségeblattiiberhitzung

«  Uberpriifen Sie vor Beginn des Ségevorgangs stets den Zustand des Ségeblattes.
Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt scharf und fiir das zu bearbeitende Material
geeignet ist. Ein stumpfes Sageblatt muss ersetzt oder ggf. professionell nachgeschérft
werden.

* Lassen Sie das Gerét wéahrend des Ségevorgangs in zeitlichen Absténden von 15-20
Sekunden im Leerlauf laufen, damit das Ségeblatt abkiihlen kann.

* Lassen Sie beim Ségen in Hartholz besondere Vorsicht walten. Hértere Werkstoffe
erzeugen mehr Widerstand und Warme am Ségeblatt und am Motor, weshalb in diesem
Fall fir hdufigere Luftkiihlung gesorgt werden muss.

Gerateiibersicht

von der ibung in dieser Verwendung wird als 1. Zusatzgriff
i g Der Bedlener nicht der Hersteller, ist fiir jegliche 2. Abtaucharretierung
Schéden oder aufgrund mi g haftbar. 3. Absaugstutzen
Der Hersteller ist weder fiir am Gerét vorgenommene Modifikationen noch fiir aus solchen 4. Hauptgriff
Verdnderungen resultierende Schéden haftbar. )
. . . ) . L 5. Ein-/Ausschalter
Selbst bei g des Geréts entsp den ist es nicht maglich, alle ) )
i isi i 6. Hintere Winkelarretierung
7. Drehzahlregler
Vermeidung von Riickschlag und Anwendersicherheit 8. Hintere Anschiagklemme
Bei Verwendung auf der Fiihr iene verfiigt diese age lber einen ei 9. Fei fiir hintere Schiene
Riickschlagschutz, um ein Aufsteigen der Sége aus dem Werkstiick zu verhindern. Im 10. Riickschlagsicherung
Folgenden sind zur Verhi von aufgefiihrt.

Riickschlag ist die pldtzliche Reaktion infolge eines hakenden, kliemmenden oder falsch

ausgerichteten Sageblattes, die dazu fiihrt, dass eine unkontrollierte Sége abhebt und

sich aus dem Werkstiick heraus in Richtung der Bedienperson bewegt. Ein Riickschlag ist

die Folge eines falschen oder fehlerhaften Gebrauchs der Sége. Er kann durch geeignete
wie i verhindert werden.

14

Halten Sie die Sége mit beiden Handen gut fest und positionieren Sie die Arme so, dass

Sie den Riickschlagkraften widerstehen kdnnen. Bringen Sie Ihren Kdrper niemals auf eine
Linie mit dem Sageblatt, sondern immer seitlich zur Sge in Position. Riickschlag kann
dazu filhren, dass die Sége zuriickschnellt; die Riickschlagkréfte lassen sich jedoch mithilfe
entsprechender VorsichtsmaBnahmen durch den Bediener kontrollieren.

14

Wenn sich das Ségeblatt verklemmt oder der Ségevorgang aus irgendwelchen Griinden
unterbrochen wird, lassen Sie den Auslser los und halten Sie die Sége vollkommen ruhig,
bis das Ségeblatt zum vélligen Stillstand gekommen ist. Versuchen Sie niemals, die Sdge
aus dem Werkstiick zu nehmen oder nach hinten zu ziehen, wéahrend sich das Sageblatt
noch bewegt, da es sonst zu Riickschlag kommen kann. Untersuchen Sie den Vorfall und
treffen Sie AbhilfemaBnahmen, um die Ursache fiir das Festfahren des Ségeblatts zu
beseitigen.

. Wenn Sie die Sdge in einem Werkstiick wiedereinschalten, zentrieren Sie das Sageblatt
im Spalt und priifen Sie, dass die Zahne nicht in den Werkstoff eingreifen. Wenn das
Sdgeblatt im Material verklemmt ist, dann kann es sich hocharbeiten oder vom Werkstiick
zuriickschlagen, wenn die Sage eingeschaltet wird.

Platzieren Sie beim Bearbeiten groBer Platten Stiitzen an den Endkanten nahe der
Schnittlinie, um ein Hinunterbiegen der Platte unter ihrem Eigengewicht zu verhindern.
Dadurch werden ein Festfahren des Sageblattes und Riickschlag vermieden.

Verwenden Sie keine stumpfen oder beschédigten Sageblétter. Stumpfe oder nicht
richtig eingesetzte Ségeblétter ergeben einen engen Sagespalt, der iberméBige Reibung,
Festfahren und Riickschlag verursachen kann.

Vor dem Sagen miissen die Ti i und Wi fest

und abgesichert sein. Wenn sich die Sageblatteinstellung wéhrend des Ségens verandert,
dann kann sich das Ségeblatt verklemmen und es kann zu Riickschlag kommen.

o

=
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g. Lassen Sie bei Tauchschnitten in Wande oder Blindbereiche besondere Vorsicht walten. Das
hervorstehende Ségeblatt kann auf Gt inde treffen, die Ri

h. Uberpriifen Sie vor jeder ob die untere richtig schlieBt.
Sie die Sdge nicht, wenn die untere nicht bei allen Wi i und

Schnitttiefen frei beweglich ist und sich nicht sofort schlieBt. Klemmen oder binden Sie die
untere Schutzhaube niemals in gedffneter Position fest.

. Uberpriifen Sie die Funktionsfahigkeit der Schutzhaubenfeder. Lassen Sie das Gerét vor
dem Gebrauch warten, wenn Schutzhaube und Feder nicht einwandfrei arbeiten. Die untere

11. Kohlebiirstenabdeckung
12. Grundplatte

13. Schienensichtfenster

14. Schienenarretierung

15. Feineinsteller fiir vordere Schiene
16. Vordere Anschlagsklemme
17. Vordere Winkelarretierung
18. Tiefenarretierung

19. Spindelarretierung

20. Betriebswahlschalter

21. 5-mm-Sechskantschliissel
22. Ségeblattgehduse

23. Schnittldangenanzeiger

24. Filhrungsschiene

25. 3-mm-Sechskantschliissel
26. Verlangerungsstiick

27. Schienenverbindungsstiick
28. Schraubzwingen

BestimmungsgemaBe Verwendung
Kreissége wahlweise zum Freihandsdgen oder fiir Einsétze mit der Fuhrungssch\ene Fiir

leichte bis mittlere jtte in Holzdielen, Arbei ud.

Hinweis: Nicht fiir gewerbliche Nutzung!

Auspacken des Geréates

Packen Sie Ihr Werkzeug vorsichtig aus und iiberpriifen Sie es. Machen Sie sich
andig mit all seinen Ei und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtiiche Teile des Werkzeugs vorhanden und in
einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese
ersetzen, bevor Sie das Werkzeug verwenden.

.
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Vor Inbetriebnahme

Staubabsaugung

e Diese Sage ist mit einem Absaugstutzen (3) mit 35 mm Durchmesser ausgestattet, der zur
Verwendung mit dem Staubfangbehélter TTSDES von Triton und zum Anschluss an einen
herkémmlichen Staubsauger geeignet ist.

Betriebswahl

Durch Drehen des Betriebswahlschalters (20) lassen sich an dieser Sége schnelle und einfache
Anderun%en der Hauptfunktionen vornehmen:

Sédgeblattwechsel

. freies dgen flr

. '@' AnreiBmodaus fiir eine Schnitttiefe von 2,5 mm

Hinweis: Weitere Einzelheiten zum Gebrauch finden Sie im entsprechenden Abschnitt dieser
Bedienungsanleitung.

Werkstiickauflage
* GroBe Platten und lange Werkstiicke miissen stets auf beiden Seiten nahe der Schnittlinie
gut abgestiitzt werden, um ein und Rii u i

* Legen Sie das Werkstiick mit der ,,guten” Seite nach unten. Sollte es ausreiBen, geschieht

dies ichtlich auf der weniger spéter nicht si Seite.
AnreiBmodus wéhlen
Die Schnitttiefe der Sége betrdgt im 2,5 mm. Der itt verhindert

die verstarkte Reibung des Sdgeblattes bei Tauchschnitten und ist besonders niitzlich bei
Sageschnitten in Furnierholz oder beschichteten Platten.

o Drehen Sie den (20) auf den Anrei o

Die Schnitttiefe ist nun arretiert, so dass das Ségeblatt nicht tiefer als 2,5 mm abgesenkt
werden kann.

Schnitttiefe einstellen
Siehe Abb. B

* Die Schnitttiefe Iésst sich in einem Bereich zwischen 0 mm und 67 mm in direkter
Bezugnahme auf die Tiefenskala einstellen. Diese ist ab Werk unter Beriicksichtigung der
Filhrungsschiene kalibriert, so dass keine zusatzlichen Berechnungen erforderlich sind.

*  Fiir optimale Schnittergebnisse sollte das Sageblatt weniger als eine Zahnlange unter dem
Werkstiick herausragen.

1. Lockern Sie die Tiefenjustierschraube (18) und verstellen Sie sie, bis der Zeiger an der
i die gewl jtttiefe anzeigt.

2. Ziehen Sie die Tiefenjustierschraube wieder fest an.

3. Die Sdge ldsst sich nun nur bis in die eil Tiefe (im freien absenken.
Hinweis: Wenn ein HochstmaB an Prazision erforderlich ist, konnen Sie die Schnitttiefe mithilfe
eines Winkelmessers {iberpriifen. Zudem sollten Sie einen Probeschnitt an einem Stiick
Ausschussmaterial durchfiihren.

Schnittwinkel einstellen

Siehe Abb. C

o Der Schnittwinkel kann zwischen 0° und 48° eingestellt werden.
1. Lockern Sie die vordere und hintere Winkelarretierung (6 und 17).

2. Neigen Sie die Sage, bis der Sageblattanzeiger neben der vorderen Winkelarretierung auf
den i Agwil an der Wi zeigt.

3. Ziehen Sie die vordere und hintere Winkelarretierung wieder fest an.

4. Die Sage ist jetzt fiir Schnitte im gewiinschten Winkel bereit.

Hinweis: Wenn ein HochstmaB an Prézision erforderlich ist, konnen Sie die Schnitttiefe
mithilfe eines Winkelmessers iiberpriifen. Zudem soliten Sie einen Probeschnitt an einem
Stiick Ausschussmaterial durchfiihren.

ACHTUNG! Sie sich bei dass die Sage stets in der
Fiihrungsschiene arretiert ist (siehe , Winkelschnitte ausfiihren*).

Drehzahl einstellen

Siehe Abb. D

o Die Drehzahl der Sage kann mit dem Drehzahlregler (7) individuell reguliert werden. Somit
lasst sich die Sagegeschwindigkeit optimal auf das zu bearbeitende Material einstellen.

 Die folgende Tabelle bietet eine Anleitung zur Auswahl der richtigen Drehzahl fiir
verschiedene Materialien:

Materialtyp Drehzahleinstellung
Massivholz (hart oder weich) 4-6
Spanholzplatten 5-6
Sperrholz, Laminat, furnierte und beschichtete Platten ~ 2-5
Hartfaserplatten, Pressholz 1-4

Filhrungsschiene zusammenbauen
Der Schienensatz enthélt:

*  zwei 700 mm lange Fiihrungsschienen (24)

*  zwei Verbindungsstticke TTSTC

Hinweis: Jedes der Verbindungsstiicke besteht aus zwei Teilen.

Fithrungsschienen aneinandersetzen

*  Unter Verwendung des i i kann die
Fiihrungsschiene (24) zur Durchfiihrung langer Schnitte mit anderen, passenden
Fiihrungsschienen zusammengesetzt werden.

* Jedes der zwei Schienenverbindungsstiicke (27) ist mit einem Abstandhalter und einem
E i 6) mit

seitlich
(Abb. H).
Schieben Sie das Schienenverbindungsstiick gemaB der Abbildung in den oberen Kanal der
Fiihrungsschiene (siehe Abb. I).

indem Sie die

* Die lassen sich
am Verlanger i iiberli den

~

Um Zugang zu den Sechskantschrauben zu behalten, miissen die Schraubenkdpfe von der
Schiene fortweisen.

Schieben Sie das Verbindungsstiick bis zur Hélfte in die Rinne, so dass sich zwei der
Sechskantschrauben in der Rinne befinden und zwei Schrauben auBerhalb liegen (siehe
Abb. ).

Ziehen Sie die zwei innenliegenden Schrauben fest an, um das Verbindungsstiick an der
Schiene zu fixieren.

«

>

5. Wi Sie nun die oben Schritte, indem Sie das zweite Verbindungsstiick
in die untere Rinne der Fiihrungsschiene schieben (auf der Unterseite der Schiene) (siehe
Abb. J).

Vergewissern Sie sich erneut, dass die Schraubenkdpfe zuganglich sind und fixieren Sie das
Verbindungsstiick durch Festziehen der Sechskantschrauben.
Schieben das zweite Fiihrungsschienenstiick auf die offenen Enden der Verbindungsstiicke,
bis beide Schienenteile zusammengefiigt sind (siehe Abb. K).

o

~
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Ziehen Sie die Sechskantschrauben fest, um das zweite Schienenstiick zu fixieren.

Fiihrungsschiene vorbereiten

e VorE muss der aus Gummi, der sich an den langen
Seiten der Fii befindet, werden.
1. Fixieren Sie die Fi mithilfe der (28) an einem

Stiick Restholz (siehe Abschnitt , Schraubzwingen*).
Stellen Sie die Sage auf AnreiBmodus (siehe , AnreiBmodus wahlen).

Filhren Sie einen Schnitt in der vollen Lénge entlang der Fiihrungsschiene aus. Dadurch
wird der Schnittfugenstreifen genau auf die fiir die Sége bendtigten MaBe zugeschnitten.

Entsorgen Sie das iibrige Stiick Gummistreifen.

@~

>

Fithrungsschiene warten

*  Sprilhen Sie vor Erstinbetriebnahme sowie bei Bedarf von Zeit zu Zeit ein wenig
Schmiermittel auf, damit die Sége gleichméBig an der Fil i

Achten Sie darauf, dass sich weder S&
Fiihrungsschiene ansammeln.

Schraubzwingen (TTSWC)

Die Schienenschraubzwingen von Triton sind fiir eine rasche und einfache Befestigung der
Fiihrungsschiene an Werkstiicken ideal und ermdglichen ein schnelles und prazises Sagen.

1. Positioni Sie die Fi entlang der ie auf dem Werkstiick.

2. Schrauben Sie den diinneren Arm der Schraubzwinge in die untere Rinne der
Fiihrungsschiene (an der Unterseite der Schiene) (siehe Abb. L).

.

oder andere auf der

3. Driicken Sie den Zwingengriff zusammen, um die Zwinge an der Unterseite des Werkstiicks
anzuspannen.

4. Wiederholen Sie die Schritte am anderen Ende der Schiene.

Hinweis: Schraubzwingen lassen sich ebenfalls in der oberen Rinne der Fiihrungsschiene (an
der Oberseite der Schiene) befestigen.

ACHTUNG! GroBe Platten und lange Werksticke miissen stets auf beiden Seiten nahe der
Schnittlinie gut itzt werden, um ein und R 2zu vermeiden.

Feineinsteller verwenden

* Mithilfe der vorderen und hinteren Feineinsteller (9 und 15) Iasst sich ibermaBiges Spiel
zwischen der Fiihrungsschiene und der Sage beseitigen, damit beim Fiihren der Sage
entlang der Fii iene eine hohe i igkeit gewahrleistet ist.

1. Losen Sie die vorderen und hinteren Feineinsteller (9 und 15).
2. Setzen Sie die Sage in die Fihrungsschiene.

3. Beseitigen Sie zu viel Spiel zwischen Sége und Fiihrungsschiene durch behutsames Drehen
der Nocken und ziehen Sie die Feineinsteller wieder fest.

Hinwesis: Die Nocken sind vollsténdig eingerastet, wenn die Hebel in mittiger Position stehen.
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Riickschlagschutz

* Riickschlag bezeichnet eine plotzliche Reaktion auf ein verklemmtes, verhaktes oder
fehlausgerichtetes Ségeblatt und filhrt dazu, dass die Sédge unkontrolliert aus dem
Werkstiick nach oben und in Richtung Bediener gehoben wird.

« Dieses Gerét ist mit einer Riickschlagsicherung versehen, um den Bediener vor einem
pldtzlichen Zuriickschlagen des Ségeblattes zu schiitzen.

1. Stellen Sie die Riickschlagsicherung (10) auf 0, bevor Sie die Sége in die Fiihrungsschiene

schieben.

2. Durch Schieben der Sége in der Fii wird die Rl i g
automatisch aktiviert.
Hinweis: Falls es zu Ri kommt, ii Sie die Fil auf Schéden,

bevor Sie den Sagevorgang fortsetzen.

Sdgevorgang

A WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass das Werkstiick und die Fiihrungsschiene
ordnungsgemaB abgestiitzt und eingespannt sind, damit sie wahrend des Ségebetriebs nicht
verrutschen konnen.

A WARNUNG! Halten Sie die Sage stets mit beiden Handen am Haupt- und Zusatzgriff fest.

A WARNUNG! Schieben Sie die Sige immer vorwérts und ziehen Sie sie niemals zu sich
zuriick.

A WARNUNG! Benutzen Sie samtliche Sicherheitsausriistung, die fiir den Betrieb dieses
Gerates vorgeschrieben ist (siehe , Sicherheitshinweise*).

. Uberprifen Sie, dass sich die g (14) und die Ril
der ,0"-Position befinden.

Setzen Sie die Sége in die Filhrungsschiene.
. Arretieren Sie die Sage fiir Winkelschnitte, indem Sie die Schienenarretierung (14) auf |

drehen.
'e‘ oder

Halten Sie das Gerét stets mit beiden Handen gut an den Griffen fest und driicken Sie den
Ein-/Ausschalter (5).

ung (10) in

w ™

>~

Stellen Sie den Betri (20) auf freien

@

1

Warten Sie, bis das Sageblatt seine volle Drehzahl erreicht hat und driicken Sie dann
die Abtaucharretierung (2). Senken Sie das Sageblatt anschlieBend auf die eingestellte
Schnitttiefe ab.

Schieben Sie die Sdge an der Filhrungsschiene vorwarts, bis das Ségeblatt in das
Werkstiick greift, und beginnen Sie den Schnitt.

Halten Sie wahrend des Durchgangs eine konstante igkeit bei;

eine zu schnelle Geschwindigkeit iiberlastet den Motor ibermaBig stark, eine zu
geringe Geschwindigkeit kann Ihr Werkstiick blank polieren. Vermeiden Sie abrupte
Ségebewegungen.

Geben Sie nach igung des S jttes den frei und warten Sie,
bis das Ségeblatt zum vollstdndigen Stillstand gekommen ist, bevor Sie die Sage der
Fiihrungsschiene entnehmen.

~

Lad

©

Winkelschnitte ausfiihren

/N WaRNUNG!
Filhrungsschiene arretiert ist.

1. Drehen Sie die Schienenarretierung (14) auf I, um die S&ge in der Filhrungsschiene zu
arretieren.

2. Folgen Sie den

Sie sich bei dass die Sége in der

im Abschnitt ,S& dieser

Tauchschnitte

. Positionieren Sie die Sage mithilfe der Schnittiangenanzeiger (23) dort auf der
Fiihrungsschiene, wo das Sageblatt ins Werkstiick eintreten soll.

. Halten Sie die Sdge gut mit beiden Handen fest und betétigen Sie zum Einschalten der Sage

den Ein-/Ausschalter (5).

Warten Sie, bis das Sageblatt die vollstédndige Drehzahl erreicht hat und driicken Sie dann

die SAbtaucharretierung (2). Senken Sie nun das Sageblatt nach vorn in das Werkstiick auf

die eingestellte Schnitttiefe ab.

o

1d

bl

Nehmen Sie den Schnitt vor und orientieren Sie sich dabei an den Schnittlangenanzeigern,
um die Sdge zum richtigen Zeitpunkt aus dem Werkstiick zu heben.

Schalten Sie die Sage nach Beendigung des Schnittvorgangs durch Freigeben des Ein-/

Ll

. Schrauben Sie die ReiBschiene in die untere Rinne (auf der Unterseite der
Fiihrungsschiene), so dass die flache Seite der ReiBschiene der Lénge der Filhrungsschiene
zugewandt ist.

2. Ziehen Sie die an, um die in dieser Position zu fixieren.

3. Wenn Sie nun die Fii iene an das halten, liegt die Rei flach an
der i und 3 dass die Fi iene einen Winkel von genau
90° zum Werkstiick hat.

Hinweis: Die ReiBschiene nimmt 140 mm der Schienenlénge ein.

Winkelanschlag (TTSAG)

*  Der Winkelanschlag verfiigt iber eine Anzahl an voreingesteliten Winkeln mit +/-55° fiir
duBerst prézise Winkelschnitte.

* Die einzigartige Doppelskalierung bietet einen vollen Winkelbereich von 90°.

. Schrauben Sie den Winkelanschlag in die untere Rinne (auf der Unterseite der
Fiihrungsschiene) und ziehen Sie die Sechskantschraube leicht an.

2. Legen Sie die gerade Kante des an die an und drehen
Sie die Fil iene, bis die auf den Winkel (am
Winkelanschlag markiert) ausgerichtet ist.

3. Ziehen Sie die an, um den Wi in der

Winkelposition zu fixieren.
Hinweis: Der Winkelanschlag nimmt 140-220 mm der Schienenlange ein.

Parallelanschlag (TTSPG)

In bestimmten Féllen kann es sein, dass der Einsatz der Fiihrungsschiene nicht maglich
ist. Unter solchen Umsténden kann die Sage mit dem Parallelanschiag verwendet werden.
Dieser gewahrleistet prézise F itte entlang der auch ohne den
Einsatz der Filhrungsschiene.

Der Parallelanschlag kann rechts- und linkseitig des Sageblattes eingesetzt werden.
. Lasen Sie die vordere und hintere Anschlagsklemme (8 und 16) an der Sage.
Schieben Sie den F in die itze der

w ™

. Mithilfe der Skala an der Fiihrungsschiene kénnen Sie nun fiir die gewiinschte Schnittbreite
den Abstand zum Ségeblatt einstellen.

bl

Ziehen Sie die beiden Anschlagsklemmen wieder fest, um den Parallelanschlag in dieser
Position zu befestigen.

Triton Staubfangbehaller (TTSDES)

Fir ein und Ar wurde der
Staubfangbehélter von Triton zur Verwendung mit der Triton-Tauchsége konzipiert.
*  Der halbsteife hat ein F 'mdgen von 1000 ml und nimmt mehr

als 90 % des Sagemehls auf.

Das Vliesmaterial gewéhrleistet eine hohe Filterkapazitét und das Sichtfenster zeigt an,
wann der Beutel geleert werden muss.

sollte der

e Fiir eine wirksame
34 gefilllt ist.

* Der Staubfangbeutel lasst sich einfach auf den Absaugstutzen (3) des Gerétes stecken.

Wartung und Pflege

A WARNUNG! Stellen Sie stets sicher, dass das Gerat ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist, bevor Sie Einstellungsanderungen oder Wartungsarbeiten vornehmen.

geleert werden, bevor er zu

Aligemeine Uberpriifung

 Uberpriifen Sie alle i in
sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern kénnen.

auf festen Sitz, da

« Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Schaden und
VerschleiB.

* Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt erfolgen. Dies gilt
auch fiir mit dem Gerét verwendete Verlangerungskabel.

Sﬁgeblattwartung

o U iifen Sie in dass sich am Ségeblatt keine Harzriickstande
oder Sagemehl angesamme\l haben. Reinigen Sie es bei Bedarf mit einem
oder L¢

Ausschalters ab und warten Sie, bis das Sageblatt zum Stillstand
ist, bevor Sie die Sage von der Fiihrungsschiene nehmen.

Zubehor

Das a brsorti fiir diese
erhdltlich.

Ersatzteile konnen unter toolsparesonline.com bezogen werden.
ReiBschiene (TTSTS)

Die Relﬂschlene ermdglicht elne perfekte Ausnchtung der Fiihrungsschiene von 90° zum
fiir exakte,

ist tiber Ihren Triton-Fachhéndler

* Sie ist besonders niitzlich, um bei sich wiederholenden Ségedurchgangen an einem
iiok Einheitlichieit zu gewahrle

Priifen Sie das Sageblatt regelméBig auf Flachheit. Die Verwendung der Sége mit einem
verbogenen Ségeblatt belastet den Motor und das Getriebe iiberm#Big und kann Ihre
Garantie nichtig machen.

o Uberpriifen Sie die in regelmaBigen Abstanden auf
Scharfe und Bruchschéden; schérfen oder ersetzen Sie das Ségeblatt bei Bedarf.

Hinweis: Achten Sie beim Scharfen darauf, die Ségezahnwinkel beizubehalten.
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Ségeblattwechsel
* \erwenden Sie ieBlich 165: mit einer zwischen 2,2
und 3,5 mm, die auf mit einer Leer von 5.000 min-1

ausgelegt sind.

e Montieren Sie niemals HSS-Sagebltter oder Schieifscheiben. Die Verwendung von in der
GroBe oder anderweitig ungeeigneten Sageblattern fiihrt zum Erloschen der Garantie.

«  Bringen Sie keine minderwertigen Ségeblatter an. Uberpriifen Sie regelméBig, dass das
Sageblatt flach und scharf ist und keine Risse oder anderen Méngel aufweist.

Siehe Abb. E

1. Stellen Sie den Betri (20) auf den S Mod 3

2. Driicken Sie die Schnitttiefenarretierung (2) und senken Sie die Sége ab. Die Sage arretiert
sich in der Tiefe, die Zugang auf die S& durch das Sa i
(22) ermdglicht.

3. Setzen Sie den Sechskantschliissel (21) auf die Schraube und driicken Sie die
Spindelarretierung (19) (siehe Abb. A).

4. Drehen Sie den i in Drehri des Sé (d.h.im
Gegenuhrzeigersinn), um die Schraube zu Idsen. Entfernen Sie die Schraube und den
AuBenflansch.

5. Nehmen Sie das abgenutzte Sageblatt vorsichtig von der inneren Unterlegscheibe
an der Antriebswelle und schieben Sie das Ségeblatt durch die Offnung unten am
Sageblattgehause heraus. Legen Sie es anschlieBend beiseite.

6. Fiihren Sie das neue Sageblatt vorsichtig von unten durch das Ségeblattgehduse ein und
setzen Sie es auf die innere Unterlegscheibe an der Welle. Die Beschriftung muss nach
auBen weisen und der Pfeil am Sageblatt muss in dieselbe Richtung zeigen wie der Pfeil am
Séageblattgehduse.

7. Bringen Sie den &uBeren Ségeblattflansch wieder an und schrauben Sie dann die
Halteschraube des Ségeblattes locker durch den duBeren Ségeblattflansch.

8. Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt sachgemaB montiert ist, driicken Sie die
Spindelarretierung und ziehen Sie die Schraube i mit dem
gutan.

9. Geben Sie die Schnitttiefenarretierung wieder frei, so dass das Sageblatt vollig in das
Ségeblattgehduse zuriickfahren kann.

Reinigung
* Halten Sie die Liiftungsoffnungen des Gerates stets frei und sauber.

o Entfernen Sie regelméBig Staub und Schmutz mit einem Lappen oder einer weichen
Biirste.

«  Verwenden Sie niemals Atzmittel zur Reinigung von Kunststoffteilen. Es wird die Reinigung
mit einem feuchten Lappen empfohlen. Die Sége darf niemals in Kontakt mit Wasser
kommen.

. i Sie alle I Teile in

Fehlerbehebung

Schmierung

« Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelmaBigen Abstanden leicht mit einem
geeigneten Sprilhschmiermittel.

Kohlebiirstenwechsel
Siehe Abb. F und G

*  Bei den Kohlebiirsten handelt es sich um iBteile, die in
iiberpriift und bei VerschleiB ersetzt werden miissen.

. Trennen Sie die Sage vom Stromnetz und lisen Sie die beiden Schrauben der
Kohlebiirstenabdeckung (11). Entfernen Sie die Kohlebiirsten durch vorsichtiges
iehen der n.

~

Sollte eine der Kohlebiirsten auf weniger als 6 mm Lénge abgenutzt sein, miissen beide
Kohlen gegen Original-Triton-Ersatzkohlebiirsten ausgetauscht werden. Diese sind iiber
zugelassene Triton-Reparaturwerkstatten erhaltlich.

@

Gehen Sie zum Einsetzen der neuen Kohlen in umgekehrter Reihenfolge vor und

i Sie sich i dass alle wieder fest sind.
Hinweis: Triton Tools haftet nicht fiir Schaden oder Verletzungen, die durch unsachgeméBe
t Reparatur dieses verursacht werden.

t oder

Kontakt

Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten Sie unter der Rufnummer (+44)
1935/382222.

Webseite:tritontools.com/en-GB/Support
Postanschrift:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ

GroBbritannien

Lagerung

*  Gerét an einem trockenen, sicheren Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern
aufbewahren.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

*  Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht iber den
Hausmiill entsorgen.

* Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der ordnungsgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Storung

Mdgliche Ursache

Empfohlene Abhilfe

Kein Betrieb bei Betatigung des Ein-/Ausschalters (5) Kein Strom

Stromanschluss tiberpriifen

Ein-/Ausschalter defekt

Eil von einem Triton-
Kundendienst ersetzen lassen

Gerdt halt wahrend des Sagens an Sdge ist tiberhitzt Gerét und auf Zimmer abkiihlen
lassen. Lii itze auf i i
Minderwertiges Ségeergebnis Ségeblattzdhne abgenutzt Sdgeblatt ersetzen
Ségeblatt beschadigt Sdgeblatt ersetzen
Vibrationen und unerwartetes Gerausch Ségeblatt falsch eingesetzt Sageblatt erneut einsetzen

Sageblatt locker

Sédgeblatthalteschraube anziehen

Andere Geréteteile haben sich gelockert

Geréteteile tiberpriifen und Schrauben anziehen bzw. Geréat
von einem it i i
lassen

Zubehdr falsch montiert oder gelockert

Zubehor korrekt montieren

Feineinsteller (15 und 9) auf falsche Spannung justiert

Spannung korrekt einstellen, um Vibrationen zu verhindern
und die Ségeleistung zu verbessern
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
tritontools.com* und tragen dort Ihre persdnlichen Daten ein.
Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen

Verteiler damit Sie ion Giber

Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von Ihnen bereitgesteliten Angaben werden nicht an Dritte

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht

auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation
Kaufdatum: __ /__ /

Modell: TTS185KIT Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

EG-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton Tools

Erklart hiermit Folgendes:

Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstellung dieser Erkldrung tragt der Hersteller. Der
Gegenstand der Erklérung erfilllt die dgigen isi iften
der Gemeinschaft.

Produktkennung: 534156

Produktbezeichnung: Tauchsage mit Zubehor, 1400 W
Entspricht den folgenden Richtlinien und Normen:
*  Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

*  EMV-Richtlinie 2014/30/EU

*  RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

* EN62841-1:2015

* EN62841-2-5:2014

* EN55014-1:2006+A1+A2

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Verwendung.
*Bitte registrieren Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrankt.

Benannte Stelle: TOV Rheinland
Techn. Unterlagen bei: Triton
Datum: 03.09.2018

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris, /%—:5

Geschaftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, + 06897059. Ei

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, GroBbritannien

Anschrift:
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che I'operatore
dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano informazioni
importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.
Indossare occhiali protettivi

éO.O} Indossare protezione respiratoria

)4 Indossare il casco

Indossare la protezione acustica

Indossare la protezione delle mani

Indossare indumenti di protezione

Fare attenzione al contraccolpo!

Avvertenza: Lame affilate o denti appuntiti!

NON utilizzare in caso di pioggia o in ambienti umidi!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la re |a sostituzione degli

Abbreviazioni tecniche

v Volt

~,AC Corrente alternata

A, mA Ampere, milliampere

no Velocita a vuoto

0 Diametro

° Gradi

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

/min or min-1 (Operazioni) al minuto

dB (A) Livello sonoro in decibel (A ponderato)

m/s? Metri al secondo quadrato (ampiezza della
vibrazione)

Specifiche

Model no: TTS185KIT
Tensione: 230V~, 50 Hz
Potenza: 1400 W
Dimensioni lama: 0185 mm
Foro lama: 20 mm
Bullone di fissaggio: M8 x 14 mm

Velocita a vuoto (n): 2000-5000 giri/min.

Bevel adjustment: 0-48°

Max. profondita di taglio @ 90°:

accessori, la pulizia, la manutenzione e quando non in uso!

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

ATTENZIONE: le parti in movimento possono causare danni e/o lesioni da taglio

Attenzione!

Costruzione di classe Il (doppio i per una

con pista: 63 mm
senza pista: 68 mm
Max. profondita di taglio @ 45°:

con pista: 44 mm
senza pista: 48 mm

Dimensioni pista (L x I): 2 pezzi (700 x 183 mm)

Lunghezza cavo di alimentazione: 2m (6ft 6 3/4")

Classe di protezione: @

Protezione ingresso: IPX0

Dimensioni: 330 x 240 x 250 mm
Peso: 57kg

Come parte del nostro continuo sviluppo del prodotto, le specifiche dei prodotti
Triton possono variare senza preavviso.

Protezione ambientale

I rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Nel
caso in cui esistano strutture, provvedere al riciclaggio. Verificare con le autorita
locali o il rivenditore per consigli sul riciclaggio.

L4 @R~ QP> P>p>

Conforme agli standard legislativi e di sicurezza.

(@)
m

Informazioni su rumori e vibrazioni:

Pressione sonora L, 93,94 dB(A)
Potenza sonora L, 104,94 dB(A)
Incertezza K 3dB
Vibrazione ponderata:

Vibrazione ponderata a, (corpo) 2,211 m/s?
Vibrazione a, (impugnatura) 3,045 m/s?
Incertezza K 1,5 m/s?

I livello di intensita del suono per I'operatore puo superare i 85 dB (A), sono quindi
ie delle misure di ione dal suono.
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Il livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni e stato rilevato seguendo una procedura
di misurazione standard e pud essere utilizzato per confrontare gli elettroutensili. Lo stesso e
idoneo anche per una della itazione da vibrazioni.

A ATTENZIONE: Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi principali
dell ile. Qualora | ile venisse utilizzato tuttavia per altri |mp|egh|
con accessori e utensili da innesto diversi da quelli igliati oppure con

e) Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga compatibili con
I'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

f) Sel'uf 0 di un ile in ambi umido & inevitabil il una
fonte i ione protetta da un di diffe iale. L'uso di un di
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

insufficiente, il livello di vibrazioni potrebbe differire.

Per una valutazione precisa della da vibrazioni bi i anche
i tempi in cui I'apparecchio rimane spento oppure rimane acceso ma non viene effettivamente
utilizzato.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la protezione dell’operatore dall’effetto delle
vibrazioni basandosi su queste valutazioni.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori diventano sgradevoli,
anche con le protezioni per le orecchie, smettere di usare lo strumento immediatamente e
controllare che la protezione acustica sia montata correttamente e che fornisca il corretto
livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: L'esposizione dell'utente alle vibrazioni dell'utensile puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Una lunga
esposizione puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la durata di
esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se

la temperatura delle mani ¢ al di sotto del normale, in quanto cio fara si che I'effetto delle
vibrazioni sia maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per
calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dello strumento.

| livelli sonori e le vibrazioni nella specifica sono determinati secondo standard internazionali.
Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo strumento in normali condizioni di lavoro. Un
utensile tenuto in cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato in maniera impropria
puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e delle vibrazioni. www.osha.europa.eu
fornisce informazioni sui livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili agli utenti
domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Leggere con attenzione e comprendere il presente manuale e le eventuali etichette incollate
prima dell'uso. Conservare le istruzioni insieme al prodotto per poterle consultare in futuro.
Verificare che chiunque usi il prodotto conosca bene il presente manuale di istruzioni.

Anche attenendosi alle istruzioni non sara comunque possibile eliminare tutti i fattori di rischio
residui. Usare con cautela. In caso di incertezza relativamente a un uso corretto e sicuro del
dispositivo, non cercare di usarlo a tutti i costi.

Norme generali di sicurezza

A AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle
seguenti istruzioni pud causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza
futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all'utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria
(senza filo).

1) Sicurezza nell’area di lavoro.

a) Mantenere I’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. Il disordine e le zone di
lavoro non illuminate possono essere fonte di incidenti.

b) Non usare gli elettroutensi
polveri infi ili. Gli
polveri o i fumi.

in presenza di atmosfere esplosive, come liquidi, gas e
scintille che p le

c) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante I'impiego
dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell’utensile
all'operatore.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente. Non
modificare in alcun modo la spina dell ile. Non usare icon gli

ili dotati di di messa a terra. L'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell’operatore € collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche & maggiore.

c) Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
Lingresso dell’acqua in una macchina utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tirare
o staccare I’elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio, e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in movimento. | cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

3)

a) Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e
concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile
quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o snsﬂnze alcoliche 3

stupefacenti. Quando si usa un un attimo di di [} a
causare gravi lesioni alle persone.
b) Usare dispositivi per la sempre pi i per gli

occhi. | dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi
di lesioni alle persone.

c) Evitare Iavvi i i i che I'i si trovi in
arresto (OFF) prima di attaccare la presa e/o la batteria, prendere in mano o
trasportare Putensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito sull'interruttore o collegare
I'elettroutensile con I'interruttore acceso aumenta il rischio di accidenti.

d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
I’elettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in
movimento dell'elettroutensile potrebbe causare lesioni alle persone.

e) Non andare oltre I'altezza In qualsiasi i piedi
poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente
di avere il massimo controllo sull'elettroutensile nelle situazioni inaspettate.

f) Vestirsi con di Non i abiti larghi o gioielli. Tenere i
capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti, gioielli o capelli lunghi
possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I’aspil
accertarsi che sia collegata e utilizzata
rischi correlati alle polveri.

zione della polvere
L'uso di tali dispositivi riduce i

h) Non lasciare che la familiarita acquisita con I'utensile, grazie al suo utilizzo
frequente, vi faccia sottovalutare gli eventuali rischi connessi all’uso e le istruzioni di
sicurezza. La mancanza

4) Ui
a) Non forzare P'elettroutensile. Usare sempre Pelettroutensile corretto per il lavoro da

eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo pi efficiente
@ sicuro nell'ambito della gamma di potenza indicata.

b) Non usare I ile se I di
Gli ili conun i di
essere riparati immediatamente.

c) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio involontario.

d) Conservare I’elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non i nell’'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gli elettroutensili
diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e) Effettuare la ione degli che non ci sia un
disallineamento o un blocco delle parti in movimento, la rottura di alcune componenti
e altre condizioni che possano influire sul funzionamento dell’apparecchio. In caso
di danneggiamento, fare riparare prima di riutilizzarlo. Molti incidenti sono causati da una
scarsa manutenzione dell’utensile.

0 e cura di un elettroutensile

non si accende e si spegne.
difettoso sono pericolosi e devono

=

Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pit facili da
controllare.

etuttii i e gli iin conle
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L'utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

h) Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di oli e/o grassi. Delle impugnature
scivolose compromettono I'utilizzo sicuro dell’utensile.

5) Assistenza

a) Qualsiasi intervento sullelettroutensile deve essere eseguito da personale qualificato
utilizzando unicamente pezzi di ricambio ie i Cio la
sicurezza dell'elettroutensile.

Norme di sicurezza specifiche
Sicurezza sull’uso della sega circolare
Procedure di taglio

a) PERICOLO: Tenere le mani lontano dalla zona e la lama di taglio. Tenere la mano sulla
manopola ausiliaria,0 carcassa del motore. Se entrambe le mani mantengono la sega,
non possono essere tagliate dalla lama.

b) Non mettere le mani sotto il pezzo in lavorazione. La guardia non vi pud proteggere dalla
lama al di sotto del pezzo.
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c) Regolare la profondita di taglio allo spessore del pezzo. Meno di un dente completo

della lama deve sporgere softo al pezzo. Sicurezza della sega circolare a immersione

d) Non tagliare il pezzo tenendolo in mano o tra le gambe. Fissare il pezzo ad una AVVERTENZA: Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione (presa di
piattaforma stabile. E ‘importante sostenere il lavoro correttamente per ridurre al minimo corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla targhetta
I'esposizione del corpo, lama vincolante, o perdita di controllo. del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione superiore a quella indicata

per il dispositivo stesso pud causare gravi lesioni all’'utente oltre che danni al dispositivo
stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con
tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

€) Mantenere | ‘apparecchio di soli punti di presa isolati, quando si eseguono operazioni
in cui I’ utensile puo toccare fili nascosti o il cavo. Il contatto con un filo “sotto tensione”
rendono anche le parti metalliche esposte dell'utensile di potere “live” e potrebbe dare

all'operatore una scossa elettrica. « Non consentire alle persone di eta inferiore ai 18 anni di utilizzare questa sega.
f) Quando eseguendo un taglio, utilizzare sempre un riparo di fibra o guida con bordo * Infase di utilizzo della sega, servirsi di dispositivi di sicurezza, compresi occhiali o
dritto. Cio migliora la precisione di taglio e riduce la possibilita di inceppamento della lama. protezioni, protezioni per le orecchie, maschere anti-polvere e indumenti protettivi,

compresi guanti di sicurezza,
1 dispositivi a corrente che si tengono in mano possono produrre vibrazioni. Le vibrazioni

g) Utilizzare sempre lame con dimensioni e forme corrette (diamantate contro rotondo)
dai fori di alesaggio. Lame che non corrispondono alle caratteristiche di supporto della

lama funzioneranno in modo eccentrico, causando la perdita di controllo. possono causare danni. | guanti possono aiutare a mantenere una buona circolazione
- . . . del sangue nelle dita. | dispositivi a corrente che si tengono in mano non possono essere
h) Non utilizzare mai rondelle o bulloni delle lame danneggiate o non corrette. Le usatia ?un %0 P g P
rondelle e bulloni della lama sono state appositamente progettate per la sega, per le
prestazioni e la sicurezza di un funzionamento ottimale. *  Usare sempre lame delle dimensioni corrette e con la forma dell'attacco giusta (diamante
o rotonda). Le lame che non corrispondono all'alloggiamento nel quale verranno installate
Prevenzione contraccolpo e la sicurezza dell’operatore gireranno in modo eccentrico, causando una perdita di controllo della strumentazione.
R o . X L - *  Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri per controllare le polveri
- C € una reazione impi da una lama di sega pizzicata, legata o disallineata, e gli sprechi
che causando una sega incontrollata di sollevarsi al di fuori il pezzo di lavoro verso ; X X o
I'operatore. e Gliaccessori a corrente devono sempre essere tenuti per le superfici di impugnatura
isolate in fase di diun i ione se lo di

- Quando la lama & grippata o bloccata ferma dalla fessura di taglio, la lama si stalla e la

N N SRR | taglio entra in contatto col proprio cavo o con altri cavi nascosti. Il contatto con un cavo
reazione del motore aziona I'unita rapidamente verso I'operatore;

“sotto tensione” esporra le parti in metallo alla corrente e sottoporra I'utente a una scossa
- Se la lama si storce o si disallinea nel taglio, i denti del bordo posteriore della lama possono se le superfici dell'impugnatura non vengono usate.
scavare la superficie superiore del legno causando la lama di uscire dal taglio ed saltare
indietro verso I'operatore

Verificare che le mani vengano tenute lontane dalla superficie di taglio e dalla lama. Tenere
una mano sulla maniglia ausiliaria o sullalloggiamento del motore. Se entrambe le mani
- Il contraccolpo & il risultato di un uso improprio della sega e / o procedure o condizioni stanno tenendo il dispositivo non potranno essere tagliate dalla lama.
operative errate e possono essere evitate adottando precauzioni come segue: «  Non cercare di tagliare materiali pill spessi rispetto a quelli indicati nella sezione dedicata
a) Mantenere una salda presa con entrambe le mani sulla sega e posizionare le alle specifiche tecniche del presente manuale
braccia per resistere alle forze del contraccolpo. Posizionare il corpo a entrambi i Regolare la profondita di taglio allo spessore del pezzo da sottoporre a lavorazione, ad
lati della lama, ma non in linea con la lama. Contraccolpo potrebbe causare la sega a esempio meno di un dente completo della lama dovrebbe essere visibile sotto al pezzo da
saltare indietro, tuttavia, se sono prese precauzioni, forze di contraccolpo possono essere sottoporre a lavorazione.

controllate dall'operatore o ) e
) - ) N Verificare che il pezzo sia saldamente supportato. | pannelli di grandi dimensioni
b) Quando la lama si attacca, o quando i mterron"l_pe un taglio per qualm_afsi motivo, potrebbero cedere sotto al proprio peso e piegare il banco della sega. Sara necessario
rilasciare il grilletto e tenere la sega nel pezzo fino a quando la lama si ferma collocare i supporti sotto al pannello su entrambi i lati, vicino alla riga di taglio  vicino
mple Non tentare di rimuovere la sega dal lavoro o tirare la sega allestremita del pannello.
allindietro mentre a lama & in movimento. Indagare e intraprendere azioni correttive per - o o o )
eliminare la causa del blocco della lama. Verificare che tutti i supporti e i cavi di alimentazione siano completamente al di fuori del
percorso di taglio.

Fissare sempre il pezzo a una piattaforma stabile, verificando che I'esposizione del proprio

¢) Quando si riavvia una sega all’interno di un taglio incompleto, centrare la lama nel
taglio e controllare che i denti della sega non siano ingaggiate nel materiale. Una

.

lama di sega rilegata puo ‘spingere verso I'alto’ o causare un contraccolpo dal pezzo corpo sia ridotta al minimo, evitando cosi di piegare la lama o di perdere il controllo del
quando lo strumento viene riavviato. dispositivo.

d) Sostenere grandi pannelli per ridurre al minimo il rischio di pizzico della lama e « Alfine di garantire una migliore precisione in fase di taglio, e per evitare che la lama si
contraccolpi. Pannelli di grandi dimensioni tendono a incurvarsi sotto il proprio peso. pieghi, usare una protezione o una guida dritta.
Supporti devono essere posizionati sotto il pannello su entrambi i lati, vicino alla linea di *  Non tenere mai il pezzo da lavorare in mano o fra le gambe durante I'operazione di taglio.

taglio e vicino il bordo del pannello

* Stare sempre di lato rispetto al dispositivo mentre lo si sta utilizzando
&) Non utilizzare lame danneggiate o rovinate. Lame afflate o non correttamente impostate *  Attenzione: la lama fuoriesce nella parte inferiore del pezzo da sottoporre a lavorazione
producono un taglio stretto, causando eccessivo attrito, inceppamento della lama e un X i )
contraccolpo. *  Non sporgersi fino alla parte bassa del pezzo da sottoporre a lavorazione perché in quel
punto non si beneficia della protezione dalla lama

f) Profondita della lama e le leve di blocco regolazione devono essere ristrinte e sicure o X K

prima di effettuare un taglio. Se la regolazione della lama si sposta durante il taglio, *  Osservare con attenzione il senso di rotazione del motore e della lama

potrebbe causare un attacco e contraccolpi. * Ispezionare I'oggetto da sottoporre a lavorazione, togliere tutti i chiodi e gli altri oggetti
) Prestare particolare attenzione quando si effettua un ‘taglio a immersione’ in pareti eventualmente conficcati al suo interno prima di iniziare il lavoro.

esistenti o altre aree cieche. La lama sporgente potrebbe tagliare oggetti che causano « Non applicare forze laterali o rotanti alla lama mentre si sta eseguendo I'operazione di

contraccolpi. taglio

. . . . . *  Se un taglio si estende oltre all’estremita del pezzo da sottoporre a lavorazione o ancora

Funzione di protezmne inferiore se la lama si piega nel taglio, permettere alla lama di fermarsi completamente e sollevare
a) Controllare la protezione inferiore per una corretta chiusura prima di ogni utilizzo. a sega dal pezzo da sottoporre a lavorazione

Non utilizzare la sega se la protezione inferiore non si muove liberamente e chiudere * Non cercare di liberare una lama inceppata prima di scollegare la macchina dal sistema

immediatamente. Non bloccare o legare la protezione inferiore in posizione di di alimentazione

apertura. Se la sega & accidentalmente caduta, 2 protezione inferiore pub essere *  Non spostare la sega all'indietro in nessun momento mentre & in corso I'operazione di
piegata. Sollevare la protezione inferiore con il manico retrattile e verificare che si muova taglio

liberamente e non tocchi la lama o qualsiasi altra parte, in tutti gli angoli e profondita di ) o ) - ) )

taglio. Fare attenzione agli scarti che vengono prodotti dalla macchina in fase di esecuzione del
lavoro In alcune situazioni, gli scarti possono essere fatti schizzare via ad alta velocita
dallo strumento di taglio. L'utente ha la responsabilita di garantire che le altre persone
nell'area di lavoro siano protette dalla possibilita di scarti che schizzano via ad alta

b) Controllare il funzionamento della guardia a molla di protezione inferiore. Se la
protezione e la molla non funzi devono essere revisionate prima
dell’uso. La guardia inferiore pud operare lentamente a causa di parti danneggiate, depositi

! A velocita.
gommosi, 0 un accumulo di detriti. . X . X
N . *  Qualora sia stato interrotto il con la sega, il processo e

¢) La guardia inferiore potrebbe essere retratta manualmente solamente per tagli spegnere il inario prima di distoglere I ’
speciali come “tagli ad i ione” e “tagli i”. Sollevare la i ' ) )
inferiore ritraendo la maniglia e, non appena Ia lama entra nel materiale, la protezione © llbullone e le rondelle della lama sono stati progettati appositamente per questa sega. Al
inferiore deve essere rilasciata. Per tutti gli altri tipi di taglio, il riparo inferiore dovrebbe fine di garantire prestazioni ottimali e sicurezza di utilizzo, non usare mai bulloni o rondelle
funzionare automaticamente. per le lame del tipo sbagliato.

d) Osservare sempre che la guardia inferiore copra la lama prima di poggiare la *  Controllare che la protezione inferiore si chiuda correttamente prima di ogni uso. Non
sega sul banco o sul pavimento. Una lama non protetta, causera la sega a camminare usare la sega se la protezione inferiore non si muove liberamente e si chiude subito dopo.
all'indietro, tagliando tutto cio che trova nel suo percorso. Essere consapevoli del tempo Non chiudere mai o abbassare la protezione inferiore in posizione aperta. Se la sega &
necessario di cui la lama ha bisogno per fermarsi dopo che l'interruttore viene rilasciato. caduta per errore la protezione inferiore potrebbe essersi piegata. Sollevare la protezione

inferiore con I'impugnatura retrattile e verificare che si muova liberamente e che non
tocchi la lama o altre parti della stessa, a tutte le angolazioni e a tutte le profondita di
taglio.
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* Verificare sempre che la protezione inferiore stia coprendo la lama prima di appoggiare
la sega su una superficie dopo I'uso. Una lama in funzione senza protezione potrebbe
causarne il movimento all'indietro, tagliando qualsiasi cosa incontri sul suo percorso.
Prestare attenzione al tempo che serve alla lama per fermarsi dopo aver premuto il
pulsante di arresto.

* Controllare a intervalli regolari che tutti i dadi, bulloni e gli altri dispositi
si allentino, dunque serrare ove necessario

Sara o usare il di per lo scopo per il quale & stato progettato.

Qualsiasi altro uso rispetto a quello indicato nel presente manuale verra considerato scorretto.

Lutente, e non il produttore, sara responsabile degli eventuali danni o delle lesioni derivanti da

questi casi di errato utilizzo.

Il produttore non sara responsabile delle eventuali modifiche apportate allo strumento o dei

danni derivanti dalle suddette modifiche.

di fissaggio non

Anche attenendosi alle istruzioni non sara comunque possibile eliminare tutti i fattori di rischio
residuo.

Prevenzione contraccolpi e sicurezza dell’operatore

Se usata in un binario, questa sega a i & dotata di un dispositivo anti
(cfr. la sezione “Contraccolpi”) per impedire che la sega si sollevi fino a uscire dal pezzo da
lavorare. Seguono delle indicazioni sulle misure da seguire per evitare il contraccolpo:

] € una reazione impi a una lama pizzicata, bloccata o non allineata
correttamente; avviene dunque che la lama fuori controllo si sollevi e fuoriesca dal pezzo
in fase di lavorazione scagliandosi contro I’ operamre [} contraccolpo € il risultato di un uso
shagliato della sega e/o di pi 0 i di cio puo essere evitato
adottando le misure adeguate come di seguito indicato.

4

Mantenere una solida impugnatura con entrambe le manl sulla sega, posizionare le braccia
per opporre resi alle forze del i il corpo sui lati della lama,
ma non in linea con la lama stessa Il contraccolpo potrebbe far saltare indietro la sega;
qualora vengano tuttavia prese le precauzioni necessarie, I'operatore sara in grado di
controllare le forze del contraccolpo.

Quando la lama & legante, 0 quanto il taglio viene interrotto per qualsiasi motivo, rilasciare
il grilletto e tenere ferma la sega all'interno del materiale fino a che la lama non si sara
completamente fermata. Non cercare mai di togliere la lama dal pezzo o di tirare la sega
indietro mentre sta ancora girando. Eseguire dei controlli e delle azioni correttive al fine di
eliminare la causa della piegatura della lama.

. Quando si riavvia una sega in un taglio incompleto, centrare la lama nel taglio e controllare
che i denti della sega non siano impigliati nel materiale (una lama di sega bloccata puo
“spingere verso I'alto” o causare un contraccolpo dal pezzo quando lo strumento viene
riawviato).

Un pezzo di lavoro grande deve essere sostenuto in prossimita alla linea di taglio, e al bordo
del pannello, per evitare cedimenti. Questo ridurra al minimo il rischio di schiacciamento
contraccolpo della lama. Cid ridurra al minimo il rischio che Ia ruota si pizzichi e vi sia un
fenomeno di contraccolpo.

Non usare lame non affilate o danneggiate. Le lame non affilate o impostate in modo errato
possono causa dei tagli stretti che a loro volta implicano una frizione eccessiva, un blocco
della lama e un contraccolpo.

Le leve di blocco di inclinazione e profondita della lama devono essere saldamente serrate
e sicure prima di eseguire un taglio. Qualora una lama scivoli in fase di taglio, potrebbe
causare blocco e contraccolpo.

14
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Prestare estremamente attenzione quando si fa un “taglio a immersione” all'interno di
pareti esistenti o altre aree cieche. La lama sporgente potrebbe tagliare oggetti che a loro
volta potrebbero causare un contraccolpo.

«
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Controllare la guida inferiore prima di ogni uso e non usarla se non si chiude liberamente,
verificando che le lame non entrino in contatto con la protezione o I'accessorio a tutte le
angolazioni e a tutte le profondita di taglio. Non chiudere mai o abbassare la protezione
inferiore in posizione aperta.

i. Controllare il funzionamento della molla della protezione inferiore. Se la protezione e la
molla non funzi sara necessario sottoporle a ione prima
dell'uso. La p inferiore potrebbe in modo errato a causa di componenti

danneggiate, depositi di gomma o formazione di sporcizia.

. Sara possibile ritrarre la quida inferiore, per tagli speciali quali ad
esempio “tagli a immersione” e “tagli composti”. Sollevare la protezione inferiore ritraendo
la maniglia non appena la lama entra nel materiale; solo allora sar possibile rilasciare la
protezione inferiore. Per tutte le altre operazioni la protezione inferiore dovrebbe funzionare
in modalita automatica.

Verificare sempre che la protezione inferiore copra la lama prima di appoggiare la sega

su una superficie. Una lama in funzione senza protezione potrebbe causarne il movimento

all'indietro, tagliando qualsiasi cosa incontri sul suo percorso. Prestare attenzione al tempo
che serve alla lama per fermarsi dopo aver premuto il pulsante di arresto. Non usare ruote

abrasive, dato che cio potrebbe invalidare la garanzia.

. Se una sega circolare ¢ dotata di lama di rivettatura sara necessario rimuoverla prima di
eseguire il taglio a immersione. Una lama da rivettatura interferira col taglio a immersione
causando episodi di contraccolpo. La lama di rivettatura dovra essere nuovamente installata
dopo il taglio a immersione. Una sega circolare con lama di rivettatura permanente, non
rimovibile, NON & adatta per il taglio a immersione.

=

Evitare il surriscaldamento della lama

Controllare sempre le condizioni della lama prima di eventuali operazioni di taglio.
Verificare che la lama sia affilata e del tipo giusto per il materiale in fase di utilizzo. Se la
lama non & affilata, sostituirla o farla affilare da un professionista (ove applicabile).

* Durante le operazioni di taglio, avviare I'attrezzo in assenza di carico per intervalli di 15-20
secondi al fine di garantire che I'aria raffreddi la lama

* Fare attenzione quando si taglia legno rigido. | materiali piti duri generano una maggiore
resistenza e piti calore sulla lama e sul motore; verificare quindi che vengano applicati
intervalli di raffreddamento ad aria con maggiore frequenza

Familiarizzazione con il prodotto

Impugnatura anteriore

Pulsante di blocco immersione

Porta dell’estrazione delle polveri
Impugnatura principale

Interruttore ON/OFF

Manopola di smussatura posteriore
Selettore velocita

Morsa posteriore della guida parallela
9. Camma di regolazione fine posteriore
10. Dispositivo anti-contraccolpi

11. Coperture di accesso alle spazzole
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12. Piastra base

13. Pannello di avvistamento

14. Blocco traccia

15. Camma di regolazione fine Anteriore
16. Morsa anteriore delle guida parallela
17. Blocco conico anteriore

18. Blocco profondita

19. Blocco mandrino

20. Leva di selezione modalita

21. Chiave esagonale da 5 mm

22. Alloggiamento lama

23. Indicatori della larghezza del taglio
24. Pista

25. Chiave esagonale da 3mm

26. Barra di espansione

27. Distanziale connettore binario

28. Morsa da lavoro

Uso previsto

Sega circolare con binario per lavoro a mano libera e con binario, per tagli da piccoli a media
intensita in pavimenti in legno, pianali e materiali simili.

Nota: Unicamente per uso non commerciale.

D|S|mballagg|o dell’utensile

Disimballare e ispezionare I'utensile. Familiarizzare completamente con tutte le sue
caratteristiche e funzioni

e Assicurarsi che tutte le parti dell’'utensile siano presenti e in buone condizioni.

* Incaso di parti mancanti o danneggiate, sostituire tali parti prima di utilizare questo
utensile

Prima dell’uso

Estrazione della polvere

* Lasega é dotata di una porta di estrazione (3) della polvere 35 mm di diametro (1-1/4")
adatto per 'uso con sistema di aspirazione Triton (TTSDES) o per la connessione ad un
sistema di aspirazione

Selezione modalita

Il selettore modalita consente di impostare in modo facile e veloce le principali funzioni
semplicemente ruotando la leva di selezione modalita (20) fino alla modalita di funzionamento
richiesta:

@ Sostituzione lama

e Immersione libera, per operazioni generiche di taglio

.@. Graffietto, per un taglio a graffietto con punta di profondita 2,5 mm (3/32")
Nota: Per i dettagli d’uso, consultare la relativa sezione in questo manuale.

Supporto del pezzo in lavorazione

«  Pannelli di grandi dimensioni e pezzi lunghi devono essere ben sostenuti su entrambi i lati
del taglio per evitare pizzichi e contraccolpi

Consigliamo di posizionare il pezzo a faccia in gid, in quanto in caso di episodi di
frammentazione, si verificheranno sul lato meno visibile
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Funzionamento

Impostazione della modalita graffietto

La modalita graffietto blocca la profondita di taglio a 2,5 mm (3/32”). Un taglio a graffietto
iniziale aiuta a prevenire Iattrito sulla lama, in particolare quando sono necessari tagli
aimmersione profonda. E anche utile per il taglio iniziale su laminato impiallacciato o
melamminico.

 Ruotare la leva di selezione della modalita (20) in posizione graffietto S

Laprofondita di taglio & bloccata in modo che la lama non possa essere immersa pit di
2,5 mm (3/32”)

Impostazione della profondita di taglio
Cfr. Immagine B

¢ La profondita di taglio puo essere regolata da 0 a 67 mm (0-25/8”). La profondita puo
essere impostata con riferimento diretto alla scala profondita, che € stata calibrata per
tener conto della pista, quindi non & necessario un ulteriore calcolo

o Per ottenere risultati ottimali, sotto al pezzo si dovrebbe vedere meno di un dente lama
completo

1. Allentare il blocco di profondita (18) e muoverlo lungo la scala profondit fino a quando il
puntatore si allinea con la profondita di taglio necessaria

2. Serrare saldamente il blocco di profondita

3. La sega sara ora in grado di immergersi fino alla profondita impostata (in modalita
immersione libera)

Nota: Quando la precisione & fondamentale, utilizzare una piazza per controllare la profondita e
tagli di prova su un pezzo di materiale scarto.

Regolazione dell’angolo conico
Cfr. Immagine C

* L’angolo conico pud essere regolato da 0 ° a 48 °

1. Allentare i blocchi conici anteriori e posteriori (6 e 17)

2. Ruotare il corpo della sega finché il puntatore ad angolo di bisellatura adiacente alla leva di
bloccaggio anteriore non si allinea con I'angolo di smussatura richiesto sulla scala conica

3. Serrare saldamente i blocchi conici anteriori e posteriori saldamente
4. La sega & ora protetta pronta per il taglio con I'angolo di smussatura necessaria

Nota: Quando la precisione & fondamentale, utilizzare una piazza per controllare I'angolazione
ed effettuare tagli di prova su un pezzo di materiale scarto.

IMPORTANTE: Quando si effettuano tagli obliqui, & essenziale bloccare la sega nel binario. Cfr.
la sezione “Fare tagli obliqui” sotto per i dettagli.

Vedere ‘Fare tagli obliqui’ sotto per i dettagli
Cfr. immagine D

* Lavelocita puo essere regolata utilizzando il selettore velocita (7). Cio consente di
ottimizzare la velocita di taglio in base al materiale

* Il seguente grafico fornisce una guida alla scelta della velocita per i diversi

materiali:
Tipo di materiale Impostazione velocita
Legno rigido (duro o morbido) 4-6
Truciolato 5-6
Legno lamellare, listellare,
impiallacciato e cartone intonacato 2-5
Legno rigido 1-4

Montaggio del binario

1l pacco binari comprende:

® 2x700 mm/27-9/16" lunghezze del binario (24)
* 2 x Connettori binario TTSTC

Nota: ogni connettore & composto da due parti.

Collegamento di vari pezzi di binario

e Usando i connettori binario forniti nel pacco binario sara possibile collegare binari di varie
lunghezze (24) per eseguire tagli lunghi

e Ogni binario p un di
con viti esagonali

«  Montare ciascun connettore inserendo il distanziatore al lato della barra di espansione di
fronte alle viti a testa esagonale (Immagine H)

(27) e una barra di espansione (26)

. Far scorrere un connettore binario nel canale della morsa superiore (sul lato del binario)
(Immagine 1)

Per accedere, fissare le teste delle viti esagonali in modo che siano lontane rispetto al
binario

Posizionare il connettore a meta nel canale di modo che le 2 viti a testa esagonale si trovino
nel canale e due siano esposte (Immagine )

Serrare le due viti a testa esagonale nel canale per fissare il connettore al binario

Ora ripetere questa procedura, facendo scorrere il secondo connettore nel canale gancio
superiore (sul lato inferiore del binario) (Immagine J)

Anche in questo caso, verificare che le teste delle viti esagonali siano accessibili, e fissare il
connettore in posizione serrando le viti esagonali

~
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. Far scorrere il secondo binario traccia sulle estremita sporgenti dei connettori in modo che i
due pezzi del binario si incontrino. (Immagine K)

L

Serrare le viti esagonali per fissare il secondo tratto di binario al primo

Preparazione del binario

*  Prima del primo utilizzo & necessario tagliare la striscia di gomma taglio che corre lungo
un bordo di ogni lunghezza della traccia

. Fissare il binario su un pezzo adeguato di legno di appoggio usando le morse da lavoro (28)
(cfr. “Morse da lavoro”).

Impostare la sega in modalita graffietto (cfr. “Impostazione della modalita graffietto”)

Eseguire un taglio lungo lintera lunghezza del binario. Eseguire un taglio lungo la lunghezza
della traccia. In questo modo tagliare la striscia taglio alla dimensione esatta necessaria per
la sega

Smaltire la striscia di gomma dei rifiuti

@~
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Manutenzione del binario

*  Prima di iniziare a usare il dispositivo e a intervalli regolari, applicare uno spray lubrificante
di modo che la segna scorra in modo facile su tutto il binario.

« Non permettere la formazione di polvere, detriti o altri residui sul binario

Morsetti (TTSWC)

| morsetti Triton sono ideali per il bloccaggio veloce e sicuro al pezzo per un veloce, taglio
preciso

1. Posizionare la traccia sul pezzo e allinearlo lungo la linea di taglio

2. Infilare il braccio sottile superiore di una pinza nel canale staffa inferiore (che corre lungo la
parte inferiore della pista). (mmagine L)

3. Spingere la maniglia a morsetto per sollevare e fissare la presa alla parte inferiore del pezzo
4. Ripetere la procedura all'altra estremita della pista

Nota: | morsetti possono anche essere inseriti nel canale morsetto superiore (sul lato del
binario).

IMPORTANTE: i che il pezzo sia sostenuto in imita della linea
di taglio. Vedere la sezione “supporto del pezzo” nella sezione sega di questo manuale.

Uso delle camme di regolazione di precisione

o Lecamme di ione di 9e15) diri eccessivi giochi
tra la pista e la sega per assicurare precisione di taglio quanto si muove lungo il percorso

1. Allentare le manopole di fissaggio delle camme anteriori e posteriori di regolazione (9 e 15)

2. Posizionare la sega nel binario

3. Regolare le leve a camme in modo che eliminino il gioco eccessivo, stringere di nuovo le
manopole per fissare le leve in posizione

Nota: Le camme sono completamente innestate quando le leve sono nella loro posizione

centrale.

Anti-contraccolpo
Il contraccolpo & una reazione improwvisa a una lama pizzicata, bloccata o non allineata
correttamente; avviene dunque che la lama fuori controllo si sollevi e fuoriesca dal pezzo
in fase di lavorazione scagliandosi contro I'operatore.
La funzione anti-contraccolpo su questa sega impedisce lesioni per I'utente se la sega si
sposta inaspettatamente all'indietro
Ruotare il dispositivo anti-contraccolpo (10) fino alla posizione “0” (prima di inserire la sega
nella traccia)

Quando si fa scorrere la sega sul binario di guida della pista, la funzionalita anti-
si attiva {

~

Nota: Se si verifica un contraccolpo, controllare che il binario della guida non si danneggi
prima di continuare con I'operazione di taglio

Taglio
A AVVERTENZA: Controllare che il pezzo da sottoporre a lavorazione e il binario siano
saldamente posizionati e fissati in modo che non si verifichino movimenti mentre la sega &
in funzione
A AVVERTENZA: Tenere sempre la macchina con entrambe le mani usando I'impugnatura
anteriore e posteriore

AVVERTENZA: Premere sempre la sega in avanti Non tirare MAI la sega in avanti verso
l'utente
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/A AVVERTENZA: Indossare la
strumento. Cfr. “Sicurezza”

di sicurezza ia per servirsi di questo

. Controllare che il blocco traccia (14) e il dispositivo anti-contraccolpo (10) si trovino in
posizione “0”

a4

Innestare la parte anteriore della sega nel binario

. Per un taglio obliquo, bloccare la sega nel binario facendo ruotare il blocco traccia (14) alla
posizione ‘I’

Ruotare la leva di selezione modalita (20) in posizione tuffo libero e ,0in modalita scriba
-@- per un taglio a graffietto

Tenere saldamente la sega con entrambe le mani e premere I'interruttore ON/OFF (5)
Lasciare che la lama raggiunga la velocita massima poi premere il Rilascio immersione (2)
€ immergere la lama per impostare la profondita desiderata

. Premere la sega in avanti lungo la pista per innestarla nel pezzo da sottoporre a
lavorazione, quindi avviare il taglio
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Mantenere una velocita di taglio costante - un’eccessiva velocita potrebbe sottoporre il
motore ad affaticamento eccessivo rovinando il pezzo da lavorare. Evitare i movimenti
improwvisi della sega

©

Dopo aver completato il taglio, rilasciare I'interruttore e lasciare che la lama si fermi
completamente prima di toglierla dal binario.

Eseguire un taglio obliquo

AVVERTENZA: Quando si effettuano tagli obliqui, & essenziale bloccare la sega nel
binario.

1. Ruotare il blocco traccia (14) in posizione “I” per bloccare la sega nel binario.
2. Attenersi alle istruzioni nella sezione “Taglio” del presente manuale.

Eseguire un taglio a immersione

. Usare gli indicatori larghezza di taglio (23) per posizionare la sega sul binario nel punto in
cui & necessario che lama si innesti nel pezzo da lavorare

Tenere saldamente la sega con entrambe le mani e premere linterruttore ON/OFF (5)

. Lasciare che la lama raggiunga la velocita massima poi premere il pulsante di blocco
immersione (2) e girare la sega in avanti fino a immergerla nel pezzo da lavorare fino alla
profondita impostata

Eseguire il taglio, usando ancora gli indicatori larghezza di taglio come guida per capire
quando sollevare la sega dal pezzo da sottoporre a lavorazione

[ad
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Lasciare che la lama si fermi completamente prima di togliere la lama dal binario

Accessori

e Una vasta gamma di accessori & disponibile presso | nostril rivenditori Triton
e Eventuali parti di ricambio sono di i

Calibro di profondita (TTSTS)

 licalibro offre un modo efficace per garantire che il binario sia fissato a 90° al pezzo in
lavorazione per tagli perfettamente squadrati

e E particolarmente utile per garantire uniformita quando si tagliano pit strisce da un singolo
pezzo di materiale

. Infilare il calibro nel canale staffa inferiore (sul lato inferiore del binario) in modo che il lato
piatto del calibro sia rivolto verso la lunghezza del binario

Stringere la vite esagonale per fissare il calibro in posizione

ili su www. com

w ™

. Ora, quando si scorre il pezzo sul binario, il calibro si trova contro il bordo del pezzo,
assicurando che il binario sia fissato a 90° al pezzo

Nota: Nota: Il calibro occupa 140 mm / 5-2” di lunghezza del binario

Rapportatore di angolo (TTSAG)

* Fornisce una gamma di angoli impostati + / - 45 ° per il taglio di precisione garantito

e Scala unica doppia caratteristica, che consente una gamma completa di angoli ai lati
di 90°

. Inserire il rapportatore di angolo nel canale morsetto inferiore (sulla parte inferiore della
pista) e fissare liberamente con la vite esagonale in dotazione.

Con il bordo tagli obliquo contro il bordo del pezzo, ruotare il binario fino a che il bordo non
sara allineato con I'angolo (indicato sui tagli obliqui) che si richiedono

Stringere la vite esagonale per fissare il binario in posizione all'angolazione richiesta
Nota: I rapportatore di angolo occupa 140-220 mm (5-%2" — 8-2/3") di lunghezza binario

Guida parallela (TTSPG)

* Inalcune circostanze potrebbe non essere possibile utilizzare il binario. In tali casi la sega
puo essere utilizzata con la guida di taglio parallela. Cio consente tagli precisi paralleli al
bordo del pezzo senza uso del binario
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o Laguida di taglio parallela pud essere utilizzata a sinistra o a destra della lama
1. Allentare le fascette anteriori e posteriori della guida parallela (8 e 16) sulla sega
2. Far scorrere la guida parallela nelle fessure di fissaggio nella piastra base della sega

3
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. Utilizzare la scala sulla guida per impostare la distanza dalla lama per ottenere la larghezza
di taglio
. Serrare entrambi i morsetti di guida parallela per garantire la guida parallela in posizione

Sistema di aspirazione Triton (TTSDES)

.

Per un ambiente di lavoro piu pulito e sicuro, il sistema di aspirazione Triton & stato
progettato per essere usato con la sega a immersione Triton

La borsa semirigida ha una capacita di 1000 ml e si raccolgono oltre il 90% della polvere
dal taglio

Il materiale non tessuto garantisce un’elevata capacita filtrante e il pannello di visione
rende pill facile la visione quando la sacca deve essere svuotata

Al fine di garantire un'efficienza ottimale, non consentire alla borsa di riempirsi oltre i %
prima di svuotarla

|l sistema di aspirazione semplice si adatta con una semplice spinta nella porta di
estrazione polvere (3)

Manutenzione

A AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia SPENTO e che la spina sia tolta
dall’alimentazione prima di apportare eventuali modifiche o di eseguire le procedure di
manutenzione.

Ispezione generale

Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate.
Prima di ogni utilizzo, che il cavo di
di usura.

Le riparazioni devono essere eseguite da un centro assistenza autorizzato Triton. Questo
consiglio vale anche per prolunghe utilizzate con questo utensile.

non presenti danni o segni

Manutenzione della lama

Controllare a intervalli regolari la lama della sega per verificare che non ci siano formazioni
di resine di gomma o polvere di segatura. Se necessario, pulire con uno spray di
manutenzione a base solvente oppure con trementina minerale

Controllare regolarmente che a lama sia planare. L'uso della sega con una lama a fibbia
pone carico eccessivo sul motore e 'assemblaggio del cambio, e possono influenzare

la garanzia.

Controllare i denti in carburo di tungsteno regolarmente per verificarne I'affilatezza e la
presenza di eventuali rotture; ri-affilare o sostituire la lama, se necessario.

Nota: Si noti che quando si riaffila, gli angoli ortogonali sul fronte dei denti dovrebbero essere
mantenuti

Sostituzione della lama della sega

.
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Utilizzare solo 185mm (7-1/32") le lame con un taglio tra 2,2 e 3,5 mm (3/32” & 9/64"),
progettate per seghe circolari con una velocita in assenza di carico di almeno 5000min-1

Non inserire mai lame in acciaio ad alta velocita o dischi abrasivi. L'inserimento di lame
per uso diverso o di dimensioni differenti invalidera la garanzia.

Non montare lame inferiori. Controllare regolarmente che la lama sia piatta, tagliente e
privo di crepe o difetti.

fr. immagine E
. Ruotare la leva di selezione modalita (20) per cambiare la posizione della lama ({7)

Premere il tasto di blocco immersione (2) e immergere la sega. La sega si blocca
alla profondita che consente I'accesso al bullone di fissaggio attraverso il pannello
nell'alloggiamento delle lame (22)

Inserire la chiave esagonale (21) al bullone e premere il blocco mandrino (19)

Girare la chiave esagonale in direzione di rotazione del disco (in senso antiorario) per
annullare il bullone e rimuovere il bullone e flangia esterna

Con cautela sollevare la lama consumata dalla rondella interna sull'asse e far scorrere la
lama attraverso I'apertura sul fondo dell'alloggiamento lama e posizionare ad un lato

Con cautela far scorrere la lama nuova attraverso il fondo dellalloggiamento lama e
posizionarla sulla rondella interna sull’albero. La grafica deve essere rivolta verso I'esterno
e la freccia sulla lama deve puntare nella stessa direzione della freccia sul corpo

. Rimontare Ia flangia esterna della lama poi avvitare leggermente il bullone di fissaggio della
lama attraverso la flangia esterna della lama

Controllare che il disco sia inserito correttamente, premere il blocco del mandrino e serrare
il bullone saldamente con la chiave esagonale

. Premere il pulsante di blocco immersione per sbloccare il fermo d'immersione e consentire
la lama di ritirarsi completamente nell'alloggiamento

Pulizia

.

.

Tenere le prese d’aria dello strumento libere e pulite in ogni momento.

Rimuovere la polvere e lo sporco regolarmente con un panno o una spazzola morbida

Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica Non usare mai sostanze
caustiche per pulire le parti in plastica. Un panno umido é raccomandato. L'acqua non
deve entrare in contatto con la sega

Ri-lubrifi

tutte le parti in a intervalli regolari.

43



Lubrificazione

Conservazione

* Lubrificare leggermente le parti in movimento a intervalli regolari con uno spray

lubrificante adatto.

Sostituzione della spazzola

Cfr.immagini Fe G

e Le spazzole di carbonio sono un oggetto di consumo, e vanno i

e sostituite quando sono consumate.

n

Riparazione autorizzati Triton

©

saldamente

* Riporre questo dispositivo con cura in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata dei

bambini

Smaltimento

. Con la sega scollegata dalla rete, svitare le coperture di accesso alle spazzole (11). Togliere
le spazzole tirando con attenzione sulle molle sporgenti.

Se una delle spazzole misura meno di 6mm (15/64") di lunghezza, entrambe le spazzole
devono essere sostituite con spazzole di ricambio originali Triton - disponibili da Centri di

sempre le

nazionali per lo smaltimento di elettroutensili che non sono pilt

funzionali e non sono atti alla riparazione.

. Sostituire / rimontare le spazzole, rimontare i tappi d’accesso spazzole e serrare

Nota: Triton Precision Power Tools non sara responsabile di eventuali danni o lesioni causati da

riparazioni o usi scorretti della macchina.

Contatto

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, contattare il nostro servizio di assistenza

telefonico al numero (+44) 1935 382 222
Pagina web: tritontools.com/en-GB/Support

Indirizzo:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Risoluzione dei problemi

*  Non gettare utensili elettrici o app:
rifiuti domestici

elettriche ed (RAEE) con i

* Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire gli utensili elettrici

Problema

Possibile causa

Possibile soluzione

Nessun funzionamento quando viene usato l'interruttore
ON/OFF (5)

Assenza di corrente

Controllare il collegamento di alimentazione

Interruttore di alimentazione ON/OFF difettoso

Sostituire I'interruttore ON/OFF presso un centro assistenza
autorizzato Triton

Ha smesso di funzionare dopo un po' di tempo

Il dispositivo si sta surriscaldando

SPEGNERE il dispositivo e lasciarlo raffreddare a
temperatura ambiente Verificare che le ventole del motore
siano libere da ostruzioni

Taglio scadente

Denti della lama usurati

Sostituire la lama

Lama danneggiata

Sostituire la lama

Vibrazione o rumore anomalo

Lama inserita in modo errato

Re-inserire la lama

Lama allentata

Serrare il bullone di fissaggio della lama

Un'altra componente del dispositivo si ¢ allentata

Controllare e - ove possibile - serrare nuovamente; in caso
contrario, rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton
per la riparazione

Accessorio inserito in modo errato o allentato

Accessorio inserito correttamente

Camme di regolazione di precisione binario (15 & 9)
sottoposte a tensione in modo errato

Tensione corretta per ridurre le vibrazioni e migliorare le
prestazioni di taglio
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Ameno che il proprietario non abbia specificato diversamente,

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: / /

Modello N.:  TTS185KIT  Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

1l sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton Tools
Dichiara che il prodotto:

Questa dichiarazione & stata emessa uni sotto Ia resp ilita del p

Lobiettivo della dichiarazione & in conformita con la pertinente Normativa di
Armonizzazione dell'Unione.

Codice di identificazione: 534156
Descrizione: 1400 W Kit sega circolare
Si conforma alle seguenti direttive:

* Direttiva macchine 2006/42/CE

* Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
* Direttiva RoHS 2011/65/UE

* EN62841-1:2015

* EN62841-2-5:2014

* EN55014-1:2006+A1+A2

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che, se
qualsiasi parte dovesse presentare difetti di materiale o di fabbricazione entro 3
ANNI dalla data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua discrezione, la
parte difettosa gratuitamente. Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né
si estende alla normale usura o a danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio

dell'utensile.
Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall’acquisto.
Vengono applicati i termini e le condizioni generali.

Cio non pregiudica i tuoi diritti legali

Organismo notificato: TUV Rheinland
La documentazione tecnica & conservata da: Triton
Data: 03/09/2018

Firma:

Darrell Morris
Direttore generale
Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Abreviaturas de términos técnicos

Gracias por haber elegido esta Triton. Estas i contienen la v Voltio/s
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve ~,AC Corriente alterna
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta jenta lo - — -
hayan leido y entendido correctamente. A mA Amperio/s, miliamperio/s
n0 Velocidad sin carga
Descripcion de los simbolos o Diimetro
Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de isticas de su Grados
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas Hz Hertz
asu uso.
W, kw Vatio/s, kilovatio/s
Lleve proteccion auditiva /min or min- (revoluciones/oscilaciones) por minuto
Lleve proteccion ocular
(eie] Lleve proteccion respiratoria dB (A) Nivel de decibelios (ponderada A)
& Lieve un casco de seguridad —
m/s? Metros cuadrados por segundo (vibracion)

Lleve guantes de seguridad

Lleve ropa de proteccion adecuada

Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!

jAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

No utilizar en ambientes humedos o bajo la lluvia

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

Lea el manual de instrucciones

Lleve ropa de proteccion adecuada

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

iPeligro!

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Proteccién medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite
informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

‘ E Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

Caracteristicas técnicas

Modelo: TTS185KIT
Tension: 230V~, 50 Hz
Potencia: 1400 W
Diametro del disco: 0185 mm
Agujero del disco: 020 mm
Tornillo de sujecion del disco: M8 x 14 mm

Velocidad sin carga: 2.000-5.000 min-1
Ajuste del bisel: 0-48°

Capacidad de corte a 90°:

con carril: 63 mm

sin carril: 68 mm

Capacidad de corte a 45°:

con carril: 44 mm

sin carril: 48 mm

Dimensiones del carril guia: 2 pzas (700 x 183 mm)

Longitud del cable de alimentacion: 2m (6 pies 6 3/4")

Clase de proteccion: =]

Grado de proteccion: IPX0

Dimensiones: 330 x 240 x 250 mm
Peso: 5,7kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

Informacion sobre ruido y vibracién:

Presion acustica L,,: 93,94 dB(A)
Potencia acustica L,,,: 104.94 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB
Vibracion ponderada:

Empuiiadura principal a,: 2,211 m/s?
Empuiiadura auxiliar a,: 3,045 m/s?
Incertidumbre K: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.




El nivel total de vibraciones producidas ha sido medido mediante un proceso estandar y podra
evaluarse tomando como referencia los datos de emision comparativos de maquinas similares.
El nivel de vibracion total también podra utilizarse en una evaluacion de exposicion previa.

ADVERTENCIA: Las vibraciones producidas durante el uso de esta herramienta pueden ser
diferentes al valor total declarado. Las variaciones pueden variar dependiendo del tipo de
método de uso de esta herramienta. Por lo tanto, sera necesario aplicar todas las medidas
de seguridad apropiadas para proteger al usuario durante el uso de esta herramienta. Habra
que tener en cuenta todos los aspectos relacionados con el ciclo de trabajo (apagado de la
herramienta, funcionamiento sin carga y tiempo de accionamiento).

A ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)
o0 cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algin motivo nota algin

tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegirese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

A ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramlema
puede provocar pérdida del sentido del tacto, iento, hormigueo y dismi de

la capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados seg(n las directivas internacionales
vigentes. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta en condiciones
normales. Una herramienta mal montada o puede i los
niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la
pagina web www.osha.europa.eu

Lea cuidadosamente este manual y cualquier otra indicacion antes de usar este producto.
Guarde estas instrucciones con el producto para poderlas consultar en el futuro. Aseglrese
de que todas las personas que utilizan este producto estan completamente familiarizadas
con este manual.

Incluso cuando se esté utilizando segun lo prescrito, tenga siempre precaucion. Si no esta
completamente seguro de como utilizar este producto correctamente, no intente utilizarlo.

Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las advertencias e
instrucciones seguridad para utilizar este producto de forma segura. No seguir estas
instrucciones podria causar una descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves.

Conserve estas i i de

para futura

El término “herramienta eléctrica” descrito en este manual se refiere a una herramienta
alimentada por conexion eléctrica mediante cable (herramienta aldmbrica) o una herramienta
eléctrica alimentada por bateria (herramienta inaldmbrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas de trabajo
desordenadas y oscuras son pehgmsas y pueden provocar un accidente.

b) No utilice i en ivas que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga a los nifios y personas alejadas mientras esté trabajando con una
ienta eléctrica. Las di iones pueden hacerle perder el control de la

herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. Nunca
realice ningiin tipo de modificacion en el enchufe. No utilice adaptadores de enchufe
sin toma de tierra. No modifique los enchufes y tomas de corriente para reducir el riesgo
de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto corporal con materiales conductores tales como tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores. El riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su
cuerpo esta expuesto a materiales conductores.

c) No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o en zonas extremadamente
hiamedas. El contacto de agua dentro de la herramienta aumentara el riesgo de descargas
eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable
de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o piezas méviles.
Los cables de ali ion dafiados o el riesgo de
eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para uso exterior cuando utilice la herramienta
eléctrica en areas exteriores. El uso de un cable adecuado para exteriores reducira el

riesgo de descargas eléctricas.

f) Sies mevntahle trabajar con una herramlenta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i ial o disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comiin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Distraerse mientras esté
utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. El
uso de dispositivos de segurldad personal (mascarillas antipolvo, calzado de seguridad

i casco de p yp ion auditiva) reducird el riesgo de lesiones

corporales.

¢) Evite el arranque acci dela de que el i p
esté en la posicion de apagado antes de enchufar la herramienta. Nunca transporte
herramientas con el dedo colocado en el interruptor o con el interruptor en posicion de
encendido.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta. Una llave colocada
sobre una parte mévil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

e) No adopte posturas forzadas. Coldquese en posicion firme y mantenga el equilibrio
en todo momento. Esto le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

f) Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello, la
ropa y guantes lejos de las piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el cabello
largo pueden quedar atrapados en las piezas en movimiento.

)] Exlracclnn de polvu Utilice siempre un sistema de extraccion de polvo/aspiradora y
de de manera i El uso de estos dispositivos reduciré los
peligros relacionados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad con el producto a base de utilizarlo repetidamente
sustituya las normas de seguridad indicadas para utilizar esta herramienta. Utilizar
esta herramienta de forma incorrecta puede causar dafios y lesiones personales.

4) Usoy imiento de las

a) Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta herramienta eléctrica de forma
adecuada. Utilice su herramienta de forma correcta para cada aplicacion.

b) No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de encendido/apagado esté
averiado. Cualquier herramienta eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor de
encendido/apagado ser peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.

©) Desenchufe siempre la herramienta o retire la bateria antes de realizar cualquier
ajuste, cambiar 0 la I Estas medidas de seguridad
preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los mnos No
permita que las personas que no estén il con estas i
utilicen la herramienta. Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de personas
que no estén capacitadas para su uso.

e) el de sus
Asegiirese de que no haya piezas en movimiento desalineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro problema que pueda afectar al funcionamiento de la
herramienta. Repare siempre las piezas dafiadas antes de utilizar la herramienta. La falta
de mantenimiento es la causa de la mayoria de accidentes.

=

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas féciles de
controlar.

) Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios segiin el manual de instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. El uso de esta
herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefiada podria ser peligroso
y causar lesiones.

h) siempre las y superficies de agarre limpias y libres de grasa.
Las empufiaduras y superficies resbaladizas pueden provocar la pérdida de control de la
herramienta de forma inesperada.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autorizado. Utilice

piezas de io idénticas y Esto izaré un
funcionamiento éptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad
especificas

Instrucciones de seguridad para sierras circulares

Realizar un corte

a) PELIGRO: Nunca cologue sus manos en la trayectoria de corte. Coloque una de sus
manos en la empuiiadura auxiliar o sobre la carcasa del motor de la herramienta.
Cologue ambas manos en la herramienta para evitar que puedan quedar expuestas en la
trayectoria de corte.

b) Nunca coloque sus manos por debajo de la pieza de trabajo. EI protector de la hoja solo
puede proteger sus manos en la parte superior de la pieza de trabajo.

c) Ajuste la profundidad de corte segtn el grosor de la pieza de trabajo. Solamente la
mitad de un diente de la hoja debe ser visible a través de la parte inferior de la pieza de
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trabajo.

d) Nunca sujete la pieza de trabajo con sus manos o piernas. Sujete la pieza de trabajo

en una plataforma estable. Es importante sujetar la pieza de trabajo correctamente para
evitar accidentes y la pérdida de control de la herramienta.

€) Sujete siempre la herramienta por las partes aisladas para evitar el riesgo de

0

g) Utilice siempre discos de corte

descargas eléctricas. El contacto de algunas de las piezas de la herramienta con un cable
bajo tension puede provocar descargas eléctricas.

Utilice siempre una guia de corte para realizar cortes mas precisos y evitar que la hoja se
pueda doblar.

o estandar) con el husillo
de su herramienta. El uso de discos no adecuados puede provocar que la sierra se
balancee y causar un accidente.

h) Nunca utilice pernos/arandelas para la hoja que estén dafiados o sean incompatibles.

El perno de la hoja y las arandelas han sido disefiados especialmente para lograr un
rendimiento optimo y garantizar la seguridad durante su funcionamiento.

Instrucciones de seguridad
adicionales

Instrucciones de seguridad relativas al contragolpe

El contragolpe es una reaccion repentina causada por disco de corte atascado que
provoca que la sierra se levante de manera i irigié i
hacia el usuario.

Cuando el disco queda atascado en la pieza de trabajo el motor quedard obstruido
haciendo que se produzca el contragolpe.

Un disco de corte descentrado o doblado puede atascarse facilmente en la pieza
de trabajo y provocar que la sierra se levante de manera incontrolada dirigiéndose
violentamente hacia el usuario.

El contragolpe es el resultado de un uso incorrecto de la sierra y se puede evitar si toma las
precauciones apropiadas de la siguiente manera.

a) Sujete firmemente la herramienta con ambas manos y coloque sus brazos de forma

que pueda la fuerza del Utilice siempre la empuiiadura
auxiliar para controlar los movimientos inesperados. Si se toman estas precauciones, la
fuerza del contragolpe puede ser controlada por el usuario.

b) Cuando la hoja esté atascada, o cuando se interrumpa un corte por cualquier razon,

suelte el gatillo y mantenga la sierra inmovil en la pieza de trabajo hasta que la
hoja se detenga por completo. No intente retirar la sierra de la pieza de trabajo o tirar
de la sierra hacia atras mientras la hoja esté en movimiento. Intente buscar y corregir el
problema.

¢) Al reiniciar un corte, centre la hoja de la sierra en el corte y asegurese de que los

dientes de la sierra no estan atascados con en el material. Si la hoja de sierra esta
atascada, es posible que salga impulsada hacia arriba o que se produzca el riesgo de
contragolpe.

d) Cologue soportes en ambos lados cuando utilice piezas de trabajo de gran tamaiio.

Esto minimizara el riesgo de contragolpe y de que la hoja quede atascada.

€) Nunca utilice discos de corte poco afilados o dafiados. Los discos de corte en mal

=

estado producen una friccion excesiva, pueden doblar la hoja y provocar el riesgo de
contragolpe.

Las palancas de bloqueo de la profundidad de corte y del ajuste de bisel deben estar
colocadas antes de realizar el corte. Si el ajuste de la hoja se desplaza durante el corte
puede quedar atascada y provocar el riesgo de contragolpe.

g) Tenga mucho cuidado al hacer un “corte de incision” en las paredes existentes o

donde pueda haber objetos ocultos. El disco de corte podria quedar atascado al entrar en
contacto con el objeto oculto y provocar el riesgo de contragolpe.

Instrucciones de seguridad para
sierras de incision

Protector del disco

a) Compruebe que el protector inferior esté correctamente colocado. Nunca utilice la

sierra si el protector inferior no funciona adecuadamente. Nunca sujete el protector
inferior cuando esté en posicion abierta. El protector puede doblarse si la sierra cae

al suelo. Levante el protector inferior con la empuiiadura retréctil y asegirese de que se
mueva libremente y que no entre en contacto con la hoja.

b) Compruebe el funcionamiento del muelle del protector inferior. Asegurese de que

funcione correctamente antes de utilizar la herramienta. El funcionamiento del
protector inferior puede verse afectado a causa del mal funcionamiento de otras piezas y
por la acumulacion de polvo y virutas.

c) El protector inferior puede retraerse de forma manual para realizar cortes de incision

y cortes compuestos. Levante el protector inferior y suéltelo cuando el disco de corte
entre en contacto con la pieza de trabajo. Generalmente, el protector inferior deberia
funcionar de forma automatica.

d) Asegirese de que el protector inferior cubra la hoja antes de utilizar la sierra. No

tener la proteccion colocada podria hacer que la sierra recule y provocar lesiones
graves. Tenga en cuenta que el disco seguira girando durante unos segundos después de
soltar el gatillo.

Instrucciones de seguridad para sierras de incision

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la toma de corriente, asegurese de que la

tension eléctrica sea la misma que la especificada en la placa de datos de esta herramienta.

Nunca conecte esta herramienta a una toma de corriente con una tension incompatible,

podria dafiar la herramienta y provocar lesiones al usuario. En caso de duda, no enchufe la

herramienta. Utilizar una toma de corriente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en

la placa de datos podria dafiar el motor.

*  No permita que las personas menores de 18 afios utilicen esta herramienta.

*  Use equipo de proteccion como gafas de seguridad o una visera protectora, proteccion
auditiva, mascarilla contra el polvo y ropa p i guantes de seguridad.

e Las herramientas eléctricas pueden generar vibraciones y causar enfermedades. Utilice

siempre guantes de seguridad para mejorar la ci 0 inea. Las i

eléctricas no deben utilizarse durante largos periodos de tiempo sin descansar.

Aseglirese de que el diametro y el grosor del accesorio sea compatible con las

especificaciones de la herramienta. Los accesorios con el tamafio incorrecto pueden

vibrar excesivamente y causar la pérdida de control de la herramienta.

*  Siempre que sea posible, utilice un sistema de extraccion de polvo o una aspiradora.

e Sujete la herramienta por las empufaduras aisladas cuando utilice esta herramienta

donde pueda haber cables bajo tension ocultos. EI contacto del accesorio con un cable
bajo tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

* Asegurese de que las manos estan lejos de la zona de corte y de la hoja de sierra.
Mantenga una mano sobre la empufiadura auxiliar, o la cubierta del motor.

* Nointente cortar material con un grosor superior al especificado en este manual.

Ajuste la profundidad de corte segtin el grosor de la pieza de trabajo. Solamente la mitad

de un diente de la hoja debe ser visible a través de la parte inferior de la pieza de trabajo.

Aseglirese de que la pieza de trabajo esté sujeta correctamente. Las piezas de trabajo

de gran tamaiio pueden hacer que la hoja de la sierra se pueda doblar. Debera colocar

siempre algin tipo de soporte debajo de la pieza a cortar, cerca de la linea de corte y del

borde del panel.

Aseglirese de que todos los cables y soportes estén fuera de la trayectoria de corte.

Sujete siempre la pieza de trabajo sobre una plataforma estable, asegurese de estar lo
mas lejos posible y evite que la hoja se doble o pierda el control.

.

Utilice siempre una guia de corte para realizar cortes mas precisos y evitar que la hoja
se pueda doblar.

* Nunca sujete la pieza de trabajo con sus manos o piernas. Sujete la pieza de trabajo en
una plataforma estable.

*  Coldquese siempre hacia uno de los lados de la sierra.
* Tenga en cuenta el disco de corte sobresaldré por la parte inferior de la pieza de trabajo.

No cologue la mano por debajo de la pieza de trabajo ya que la proteccion no podra
protegerle de la hoja de sierra.

* Tenga en cuenta el sentido de rotacion del motor y el disco de corte.

Inspeccione la pieza de trabajo y retire clavos u otros elementos antes de comenzar el
trabajo.

.

* No intente empujar la sierra hacia los lados cuando esté cortando.

* Siel corte no puede llegar hasta el borde de la pieza de trabajo o la hoja se dobla, detenga
inmediatamente la herramienta y retire la hoja.

*  No intente retirar una hoja atascada sin antes haber desconectado la herramienta de la
toma de corriente.

* No mueva la sierra hacia atrds mientras esté cortando.

Tenga cuidado con los residuos que puedan ser proyectados. En algunas situaciones, el
material puede ser expulsado a gran velocidad. Es responsabilidad del usuario asegurarse
de que otras personas no estén situadas cerca de la zona de trabajo.

Sise le interrumpe mientras trabaja con la sierra, complete el proceso y apague la
herramienta antes de realizar otra tarea.

* Nunca utilice pernos/arandelas para la hoja que estén dafiados o sean incompatibles.

El perno de la hoja y las arandelas han sido disefiados especialmente para lograr un
rendimiento 6ptimo y garantizar la seguridad durante su funcionamiento.

«  Compruebe que el protector inferior esté correctamente colocado. Nunca utilice la sierra si
el protector inferior no funciona adecuadamente. Nunca sujete el protector inferior cuando
esté en posicion abierta. El protector puede doblarse si la sierra cae al suelo. Levante el
protector inferior con la empufiadura retractil y asegirese de que se mueva libremente y
que no entre en contacto con la hoja.

* Asegurese de que el protector inferior cubra la hoja antes de utilizar la sierra. No tener la
proteccion colocada podria hacer que la sierra recule y provocar lesiones graves. Tenga en
cuenta que el disco seguira girando durante unos segundos después de soltar el gatillo.

*  Compruebe periddicamente que todas las tuercas, pernos y otras fijaciones estén bien
apretados.

Esta herramienta s6lo debe utilizarse para su finalidad prevista. Cualquier uso distinto a los

mencionados en este manual se considerara un uso incorrecto. El usuario y no el fabricante

seré el responsable de cualquier dafio o lesion causadas por un uso incorrecto.

El fabricante no se hace responsable de ningtin dafio causado por la modificacion de este

producto. Incluso cuando se esté utilizando segiin lo prescrito, no es posible eliminar todos los

factores de riesgo residuales.
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Instrucciones de seguridad para evitar el contragolpe

Esta herramienta dispone de un mecanismo para evitar el contragolpe durante el uso del
carril guia (véase i para evitar el "). Siga las i i indicadas a
continuacion para evitar el riesgo de contragolpe.

El contragolpe es una reaccion repentina causada por un disco de corte atascado o alineado
de forma incorrecta, que hace que la sierra se levante de manera incontrolada dirigiéndose
violentamente hacia el usuario. El contragolpe es el resultado de un uso incorrecto de la sierra
y se puede evitar si toma las precauciones apropiadas de la siguiente manera:

a) Sujete firmemente la sierra con ambas manos y coloque sus brazos de forma que
pueda la fuerza del Coloque su cuerpo a cada lado de la
hoja, pero no en linea con la hoja. El contragolpe de la sierra puede provocar que la sierra
salte hacia atras, sin embargo, si se toman estas p fones, la fuerza del
puede ser controlada por el usuario.

b) Cuando la hoja esté atascada, o cuando se interrumpa un corte por cualquier razon,
suelte el gatillo y mantenga la sierra inmovil en la pieza de trabajo hasta que la hoja
se detenga por completo. No intente retirar la sierra de la pieza de trabajo o tirar de
la sierra hacia atras mientras la hoja esté en movimiento. Intente encontrar y corregir el
problema.

c) Al reiniciar una sierra en un corte incompleto, centre la hoja de la sierra en el corte
y asegurese de que los dientes de la sierra no estan atascados con en el material.
Sila hoja de sierra esta atascada, es posible que salga impulsada hacia arriba o que se
produzca un retroceso con respecto a la pieza.

d) Cologue soportes bajo grandes paneles en ambos lados, cerca de la linea del corte,
y cerca del borde del panel para evitar la deformacion. Esto minimizara el riesgo de
contragolpe y de que la hoja quede apresada.

e) No utilice hojas poco afiladas o que estén dafiadas. Las hojas mal afiladas o mal
ajustadas producen cortes estrechos, causando una friccion excesiva, atasco de la hoja y el
contragolpe.

f) Las palancas de bloqueo de la profundidad de corte y del ajuste de bisel deben estar
firmes y seguras antes de realizar un corte. Si el ajuste de la hoja se desplaza durante el
corte, puede causar atasco y por consecuencia un contragolpe.

) Tenga mucho cuidado al realizar un “corte de incision” en paredes y otros
materiales con objetos ocultos. La hoja que puede cortar objetos que podrian producir un
contragolpe.

h) Compruebe que el protector inferior se cierra con seguridad antes de cada uso. No
haga funcionar la sierra si el protector inferior no se mueve libremente y cierra al instante.
Nunca deje el protector en posicion abierta.

Compruebe el funcionamiento del muelle del protector inferior. Si el protector y

el muelle no funci deben ser antes de su uso. Es
posible que el protector inferior pueda funcionar con lentitud debido a las piezas dafiadas,
depdsitos pegajosos, 0 una acumulacion de aserrin.

El protector inferior debe retraerse para cortes

tales como los “cortes de incision” y cortes compuestos (de ingletes biselados).
Levante el protector inferior al plegar la manija y tan pronto como la hoja entre en contacto
con el material, el protector inferior debera ser liberado. Para todos los otros tipos de
aserrado, el protector inferior debe funcionar automaticamente.

k) Asegurese siempre de que el protector inferior esté cubriendo la hoja antes de bajar
la sierra. Una hoja sin proteccion, que se desliza, hara que la sierra se impulse hacia
atras, cortando todo lo que encuentre a su paso. Tenga en cuenta el tiempo que tarda
la hoja en detenerse después de haber apretado y soltado el interruptor. No utilice discos
abrasivos, al hacerlo, se anulara automaticamente la garantia.

Retire la cufia de separacion de la sierra antes de realizar cortes de incision. La cuiia
de separacion puede causar el contragolpe. Vuelva a colocar la cufia de separacion
antes de realizar un corte de incision. Las sierras circulares con cufias de separacion
permanentes NO son compatibles para cortes de incision.

Sobrecalentamiento del motor/disco

Compruebe el estado del disco antes de usar esta herramienta. Aseglirese de que el disco

esté afilado y sea adecuado para el material a cortar. Sustituya el disco de corte cuando esté

dafado o desgastado. Afile el disco de corte (si es necesario).

e Enfrie el disco de corte haciendo funcionar la herramienta sin carga durante intervalos de
15 -20 segundos entre cada corte.

 Tenga precaucion al cortar maderas macizas. Los materiales duros pueden crear mayor
resistencia y sobrecalentar el motor o el disco de corte. Deje enfriar el motor/disco de
corte regularmente.

Caracteristicas del producto

Empufiadura frontal

Botdn de blogueo de profundidad
Salida para extraccion de polvo
Empufiadura principal

Interruptor de encendido/apagado
Bloqueo de bisel posterior

Selector de velocidad

Perilla de blogueo posterior de la guia paralela
9. Perilla posterior para ajustes precisos
10. Mecanismo para evitar contragolpes
11. Tapas de acceso a las escobillas

® N s N

12. Placa de guia

13. Visor del carril

14. Bloqueo del carril

15. Perilla frontal para ajustes precisos
16. Perilla de blogueo frontal de la guia paralela
17. Bloqueo de bisel frontal

18. Ajuste de profundidad

19. Bloqueo del husillo

20. Selector de funcion

21. Llave hexagonal de 5 mm

22. Compartimento del disco

23. Indicadores de anchura de corte
24. Carril

25. Llave hexagonal de 3 mm

26. Barra de extension para carril guia
27. Espaciador para carril guia

28. Pinza de sujecion

Aplicaciones

Sierra circular eléctrica con carril guia. Disefiada para realizar cortes de incision ligeros y
medianos en maderas laminadas, encimeras y materiales similares.

Nota: No indicado para uso industrial.

Desembalaje

e D e la
caracteristicas y funciones.

con cuidado. Familiaricese con todas sus

* Asegurese de que el embalaje incluya todas las piezas y compruebe que estén en
buenas condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, sustitiyalas antes de utilizar esta
herramienta.

Antes de usar

Extraccion de polvo

* Esta sierra dispone de una salida para la extraccion de polvo (3) de 35 mm (1-1/4")
para conectar a un sistema de extraccion de polvo Triton (TTSDES) o una aspiradora
convencional.

Selector de funcion
Imagen A

El selector de funcion le permitira cambiar facilmente de funcion. Coloque el selector de
funcion (20) en el ajuste adecuado para el trabajo requerido:

. @ Sustitucién del disco.

. e Ajuste libre, para cortes convencionales.

. .@. Trazado, para trazar cortes de 2,5 mm (3/32”) de profundidad.

Nota: Lea este manual para obtener mas informacion sobre los diferentes ajustes posibles.

Soporte de piezas de trabajo

* Sujete las piezas de trabajo de gran tamaio para reducir el riesgo de contragolpe. Utilice
soportes por debajo de la pieza de trabajo y en ambos extremos.

*  Cologue siempre la pieza de trabajo boca abajo para evitar que las posibles grietas o
astillas puedan ser visibles.
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Funcionamiento

Ajuste en modo trazado

El modo de trazado bloquea la herramienta a una profundidad de corte de 2,5 mm (3/32”). Un
corte en modo trazado puede ayudarle a prevenir la ficcion en el disco, especialmente cuando
esté realizando cortes de gran profundidad. También es (til para cortar maderas laminadas

y placas de yeso.

o Gire el selector de funcion (20) y coléquelo en la posicion de trazado. '@'

Laprofundidad de corte quedara bloqueada. Ahora no podra realizar cortes de més de 2,5
mm (3/32”) de profundidad.

Ajuste de la profundidad de corte

Imagen B

 Laprofundidad de corte se puede ajustar entre 0 — 67 mm (0-25/8"). Puede utilizar la
escala de profundidad como referencia para calcular la profundidad de corte deseada.

o Para obtener mejores resultados, deberia visualizar un poco menos del tamafio del diente
de la hoja por debajo de la pieza de trabajo.

. Afloje el ajuste de profundidad (18) y deslicelo a través de la escala de profundidad para
conseguir la profundidad deseada.

a4

Apriete el ajuste de profundidad firmemente.

Anora, la sierra estara preparada para realizar cortes a la profundidad ajustada (cuando
esté en modo ajuste libre).

Nota: Cuando necesite realizar cortes de gran precision milimétrica, utilice una escuadra para
comprobar la profundidad y realice cortes de prueba en trozos de material desechable.

Lad

Ajuste del angulo de bisel

Imagen C

e Elangulo de bisel se puede ajustar entre 0° y 48°.
1. Afloje el bloqueo de bisel frontal y posterior (6 y 17).

2. Mueva la sierra hasta que el puntero del dngulo situado al lado del bloqueo de bisel frontal
quede alineado con el angulo indicado en la escala.

3. Apriete firmemente el bloqueo de bisel frontal y posterior.
4. Ahora la sierra estara ajustada para realizar cortes a bisel.

Nota: Cuando necesite realizar cortes de gran precision milimétrica, utilice una escuadra para
comprobar la profundidad y realice cortes de prueba en trozos de material desechable.

IMPORTANTE: Para realizar cortes a bisel, sera necesario fijar la sierra en el carril. Para mas
informacion, véase “Cortes a bisel”.

Ajuste de velocidad

Imagen D

* Lavelocidad de la herramienta se puede ajustar con el selector de velocidad (7). Esto le
permitira optimizar la velocidad de corte para cada tipo de material.

* Latabla mostrada a continuacion le ayudara a seleccionar la velocidad adecuada segun
el tipo de material:

Tipo de material Ajuste de velocidad
Madera (dura o blanda) 4-6

Aglomerados 5-6

Madera contrachapada, tableros

macizos y madera revestida 2-5

Maderas duras 1-4

Instalacion del carril guia

Esta herramienta incluye:

o 2 carriles guias (24) de 700 mm (27-9/16").

e 2 conectores TTSTC para carril guia.

Nota: Cada conector esta compuesto por dos piezas.

Montaje de los conectores de carril

e Es posible conectar varios carriles (24) utilizando los conectores suministrados con esta
herramienta.
o Cada conector de carril dispone de un espaciador (27) y una barra de extension (26) con
tornillos hexagonales.
*  Monte cada conector colocando el espaciador en la cara de la barra de extension, situada
en el lado opuesto de las cabezas de los tornillos hexagonales. (imagen H).
1. Introduzca uno de los conectores en el carril de sujecion mas bajo (en la parte inferior del
carril).
2. Aseglirese que las cabezas de los tornillos hexagonales estén mirando hacia el extremo del
carril y que sean accesibles.

«

Coloque el conector a la mitad del carril hasta que los dos tornillos hexagonales encajen
dentro del carril y sean visibles (imagen I).

>

Apriete los dos tornillos hexagonales para fijar el conector correctamente en el carril.

. Ahora repita de nuevo el procedimiento, pero desplazando el segundo conector en el carril
de sujecion inferior (en la cara inferior del carril) (imagen J).

Asegrese de nuevo que los tornillos hexagonales se encuentren accesibles, ahora fije el
conector apretando los tornillos hexagonales.

Introduzca el segundo carril en los extremos libres de los conectores para que ambos
extremos encajen correctamente (imagen K).

Apriete los tornillos hexagonales para fijar el carril principal con el secundario.

2

o

~
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Preparacion del carril guia

* Antes de comenzar necesitara cortar la tira de goma situada en los laterales de cada
pieza del carril guia.

1. Coloque el carril guia en un trozo de madera desechable utilizando las abrazaderas (28)
(véase “Pinzas de sujecion”).

2. Ajuste la sierra en modo trazado (véase “Ajuste en modo trazado”)

3. Realice el corte desplazando la sierra a través del carril guia para cortar la tira sacrificial en
la longitud requerida.

4. Elimine los restos de la tira de goma cortada.

Mantenimiento del carril guia

* Se aplicar y durante el primer uso para que la sierra
se pueda deslizar suavemente a lo largo de todo el carril.

*  No deje que el carril se llene de polvo, virutas o resto de otras particulas.

Pinzas de sujecion para carril (TTSWC)

Las pinzas de sujecion para carril Triton son ideales para sujetar la pieza de trabajo de una
forma segura y rpida.

1. Coloque el carril en la pieza de trabajo y alinéelo a lo largo de Ia linea de corte.

2. Inserte el brazo superior mas fino de una pinza en el carril de sujecion més bajo (situado en
la parte inferior del carril) (imagen L).

3. Accione el mango de la pinza para sujetar la parte inferior de la pieza de trabajo.
4. Repita el mismo procedimiento en el otro extremo del carril.

Nota: Las pinzas de sujecion también se pueden colocar en la parte superior del carril (en la
cara del carril).

IMPORTANTE: Asegurese de que la pieza de trabajo esté colocada adecuadamente cerca de la
linea de corte. Vea la seccion “Sujecion de la pieza de trabajo”.

Utilizacion de las perillas para ajustes precisos

e Las perillas de ajuste preciso (9 y 15) le permitira reducir el juego existente entre el carril
y la sierra, esto mejorara la precision de corte durante el desplazamiento de la sierra
por el carril.

1. Afloje las perillas de ajuste preciso (9 y 15).
2. Coloque la sierra en el carril.

3. Ahora ajuste las levas para reducir el juego existente, vuelva a apretar las perillas para fijar
las levas en la posicion deseada.

Nota: Las levas quedaran fijas cuando las perillas de ajuste preciso estén colocadas en
posicion central.

Mecanismo para evitar el contragolpe

* El contragolpe es una reaccion repentina causada por un disco de corte atascado o
alineado de forma incorrecta, que hace que la sierra se levante de manera incontrolada
dirigiéndose violentamente hacia el usuario.

* Esta herramienta incluye un mecanismo para prevenir el contragolpe y proteger al usuario.

1. Gire el mecanismo para evitar contragolpes (10) y coléquelo en la posicion “0” (antes de

colocar Ia sierra en el carril).

2. El mecanismo para evitar contragolpes se activara de forma automética cuando coloque la

sierra sobre el riel del carril.

Nota: Si por alguna razon ocurriera el contragolpe, compruebe que el carril no esté dafiado
antes de continuar con el corte.
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Realizar un corte
A ADVERTENCIA Compruebe que la pieza de trabajo y el carril estén sujetos
correctamente para evitar cualquier posible movimiento cuando la sierra esté funcionando.

/A\ ADVERTENCIA Sujete siempre la herramienta con ambas manos utiizando la
empufiadura frontal y posterior.

A ADVERTENCIA: Deslice siempre la sierra hacia delante. NUNCA hacia atrés ni hacia
usted.

A ADVERTENCIA Lleve siempre equipo de proteccion adecuado. Vea las instrucciones
de seguridad.

. Compruebe que el bloqueo del carril (14) y el mecanismo para evitar el contragolpe (10)
estén ajustados en la posicion “0”.

Coloque la parte frontal de la sierra en el carril.

Para realizar cortes a bisel, fije la sierra en el carril girando el bloqueo del carril (14) en la
posicion “I".

Ll

bl

Gire el selector de modo (20) y coldquelo en la posicion de ajuste libre e 0 modo de
trazado, .@. segun se requiera.

@

Sujete la sierra firmemente con ambas manos y apriete el interruptor de gatillo (5).

L

Deje que el disco alcance su velocidad maxima. A continuacin, el boton de bloqueo de
profundidad (2) y baje el disco de corte a la profundidad requerida.

Deslice Ia sierra a través del carril para comenzar el corte a través la pieza de trabajo.

® N

Mantenga una velocidad de avance constante — una velocidad alta sobrecargara el motor,
una velocidad baja podria provocar marcas de quemadura en la pieza de trabajo. Evite
movimientos bruscos.

. Una vez finalizado el corte, suelte el interruptor de gatillo y deje que el disco de corte se
detenga completamente antes de retirar la sierra del carril.

©

Cortes a bisel

A ADVERTENCIA: Para realizar cortes a bisel, es necesario que fije la sierra en el carril.
1. Gire el bloqueo del carril (14) y ajustelo en la posicion “I” para fijar la sierra en el carril.
2. Siga los pasos mostrados en la seccion “Realizar un corte”.

Cortes de incision

. Utilice los indicadores de anchura de corte (23) para colocar la sierra en el carril y para que
el disco de corte esté en contacto con la pieza de trabajo.

a4

Sujete la sierra firmemente con ambas manos y apriete el interruptor de gatillo (5) para
encender la sierra.

Lad

Deje que el disco alcance su velocidad maxima. A ontinuacion, apriete el boton de blogueo
de profundidad (2) y baje el disco de la sierra a la profundidad requerida.

Comience el corte y utilice los indicadores de anchura de corte como guia.

Deje que el disco de corte se detenga completamente antes de retirar la sierra fuera del
carril.

Accesorios

e Existen gran variedad de accesorios para esta i i i en su di
Triton.

o o~

* Las piezas de repuesto pueden obte a través de www. ine.com

Escuadra en T (TTSTS)

o Laescuadra en T le permitird ajustar el carril a 90° de la pieza de trabajo para poder
realizar cortes longitudinales precisos.

e Es particularmente util a la hora de realizar varios cortes consistentes en una misma
pieza de trabajo.

. Inserte la escuadra en T en el carril de sujecion mas bajo (situado en la parte inferior del
carril) y asegurese de que la cara més plana de la escuadra esté mirando hacia el extremo
del carril.

Apriete el tornillo hexagonal para fijar la escuadra en T en su posicion.

Anora, cuando coloque el carril hacia la pieza de trabajo, la escuadra en T quedaré apoyada
totalmente plana contra el borde de la pieza de trabajo, manteniendo asi el carril a 90° con
la pieza de trabajo.

Nota: La escuadra en T ocupa 140 mm (5-%2") de la longitud en el carril.

Guia de angulos (TTSAG)

* Indicada para ajustar ngulos y realizar cortes de +/- 55° de forma rapida y precisa.
o Ladoble escala le permite ajustar angulos completos hasta 90°.

Ll A

. Introduzca la guia de corte en el carril de sujecion més bajo (situado en la parte inferior del
carril), sin apretar, coloque los tornillos hexagonales incluidos.

Coloque el borde recto de la guia de corte contra el borde de la pieza de trabajo, gire el
carril hasta que el borde del carril quede alineado con el angulo deseado (indicado en la
guia de corte).

Apriete los tornillos hexagonales para fijar guia de corte con el dngulo requerido.
Nota: La guia de corte ocupa de 140 - 220 mm (5-%" — 8-2/3”) de la longitud del carril.

a4

Lad

Guia paralela (TTSPG)

*  En determinadas ocasiones, no podra utilizar el carril para realizar cortes. En este caso y
como alternativa, puede utilizar una guia de corte paralela. El uso de la guia le permitira
realizar cortes paralelos junto al borde de la pieza de trabajo sin tener que utilizar un
carril.

* Laguia de corte paralela puede utilizarse en el lado izquierdo o derecho de la hoja.
. Afloje las perillas de blogueo frontales y posteriores (8 y 16) de la sierra.
Deslice la guia paralela en las ranuras de montaje de la base de la sierra.

Utilice la escala en la guia para ajustar la distancia desde la hoja hasta alcanzar la anchura
de corte deseada.

@ o~
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Vuelva a apretar las dos perillas de blogueo para fijar la guia paralela en la posicion
requerida.

Dispositivo de extraccion de polvo Triton (TTSDES)

* El dispositivo de extraccion de polvo Triton le permitird mantener un entorno de trabajo
seguro y limpio. Este dispositivo esta disefiado especialmente para ser utilizado con la
sierra de incision Triton.

* La bolsa semi-rigida con capacidad hasta 1000 ml, le permitira recoger el 90 % del polvo
producido.

*  El material con tejido especial le proporcionara gran capacidad para filtrar, el disefio del
panel le ayudara a determinar cuando necesitara vaciar la bolsa.

*  Para més eficacia, nunca deje que la bolsa se llene mas de % de su capacidad maxima.

*  Eldispositivo de extraccion de polvo se conecta facilmente dentro de la salida de
extraccion de polvo (3).

Mantenimiento

A ADVERTENCIA: Apague y desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente
antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

Mantenimiento del disco de corte
*  Compruebe regularmente que la hoja esta libre de acumulaciones de resinas o de serrin.
Si es necesario, limpie con un disolvente con trementina mineral.

*  Compruebe regularmente el estado del disco. La utilizacion de la sierra con disco doblado
puede sobrecargar el motor y de la caja de engranajes, esto podria invalidar la garantia
en caso de averia.

*  Compruebe regularmente que los dientes del disco no estén dafiados o desgastados.
Sustituya el disco cuando sea necesario.

Nota: Tenga en cuenta que al afilar deben mantenerse los angulos del bisel en la parte frontal
de los dientes.

Sustitucion del disco de corte

« Utilice solamente discos de corte para sierras circulares de 185 mm (7 9/32”) con un
ancho de corte entre 2,2 y 3,5 mm (3/32” y 9/64”) y velocidad sin carga de 5.000 min-1.

* Nunca utilice discos de acero de corte rapido o discos abrasivos con esta herramienta. El
uso de accesorios incompatibles puede invalidar la garantia.

* Nunca utilice disco de corte de baja calidad. Compruebe con regularidad que el disco esté
plano, afilado y sin grietas o defectos.

Imagen E
. Gire el selector de funcion (20) y coléquelo en la posicion de sustitucion del disco (D

Apriete el boton de blogueo de profundidad (2) y baje la sierra. La sierra quedara blogueada
a la profundidad méxima y le permitira el acceder al tornillo de sujecion del disco a través
del panel del compartimento del disco (22).

o=
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Coloque la llave hexagonal (21) en el tornillo y apriete el bloqueo del husillo (19).

bl

Gire la Ilave en la misma direccion que el sentido de rotacion del disco (sentido antihorario)
para retirar el tornillo y la brida roscada.

. Retire el disco con precaucion de la arandela interior y el eje, deslicelo hacia fuera a través
de la ranura situada en Ia parte inferior de la carcasa.

Cologue el disco nuevo a través del eje y la arandela interior insertandolo por la parte
inferior de la carcasa. Los gréficos deben quedar hacia fuera y la flecha en Ia hoja debe
apuntar en la misma direccion que Ia flecha indicada en la carcasa de la herramienta.
Vuelva a colocar la arandela exterior y apriete ligeramente el tornillo de sujecion de la hoja.
Aseglirese de que el disco esté colocado correctamente. Pulse el boton de blogueo del
husillo y apriete el tornillo de sujecion firmemente con la llave hexagonal.

Suelte el boton de bloqueo de profundidad para que el disco de corte se retraiga
completamente dentro de su compartimento.

2
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Limpieza
* Mantenga las ranuras de ilacion de la
momento.

Retire el polvo y la suciedad regularmente. La limpieza se realiza mejor con un cepillo
suave o un trapo.

No utilice nunca agentes causticos para limpiar piezas de plastico. Se recomienda utilizar
un trapo humedo, el agua no debe entrar nunca en contacto con la sierra.

Vuelva a lubricar todas las piezas moviles a intervalos regulares.

y limpia en todo

Lubricacién

e Aplique regularmente spray lubricante en las piezas méviles.

Sustitucion de las escobillas
ImagenFy G
e Las escobillas de carbono son un elemento consumible. Las escobillas deben
i i iodi y ituirse cuando estén gastadas.
. Desconecte la sierra de la toma de corriente y afloje los tornillos las tapas de acceso a las
escobillas (11). Retire las escobillas tirando cuidadosamente de los muelles.

L

Cuando la longitud de una de las escobillas sea inferior a 6 mm (15/64”), deberan
sustituirse por otras escobillas de repuesto Triton - disponibles en un servicio técnico
autorizado.

L d

Sustituya las escobillas y vuelva a colocar las tapas de las escobillas, ahora apriételas
firmemente.

Nota: Triton no se responsabiliza de ningiin dafio o lesion causado por reparaciones no
autorizadas de la sierra o por una mala manipulacion de esta herramienta.

Solucion de problemas

Contacto
Servicio técnico de reparacion Triton — Tel: (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com/es-ES/Support

Direccion:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Almacenaje

*  Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de
los nifios.

Reciclaje

Deshégase siempre de las
reciclaje indicadas en su pais.

eléctricas las normas de

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pdngase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

Problema

Causa

Solucion

La herramienta no se enciende al accionar el interruptor de

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

encendido/apagado (5)

Interruptor de encendido/apagado averiado

Contacte con un servicio técnico Triton para sustituir el
interruptor de encendido/apagado

La herramienta se ha apagado de forma i

del motor

Apague la herramienta y deje que el motor se enfrie a
temperatura ambiente. Limpie las ranuras de ventilacion
del motor

Corte de mala calidad

Dientes del disco de corte desgastados

Sustituya el disco de corte

Disco de corte dafiado

Sustituya el disco de corte

Vibracion y ruido anormal

Disco de corte instalado de forma incorrecta

Vuelva a instalar el disco de corte

Disco de corte suelto

Apriete el tornillo de sujecion del disco firmemente

Piezas de la herramienta sueltas

Compruebe que todas las piezas estén apretadas
firmemente o lleve la herramienta a un servicio técnico
Triton para su reparacion

Accesorio instalado de forma incorrecta

Vuelva a instalar el accesorio correctamente

Perillas de ajuste fino (15 y 9) destensadas

Apriete las perillas de ajuste fino para reducir las vibraciones
y obtener un corte preciso
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
i com* e il sus datos

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra: __ /__/

Modelo: TTS185KIT Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris

Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto:

La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del

Fabricante. El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme a la
legislacion comunitaria de armonizacion pertinente.

Cadigo de identificacion: 534156

Descripcion: Sierra de incision con carril guia, 1400 W
Esta en conformidad con las directivas:

* Directiva de maquinas 2004/108/CE

o Compatibilidad electromagnética 2014/30/UE
* Directiva RoHS 2004/95/UE

* EN62841-1:2015

* EN62841-2-5:2014

*  EN55014-1:2006+A1+A2

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

« EN61000-3-3:2013

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algun defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esté garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

Organismo notificado: TOV Rheinland
La documentacion técnica se conserva en: Triton
Fecha: 03/09/2018

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrugoes originais

Introducao

Abreviagdes Técnicas

Obrigado por comprar este produto Triton. Este manual contém as informacdes necessarias para v Volts
a operago sequra e eficiente deste produto. Este equipamento apresenta recursos i
& mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual ~,AC Corrente alternada
cuidadosamente para garantir que as i Ges sejam preendi il ———
de que todos os usudrios do produto leiam e este manual, A,mA Ampére, miliampére
no Velocidade sem carga
.~ ,
Descricao dos simbolos 0 Diametro
A placa de identificagéo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes indicam ° Graus
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.
Hz Hertz
Use protegdo auricular -
@ Use protegdo ocular W, kw Watt, kilowatt
\,j B: s:g::ggg ;?223;223 /min or min-1 (revolugdes ou oscilagdes) por minuto
dB () Decibel ponderada A
m/s? Magnitude de vibragdo

Use protegdo nas maos

Use roupas de protegao.

Cuidado com o contragolpe!

>

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

NAO use sob chuva ou em ambientes (midos!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
acessorios, limpar, efetuar manutencao ou quando nao estiver em uso!

Leia 0 manual de instrugdes

Use roupas de protegéo.

AVISO: Pegas moveis podem causar ferimentos por corte ou esmagamento.

Cuidado!

Construcéo de classe Il (isolamento duplo para protecao adicional)

Protegédo ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faca a
reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

L4 @R~ QP> P>p

Cumpre a legislagéo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

(@)
m

Especificacao

Modelo: TTS185KIT
Voltagem: 230V~, 50 Hz
Poténcia: 1400 W
Tamanho da lamina: 0185 mm
Diametro do furo da lamina: 20mm

Parafuso de fixacao da lamina M8 x 14 mm
Velocidade sem carga: 2000 a 5000 RPM
Ajuste do angulo de corte: 0a48°
Profundidade max. de corte a 90°:

Com trilho: 63 mm

Sem trilho: 68 mm
Profundidade max. de corte a 45°:

Com trilho: 44 mm

Sem trilho: 48 mm
Dimensdes de trilho: 2 pecas (700 x 183 mm)

Comprimento do cabo elétrico:

2m (6 pés 6 3/4”)

Classe de protegéo: =]

Protegéo de entrada: IPX0

Dimensdes: 330 x 240 x 250 mm
Peso: 5,7kg

poderao ser alteradas sem aviso.

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificagdes da Triton

Informagdes sobre ruido e vibragao

Pressdo sonora L, 93,94 dB(A)
Poténcia sonora L, 104,94 dB(A)
Incerteza K 3dB
Vibragéo média:

Empunhadura principal a,; 2,211 m/s?
Empunhadura auxiliar a: 3,045 m/s?
Incerteza K: 1,5 m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85 dB(A) e, por
isso, sdo necessarias medidas de protegao.
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0 valor total declarado de vibragao foi determinado de acordo com o método de teste padréo,
€ pode ser usado para se comparar uma ferramenta com outra. O valor total declarado de
vibragdo também pode ser usado em uma avaliacao preliminar de exposicéo.

AVISO: A producdo de vibracdo, durante o uso atual da ferramenta elétrica, pode diferir do
valor total declarado, dependendo da forma como a ferramenta é usada. Existe a necessidade
de identificar medidas de seguranca para proteger o operador, as quais séo baseadas em uma
estimativa de exposicao nas condicdes reais de uso (levando em consideracéo todas as partes
do ciclo de operagéo, como os momentos em que a ferramenta é desligada, quando esta
funcionando sem carga e o tempo de acionamento).

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da 85

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de bom senso enquanto opera
a ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, 4lcool ou medicamentos. Um momento de desatencao, quando se
opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecao individual. Use sempre protecao ocular. Equipamentos
de protecdo como mascara respiratoria, calgados de protegéo antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas nao il ionais. Certifiqt dequeoi esteja na posicao

dB(A), e limite o tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se tornem
desconfortaveis, mesmo com protecao auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e
verifique se a protegéo auditiva esta ajustada da forma correta, de modo prover a atenuagéo
sonora suficiente, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVIS0: A exposigao do usudrio & vibragdo da ferramenta pode resuitar em perda de sentido do
tato, for e icdo da idade de segurar. A exposicdo por longo
prazo pode levar a uma condicéo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragdo e use luvas antivibrago. Nao use a ferramenta com as maos expostas a
uma abaixo da normal dvel, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condigéo. Use os valores fornecidos na especificacéo relativa a vibragdes, para
calcular a duracdo e frequéncia de uso da ferramenta.

0s niveis sonoros e de vibragdo da especificagdo sdo determinados de acordo com padrdes

is. Os valores i 0 uso normal da sob icoes de trabalho
normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, poderé produzir niveis
de ruido, e de vibragdo, superiores. O site: www.osha.europa.eu fornece mais informagdes
sobre niveis de vibragdo e ruido no local de trabalho e pode ser (til para usuarios domésticos
que usam ferramentas por longos periodos de tempo.

Leia cui asi deste manual e das etiquetas da bancada,
antes do uso. Guarde estas |nstrugoes com o produto para consultas futuras. Certifique-se de
que todas as pessoas que usam este produto tém pleno conhecimento destas instrucdes.

Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito, ndo é possivel eliminar todos os
fatores de risco residuais. Portanto, tenha cautela. Se nao estiver totalmente certo sobre a
forma correta e segura de usar esta ferramenta, ndo tente usa-la.

Avisos de seguranca geral da
ferramenta

A\ AISO: Leia todos o5 avisos, i e ¢
com esta 0 dasi abaixo pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa alimentagéo da
rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a 4rea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em como na presenca de
liquidos, gases ou serragens inflaméveis. Ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar ferramentas
elétricas. Distracdes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores adaptadores
em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem modificagdes e
tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com como tubos,
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

c) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes timidas. A 4gua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar
a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou pegas
méveis. Cabos danifi ou o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensao
adequado para uso externo. A utilizagao de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de choque elétrico.

f) Se 0 uso da ferramenla eletrlca em local imido for inevitavel, use uma fonte de

com itivo de Corrente Residual (DR). O uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou bateria,
quando estiver transportando a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com seu
dedo no interruptor ou energizar ferramentas elétricas com o interruptor na posicao ligada,
propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da ferramenta elétrica podera resultar
em ferimentos.

e) Néo se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. Isto
permite um melhor controle da ferramenta em situacdes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos
e roupas longe das pegas méveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar
presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de pd, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. O uso da coleta de p6 pode reduzir
08 riscos associados a exposi¢do ao po.

h) Néo deixe que a familiaridade adqulrlda com o uso da ferramenta o torne
e ignore os princil de da Uma agéo
pode causar ferimentos sérios, em uma fracao de segundo.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a elétrica. Use a correta para sua aplicacao. A
ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a produtividade para
a qual foi projetada.

b) Nao use a elétricase o i ig iga nao estiver
Qualquer ferramenta que néo puder ser como il ig:
e deve ser consertada.

¢) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou remova a bateria da
ferramenta, antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guardé-la.
Estas medidas de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por
acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando néo estiver em
uso, e ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrugdes, a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas méaos de pessoas ndo
treinadas.

iga € perigosa

e) Preservacao da elétrica e Verifique o ali ou
emperramento das pegas moveis, se existem pegas quebradas ou outra condicéo
que possa afetar a op da Sea estiver danifi

providencie o conserto, antes de usé-la. Muitos acidentes séo causados por ferramentas
mal conservadas.
Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas
afiadas, quando mantidas corretamente, sdo menos propensas a emperramentos e mais
féceis de controlar
)] Use a ferramenla elétrica, seus acessorios e outros elementos de acordo com estas
as icdes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso
da ferramen!a para operacdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar
em uma situagao de risco
h) Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de dleo e graxa. Empunhaduras
escorregadias ndo sdo seguras para o e controle da em
situacdes inesperadas.

5) Servigo

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas
pecas de reposicéo originais. Isto garantira que a ferramenta continuara oferecendo
seguranca.

Seguranca especifica

Instrugdes de seguranca para todas as serras

Procedimentos de corte

a) PERIGO: Mantenha suas maos longe da area de corte da lamina. Mantenha sua
mao livre na empunhadura auxiliar ou no alojamento do motor. Se ambas as méos
estiverem segurando a serra, no poderao ser atingidas pela lamina.

b) Nao ponha sua mao por debaixo da peca de trabalho. O protetor ndo pode proteger
vocé da lamina em baixo da peca de trabalho.

c) Ajustea de corte paraa da peca de trabalho. Deve ser vista
no méximo menos da altura de um dente, na parte de baixo da pega de trabalho.

d) Nunca segure uma peca que esta sendo cortada com suas maos ou em suas pernas.

Prenda a peca de trabalho em uma plataforma estavel. E importante prender a peca
para minimizar a exposicao do seu corpo, 0 da lamina e a perda de

controle.
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€) Segure a elétrica pelas isolantes, quando estiver
realizando uma tarefa em que o acessorio de corte possa entrar em contato com
fiagdo oculta ou com seu proprio cabo. O contato com um cabo eletrificado podera
eletrificar as partes metélicas da ferramenta, provocando um choque elétrico no operador.

=

Quando for cortar ripas, use sempre uma guia de corte ou guia reta paralela. Isso
melhora a precisdo do corte e reduz a chance de travamento da lamina.

) Use sempre laminas com a forma e tamanho corretos (diamante ao invés da lamina
circular regular) dos furos do mandril. Liminas que ndo corresponderem corretamente
aos pontos de encaixe da serra produzirdo uma rotagdo excéntrica, provocando perda de
controle.

h) Nunca use arruelas ou parafusos de ldmina incorretos. As arruelas e parafusos foram
projetados especificamente para sua serra, proporcionando uma operagao segura e um
desempenho otimizado.

Instrugdes de seguranca adicionais para todas as
serras

Causas de contragolpe e avisos associados

Um contragolpe é uma reagao stibita de uma lamina presa, entalada ou desalinhada, que
faz com que a serra descontrolada saia da peca de trabalho e seja arremessada na direcéo
do operador.

- quando a lamina ¢ apertada ou presa pelo estreitamento do entalhe sendo cortado,
alamina trava e a reagdo do motor arremessa a unidade rapidamente em diregdo ao
operador;

Se a lamina se entortar ou ficar desalinhada durante o corte, os dentes da borda traseira
da lamina circular poderdo escavar a superficie superior da madeira, fazendo com que a
lamina suba na madeira e seja arremessada para tras, na direcéo do operador.

0s contragolpes s&o resultado de mau uso e/ou condicdes, ou procedimentos de operaco
incorretos, e podem ser evitados com as precaucdes descritas a sequir.

a) Empunhe a serra com ambas as maos, firmemente, e posicione seus bragos de forma
que resistam as forcas de rebote. Posicione seu corpo, em ambos os lados da lamina,
porém néo alinhado com ela. O contragolpe forca a ferramenta para tras, mas pode ser
controlado pelo operador, se este tomar as precaucdes certas.

b) Quando a lamina ficar presa, ou quando for interromper o corte por qualquer razéo,
solte o gatilho e mantenha a serra imével na pega de trabalho, até que a lamina
pare de girar completamente. Nunca tente tirar a serra da peca ou puxa-la para
tras, enquanto a lamina estiver em movimento, ou podera ocorrer um contragolpe.
Investigue e tome as medidas preventivas para eliminar as causas do aprisionamento da
lamina.

¢) Quando for recomecar o corte na peca de trabalho, centralize a lamina da serra
no entalhe e verifique se os dentes da serra nao estdo presos no material da peca.
Se alamina estiver presa, podera subir na peca ou provocar um contragolpe, quando a
ferramenta for ligada.

d) Quando trabalhar com painéis grandes, suporte-os firmemente para minimizar o
risco de aprisionamento da lamina ou de contragolpes. Os painéis grandes tendem a
vergar sob seu proprio peso. Devem ser colocados apoios em ambos os lados debaixo do
painel, perto da linha de corte e perto das bordas do painel.

) Nao use laminas cegas ou danificadas. Laminas mal afiadas e ajustadas incorretamente

produzem cortes estreitos que causam fricgo excessiva, aprisionamento da lamina e
contragolpes.

=

As travas de ajuste de profundidade da Iamina e do angulo de corte devem estar
apertadas e firmes, antes de se realizar cortes. Se um ajuste da lamina se alterar
durante o corte, isso podera provocar o aprisionamento da ldmina e rebotes.

) Tome cuidado extra quando realizar ‘cortes fundos’ em paredes ou outras pecas néo
vazadas. A ponta da Iamina poderé atingir objetos e provocar o contragolpe da serra.

Instrugdes de seguranca para serras circulares de
imersao

Funcéo do protetor

a) Verifique se o protetor esta fechando corretamente, antes de cada utilizagao.
Nao use a serra, se o protetor nao deslizar livremente e néo estiver fechando
instantaneamente. Nunca prenda o protetor para forcar a exposicéo da lamina
durante o corte. Caso a serra seja derrubada acidentalmente, o protetor inferior podera
entortar. Certifique-se de que o protetor esta se movendo livremente e nao toca a lamina ou
qualquer outra parte, em nenhum angulo e profundidade de corte.

b) Verifique a operacao e condicao da mola de retorno do protetor. Se o protetor e a
mola néo esti i devem ser antes do uso.
0 protetor pode estar funci devido a pegas danifi depésitos de
resina ou devido a um actimulo de detritos.

c) Assegure que a placa-base da serra nao se desloca, quando se efetua um “corte
de imersdo”. 0 deslocamento lateral da lamina provocara o aprisionamento da mesma e
possiveis contragolpes.

d) Veja sempre se o protetor esta cobrindo a ldmina, antes de pousar a serra sobre uma
bancada ou no chao. Uma lamina desprotegida e proxima de outras pecas, podera fazer a
serra se mover para tras, e cortar o que estiver no caminho. Preste atengao ao tempo que
demora para a lamina parar, apés soltar o gatilho.

Seguranca da serra de imersao de trilho

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagéo
tem 0 mesmo valor que 0 ifi na etiqueta de identificacao da ferramenta. Uma fonte
de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em duvida, ndo conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa
de identificagéo, podera ser prejudicial ao motor.

.

Néo permita que pessoas com menos de 18 anos operem a ferramenta.

Quando operar a serra, use equipamento de seguranga, incluindo Gculos de protegéo,
protecdo auditiva, méscara respiratoria e vestuario de protecao, inclusive luvas.

Ferramentas elétricas manuais podem produzir vibragao. E a vibracéo pode provocar
doencas. As luvas ajudam a manter uma boa circulagéo sanguinea nos dedos.
Ferramentas manuais ndo devem ser usadas por longos periodos sem pausas.

Use sempre as laminas recomendadas, com o tamanho e forma do furo do mandril
corretos, por ex. diamante ou arredondado. Laminas que n@o corresponderem
corretamente aos pontos de encaixe da serra produzirdo uma rotagdo excéntrica.
Sempre que possivel, use um sistema de aspiracdo de pé para manter o pé e a serragem
sob controle.

Ferramentas elétricas devem ser sempre empunhadas pelas partes isoladas, proprias para
essa finalidade, quando se trabalha com elas, garantindo protecao ao operador, caso a
ferramenta de corte entre em contato com seu préprio cabo elétrico ou fiagdo. O contato
com um fio eletrificado tornard as partes de metal expostas da ferramenta, ‘vivas’, e
aplicard um choque elétrico no operador, caso ndo esteja segurando a ferramenta pelas
superficies isoladas.

Garanta que as maos fiquem longe da area cortante e da lamina. Mantenha uma méao
na empunhadura auxiliar ou no alojamento do motor. Se ambas as maos estiverem
segurando a ferramenta, ndo poderdo ser cortadas pela lamina.

NZo tente cortar materiais mais espessos do que o detalhado na segdo Especificacdes
deste manual.

Ajuste a profundidade de corte & espessura da pega de trabalho, por ex. embaixo da pega,
deve ser visto menos da altura de um dente.da lamina.

Certifique-se de que a peca de trabalho esta presa corretamente. Painéis grandes podem
ceder sob seu proprio peso e prender a lamina da serra. Devem ser colocados apoios em
ambos os lados, sob 0 painel, perto da linha de corte e perto das bordas do painel.

Garanta que todos 0s suportes e cabos de energia estéo fora do caminho de corte.

Prenda sempre a peca de trabalho em uma plataforma estavel, assegurando que a
exposigéo de seu corpo é a minima possivel, evitando o aprisionamento da lamina ou a
perda de controle.

Para garantir a precisao do corte, e evitar aprisionamento da ldmina, use sempre uma guia
paralela de corte ou uma guia de borda reta.

Nunca segure a peca de trabalho com suas maos, ou entre as pernas, enquanto corta.
Fique sempre um pouco de lado em relagdo a ferramenta, quando usé-la.

Lembre-se de que a lamina ira aparecer no lado inferior da peca de trabalho.

N&o toque embaixo da peca, onde o protetor ndo pode proteger vocé da lamina.

Observe o sentido de rotacdo do motor e da ldmina.

Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos embutidos, antes
de comegar o trabalho.

Nao aplique forgas laterais ou torcionais a lamina durante o corte.

Se o corte ndo for até a borda da peca de trabalho, ou se a lamina ficar presa durante o
corte, deixe a lamina parar completamente e erga a serra para fora da peca de trabalho.
Nao tente soltar uma lamina presa, antes de desconectar a ferramenta da energia.
Nunca mova a serra para tras quando estiver cortando.

Tome cuidado com o material projetado pela Iamina. Em algumas situagdes, os residuos
sd0 ar com muita i pela E ili do usudrio
garantir que outras pessoas que estejam no local de trabalho estejam protegidas contra a
possibilidade de serem atingidas por material arremessado.

Caso vocé seja interrompido, quando estiver operando a serra, conclua o processo e
desligue a ferramenta, antes de mudar seu foco de atencao.

0s parafusos e arruelas da ldmina foram desenvolvidos especialmente para sua serra.
Para um desempenho 6timo e operacao segura, nunca use parafusos/arruelas de lamina
incorretos ou danificados.

Verifique se o protetor inferior esta fechando corretamente, antes de cada utilizagéo. Nao
use a serra, se o protetor inferior ndo se estiver se movendo liviemente e ndo estiver
fechando rapidamente. Nunca prenda ou amarre o protetor inferior na posicéo aberta.
Caso a serra seja derrubada acidentalmente, o protetor inferior podera entortar. Levante o
protetor inferior com a manopla retratil e verifique se ele desliza livremente e nao toca a
lamina, nem nenhuma outra pega, em todos os angulos e profundidades de corte.

Veja sempre se o protetor inferior esta cobrindo a Idmina, antes de pousar a serra sobre
uma superficie, apds o uso. Uma lamina desprotegida e proxima de outras pegas, podera
fazer a serra se mover para tras, e cortar o que estiver no caminho. Preste atengao ao
tempo que demora para a lamina parar, apos soltar o gatilho.

Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outros componentes de fixacao
ndo estdo soltos e se estdo apertados onde necessario.
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A ferramenta s6 deve ser usada para a finalidade prescrita. Qualquer tipo de uso nao
mencionado neste manual sera considerado um caso de mau uso. O usuério, e ndo o
fabricante, é responsavel por todos os danos e ferimentos decorrentes dos casos de mau uso.

0 fabricante nao se responsabilizara por modificagdes feitas na ferramenta, nem pelas
consequéncias que resultem de tais modificagdes.

Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito, néo € possivel eliminar todos os
fatores de risco residuais.

Prevencao de contragolpes e seguranca do operador

Quando usada no trilho, esta serra de imersao inclui um dispositivo de prevencéo de
contragolpes que ajuda a evitar que a serra serra arremessada da peca de trabalho. Seguem
algumas orientagdes sobre medidas que previnem contragolpes.

Um contragolpe é uma reacao stibita de uma lamina presa, entalada ou desalinhada, que
faz com que a serra descontrolada saia da peca de trabalho e seja arremessada na diregéo
do operador. 0 contragolpe é resultado de mau uso e/ou condicdes, ou procedimentos de
operagéo incorretos, e pode ser evitado com as seguintes precaucdes:

a) Empunhe a ferramenta com ambas as maos, firmemente, e posicione seus bragos
de forma que resistam as forgas dos contragolpes. Posicione seu corpo, em ambos 0s
lados da lamina, porém ndo alinhado com ela. O contragolpe faz com que a serra pule para
trés, porém, pode ser controlado pelo operador, se este tomar as devidas precaucdes.

b) Quando a ldmina ficar presa, ou quando for interromper o corte por qualquer razéo, solte
0 gatilho e mantenha a serra imével na peca de trabalho, até que a lamina pare de girar
completamente. Nunca tente tirar a serra da pega ou puxa-la para tras enquanto a lamina
estiver em movimento. Investigue e tome as medidas preventivas para eliminar as causas
do aprisionamento da ldmina.

¢) Quando for reiniciar o trabalho, dentro de um corte inacabado, centralize a lamina de serra
no entalhe e verifique se nenhum dente da serra esté engatado no material (Uma lamina de
serra presa podera empurrar a serra para cima ou provocar um rebote, assim que a rotagéo
for reiniciada).

d) Pecas de trabalho grandes devem ser apoiadas proximo 4 linha do corte e nas bordas, para
evitar que verguem. Isto ira reduzir o risco de aprisionamento da lamina e de rebote.

€) Néo use laminas cegas ou danificadas. Laminas mal afiadas e ajustadas incorretamente
produzem cortes estreitos que causam friccdo excessiva, aprisionamento da lamina e
rebotes.

f) As travas de ajuste de profundidade da lamina e do ngulo de corte devem estar
apertadas e firmes, antes de se realizarem cortes. Se um ajuste da lamina se alterar
durante o corte, isso podera provocar o aprisionamento da lamina e rebotes.

) Tome cuidado extra quando realizar ‘cortes de imersao’ em paredes ou outras pecas nao
vazadas. A lamina podera atingir objetos e provocar o rebote da serra.

h) Verifique o protetor inferior, antes de cada utilizacdo, e ndo o use, caso néo esteja fechando
livremente, garantindo que a lamina ndo encoste em nenhuma parte do protetor ou da
ferramenta, em todos os angulos e profundidades de corte. Nunca prenda ou amarre o
protetor inferior na posicédo aberta.

Verifique o funcionamento da mola do protetor inferior. Se o protetor e a mola ndo estiverem

i cor devem ser antes do uso. O protetor inferior pode
estar funcionando lentamente devido a pecas danificadas, depdsitos de resina ou devido a
um actimulo de detritos.

0 protetor inferior s6 deve ser retraido manualmente em cortes especiais, como nos
‘cortes fundos’ e ‘cortes compostos’. Levante o protetor inferior pela manopla retrétil e
solte-o0, assim que a lamina entrar no material da pega. O protetor inferior deve operar
automaticamente em todos os demais tipos de corte.

k) Certifique-se de que o protetor inferior esta cobrindo a lamina, antes de abaixar a serra.
Uma lamina desprotegida e proxima de outras pecas, fara com que a serra se mova para
trés, cortando tudo o que estiver em seu caminho. Preste atengéo ao tempo que demora
para a lamina parar, apds soltar o gatilho. Nao use discos abrasivos (rebolos) pois isso
anulara a garantia.

Se a serra possuir um cutelo divisor, este devera ser removido antes de um corte fundo.

Um cutelo divisor provocara interferéncia em um corte fundo, causando rebote. O cutelo

divisor deve ser sempre reinstalado apés o corte fundo. Uma serra circular que tenha um
cutelo divisor NAQ removivel, ndo ¢ adequada para cortes fundos.

Evite o superaquecimento da serra

«  Verifique sempre a condicéo da Iamina de serra, antes de todas as operacdes de corte.
Assegure que a lamina esté afiada e é do tipo correto para o material a ser cortado.
Caso a lamina esteja cega, substitua-a, ou solicite a amolagao por um profissional (se
aplicavel).

e Durante as operacdes de corte, funcione a ferramenta sem carga por intervalos de 15 a 20
sequndos, para garantir que o ar resfrie a lamina.

Tome cuidado adicional quando cortar madeiras duras. Materiais mais duros geram mais
resisténcia e mais calor na lamina e no motor e, portanto, garanta que os intervalos de
resfriamento com ar sejam mais frequentes.

Familiarizacao com o produto

Empunhadura frontal

Botéo de trava de imersdo

Bocal de extragéo de po
Empunhadura principal

Gatilho LIGA/DESLIGA

Trava de inclinagdo traseira
Controle de velocidade
Bragadeira traseira da guia paralela
9. Came traseiro de ajuste fino

10. Dispositivo contra golpes

11. Tampa de acesso a escova

12. Base

13. Painel de visualizagéo do trilho

14. Trava do trilho

15. Came frontal de ajuste fino

16. Bragadeira frontal da guia paralela
17. Trava de inclinagdo frontal

18. Trava de profundidade

® N s N

19. Trava do eixo

20. Seletor de modo

21. Chave sextavada de 5mm

22. Alojamento da ldmina

23. Largura dos indicadores de corte
24. Trilho

25. Chave sextavada de 3mm

26. Barra de expansao

27. Espacador do conector de trilho
28. Bragadeira de trabalho

Uso Pretendido

Serra circular para uso & méo livre e com trilho guia, que realiza cortes de imersao de carga
leve a média, em placas de piso de madeira, tampos de balcGes e materiais similares.

Nota: Apenas para uso ndo comercial.

Desembalagem de sua ferramenta

D e sua
seus recursos e fungdes.

com todos os

* Certifique-se de que todas as pecas do produto estao presentes e em bom estado.

* Caso estejam faltando pecas ou existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes
de tentar usar a ferramenta.

Antes do uso
Extracao de Po

* Aserra é equipada com um bocal (3) de coleta de p6 de 35 mm (1- 1/4”) de diametro,
adequado para uso com o Sistema de Extragéo de PO da Triton (TTSDES), ou para conexdo
aum sistema de aspiragéo a vacuo.

Selegdo de modo

0 tambor seletor de modo permite o ajuste facil e rapido das funcdes principais, bastando girar
0 Seletor de modo (20), até que figue no modo de operaéo requerido:

. @ Troca de lamina

. e Imers&o livre, para cortes em geral

. .@. Riscador, para corte de 2,5mm (3/32”) de profundidade

Nota: Para saber os detalhes de uso, consulte a segao respectiva deste manual.

Apoio da peca de trabalho

* Painéis grandes e pecas de trabalho compridas devem ser bem apoiadas, em ambos os
lados do corte, para evitar o aprisionamento da serra ou a ocorréncia de contragolpes.

* Vire a peca de trabalho de modo que sua face ‘melhor’ fique voltada para baixo. Dessa
forma, caso o corte produza lascas, elas tenderdo a ocorrer na face menos visivel.
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Operacao

Ajuste do modo riscador

0 modo riscador trava a profundidade de corte em 2,5 mm (3/32”). Um corte inicial com

riscador & importante pois ajuda a evitar a friccdo na lamina, especialmente quando sdo

necessarios cortes de imersao. Também é Gtil para a realizacao do corte inicial em laminados

folheados ou de melamina.

« Gire o seletor de modo (20) para a posicao Riscador 4=+

o Aprofundidade de imersdo ficara travada, de forma que a lamina ndo podera penetrar
além de 2,5 mm (3/32")

Ajuste da profundidade de corte

Veja a figura B
«  Aprofundidade de corte pode ser ajustada entre 0 e 67 mm (0 - 2 5/8"). A profundidade
pode ser ajustada i aescala de calibrada para

levar em conta as dimensdes do trilho, de modo que nao seja necessario nenhum calculo
adicional.

o Para obter os melhores resultados, deve ser possivel ver menos de um dente inteiro na
parte de baixo da pega de trabalho.

. Solte a trava de profundidade (18) e mova-a ao longo da escala de profundidade, até que o
ponteiro fique alinhado com a profundidade de corte requerida.

o

. Aperte a trava de profundidade, com firmeza.

Agora, a serra podera cortar até a profundidade ajustada (quando no modo de imerséo
livre).

Lad

Nota: Quando for necessaria preciséo, use um esquadro para verificar a profundidade e fazer
cortes de teste em uma pedago de material descartavel.

Ajuste do angulo de corte

Ver a Figura C

o 0 angulo de inclinacdo pode ser ajustado de 0° a 48°
Solte as travas de inclinagdo dianteira e traseira (6 & 17)

Gire o corpo da serra até que o ponteiro do angulo de inclinagéo, ao lado da trava
de chanfro dianteira, fique alinhado com o ngulo de chanfro desejado, na escala de
inclinagéo.

N o=
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Aperte firmemente as travas de angulo de chanfro, dianteiras e traseiras.

bl

Neste ponto, a serra estd firmemente ajustada para realizar cortes no angulo de inclinagao
requerido.

Nota: Quando for necessaria precisdo, use um esquadro para verificar a profundidade e fazer
cortes de teste em um pedaco de material descartavel.

IMPORTANTE: Quando se realizam cortes chanfrados, & importante travar a serra no trilho.
Consulte ‘Execucdo de cortes chanfrados’, abaixo, para saber mais detalhes.

Ajuste de velocidade
Ver a Figura D

Avelocidade pode ser ajustada através do botdo de velocidade (7). Isto permite que vocé
otimize a velocidade de corte em relagéo ao material sendo cortado.

e Atabela abaixo € um guia para se escolher a velocidade para os diversos materiais.

Tipo de material Ajuste de velocidade
Madeira sélida (dura ou macia) 4-6
Aglomerados 5-6
Madeira laminada, tabuas, tabuas folheadas e revestidas 2-5
Compensados 1-4

Instalaco do trilho

0 conjunto do trilho inclui:

o Comprimentos de trilho 2 x 700 mm / 27-9/16” (24)
* 2 Conectores de trilho TTSTC

Nota: cada conector é composto por duas partes.

Conexao dos trilhos
* Usando os conectores de trilhos fornecidos com o conjunto de trilho, vocé pode conectar
varias pegas de trilho, o que permitira que efetue cortes mais longos.

* Cada conector de trilho possui um espacador (27) e uma barra extensora (26) com seis
parafusos sextavados.

* Instale cada conector montando o espagador na lateral da barra extensora, do lado oposto
das cabecas dos parafusos sextavados (Figura H).

1. Deslize um conector de trilho no canal superior da bragadeira (na face do trilho) (Figura I).

2. Assegure-se de que as cabecas dos parafusos sextavados ndo estdo viradas para o lado do
trilho e, portanto, sdo acessiveis.

3. Posicione o conector a meio curso no canal, de modo que 2 parafusos sextavados fiquem
dentro do canal e dois fiquem expostos (Figura ).

Ead

Aperte os dois parafusos sextavados que estdo no canal para prender o conector ao trilho.

2

Agora, repita este procedimento, apertando o segundo conector no canal inferior da
bracadeira (na parte inferior do trilho) (Figura J).

Mais uma vez, assegure-se de que as cabegas dos parafusos estdo acessiveis e prenda o
conector na posicao, apertando os parafusos sextavados.

Deslize o segundo trilho sobre as pontas livres dos conectores de modo a encaixar as duas
partes do trilho. (figura K)

Aperte os parafusos sextavados e prenda o segundo trilho ao primeiro.

i

~
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Preparo do trilho

* Antes do primeiro uso, é necessario aparar a tira de borracha do entalhe, inserida na
borda de cada trilho.

. Prenda o trilho a um pedaco de madeira descartavel adequado, usando as bragadeiras de
trabalho (28) (Consultar ‘Bragadeiras de trabalho’).

Ajuste a serra no modo Riscador (Consulte ‘Ajuste do Modo Riscador’).

W o~

Realize um corte em toda a extensdo do trilho. Isto ira aparar a tira no comprimento
necessdrio exato .

~

. Descarte as sobras de borracha.

Manutencao do trilho

*  Antes do primeiro uso, e de tempos em tempos, conforme necessario, aplique levemente
lubrificante por aspers&o de modo que a serra deslize suavemente em toda a extensdo
do trilho.

*  Néo deixe que poeira, aparas ou outros detritos se acumulem no trilho.

Bracadeiras de trabalho (TTSWC)

As bragadeiras de trilho s&o ideais para prender os trilhos de modo firme e rapido, permitindo
um trabalho de corte rapido e preciso.

. Cologue o trilho na peca de trabalho e alinhe ao longo da linha de corte.

Rosqueie o brago superior fino de uma bragadeira no canal inferior da bragadeira (que fica
no lado inferior do trilho). (Figura L)

Bombeie a manopla da bragadeira para levantar e prender a garra ao lado inferior da peca
de trabalho.

. Repita o procedimento na outra ponta do trilho.

[,
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Nota: As bracadeiras também podem ser inseridas no canal superior da bragadeira (na face
do trilho).

IMPORTANTE: Certifique-se de que a peca de trabalho esté apoiada préxima a linha de corte.
Veja ‘Apoio da peca de trabalho’ na segdo que fala sobre serras, neste manual.

Uso dos cames de ajuste fino

*  0s cames de ajuste fino, dianteiro e traseiro (9 e 15), permitem que vocé remova o
excesso de folga entre o trilho e a serra, garantindo a preciso do corte 4 medida que a
serra se desloca ao longo do trilho.

1. Solte os botdes que prendem os cames de ajuste fino, dianteiro e traseiro (9 e 15).
2. Posicione a serra no trilho

3. Ajuste as alavancas dos cames, de modo a remover o excesso de folga, e reaperte os
botdes para prender as alavancas na posigao.

Nota: Os cames ficam quando as

central.

sdo na posicao

Protecao de contragolpes

Um contragolpe é uma reacao stibita de uma lamina presa, entalada ou desalinhada,
que faz com que a serra descontrolada saia da peca de trabalho e seja arremessada na
direcdo do operador.

A protegdo contra golpes desta serra evita ferimentos no usudrio, se a serra provocar
um contragolpe.

.

. Gire o dispositivo de pi ao de
serra no trilho).

Quando deslizar a serra no trilho guia, o dispositivo contra golpes engatara
automaticamente.

Nota: Se ocorrer um contragolpe, verifique se o trilho guia no foi danificado, antes de
continuar o corte.

Corte
A AVISO: Verifique se a peca de trabalho e o trilho estdo apoiados corretamente e
firmemente, de modo que a serra ndo se mova durante a operacao.

AVISO: Segure sempre a maquina com ambas as maos, usando as empunhaduras
dianteira e traseira.

AVISO: Empurre sempre a serra para a frente. NUNCA puxe a serra para trds em sua
direcao.

A AVISO: Use todos os equij de
ferramenta. Veja ‘Seguranca’

(10) até a posicéo ‘0’ (antes de colocar a

~

para o uso desta

1. Verifique se a trava do trilho (14) e o dispositivo contra golpes (10) estao na posicéo ‘0’
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Engate a frente da serra no trilho.
Para efetuar um corte chanfrado, trave a serra no trilho, girando a trava (14) até a posicao

Lad

~

. Gire a alavanca de selecéo de modo (20) até & posicdo de imersdo livre e ou modo
riscador £ para efetuar cortes com um riscador.

Segure a serra firmemente, com ambas as méos, e aperte o gatilho.

Deixe que a lamina atinja a velocidade plena, pressione o botéo da trava de imerso (2) e
insira a lamina na peca até a profundidade definida.

Empurre a serra para a frente ao longo do trilho, para engatar a lamina na peca de trabalho
e iniciar o corte.

e o

~N
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Mantenha uma velocidade de avango constante; rapido demais, forgara o motor e lento

demais podera queimar a peca de trabalho. Evite fazer movimentos repentinos com a serra.

©

. Apos terminar o corte, solte o gatilho e deixe a lamina parar completamente, antes de
remover a serra do trilho.

Execucao de cortes chanfrados

A AVISO: Quando se realizam cortes chanfrados, ¢ essencial travar a serra no trilho:
1. Gire a trava do trilho (14) até & posico ‘I' para travar a serra no trilho.

2. Siga as instrugdes da secdo ‘Corte’ deste manual.

Execucéo de cortes de imersao

. Use os indicadores de largura de corte (23) para posicionar a serra no trilho, no local em
que vocé precisa que a lamina engate na pega de trabalho.

Segure a serra firmemente, com ambas as méos, e aperte o gatilho.

Deixe que a lamina atinja a velocidade plena, pressione o botéo da trava de imerso (2)

e gire a serra para a frente para inserir a lamina na peca de trabalho até a profundidade
definida.

Ll A
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Faca o corte, usando os Indicadores de largura de corte, como guias, para saber quando
erguer a serra da pega.

Aguarde até que a ldmina pare completamente antes de tirar a serra do trilho.

Acessorios

*  Seu revendedor Triton possui um estoque completo de acessorios e produtos a sua
disposicdo, incluindo laminas de serra.

e Pecas de reposicao podem ser obtidas através do site: www.toolsparesonline.com

Esquadro (TTSTS)

0 esquadro oferece uma forma de eficiente de garantir que o trilho esta ajustado a 90°,
possibilitando cortes retos perfeitos.
o E particularmente Gtil para assegurar a consisténcia quando se cortam miiltiplas tabuas
de uma Gnica peca de material.
Rosqueie o esquadro em ‘T’ no canal inferior da bragadeira (no lado de baixo do trilho) de
modo que o lado chato do esquadro em ‘T’ esteja de frente para a parte mais comprida do
trilho.

Aperte o parafuso sextavado para prender o esquadro na posicao.

o

Ll o

Agora, quando vocé encaixar a peca de trabalho no trilho, o esquadro encostara plano na
borda da peca de trabalho, garantindo que o trilho faz um angulo de 90° com a peca de
trabalho.

Nota: 0 esquadro em ‘T’ ocupa até 140 mm (5-%2") do comprimento do trilho.

Guia angular (TTSAG)

* Oferece uma faixa de angulos de +/- 55° que garante um corte preciso.
e Escala dupla exclusiva permite uma faixa continua de angulos em cada lado dos 90°.

. Rosqueie a guia angular no canal inferior da braadeira (na parte de baixo do trilho), e
prenda com o parafuso sextavado fornecido, deixando-o um pouco solto.

[ad

Encostando a borda reta da guia angular contra a borda da pega de trabalho, gire o trilho
até que a borda do trilho fique alinhada com o &ngulo (marcado na guia angular) que vocé
deseja.

3. Aperte o parafuso sextavado para prender a guia angular no angulo desejado.
Nota: A guia angular ocupa de 140 a 220 mm (5-12" a 8-2/3") do comprimento do trilho.

Guia paralela (TTSPG)

e Em algumas circunstancias, podera ndo ser possivel usar o trilho. Nesses casos, a serra
podera ser usada com a guia paralela. Isto permite a realizagdo de cortes paralelos a
borda da pega de trabalho sem o uso do trilho

A guia paralela pode ser usada a direita ou esquerda da lamina.

. Solte as bracadeiras dianteira e traseira da guia paralela (8 e 16), na serra.
Deslize a guia paralela nas fendas de montagem que ficam na base da serra.

Ll

Use a régua na guia para definir a distancia até a lamina, para que se obtenha a largura de
corte requerida.

. Reaperte ambas as bracadeiras da guia paralela, para prender a guia paralela em sua
posicao.

&~

Slstema de extracéo de po da Triton (TTSDES)
Para se obter um ambiente de trabalho seguro e limpo, o Sistema de extracdo de po da
Triton foi concebido para uso com a serra de imersdo da Triton.

* 0 saco semirrigido possui capacidade de 1000 ml e coleta cerca de 90% da serragem
do corte.

* 0 material do caso garante uma alta capacidade de filtragem e o visor torna fécil verificar
quando o saco esta cheio.
Para que o sistema de aspiragao funcione com eficiéncia maxima, ndo permita que o saco
fique cheio além de % de sua capacidade.

* 0 sistema de extraco de po se encaixa facilmente no bocal de coleta de pd (3), por meio
de uma simples pressdo.

Manutencao

<exclamation triangle> AVISO: Assegure-se de que a ferramenta esté desligada e de que o
plugue esta fora da tomada de energia, antes de fazer qualquer ajuste, ou executar qualquer
procedimento de manutengéo.

Inspecéo geral

* Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estao apertados. Eles podem
se soltar com o tempo, devido a vibragéo.

* Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizaéo, em busca de
desgaste ou danos.

*  Reparos devem ser realizados em um Centro de Servigos Triton. Esta orientagéo também
se aplica a reparos nos cabos de alimentagéo elétrica da ferramenta.

Manutencao da lamina

Verifique regularmente se a lamina ndo tem acumulo de resina ou de serragem. Se
necessario, limpe a ferramenta com um produto de manutencéo & base de solvente ou
aguarras mineral.

Verifique regularmente a planeza da lamina da serra. O uso da serra com uma lamina
torta submete o motor e a caixa de reducdo a uma carga excessiva, e poderé afetar seus
direitos de garantia.

Verifique regularmente se os dentes de carboneto de tungsténio estdo afiados e se néo
possuem trincas; amole ou trogue a ldmina, se necessario.

Nota: Observe que, quando se afia os dentes, deve ser mantido o angulo de chanfro na frente
de cada dente.

Troca da lamina da serra

* Use apenas laminas de 185 mm (7-9/32"), com um entalhe a cada 2,2 e 3,5mm (3/32” e
9/64”), concebidas para serras circulares com uma classificagao de velocidade sem carga
de pelo menos 5000 min-1

* Nunca use laminas de aco de alta velocidade ou discos abrasivos. A instalacao de laminas
de tamanhos e finalidades diferentes invalidara a garantia.

* Nao use laminas de qualidade inferior. Verifique regularmente se a lamina esta plana,
afiada e sem trincas ou defeitos.

Ver a Figura E

. Gire 0 seletor de modo (20) para a posiao Troca de lamina ().

Pressione o botdo da trava de imerséo (2) e insira a serra. A serra travara a profundidade
que permite acesso ao parafuso de retencéo da lamina através do painel no alojamento da
lamina (22).

Encaixe a chave hexagonal (21) no parafuso e pressione a trava do mandril (19) (Figura A).
Gire a chave hexagonal no sentido de rotagdo da lamina (anti-horério) para soltar o
parafuso e remové-lo, juntamente com o flange externo.

Levante a ldmina gasta com cuidado, para fora da arruela interna no eixo, e deslize a
lamina para fora, através da abertura no fundo do alojamento da Idmina e deixe de lado.
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Deslize cuidadosamente a nova lamina para dentro, através do fundo do alojamento da
lamina, posicionando-a sobre a arruela interna no eixo. O lado impresso da [dmina deve
ficar virado para fora e a seta deve apontar na mesma direc@o da seta do alojamento.

~

Reinstale o flange externo da lamina e, entdo aperte ligeiramente o parafuso de retengdo da
lamina através do flange externo da lamina.

Verifique se a lamina esté assentada corretamente e, entdo, aperte a trava do eixo,
firmemente, com a chave hexagonal.

Pressione o botdo da trava de imersao para solté-la e permitir que a lamina se retraia
completamente no alojamento.

L
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Limpeza
* Mantenha as entradas de ar da ferramenta sempre desobstruidas.
* Remova a serragem e sujeira regularmente com um pano ou escova macios.

*  Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas. Recomenda-se 0 uso de um
pano timido. A 4gua nunca entrar em contato com a ferramenta.

Lubrifique todas as pegas moveis em intervalos regulares.

.
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Lubrificagao
* Lubrifique todas as pegas méveis com um lubrificante aerossol adequado, em intervalos
regulares.

Troca de escovas

Ver as figuras Fe G

* As escovas de carbono sao itens de reposicdo que precisam ser inspecionados
periodicamente e substituidos, quando gastos.

. Com a serra desconectada da tomada elétrica, desaparafuse as tampas de acesso as

escovas (11). Remova as escovas puxando com cuidado as pontas das molas.

Se alguma das escovas estiver gasta a ponto de estar com menos de 6mm (15/64”) de

comprimento, ambas as escovas devem ser substituidas por duas escovas de reposicdo

originais da Triton - que podem ser encontradas nos Centros de Reparos Autorizados da

Triton.

. Troque/reinstale as escovas, reinstale as tampas de acesso as escovas, apertando-as
firmemente.

n

©

Nota: A Triton Precision Power Tools ndo se responsabiliza por quaisquer danos ou ferimentos
provocados pelo mau uso ou por reparos ndo autorizados desta ferramenta.

Resolucao de problemas

Contato

Para obter orientacdes sobre servicos técnicos e de reparos, contate a linha de assisténcia
(+44) 1935 382 222.

Web: tritontools.com/en-GB/Support

Enderego:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Armazenamento

*  Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco, fora do alcance de
criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que ndo funcionam mais

€ cujo reparo ndo é mais viavel.

* Néo descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletranicos (WEEE)
no lixo doméstico.

* Contate a autoridade local de eliminagao de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

Problema

Possivel causa

Possivel solugao

Nada funciona quando o gatilho Liga/Desliga (5) é acionado N&o ha energia

Verifique a conexdo a rede elétrica

Gatilho Liga/Desliga danificado

Leve a maquina a um Centro de Servico Autorizado da Triton,
para troca do interruptor Gatilho Liga/Desliga.

Aferramenta para de funcionar apos certo tempo de
operagao.

Superaquecimento da ferramenta

Desligue a ferramenta e deixe-a esfriar & temperatura
ambiente. Assegure-se de que as aberturas de ventilagéo do
motor estdo desobstruidas.

Qualidade de corte ruim

0Os dentes da lamina estdo gastos

Troque a lamina

Alémina estd danificada

Troque a lamina

Vibrag&o ou ruido anormal

Lamina instalada incorretamente

Reinstale a lamina

Solte a lamina

Aperte o parafuso de fixacdo da lamina

Outra parte da ferramenta esté solta

Verifique e, se possivel, reaperte. Se nao for possivel, leve a
ferramenta a um Centro de Servicos Autorizado da Triton.

Acessorio instalado incorretamente ou solto

Instale 0 acessorio corretamente

incorreta.

Cames de ajuste fino do trilho (15 e 9) estdo com a tensdo

Ajuste a tenséo correta para reduzir a vibragao e melhorar o
desempenho de corte.
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
i com* e cadastre suas i 0!

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos
(amenos que indicado de outro modo) para que voceé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra: __ /___/

Modelo: TTS185KIT Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton Tools

Declara que 0 equipamento

Esta declaragdo foi emitida sobre a responsabilidade do fabricante.

A presente declaracao esta em conformidade com a Legislacdo de Harmonizagao da
Unido (Norma europeia).

Cadigo de identificacao: 534156
Descricao: Kit de Serra de Trilho de 1400 W
Esta em conformidade com os seguintes padrdes e diretivas:
* Diretiva de Maquindrio 2006/42/EC

o Diretiva de EMC 2014/30/EU

* Diretiva de RoHS 2011/65/EU

* EN62841-1:2015

* EN62841-2-5:2014

®  EN55014-1:2006+A1+A2

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

© EN61000-3-3:2013

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou méo de
obra durante os préximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ira
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apos a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

Orgéo notificado: TOV Rheinland
A documentacao técnica é mantida pela: Triton
Data: 03/09/2018

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.

61



Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wstep Kluczowe skrdty techniczne

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj v Wolt

sig z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne

dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg A Prad przemienny
unikalnych funkgji, dlatego tez, nawet, jesli jestes zaznajomiony z A, mA Amper, milli-Amp
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci — —
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowuj niniejsze no Predkos¢ bez obcigzenia
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia 0 Srednica
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

° Stopnie

Opis symboli " fere

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne W, kw Wat, kilowat
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania. /min or min-' Obroty Iub ruch postepowo zwrotny
na minutg
Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu dB () Poziom hatasu w decybelach (A
Nalezy nosi¢ okulary ochronne mierzony)
OO0, Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych

\’/ Nalezy uzywac kasku ochronnego m/s? Metry na sekunde do kwadratu
(warto$¢ drgarn)

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne Dane teChniczne

Nr modelu: TTS185KIT
@@ Nalezy nosi¢ odziez ochronng Napiecie: 230 V~, 50 Hz
Moc: 1400 W
Badz éwiadomy odrzutu! Rozmiar tarczy: @185 mm
= Otwor tarczy: 20 mm
Sruba zabezpieczajaca tarcze: M8 x 14 mm
Ostrzezenie: Ostre zeby/ostrze
Predkosé bez obcigzenia: 2000-5000 obr./min
Regulacja skosu: 0-48°
NIE WOLNO korzysta¢ z urzadzenia w przypadku deszczu lub w PP S
wilgotnym Srodowisku! Maks. gtebokos¢ cigcia pod katem 90°:
Z szyna: 63 mm
Bez szyny: 68 mm

Nalezy zawsze odtacza¢ urzadzenie od zasilania elektrycznego,

podczas regulacji, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwacji Maks. gtebokos¢ cigcia pod katem 45°:
oraz gdy nie jest w uzytku!

Z szyna: 44 mm
Bez szyny: 48 mm
Nalez tosci o kcj tugi
alezy w catosci przeczytaé instrukcje obstugi Wymiary szyny: 2 czes0i (700 x 183 mm)
Diugosé przewodu zasilajgcego: 2m (6 ft63/4")
Nalezy nosi¢ obuwie ochronne Klasa ochrony: =]
Stopien ochrony: IPX0
OSTRZEZENIE: Ruchome czgéci moga spowodowaé obrazenia P
ciata w postaci zmiazdzen i ran cigtych Wymiary: 330 x 240 x 250 mm
Waga: 5,7 kg
W wyniku ni go p

jowego pr 5
Uwagal specyfikacje produktéw Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego

powiadomienia..

Parametry emisji dzwigku i wibracji
Konstrukcja klasy Il (podwajnie izolowana w celu dodatkowej

ochrony) Poziom ci$nienia akustycznego L,, | 93,94 dB(A)
Poziom mocy akustycznej L, 104,94 dB(A)
Ochrona $rodowiska Niepewnosc pomiaru K 3dB

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych wraz z

odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢ Wartos¢ emisji wibracii:

< @B 2@ P

produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazowek

" ! Anle N Uchwyt gtéwny a,: 2,211 m/s?
dotyczgcych recyklingu nalezy skontaktowac sie z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca. Uchwyt pomocniczy a,: 3,045 m/s?
Niepewnos$¢ pomiaru K: 1,5 m/s?
c E Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami Poziom natgzenia d2wigku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
bezpieczeristwa dlatego jest y stuchu.




Podany w niniejszej instrukciji poziom drgar pomierzony zostat zgodnie z
procedurg pomiarowg i moze zostaé uzyty do poréwnywania elektronarzedzi.
Mozna go tez uzy¢ do wstepnej oceny ekspozycji na drgania.
OSTRZEZENIE: Podany poziom drgar moze odbiegaé od podanego w
zaleznosci od zastosowania narzedzia. Nalezy zidentyfikowa¢ i wprowadzi¢
dodatkowe $rodki bezpieczeristwa, majgce na celu ochrong operatora przed
skutkami ekspozyciji na drgania w konkretnych warunkach (trzeba wzig¢ pod
uwage takze okresy, gdy urzadzenie jest wytgczone, lub gdy jest wprawdzie
wigczone, ale nie jest uzywane do pracy).

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje dyskomfort,
nawet w przypadku zastosowania $rodkow ochrony stuchu, nalezy niezwtocznie
przestac korzysta¢ z narzedzia i sprawdzi¢, czy $rodki ochrony stuchu sg
prawidtowo zamontowane i zapewniajg odpowiedni poziom tlumienia dzwigku w
odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje podczas korzystania z
narzedzia moze spowodowaé utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i
zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do
stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje
i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w
temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz
zwigkszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych
podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i
czestotliwosé pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okreslone sg zgodnie z miedzynarodowg
norma. Wartoéci te reprezentujg korzystanie z urzgdzenia w normalnych
warunkach roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub
nieprawidfowe uzytkowanie urzagdzenia moga spowodowaé wzrost poziomu
hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat
pozioméw hatasu i wibracji w $rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla
uzytkownikéw prywatnych, korzystajacych z urzadzenia przez diugi czas.

Nalezy uwaznie przeczyta¢ ponizszg instrukcje oraz dotaczone etykiety ze
zrozumieniem przed zastosowaniem narzedzia. Przechowaj te instrukcje wraz
z produktem do wykorzystania w przysztosci. Ponadto upewnij sig, ze wszystkie
osoby, ktére korzystajg z tego narzedzia w petni zapoznaly sie z tg instrukcja.

Pomimo zastosowania sig¢ do nastepujacych instrukcji nie jest mozliwe
wyeliminowanie wszystkich pozostatych czynnikow ryzyka. Zawsze nalezy
zachowac ostroznos¢. Jesli nie jestes pewny, co do prawidtowego i
bezpiecznego korzystania z danego narzedzia, nie nalezy go uzywac.

Ogdlne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania
elektronarzedzia

OSTZREZENIE: Nalezy przeczytaé wszystkie instrukcje przed rozpoczeciem
pracy oraz zachowac jg na przyszitosc. Postepuj zgodnie z podang instrukcjg
podczas ich uzytkowania dla zmniejszenia ryzyka pozaru, porazenia pradem
obrazen ciata

Zachowaj wszystkie instrukcje do wykorzystania w przysziosci.

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sig do urzadzenia zasilanego

sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za pomocg baterii

(bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o p! higiene i prawil Swi lie pracy.
Zanieczyszczenie lub brak wystarczajgcego o$wietlenia obszaru pracy mogg
doprowadzi¢ do wypadkow.

b) Nie nalezy uzywac elektr edzi w i zagr

np.w $ cieczy, gazéw lub pylow
Urzadzenia elekiryczne wytwarzaja iskry, ktore moga podpali¢ pyt lub opary

c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych os6b do obszaru pracy e

d) Nie nalezy nadwyrezac kabla Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia,
lub ia. Trzymaj przewod z dala

od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci urzadzenia.

Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

|:a na wolnym p uzywaj

do uzy ia na ) Korzystanie z
przedluzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

f) W przyp ystania z
natezeniu wilgoci nalezy uzywaé gniazd
w wytgcznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wytacznika
roznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz i
zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy jeste$ zmeczony albo pod
wplywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi
urzadzenia moze spowodowacé powazne obrazenia ciata.

b) Korzystaj ze Srodk6éw ochrony osobistej. Zawsze stosuj srodki ochrony
oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, obuwie
robocze antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny lub nauszniki
ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen.

c) p ia. Przed
do 2rédta zasilania i / lub
Iub przenoszeniem narzedzia, upewnij sig, ze prze}aczmk zasilania
jduje sie w pozycji wy j. Przenoszenie urzadzenia z palcem

umieszczonym na wytaczniku zasilania lub podtaczanie elektronarzedzi przy
wigczonym przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wigczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze
regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajacej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowa¢ obrazenia ciata.

e) W pi yp: y ia z

ia w miejscu o duzym

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje
i rownowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) No$ odp: g odziez. Nie j do pracy z
luznej odziezy anl bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od
ruchomych czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub dtugie wiosy moga
zosta¢ wciagniete przez ruchome czesci urzadzenia.

g) Jesli do sg ia do
odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sa one przytaczone i prawidiowo
zamocowane. Korzystanie z urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszy¢
zagrozenie pytami.

h) Nie pozwdl, aby jmos na ig ie zasad
bezpieczeristwa. Nieostrozne dnatame moze doprowadzm do powaznych
obrazen w ciggu sekund.

4) Uzy iei :

a) Nie nalezy Uzywaj i od| iednich do
danego zastosowania. Prawidlowe narzedzie wykona zadanle lepiej i
bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzqdzenla jesli nie mozna go wigczy¢ lub wylaczyé
zap pr ika. Urzadzenia, ktore nie moga by¢
kontrolowane za pomoca przetgcznika sg niebezpieczne i muszg zostaé
oddane do naprawy.

c) Przed i ji, wymiany iéw lub

edzia odiacz wtyczke od zrédta zasilania i / lub
od urzadzenia. Te prewencyjne $rodki bezpieczeristwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedna

d)

j w miejscu ni e dla
dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb nie zna]qcych elektronarzedzi lub
ich instrukcji obstugi. Elekironarzedzia stanowig niebezpieczeristwo w
rekach niedoswiadczonych uzytkownikow.

e) Przeprowadzaj konserwacle elektr
pod katem ni ieni Iub
ruchomych, peknie¢ czescl lub mnych usterek, ktére moga mie¢
gatywny wplyw na i W przypadku usterki
nalezy naprawic¢ urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewtasciwa
konsenrvacja elektronarzedzi jest przyczyng wielu wypadkow.

f) L edzia thgce w czy i i dobrze Zadbane
narzedna tngce z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej sie zacinajg i fatwiej
nimi sterowag.

g) Uzywaij elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie z tymi

Nieuwaga moze spowodowag utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka ia musi p; ¢ do gniazda Nie wolno
modyfikowaé wtyczki w zaden sposoéb. W przypadku elektronarzedzi z
uziemieniem nie nalezy stosowa¢ przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujgce
gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj i i, takich jak rury, grzejniki
piece i lodéwki. Uziemienie cla’:a powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia
pradem.

c) Nie wy iaj ina lub wilgoci.
Przedostanie SI$ wody do urzqdzenla zwigksza ryzyko porazenia pradem.

instrukcjami, biorgc pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.
Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem
moze doprowadzi¢ do n|ebezp|ecznych sytuaciji.

h) L j jesci oraz powi ytéw suchg, czysta bez
ole]u i smaru Sliskie uchwyty nie zapewniajg bezpiecznej obstugi i kontroli
narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

5) Serwis

a)l i i by¢ serwi: przez wy ifil y p!
p y przy uzyciu wytacznie ory ych czesci

Zagwarantuje to bezpieczeristwo elektronarzedma
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Szczegolne zasady bezpieczenstwa
Instrukcje bezpieczenstwa dla wszystkich pilarek

Procedura cigcia

a) NIEBEZPIECZENSTWO: Nalezy trzymac dtonie z dala od obszaru cigcia i
tarczy. Druga reka powi 3 rekojesé badz e
silnika. Jesli obydwie rece podtrzmeJa pilarke oznacza, iz nie moga by¢
zranione przez ostrze.

b) Nie nalezy si¢ wychyla¢ poza
uzytkownika poza obrablanym elementem

c) Nalezy i cigcia do g
przedmiotu. Mniej niz petny qu tarczy powinien byé widoczny ponizej
obrabianego elementu

d) Nigdy nie nalezy przytrzymywa¢ elementu obrébki dtorimi badz miedzy
nogami. Nalezy go ustawi¢ bezpiecznie na stabilnym podtozu. Istotnym jest,
aby odpowiednio zabezpieczy¢ przedmiot w celu zminimalizowania ryzyka
narazenia ciata, zaklinowania ostrz, badz utraty kontroli.

e) Trzymac pilarke acznie za i y uchwyt, f cigcia, gdyz

moze doj$é do p! iecia ukrytych p 6w pod napigciem badz
wiasnego przewodu. Zetknigcie pilarki z przewodem pod napigciem moze
spowodowac, iz metalowe elementy stang sie takze przewodnikami napigcia,

a co za tym idzie spowodowa¢ porazenie operatora.

Podczas cigcia wzdtuznego, zawsze nalezy uzywaé prowadnicy

wzdtuznej badz prostej krawedzi. To poprawia doktadnosc cigcia i zmniejsza
szanse, zaklinowania ostrza.

g) Zawsze nalezy uzywac tarczy w odp: [{ i i
(romb lub koto) otworu tarczy. Tarcza, ktéra nie pasuje do elementow
montazowych pilarki zacznie dziata¢ mimosrodowo, powodujgc utrate kontroli.

h) Nigdy nie wolno uzywaé ych badz ni
Srub. Podktadki i Sruby zostaty specjalnie zaprojektowanej dla danej pilarki dla
optymalnej wydajnosci i bezpieczerstwa pracy

Ostona nie chroni

Dalsze instrukcje bezpieczenstwa dla wszystkich
pilarek

Niebezpieczenstwo odrzutu oraz inne
niebezpieczenstwa

- Odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie, zablokowanie
lub przemieszczenie ostrza pity, powodujace podniesienie i wyrzucenie
bezwtadnej pity z przedmiotu obrébki;

- Gdy ostrze jest Sci$niete lub zablokowana blokuje zamykanie szczeliny cigcia i

reakcja silnika napedza urzadzenie szybko z powrotem w kierunku operatora;

Jesli ostrze zostaje skrecone lub przesunigte podczas ciecia, zeby

pity na tylnej krawedzi tarczy moga sie zagtebi¢ w gorng powierzchnie

obrabianego przedmiotu, co moze spowodowac, ze tarcza wzniesie sie ze

szczeliny i powedruje w kierunku operatora. Odrzut jest efektem naduzycia/
niewtasciwego uzytkowania pity i nieprzestrzegania wtasciwych procedur

lub warunkéw obstugi urzadzenia, ktéremu mozna zapobiec w nastepujacy

sposob.

a) Mocno chwytaj pite obiema rekoma i odpowiednio utéz rece w celu
odparcia sity odrzutu. Ustaw ciato z boku ostrza, nie w jednej osi z
ostrzem pity. Odrzut moze spowodowac odskoczenie pity w tyt, lecz przy
zastosowaniu odpowiednich $rodkéw zaradczych, jego sita moze by¢
kontrolowana.

b) Gdy ostrze jest zaklinowane, lub operacja cigcia zostaje przerwana z
jakiegokolwiek powodu, nalezy zwolni¢ zapton narzedzia i pozostawi¢
pite w przedmiocie obrébki, az do catkowitego zatrzymania ostrza.
Nigdy nie wolno probowac wyjmowac pity z przedmiotu obrobki lub ciggnaé
pity wstecz, jesli ostrze nadal sig obraca. Sprawdz przyczyny i dokonaj
odpowiedniej korekty w celu wyeliminowania klinowania ostrza.

c) Przy p ur niu pity 3 cigcia,
umiesé oslrze w rzazie i sprawdz, czy zeby pity nie dotykajg przedmiotu
obrébki. Zaklinowane ostrze moze skoczy¢ do gory lub zosta¢ odrzucone z
przedmiotu obrébki w momencie ponownego uruchamiania narzedzia.

d) Przedmlol obrébki o duzych wymiarach powinien by¢ podparty, aby

i odrzutu i i ia tarczy. Duze piyty maja
tendencje do wyginania si¢ pod wlasnym cigzarem. Podpora musi by¢
umieszczona po obu stronach duzego przedmiotu w poblizu linii cigcia, oraz
na krawedzi plyty.

e) Nie wolno uzywa¢ stepionych lub uszkodzonych tarcz. Nienaostrzone
lub nieodpowiednio zamontowane ostrza wycinajg zbyt waski rzaz powodujac
nadmierne tarcie, klinowanie ostrza oraz odrzut.

f) Przed rozpoczeciem cigcia nalezy upewni¢ sie, ze dzwignie blokady
glebokosci ostrza i regulacii skosu sg dokrecone i zablokowane. Zwolnienie
dzwigni podczas mema moze spowodowac zaklinowanie lub efekt odrzutu.

g) Nalezy F wykonywania cigé
wgtebnych w $cianach lub |nnych obszarach nieprzelotowych. Wystajace
ostrze moze przecig¢ przypadkowe obiekty i ulec efektowi odrzutu.

Instrukcje bezpieczenstwa przy cigciach wgtebnych

Funkcja ostony

a) Przed kazdym uzyci P z ostong e i nie y
ia. Nie wolno ysta¢ z ostony, jesli zamyka sie ona
W sposéb Nie wolno zaciska¢ badz zwigzywaé ostony w

otwartej pozycji. Jesli pilarka zostanie upuszczona ostona moze zosta¢
wygieta. Podnie$ ostong za pomoca uchwytu i sprawdz czy porusza sie
swobodnie i nie dotyka ostrza, ani innych elementéw, pod kazdym katem
gtebokoscig ciecia.

b) Sprawdz dZIaOanle sprezyny ostony. Jesll ostona i sprezyna dziatajg w
sposdb niep y, nalezy edzie do serwisu. Osfona
moze dziata¢ powolnie z powodu uszkodzonych czesci, osadéw zywicy oraz
nagromadzenia odpadow.

c) Upewnij sie, ze podstawa pity nie przesunie sig¢ podczas wykonywania cig¢,
np. cig¢ wgtebnych. Przesuwanie sig ostrza na boki moze spowodowac
zaklinowanie oraz efekt odrzutu.

d) Zawsze upewnij sig, ze ostona dolna zakrywa ostrze przed odtozeniem

edzia na tawke lub e.l ieczone, dryfujace ostrze
ulegnie odskokowi do tytu, przecinajgc wszystko, co stanie na jego drodze.
Pamietaj o tym, aby zaczekac na catkowite zatrzymanie ostrza po wytgczeniu
narzedzia.

Bezpieczenstwo korzystania z pit zagtebiarek

OSTRZEZENIE. Przed podfaczeniem narzedzia do Zrodta zasilania (gniazda
zasilania wytgcznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, ze napiecie
zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzgdzenia.
Zrédto zasilania o napieciu wigkszym niz napiecie okreslone dla narzedzia
moze spowodowaé powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie
narzedzia. W przypadku watpliwosci nie podtaczaj urzadzenia do danego
Zzrodta zasilania. Korzystanie ze zrodta zasilania o napieciu mniejszym niz
napiecie okreslone na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

+  Obstuga pity przez osoby w wieku ponizej 18 lat jest zabroniona.

- Podczas korzystania z pity nalezy stosowac¢ $rodki ochrony osobistej, w tym
okulary ochronne albo maske, ochraniacze stuchu, maske przeciwpytowg
oraz odziez ochronna, w tym rekawice ochronne.

Elektronarzedzia obstugiwane recznie emitujg wibracje. Wibracje moga
spowodowac choroby. Rekawice moga pomoc w utrzymaniu wiasciwego
krazenia krwi w palcach. Nie nalezy korzysta¢ z narzedzi obstugiwanych
recznie nieprzerwanie przez diugi czas.

- Nalezy zawsze stosowa¢ ostrza o odpowiednim rozmiarze i otworach
trzpienia, np. w ksztatcie rombu lub okregu. Ostrza niekompatybilne
z uktadem mocowania pity beda pracowaty w sposéb niesymetryczny
powodujgc utrate kontroli nad narzedziem

Jesli jest to mozliwe, korzystaj z systemu odsysania pytu w celu
zachowania kontroli nad emisjami pytu i innych odpadéw

« Podczas wykonywania prac nalezy zawsze ze wzgledow bezpieczerstwa
chwytac elektronarzedzia za odpowiednie, izolowane powierzchnie
uchwytu, aby zapobiec obrazeniom wynikajgcych z przypadkowego
kontaktu ostrza z przewodem zasilania lub innymi, niewidocznymi
przewodami Kontakt ostrza z przewodem pod napigciem spowoduje
napigcie metalowych elementow narzedzia oraz, w przypadku nieuzywania
izolowanych uchwytow, do porazenia pradem.

« Pamietaj, aby trzymac dtonie z dala od obszaru cigcia i ostrza. Potoz jedng
dfori na uchwycie dodatkowym lub obudowie silnika. Obrazenia rak nie
beda mozliwe, jesli urzadzenie bedzie trzymane obiema rekami.

+ Nie nalezy przecina¢ materiatu o grubosci wigkszej niz okreslono to
w rozdziale dotyczacym specyfikacji zamieszczonym w niniejszym
podreczniku.

- Dostosuj glebokosé ciecia do grubosci przedmiotu obrobki, tj. ostrze
powinno wystawacé po drugiej stronie przedmiotu obrébki na dtugosé
mniejszg niz wysokos¢ zeba pity.

+ Upewnij sig, ze materiat roboczy jest poprawnie podparty. Duze elementy
moga si¢ ugina¢ pod wiasnym cigzarem i pociggnaé tarcze. Podpory
muszg by¢ umieszczone bezpoérednio pod panelem po obu stronach, w
poblizu linii cigcia i krawedzi panelu

« Upewnij sig, ze podpory oraz kable zasilania sg umieszczane z dala od
$ciezki cigcia

« Zawsze zabezpiecz materiat obrobki na stabilnej platformie, upewniajac
sig, ze zminimalizowano ekspozycje ciata, unikaj zaklinowania tarczy, badz
utraty kontroli

+ Dla doktadnosci cigcia, i uniknigcia zaklinowania tarczy, nalezy zawsze
korzysta¢ z prowadnicy réwnolegtej badz prostej krawedzi

+ Nigdy nie nalezy trzymac¢ materiatu obrobki reka, badz pomigdzy nogami
w trakcie ciecia

+ Zawsze nalezy sta¢ pod katem do urzadzenia podczas pracy
- Badz swiadomym, ze tarcza bedzie wystawac spod spodu materiatu

+ Nie wolno sig wychyla¢ poza obrabiany materiat, gdzie ostona nie moze
chroni¢ uzytkownika przed tarcza
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Zwro¢ uwage na kierunek obrotow silnika i tarczy

Sprawdz materiat i usun wszelkie gwozdzie oraz inne osadzone przedmioty
przed rozpoczeciem pracy

Nie wolno naktada¢ bocznej lub skrecanej sity na tarcze podczas cigcia

Jesli cigcie nie rozcigga sie na krawedz przedmiotu obrabianego lub jesli
tarcza zablokuije sig, pozwol, aby catkowicie sig zatrzymato, po czym wyjmij
pite z obrabianego elementu

Nie wolno uwalnia¢ zaklinowanej tarczy przed wytgczeniem maszyny od
zasilania

Nie wolno przesuwac pity do tylu podczas cigcia

Nalezy mie¢ $wiadomos$¢ wyrzutu odpadéw z pilarki. W pewnych
sytuacjach materiat moze by¢ wyrzucany z predkoscig z urzadzenia.
Odpowiedzialno$cig uzytkownika jest zadbac, by osoby znajdujgce sig w
poblizu byly chronione przed wyrzutem odpadow

W przypadku nagtego przerwania pracy, nalezy zakoriczy¢ rozpoczety
proces i wytaczy¢ urzadzenie przed odwroceniem uwagi

Sruba tarczy oraz podktadka sg specjalnie zaprojektowane do Twojego
urzgdzenia. Dla optymalnych rezultatbw oraz bezpieczenstwa uzytkownika,
nigdy nie nalezy korzystac z uszkodzone, badz nieodpowiedniej $ruby/
podktadki

Sprawdz, czy dolna ostona zostata poprawnie zamknigta przed
rozpoczeciem uzycia. Nie uzywaj pilarki, jesli ostona nie porusza sie
swobodnie i zamyka automatycznie. Nigdy nie nalezy zaciska¢, badz
wigzaé ostony w otwartej pozyciji. Jesli pilarka przypadkowo upadnie, dolna
ostona moze ulec wygieciu. Podnie$ dolng ostone przy pomocy wysuwanej
raczki i upewnij sig, ze przesuwa si¢ swobodnie i nie dotyka tarczy, badz
innych elementow urzadzenia, pod kazdym katem i na kazdej gtebokosci
ciecia

Nalezy zawsze obserwowaé, czy dolna ostona przykrywa tarcze, przed
odfozeniem pilarki po zakoriczeniu pracy. Niezabezpieczone ostrze, sprawi
przemieszczanie sig tarczy do tylu tngc wszystko, co napotka na swej
drodze. Nalezy wzig¢ pod uwage czas, zanim tarcza zatrzyma sie po
zwolnieniu przetgcznika

Od czasu do czasu nalezy sprawdzi¢ wszystkie nakretki, $ruby oraz inne
mocowania pod katem obluzowar, w razie koniecznosci przykre¢

Urzadzenie moze by¢ uzywane wytgcznie zgodnie ze swoim
przeznaczeniem. Jakiekolwiek inne uzycie nize te wymienione w niniejszej
instrukcji, bedzie uwazane za przypadek naduzycia. Uzytkownik, nie
producent ponosi odpowiedzialno$¢ za wszelkie szkody, ktére powstaty w
wyniku niewtasciwego uzycia.

Producent nie ponosi odpowiedzialno$ci za wszelkie modyfik:
urzadzeniu, ani za szkody powstate w wyniku takich modyfikacji.
Nawet, jesli narzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie mozna
wyeliminowa¢ wszystkich pozostatych czynnikow ryzyka.

Zapobieganie efektowi odrzutu i bezpieczenstwo
operatora:

W przypadku uzytkowania narzedzia z wykorzystaniem szyny zagtebiarka
posiada wbudowany mechanizm przeciwodbiciowy (Patrz rozdziat ,Mechanizm
przeciwodbiciowy") w celu zapobiegania odbiciu pity od przedmiotu obrébki.
Odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie, zablokowanie lub
przemieszczenie ostrza pity, powodujace podniesienie i wyrzucenie bezwtadnej
pity z przedmiotu obrobki. Odrzut jest efektem niewtasciwego uzytkowania pity
i nieprzestrzegania wiasciwych procedur lub warunkéw obstugi urzadzenia,
ktéremu mozna zapobiec w nastgpujacy sposob:

a) Mocno chwytaj pite obiema rekami i odpowiednio utdz rece w celu odparcia
sity odrzutu. Ustaw ciato z boku ostrza, nie w jednej osi z ostrzem pity.
Odrzut moze spowodowaé odskoczenie pity w tyt, lecz przy zastosowaniu
odpowiednich $rodkow zaradczych, jego sita moze by¢ kontrolowana.

b) Gdy ostrze jest zaklinowane, lub operacja cigcia zostaje przerwana z
jakiegokolwiek powodu, nalezy zwolni¢ zapton narzedzia i pozostawi¢ pite w
przedmiocie obrébki, az do catkowitego zatrzymania ostrza. Nigdy nie probuj
wyjmowac pity z przedmiotu obrobki lub ciagna¢ pity wstecz, jesli ostrze
nadal sig obraca. Sprawdz przyczyny i dokonaj odpowiedniej korekty w celu
wyeliminowania klinowania ostrza.

¢) Przy ponownym uruchomieniu pity wewnatrz nieukoriczonego cigcia, umie$¢
ostrze w rzazie i sprawdz, czy zeby pity nie dotykajg przedmiotu obrobki
(zaklinowane ostrze moze skoczy¢ do géry lub zosta¢ odrzucone z przedmiotu
obrébki w momencie ponownego uruchamiania narzedzia).

d) Przedmiot obrobki o duzych wymiarach powinien by¢ podparty w poblizu
linii ciecia, oraz na krawedzi plyty, w celu wyeliminowania jego ugiecia.
Zminimalizuje to ryzyko klinowania i odrzutu ostrza.

e) Nie wolno uzywac stepionych lub uszkodzonych ostrzy. Nienaostrzone lub
nieodpowiednio zamontowane ostrza wycinaja zbyt waski rzaz powodujac
nadmierne tarcie, klinowanie ostrza oraz odrzut.

f) Przed rozpoczeciem cigcia nalezy upewnic sie, ze dzwignie blokady
glebokosci ostrza i regulaciji skosu sa dokrecone i zablokowane. Zwolnienie
dzwigni podczas cigcia moze spowodowac zaklinowanie lub odrzut.

g) Nalezy zachowaé szczegolng ostrozno$¢ podczas wykonywania cieé¢
wgtebnych w $cianach lub innych obszarach nieprzelotowych. Wystajace
ostrze moze przecia¢ przypadkowe obiekty i ulec efektowi odrzutu.

h) Przed kazdym uzyciem sprawdz dolng ostone narzedzia i nie korzystaj z

urzgdzenia, jesli nie zamyka sig ona w sposob swobodny. Upewnij sig, ze
ostrze nie dotyka zadnej czesci ostony lub narzedzia pod zadnym katem
ciecia i przy zadnym z ustawieri glebokosci. Pod zadnym wzgledem nie blokuj
dolnej ostony w pozyciji otwartej.

Sprawdz dziatanie sprezyny ostony dolnej. Jesli ostona i sprezyna dziatajg w
sposob nieprawidiowy, nalezy przekaza¢ narzedzie do serwisu. Dolna ostona
moze dziata¢ powolnie z powodu uszkodzonych czesci, osadow zywicy oraz
nagromadzenia odpadow.

Reczne odsuwanie ostony dolnej dozwolone jest wytgcznie w przypadku
specjalnych rodzajoéw ciec, np. cie¢ wgtebnych lub cieé¢ ukosnych pod katem.
Unie$ dolng ostone odciagajac uchwyt, nastepnie zaraz po zetknigciu sie
ostrza z materiatem obrobki zwolnij ostone. W przypadku innych rodzajow
ciecia ostona dolna powinna zadziata¢ automatycznie.

k) Przed skierowaniem pity w dét upewnij sig, ze ostona dolna zakrywa ostrze.

Niezabezpieczone, dryfujgce ostrze ulegnie odskokowi do tytu, przecinajac
wszystko, co stanie na jego drodze. Pamietaj o tym, aby zaczekac na
catkowite zatrzymanie ostrza po wytaczeniu narzedzia. Nie wolno stosowac
tarcz ciernych, poniewaz uniewazni to okres gwarancyjny.

Jesli pita tarczowa jest wyposazona w klin rozszczepiajacy, nalezy
wymontowac go przed rozpoczeciem cigcia wgtebnego. Klin rozszczepiajacy
zaktoci wykonywanie ciecia wgtebnego powodujgc odbicie. Po zakoriczeniu
cigcia wgtebnego nalezy zawsze ponownie zamocowacé klin rozszczepiajacy

Zapobieganie przegrzaniu ostrza

Zawsze sprawdz stan ostrza przed przystapieniem do cigcia. Upewnij

sig, ze ostrze jest ostre i odpowiednie dla danego rodzaju materiatu. Jesli
ostrze jest tepe, wymien lub przekaz je do profesjonalnego naostrzenia
(jesli dotyczy)

Podczas cigcia, wykonuj przerwy w pracy pozwalajac ostrzu pracowaé na
jatowym biegu przez 15-20 sekund, co pozwoli schtodzi¢ ostrze powietrzem

Zachowaj szczegbIng ostrozno$¢ podczas cigcia twardego drewna.
Twardsze materialy generujg wigkszy opér i wigcej ciepta wzgledem ostrza
i silnika, dlatego nalezy zapewni¢ czgstsze przerwy na chtodzenie ostrza
powietrzem.

Przedstawienie produktu

1. Uchwyt przedni

2. Przycisk blokady zagtebienia
3. Przytgcze do odsysania pytu
4. Uchwyt glowny

5. Przetacznik zaptonu
6. Tylna blokada skosu

7. Regulator predkosci

8. Tylny zacisk prowadnicy wzdtuznej
9. Tylna krzywka regulaciji precyzyjnej
10. Mechanizm przeciwodbiciowy

1"
12.
13.
14,
15.
16.
17.
18.
19.
20.
2
22.
28.
24.
25.
26.
27.
28.

. Ostony szczotek

Stopa
Panel ustawczy szyny

. Blokada szyny

Przednia krzywka regulaciji precyzyjnej
Przedni zacisk prowadnicy wzdiuznej
Przednia blokada skosu

Blokada gtebokosci

Blokada wrzeciona

Dzwignia wyboru trybu

. Klucz szesciokatny 5 mm

Obudowa ostrza
Wskazniki szeroko$ci rzazu
Szyna

Klucz szesciokatny 3 mm
Przediuzka do szyn
Przekfadka

Scisk

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Pilarka tarczowa przeznaczona do pracy z wolnej reki, badz przy uzyciu szyn
prowadzacych, do wykonywania zadar o lekkim do $redniego stopnia trudno$ci
na drewnianych ptytach, blatach i podobnych materiatach.

Uwaga: Wytacznie do uzytku niekomercyjnego.
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Rozpakowame narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sie ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

«  Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym
stanie.

Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy uzupetni¢ lub
wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia

Przygotowanie do eksploataciji
Odsysanie pytu

+ Zagfebiarka wyposazona jest w przytacze do odsysania pytu (3) o $rednicy
35 mm (1-1/4”), kompatybilne z systemem odsysania pytu Triton Dust
Extraction System (TTSDES) lub w celu podtaczenia odkurzacza

Wyboér trybu

Cylinder wyboru trybu umozliwia szybkie i tatwe ustawienie najwazniejszych
funkcji poprzez obracanie dzwigni wyboru trybu (20) w celu wybrania zagdanego
trybu dziatania:

@ Wymiana ostrza

e Obrobka wgtebna swobodna dla cigcia zwyktego

.@. Podcinak, dla podcinania na gtebokos¢ 2,5 mm (3/32”)

Uwaga: W celu uzyskania szczegétowych instrukcji ich uzytkowania zapoznaj
sie z odpowiednimi rozdziatami tego podrecznika.

Podparcle przedmiotu obrébki
Nalezy odpowiednio wesprze¢ duze panele i dtugie przedmioty obrobki na
obu koricach cigcia w celu uniknigcia klinowania i odrzutu pity.
Umieé¢ przedmiot obrobki najlepiej wierzchem do dotu. Umozliwi to
zredukowanie iloéci odpryskéw mogacych zniszczy¢ wierzch przedmiotu
obrobki.

Obstuga

Ustawianie trybu podcinaka

W trybie podcinaka gteboko$¢ cigcia zostaje zablokowana na poziomie 2,5

mm (3/32”). Podcinanie wstepne zapobiega tarciu ostrza, szczegdlnie w

przypadku wykonywania gtebokich cie¢ wgtebnych. Jest ono réwniez przydatne

w przypadku podcinania wstepnego laminatéw fornirowanych lub melaminowych.
Obroé dzwignie wyboru trybu (20) i ustaw jg w pozycji g.

« Giebokos¢ cigcia zostaje zablokowana i ostrze nie moze cig¢ gtebiej niz na
odlegtos¢ 2,5nmm (3/32”)

Ustawianie gtgbokosci cigcia

Zdjecie B

Narzedzie posiada mozliwo$¢ regulacji gtebokosci cigcia w zakresie 0 — 67
mm (0-2-5/8"). Gtgboko$¢ ustawiana jest przez bezposrednie odniesienie
do skali gtebokosci kalibrowanej z uwzglednieniem szyny, dlatego nie
trzeba wykonywac dodatkowych obliczeri.

W celu uzyskania najlepszych rezultatow ostrze powinno wystawac¢ poza
element obrobki na diugos¢ jednego zeba.

. Poluzuj blokade gtebokosci (18) i przesuri jg wzdtuz skali gtebokosci, az

wskaznik ustawi sie na oznaczeniu wymaganej gtebokosci ciecia.

Mocno dokre¢ blokade gtebokosci

. Pita bedzie teraz wykonywac cigcia na ustawionej gtebokosci (w trybie obrobki
wgtebnej swobodnej)

Uwaga: W przypadku koniecznosci precyzyjnego ustawienia skorzystaj

z katomierza w celu sprawdzenia gtebokosci i wykonaj ciecia probne na

niepotrzebnym fragmencie materiatu

BN

Regulacja kata skosu
Zdjecie C
Zakres regulacji kata skosu wynosi 0° - 48°

. Poluzuj przednig i tylng blokade skosu (6 17)

Przechyl korpus pity, tak, aby kat skosu pokazany na wskazniku
umieszczonym obok przedniej blokady odpowiadat katowi skosu ustawionemu
na skali skosu

. Mocno dokre¢ przednie i tylne pokretto blokady skosu

n
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. Pita jest teraz zabezpieczona i gotowa do ciecia pod zgdanym katem

Uwaga: W przypadku koniecznosci precyzyjnego ustawienia skorzystaj

z katomierza w celu sprawdzenia gtebokosci i wykonaj cigcia probne na
niepotrzebnym fragmencie materiatu

WAZNE: W przypadku wykonywania cie¢ skosnych konieczne jest zablokowanie
pity na szynie. Zapoznaj sie z rozdziatem ,Wykonywanie cie¢ sko$nych“ w celu
uzyskania bardziej szczegotowych informacii

Ustawianie predkosci

Zdjecie D

+ lIstnieje mozliwo$¢ regulacii predkosci urzadzenia za pomoca regulatora
predkosci (7). Pozwala to na optymalizacje predkosci cigcia w zaleznosci
od obrabianego materiatu

« Ponizsza tabela zawiera wskazowki dotyczace wyboru predkosci dla
roznych materiatow:

Rodzaj materiatu Ustawienie predkosci

Drewno (twarde lub migkkie) 4-6
Plyta wiérowa 5-6
Drewno laminatowe, plyty stolarskie,

fornirowane i powlekane 2-5
Plyta pilsniowa 1-4

Montaz i mocowanie szyny

Pakiet szyn zawiera:

+ 2elementy szyny o dtugoéci 700 mm / 27-9/16” (24)
« 2ztgcza szynowe TTSTC

Uwaga: kazdy tgcznik sktada sie z dwoch czesci.

Laczenie fragmentow szyn

Za pomoca ztaczy szynowych zatgczonych do pakietu szynowego mozliwe
jest taczenie elementow szyny (24) w celu wykonywania dtugich cie¢

Kazde ztacze szynowe posiada przektadke (27) odlegtosciowa oraz
przedtuzenie (26) ze Srubami szesciokatnymi

Zmontuj ztacza montujgc przektadke odlegto$ciowa z boku przedtuzenia,
na przeciw gtowek $rub szesciokatnych (Zdjecie H)
. W6z jedno ztgcze do gornego kanatu zaciskowego (na wierzchniej stronie
elementu szyny) (Zdjecie )
Upewnij sig, ze glowy $rub szesciokatnych nie sg zwrécone w strone szyny,
aby mozna byto je pozniej dokrecié
. Umie$¢ ztacze w kanale do potowy, tak, aby dwie $ruby szesciokatne
znajdowaly sie w kanale, a dwie poza nim (Zdjecie )
Dokreé¢ dwie $ruby znajdujace si¢ w kanale, aby zamocowa¢ ztacze do szyny
Ponownie wykonaj powyzsze czynnosci wktadajac drugie ztgcze do dolnego
korytarza zaciskowego (na spodzie szyny) (Zdjecie J)
Ponownie upewnij sig, ze mozliwy jest dostep do $rub szesciokatnych i
zamocuj ztacze w odpowiedniej pozycji dokrecajac Sruby
Natéz druga szyne na wolne korice ztgcza tak, aby obie szyny przylegaty do
siebie (Zdjecie K)
8. Dokre¢ sruby szesciokatne aby potaczy¢ ze sobg obie czesci szyny
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Przygotowanie szyny

«  Przed rozpoczeciem korzystania nalezy docigé gumowy pasek skosny
biegnacy wzdtuz krawedzi elementow szyny

. Zamocuj szyne na odpowiednim niepotrzebnym kawatku drewna za pomocg

zaciskow (28) (patrz ,Zaciski szynowe”)

Ustaw zagtebiarke w trybie podcinaka (patrz ,,Ustawienie trybu podcinaka”)

. Wykonaj ciecie wzdtuz catej diugosci szyny Dzigki temu gumowy pasek
sko$ny zostanie dociety do rozmiaru odpowiedniego dla narzedzia

. Wyrzu¢ odcietg gume

ZEN
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Konserwacja szyny

+  Przed pierwszym skorzystaniem oraz od czasu do czasu nalezy
nasmarowac szyne srodkiem smarnym w sprayu, aby pita przesuwata sie
wzdtuz niej w sposéb gtadki

«  Uwazaj, aby pyt, wiory i inne odpady nie osadzity sie na szynie

Zaciski szynowe (TTSWC)

Zaciski szynowe firmy Triton idealnie nadajg sie do szybkiego i bezpiecznego

zaciskania szyny na przedmiocie obrobki, w celu szybkiego i doktadnego ciecia

1. Umies$¢ szyne na przedmiocie obrobki i wyréwnaj jg z linig cigcia

2. Wiz cienkie gorne ramig zacisku w dolny kanat zaciskowy (biegnacy wzdtuz
spodu szyny) (Zdjecie L)

3. Sciskaj uchwyt zacisku, aby unie$¢ i zamocowaé go na spodniej stronie
przedmiotu obrobki

4. Powtorz te procedure na drugim koricu szyny

Uwaga: Mozliwe jest rowniez wiozenie zacisku do gérnego kanatu zaciskowego

(na wierzchu szyny)

WAZNE: Upewnij sie, ze przedmiot obrobki jest odpowiednio podparty w poblizu

linii cigcia. Zapoznaj sig z rozdziatem ,Podparcie przedmiotu obrobki“ w czesci

podrecznika dotyczacej pity.
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Instrukcja uzytkowania krzywek regulacji precyzyjnej
+  Krzywki regulaciji precyzyjnej (9 i 15) pozwalajg na wyeliminowanie
nadmiernego luzu pomigdzy szyng i pita w celu zapewnienia doktadnosci
cigcia podczas przesuwania pity wzdtuz szyny.
1. Poluzuj pokretta zabezpieczajace przednig i tylng krzywke regulacji
precyzyjnej (91 15)
2. Umies$c¢ pite w szynie
3. Za pomocg dzwigni krzywek wyeliminuj nadmierny luz, a nastepnie dokre¢
pokretta w celu zablokowania dzwigni
Uwaga: Krzywki sg catkowicie zablokowane, kiedy dzwignie znajdujg sie w
ustawieniu srodkowym

Mechanizm przeciwodbiciowy

Odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie, zablokowanie lub
przemieszczenie ostrza pity, powodujgce podniesienie i odbicie bezwtadnej
pity od przedmiotu obrobki.
Funkcja przeciwodbiciowa pity zapobiega obrazeniom uzytkownika w
przypadku nieoczekiwanego odbicia pity.
. Ustaw mechanizm przeciwodbiciowy (10) w pozycji ,0“ (przed umieszczeniem
pity w szynie)
. Po wsunigciu pity w prowadnice szyny mechanizm przeciwodbiciowy zatgczy
sie automatycznie
Uwaga: W przypadku wystgpienia odbicia, przed ponownym rozpoczeciem
ciecia sprawdz prowadnice szyny pod katem uszkodzeri

n

Ciecie

/\ OSTRZEZENIE: Upewnij sie, ze przedmiot obrébki i szyna sa odpowiednio

podparte i zamocowane zapobiegajac ich przesunigciom po uruchomieniu pity

OSTRZEZENIE: Zawsze trzymaj urzadzenie obiema rekami za przedni i

tylny uchwyt

A OSTRZEZENIE: Zawsze przesuwaj urzadzenie w przod NIGDY nie

przesuwaj urzadzenia w tyt przyblizajac je do siebie

OSTRZEZENIE: Stosuj wszelkie $rodki ochrony osobistej niezbedne przy

obstudze tego narzedzia. Zapoznaj sie z rozdziatem ,Bezpieczeristwo”

. Upewnij sig, ze blokada szyny (14) i mechanizm przeciwodbiciowy (10)
znajdujg si¢ w ustawieniu ,0“

. Umie$¢ przod zagtebiarki w szynie

. W przypadku cie¢ skosnych zablokuj urzadzenie na szynie obracajgc blokade
szyny (14) do pozycji |

. Ustaw dZwignie wyboru trybu (20) w pozycji obrébki wgtebnej swobodnej e

lub w trybie podcinaka &k w celu wykonania podcinania

Mocno chwy¢ pite obiema rekami i zatacz przetacznik zaptonu (5)

. Poczekaj az ostrze osiagnie petng predkos¢, a nastepnie wycisnij przycisk
blokady zagtebienia (2) w celu zanurzenia ostrza na zadang gteboko$é

. Przesuwaj narzedzie w przéd wzdiuz szyny, az ostrze zetknie si¢ z
przedmiotem obrobki i rozpocznie cigcie

. Utrzymuj statg predko$¢ posuwu - zbyt szybki posuw moze spowodowac
nadmierne przecigzenie silnika, za$ posuw zbyt wolny moze zdeformowac
przedmiot obrébki. Nalezy unika¢ wykonywania pitg gwattownych ruchow

. Po zakoriczeniu czynnosci cigcia zwolnij przetgcznik zaptonu i zaczekaj, az
ostrze catkowicie sig zatrzyma zanim zdejmiesz je z szyny
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Wykonywanie cig¢ skosnych

A OSTRZEZENIE: W przypadku wykonywania cigé skoénych konieczne jest
zablokowanie pity na szynie.

1. Ustaw blokade szyny (14) w pozycii |, aby zablokowa¢ pite na szynie

2. Postepuj zgodnie z instrukcjg w rozdziale ,Ciecie”.

Wykonywanie cig¢ wgtebnych

. Za pomocg wskaznikow szerokosci rzazu (23) umie$¢ narzedzie na szynie w

miejscu, w ktorym ostrze powinno zetknag¢ sie z przedmiotem obrobki

Mocno chwy¢ pite obiema rekami i zatacz przetacznik zaptonu (5)

Poczekaj az ostrze osiggnie peing predkos¢, a nastepnie wycisnij przycisk

blokady zagtebienia (2) i przechyl pite w przéd w celu zanurzenia ostrza na

zadang gtebokosé.

. Wykonaj ciecie postugujac sie wskaznikami szerokosci rzazu w celu
okreslenia momentu wyjecia ostrza z przedmiotu obrobki

Przed wyjeciem narzedzia z przedmiotu obrobki zaczekaj, az ostrze pity
catkowicie sig zatrzyma

Akcesoria

Szeroki zakres akcesoriow, w tym tarcz tngcych, dla niniejszego
elektronarzedzia jest dostepny w sprzedazy u dystrybutora Triton

Czesci zamienne dostepne sa na stronie toolsparesonline.com

Przyktadnica (TTSTS)

Przykfadnica stanowi wydajny sposéb upewnienia sig, ze szyna

I
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jest ustawiona pod katem 90° wzgledem przedmiotu obrébki w celu
wykonywania idealnych cie¢ prostopadtych

Jest ona szczegolInie przydatna dla zachowania jednakowosci w przypadku
odcinania wielu fragmentow z pojedynczego kawatka materiatu
. W6z przyktadnice do dolnego kanatu zaciskowego (na spodzie szyny), tak,
aby jej ptaska powierzchnia zwrécona byta w strone szyny
Dokreé $rube szesciokatna, aby zamocowaé przyktadnice w odpowiedniej
pozycji
Po dosunigciu ptaszczyzny rownolegtej przyktadnicy do przedmiotu obrébki
przyktadnica oprze sig na jego krawedzi i ustawi szyne pod katem 90°
Uwaga: przyktadnica zajmie 140 mm / 5-%2" dtugosci szyny.

Prowadnica katowa (TTSAG)
+ Umozliwia ustawienie zakresu katow +/- 55° gwarantujac precyzje cigcia
+ Unikalna funkcja podwojnej skali umozliwia petnig zakresu katow ponizej

i powyzej 90°
. Wi6z prowadnice katowa do dolnego kanatu zaciskowego (na spodzie szyny) i
luzno zamocuj jg za pomocg zatgczonej Sruby szesciokatnej.
Umies$¢ prostg krawedz prowadnicy katowej wzdtuz krawedzi przedmiotu
obrobki i obro¢ szyne, aby ustawic ja pod zadanym katem (oznaczonym na
prowadnicy katowej)
Dokre¢ érube szesciokatng, aby zamocowac prowadnice w ustawieniu pod
zadanym katem
Uwaga: Prowadnica katowa zajmie 140-220 mm (5-2" — 8-2/3") dtugosci szyny.

Prowadnica wzdtuzna (TTSPG)

« W niektorych przypadkach skorzystanie z szyny nie jest mozliwe.
Mozliwe jest wtedy zastosowanie prowadnicy wzdtuznej. Pozwala ona
na wykonywanie doktadnych cie¢ rownolegtych do krawedzi przedmiotu
obrébki, bez zastosowania szyny
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Prowadnica wzdtuzna moze zosta¢ umieszczona po lewej lub po prawej
stronie ostrza.
. Poluzuj przedni i tylny zacisk prowadnicy wzdtuznej (8 i 16) umieszczone na
pile
. Wsuri prowadnice wzdtuzng w otwory mocujace w stopie pity
. Za pomoca skali umieszczonej na prowadnicy ustaw odlegto$¢ od ostrza w
celu uzyskania zgdanej szerokosci cigcia
Dokreé oba zaciski prowadnicy réwnolegtej aby zamocowac ja w odpowiedniej
pozycji

System odsysania pyhu Triton (TTSDES)

System odsysania pytu firmy Trition zostat zaprojektowany w celu
uzytkowania go w potgczeniu z zgtebiarkg Triton celem zapewnienia
czystosci i bezpieczeristwa miejsca pracy

+  Potsztywny worek o pojemnosci 1000 ml zapewnia usuwanie pytu w 90%

w N
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Materiat wiokninowy dostarcza wysoka wydajnosc filtrowania, a panel

wizyjny pomaga z tatwoscig ustali¢, kiedy nalezy oprozni¢ worek

+ W celu uzyskania optymalnej wydajnosci nie nalezy napetnia¢ worka w
ilosci wigkszej niz % objetosci

- System odsysania pytu mozna z fatwoscig zamocowac na przytaczu do

odsysania pytu (3) metoda zatkniecia

Konserwacja

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulacji lub wykonaniem
czynnosci konserwacyjnych nalezy upewnic sig, ze narzedzie jest wytgczone i
odfgczone od Zrodta zasilania.

Kontrola rutynowa

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie sruby mocujgce sa odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowaé ich poluzowanie.

+ Sprawdz przewéd zasilania urzgdzenia pod katem uszkodzen i zuzycia za
kazdym razem przed rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia.

« Naprawy powinny byé przeprowadzanie przez autoryzowane centrum
serwisowe Triton. Zalecenie to dotyczy réwniez przewodéw zasilania
wykorzystywanych przy urzagdzeniu.

Konserwacja ostrza

Nalezy regularnie sprawdzac ostrze pod katem osadzania sie zywicy i
wiorow. Jesli jest to konieczne oczys$¢ je sprayem konserwujagcym na bazie
rozpuszczalnika lub spirytusem mineralnym

+ Regularnie sprawdzaj ostrze pity pod katem ptaskosci. Uzytkowanie pity
posiadajacej zdeformowane ostrze spowoduje przecigzenie silnika i uktadu
przektadni oraz moze mie¢ wptyw na prawa gwarancyjne uzytkownika.

« Nalezy regularnie sprawdzac zeby ostrza z weglikow spiekanych pod katem

naostrzenia i ztaman oraz naprawi¢ lub naostrzy¢ je, jesli jest to konieczne.
Uwaga: Nalezy pamigta¢, ze podczas ponownego ostrzenia nalezy zachowac
odpowiednie katy skosu przedniej czesci zgbow.

67



Wymiana tarczy

Nalezy stosowa¢ wytgcznie ostrza o érednicy 185mm (7-9/32"), z
szeroko$cig rzazu pomiedzy 2,2 a 3,5 mm (3/32” i 9/64”), zaprojektowane
dla pit tarczowych o zakresie predko$ci bez obcigzenia przynajmniej 5
000 obr./min.

Nie nalezy instalowa¢ wysokoobrotowych ostrzy stalowych lub tarcz
Sciernych. Instalacja ostrzy przeznaczonych do celu innego niz
przeznaczenie pity lub ostrzy o innym rozmiarze spowoduje wygasnigcie
okresu gwarancji narzedzia.

Nie nalezy instalowac ostrzy gorszej jakosci. Nalezy regularnie sprawdza¢
ostrze pod katem ptaskosci, naostrzenia, wystepowania peknig¢ i usterek.

Zdjecie E
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. Obre
. Nacisnij przycisk blokady zagtebienia (2). Pita zostanie zablokowana na

dzwignie wyboru trybu (20) i ustaw jg w pozycji wymiany ostrza (D

gtebokosci umozliwiajgcej dostep do $ruby blokujgcej ostrza poprzez panel w
obudowie ostrza (22)

. Umies¢ klucz szesciokatny (21) w Srubie i wycisnij blokade wrzeciona (19)

Przekre¢ klucz szesciokatny zgodnie z kierunkiem obrotéw ostrza (w lewo),
aby odkrecic¢ $rube i zdjg¢ kotnierz zewnetrzny

. Ostroznie zdejmij zuzyte ostrze z podktadki wewnetrznej watu i wysuri je

poprzez otwor znajdujacy si¢ w dole obudowy ostrza

Ostroznie wsuri nowe ostrze przez otwor i umies¢ je na wewnetrznej
podktadce watu. Napisy na ostrzu powinny znajdowac sie po zewnetrznej
stronie, a strzatka na ostrzu powinna wskazywa¢ ten sam kierunek, co strzatka
na ostonie

. Ponownie zat6z zewnetrzny kotnierz ostrza, a nastepnie lekko wkrec $rube

mocujgcg ostrze przez kotnierz

. Upewnij sig, Ze ostrze umieszczone jest prawidtowo, wycisnij blokade

wrzeciona i mocno dokre¢ srube za pomoca klucza szesciokatnego

. Wycisnij przycisk blokady zagtebienia w celu zwolnienia blokady i catkowitego

wycofania ostrza do wnetrza obudowy

Czyszczenie

Upewnij sig, ze odpowietrzniki narzedzia sg zawsze czyste i odblokowane

Regularnie usuwaj pyt i zanieczyszczenia za pomocg Sciereczki lub
migkkiej szczoteczki.

Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywaé srodkow
Zracych. Zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki. Nie wolno dopuszczaé do
kontaktu urzadzenia z woda.

Nalezy regularnie smarowaé wszystkie elementy ruchome narzedzia

Rozwigzywanie problemow

Smarowanie

« Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia odpowiednim
$rodkiem smarnym w aerozolu.

Wymiana szczotek
Zdjecie F, G

«  Szczotki weglowe to materiat eksploatacyjny, ktory powinien by¢ okresowo
sprawdzany i wymieniany w przypadku zuzycia.

. Po odtgczeniu narzedzia od zasilania odkrec ostony szczotek (11). Wyjmij
szczotki delikatnie pociggajac za wystajgce sprezyny.

. Jesli ktorakolwiek ze szczotek jest krotsza niz 6 mm (15/64”), nalezy
wymienic obie szczotki uzywajgc szczotek zamiennych Triton - dostepnych w
autoryzowanych centrach napraw Triton

. Wymien szczotki i ponownie dokre¢ osfony szczotek.

Uwaga: Firma Triton Precision Power Tools nie ponosi odpowiedzialnoéci za

wszelkie szkody wywotane przez nieautoryzowane naprawy lub nieprawidtowg

obstuge urzadzenia.

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktuj sig z infolinig pod
numerem (+44) 1935 382 222
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Strona online: tritontools.com/en-GB/Support

Adres:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Przechowywanie

- Nalezy przechowywaé narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci

Nalezy zawsze przestrzegaé przepisow krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktére nie sg juz funkcjonalne i nie nadaja si¢ do naprawy.

« Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

+  Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacjg odpadoéw,
aby uzyska¢ informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji
elektronarzedzi

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Brak reakcji po uruchomieniu przetacznika Brak zasilania

Sprawdz zasilanie

spustowego (5)

Uszkodzony spust On/Off

Wymien spust w autoryzowanym serwisie Triton

Urzadzenie zatrzymato sig, po krotkim czasie
pracy

Urzadzenie zostato przegrzane

Wytgcz urzadzenie i odczekaj do schtodzenia w
domowej temperaturze. Sprawdz i upewnij sie, ze
otwory wentylacyjne sg

Kiepska jako$¢ ciecia Zuzyte zeby tarczy

Wymien tarcze

Uszkodzona tarcza

Wymien tarcze

Wibracje lub nieznane dzwigki

Niepoprawnie zamontowana tarcza

Zamontuj tarcze ponownie

Tarcza poluzowana

Przykre¢ $rube tarczy

Inna czes¢ urzadzenia zostata poluzowana

Sprawdz i w razie koniecznosci przykre¢, w innym
przypadku oddaj do autoryzowanego centrum
serwisowego Triton

Akcesoria zostaly niepoprawnie zamontowane

Zamontuj akcesoria prawidtowo

a tens&o incorreta.

Cames de ajuste fino do trilho (15 e 9) estdao com

Ajuste a tensao correta para reduzir a vibragao e
melhorar o desempenho de corte.
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strong internetowa tritontools.
com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych

produktéw. Dostarczone danie nie zostang udostepnione osobom trzecim.

Protokét zakupu

Data zakupu: / /

Model: TTS185KIT  Nalezy zachowa¢ paragon jako dowéd zakupu

- s =
Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Powyzsza deklaracja zostata wydana na wytaczng odpowiedzialno$¢
producenta.

Opisany powyzej przedmiot deklaracji jest zgodny z wtasciwymi przepisami
Unijnego prawodawstwa harmonizacyjnego

Kod identyfikacyjny: 534156

Opis: Pita zgtgbiarka 1400 W,

Produkt jest zgodny z nastepujgcymi dyrektywami oraz normami:
- Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

- Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/EC
« Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

- EN62841-1:2015

EN 62841-2-5:2014

+  EN55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu
pewnosc, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciggu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czesé.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkod spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zaleceri

obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa
ustawowe Klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland

D

p!
znajduje sie w posiadaniu: Triton
Data: 03/09/2018

Podpis:

Darrell Morris /%
Dyrektor Naczelny

Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.
Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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NepeBop UCXOAHBIX MHCTPYKLINIA

BBepeHue

Bnaropapvm 3a Bbl6op MHCTPyMeHTa Triton. B 3ToM pykoBOACTBE COAEpPXUTCA
nHpopmauma, Heobxoavman ana 6e3onacHoin 1 acheKTUBHON aKcnnyaTaumm
uanenvA. [laHHOe U3fieNne OT/IMHAETCA HEKOTOPBIMU YHIKAbHBIMM
0COGEHHOCTAMM, 1 AAXE €CNN Bbl YXKE€ 3HAKOMbI C aHANOTUHBIMI N3AETMAMN,
BaXKHO BHMMATE/bHO MPOYMTaTk 9TO PYKOBOACTBO U MOHATL COAEPXALMECH

B HEM MHCTPYKLWM. Y6eAUTECk, HTO KA/l N0Nb30BaTENb MHCTPYMEHTa
03HAKOMWIICA C PYKOBOACTBOM U MOHAS €ro.

CumMBO/bI U 0003HAYEHUSA

Ha nacrnopTHyto Ta6nuKy HCTPYMEHTa MOTYT GbiTh HAHECEHBI CUMBObI. OH
NPEeAoCTaB/IAIOT BaXHYIO MHOPMaLWMIO 06 U3AENMN NN MHCTPYKLIAM MO €ro
aKCnyaTaumum.

Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3ALUMTLI OPraHoB CriyXa
Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3ALUMTLI OPraHOB 3PEHNA
Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLMTLI OPraHOB AbIXaHNA
Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3ALUMTbI FOMOBbI

Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3ALMTHI PYK

Monb3oBaTbCA 3aLMTHON OAEXO0N
Beperutech otpaumn!

BHumaHwne! OcTpble HOXMW nnm 3y6bAl
BEPEYb oT poxas v snaru!

Mepen, perynnpoBKOiA, CMEHOI OCHACTKU, YUCTKOIA,
obcnyxuBaHuem 1 xpaHeHnem npubopa Bceraa oTKoYainTe ero
OT CeTU NUTaHUA.

Monb3osaTbeA 3alWmMTHON 06yBbIO

BHVMAHUE! OBmxywmecaA aetanu: onacHOCTb pa3aaBnvBaHua
1 Nopesos.

OcTopo>xHo!

KoHcTpykuwma knacca Il (aBoiiHan n3onAauna ANnA AONONHUTENbHOR
3aLmThI)

o > B 2 P D P4

OxpaHa oKkpy>xatoLeii cpeab!

YTUnusauma aNeKTPOTEXHUYECKNX U3eNNii C GbITOBLIM MyCOPOM
3anpeleHa. Takvne M3nennAa caalT B NyHKTbI yTUAN3aumm,
nmerowme cneumansHoe o6opyaoBaHne. 3a pekoMeHaaUNAMK

o yTUnu3aummn obpatlainTech B MECTHbIE OpraHbl BIaCTW WK K
avnepy.

AT Pt

COOTBeTCTByeT NPUMEHUMbIM 3aKoHOAATeIbHbIM akTam 1 Hopmam
6e30nacHoCTy.

CoKpaLLeHNsi TEXHNYECKUX

TEPMUHOB

B HanpsxeHue (B)

~, AC MepemeHHbIn TOK

A, mA Amnep, munanavnep

no0 YacToTa BpaleHua 6e3 Harpyskmn

o [vameTp

° pagycbl

My Fepy

BT, KBT BarT, knunosatt

/MuH unu mux-1 (060pOThI MK BO3BPATHO-
NoCcTynaTtesbHble ABUXEHINA) B MUHYTY

AB(A) Meunbenbl, B3BeLWeHHbIE MO A

m/c? Amnnutyna Bu6pauumn

TeXHUYECKME XapaKTepUCTUKM

Homep mopenu:

TTS185KIT

Hanpsaxxenue: 230 B nepemeHHoro Toka 50 'y
MowHocTb 1400 BT

[AuameTp NUAbHOrO AUCKA: @185 mm

[AunameTp nocagoyHoro 20 Mm

OTBEPCTUA NUBHOTO AUCKa:

BWHT kpenneHua aucka: M8 x 14 mm

YacTota BpalieHun 6e3
Harpysku:

2000-5000 06/M1H

[Ovana3soH perynvupoBaHuA yrna
pesaHua:

0-48°

rnyéuHa npu HaknoHe 90°:
C HanpaBnAaoLwei: 63 MM
Be3 HanpaBnALwwen: 68 MM

rny6una npu HaKnoHe 45°:
C Hanpasnawoweii: 44 Mm
Be3 HanpaBnALwei: 48 Mm

Pa3mepbl HanpasnAalowWei:

2 wT. (700 x 183 Mm)

[nuHa aneKkTpuyeckoro Kabenna: 2m
Knacc sawuTsi: =]
CreneHb 3aWwmTbl 060/104KHU: IPX0

Pasmepbi:

330 x 240 x 250 Mm

Macca:

5,7 kr

yBeAoMNIeHuA.

BBuAy TOro, 4To NPOAYKLUMA NOCTOAHHO COBEPLIEHCTBYETCA,
TeXHUYECKWe XxapakTepucTKu usaenuii Triton moryT usmeHaTbea 6e3

WHdopmauua no wymy n Bubpauumn

YpoBeHb 3ByKa uanyuenus L, 93,94 nB(A)
KoppeKTupoBaHHbI ypoBeHb 104,94 nB(A)
3BYKOBOIA MowWwHoOCTYN L,

MorpewHoctb K 3n6
BaselweHHanA BUGpauma:

TnaBHas pykoATKa a,: 2,211 m/c?
BcnomoratenbHan pyKoATKa a, : 3,045 m/c?
MorpewHocTs K: 1,5 m/c?

YpoBeHb 3ByKa, BO3AEACTBYIOWIEro Ha OnepaTopa, MOXeT

b 85 AB(A). U
cnyxa o6A3aTenbHO.

CpeAcTs 3alynThbl OPraHoB




BanBieHHoe obliee 3HaueHNe BUGPaLMM U3MEPEHO B COOTBETCTBIN CO
CTaHAapTHLIM METOLIOM U MOXET NPUMEHATLCA /1A CPABHEHUA OAHOMO
VHCTpYMeHTa ¢ Apyrm. Kpome Toro, 3aABfieHHoe obliee 3HaueHue BuGpammn
MOXET MPUMEHATLCA ANA NPeABAPUTENIbHON OLIEHKMN BO3AEHCTBIA.
BHUMAHME! [eiicTBrTeNbHaA BUOpaLMA BO BPeMA 3KCryaTaumm
3NEeKTPONHCTPYMEHTA MOXET OTAINYATLCA OT 3aABMEHHbIX 3HAYEHUi B
3aBMCHMOCTY OT KCMNyaTaLmMn MHCTPYMeHTa. B ycroBraAx hakTuyeckoi
aKcnnyaTaunm He 06A3aTeNbHO paspabaTbiBaTh MEpbI 3alMThI onepatopa
Ha OCHOBaHW OLIEHKN BO3AECTBINA (C y4ETOM BCEX KOMMOHEHTOB paboyero
uMKna: NPOACIKUTENBHOCTY MPOCTOA U NPOAOKMUTENBHOCTY PaboThl Ha
XO/IOCTOM X0y B AOMOIHEHNE K BpeMeHu paboTsl).

BHUMAHME! Ecnu ypoBeHb 3ByKa npesbiwaeT 85 AB(A), To o6A3aTenbHO
Mofb3yTEeCh CPEACTBAMM 3aLMTLI OPraHoB cyxa. Mpu HeobXxoaMMOCTH
OrpaHNuMBaNTE MPOLOMKUTENBHOCTb PAGOThI. EC/N LWyM BbI3bIBAET
[CKOMEOPT iaxKe NPy UCTIONb30BaHUN CPEAICTB 3alLMTLI, HE3aMEeAINTESNBHO
BBIKIIOUNTE UHCTPYMEHT 1 yGeaNTECk, YTO 3almTa HaaeTa npasubHo, a

©e 3ByKON30/IMPYIOLLME XapaKTePUCTUKN COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPAGATLIBAEMOrO UHCTPYMEHTOM.

BHUMAHME! BospeiicTBre BUOpaLMM MHCTPYMEHTA Ha YenoBeka

MOXET BbI3bIBATb MOTEPIO HYBCTBUTENBHOCTY, OHEMEHME, NOKanbiBaHne

U CHIKEHME CIOCOGHOCTM YAIepXX1BaTh NpeameTsl. MpoacuTeNbHOE
BO3/ECTBINE YpeBaTO PasBUTMEM XPOHUYECKUX 3abonesaHuid. Mpu
HEOGXOAMMOCTU OrpaHNINBaiiTe MPOAOTKUTENLHOCTE PAGOTLI U MOSL3YATECH
aHTVMBMOPaLMOHHBIMK NepyaTkamu. He paboTaiiTe B py4HOM pexxuvme,

€CNiv TemnepaTypa Hike KOMOPTHOTO YPOBHA: B TaKNX YCIIOBUAX
BMGPaLNA OKa3bIBAET Gonee BbIpaXKeHHOe BO3AENCTBUE Ha OPraHMam.
TMPOAOMKNTENBHOCT U NEPUONIHOCTE PAGOTI C UHCTPYMEHTOM MOXHO
paccuMTaTh Mo 3HAYEHUAM, KOTOPbIE MPUBEEHb B pasaene «TexHUYeckne
XapaKTepuUCTUKMN» .

YKkasaHHble B XapakTepucT1Kax ypoBHU 3ByKa 1 BUGpaLWiA NOMyYeHbl B
COOTBETCTBUM C MEXAYHAPOAHBLIMY CTaHAapTaMu. 3Ha4eHVA crpaBeavBb!
ANA UHCTPYMEHTA B HOPMasIbHOM paboyem COCTOAHMM, IKCMyaTMpyeMoro
B HOpPMasbHbIX YCNIOBUAX. HapylueHne pernameHTa o6enyxmBaHua,
nopAaka c6opKy UK 3KCNyaTaLmn UHCTPYMEHTa MOXKET ABUTLCA
NPUYMHOV NOBBILIEHWA YPOBHA 3BYKa 1 BUOpaumin. Ha caiite www.osha.
europa.eu npeacTaseHa MHHOPMALIVA MO YPOBHAM 3ByKa U BUOpaLWii Ha
paboyem MecTe, KOTOpaA MOXET OKa3aTbCA N0NE3HOI 1A MoNb3oBaTene,
paboTatoLmX C MIHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCIIOBUAX B TEYEHWE
NPOAO/HKUTENBHOIO BPEMEHN.

Mepen aKcnnyaTauven MHCTPYMEHTa BHUMATESbHO NPoYNTaiTe 310
PYKOBOACTBO U U3Y4NTE BCE UMEIOLIMECA Ha UHCTPYMEHTE AP/bIKU. XpaHuTe
PYKOBOACTBO PAAOM C U3AENMEM Ha CTly4ald, €CIIM OHO MOHAA0GUTCA.
MpocneauTe 3a Tem, 4To6LI BCe NULa, paGoTarowme ¢ usaenuem, Guin
03HAKOMJIEHbI C HACTOALMM PYKOBOACTBOM.

[Daxe cobniopeHre Boex NpaBun KCryaTauni He rapaHT1pyeT OTCyTCTBIA
0cTaTo4HbIX (hakTopoB pucka. CobnoaaiTe 0CTOPOXHOCTb. Ecnm Bbl He
YBEPEHbI B TOM, Kak NpaBu/ibHO 11 6€30MacHO 3KCMIyaTUpoBaTh UHCTPYMEHT —
He MbiTaiiTeck paboTaTb G HUM.

00wue npaBuna TeEXHUKK
GesonacHocTy npu paboTte ¢
3/1eKTPONHCTPYMEHTOM

/I BHUMAHME! O co Beemm
WHCTP wnncT " XapakTepuctukamm,
OTHOCALUMMUCA K JAHHOMY 3/IEKTPOUHCTPYMEHTY. MpeHebpexeHme
npuBeaAeHHbIMN HKe NHCTPYKUMAMK YpeBaTo NopaXKeHnem aneKTpu4eckum
TOKOM, nNoXapom wvnu Cepbe3HbIMK TpaBMamn.

CoxpaHuTe BCe npeaynp W MHCTPYKUMM Ha Gyayuiee.

B pa3perne, NOCBALLEHHOM TEXHWKE 6e30MacHoCT, TEPMIH
«3IeKTPOVNHCTPYMEHT» OTHOCUTCA KaK K MPOBOAHKIM (PaGoTaloWMM OT ceTw),
TaK 1 K 6ecrpoBOAHbIM (PaGOTaIOLMM OT aKKyMyNATOPA) NHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHocTb Ha paGoyem mecTe

a) CnepuTe 3a YUCTOTOM U OCBELIEHHOCTbLIO paboyero mecTa. BecropAnok
W He[oCTaTOK OCBELEeHNA NOBbLIWAKT BEPOATHOCTb HECHACTHOrO Cny4an.

6) He paGoTaiiTe C 3/IeKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pbIBOONACcHOMN aTMocthepe
(Hanpumep, B NnpucyTCTBUM i, razos
WNU NbINK). SNEKTPOUHCTPYMEHT BbipabaTbiBaeT UCKPbI, KOTOPbIe MOryT
BOCNIaMeHNTb NblNb NN Napbl.

8) Bo BpemA paGoTbl C 9/1eKTPOUHCTPYMEHTOM He M03BOoNAITe ASTAM U

Pt nuuam TbCA K Bam. OHu GyayT oTBneKkath Balle

BHVMaHWe, 1 Bbl MOXKETE MOTEPATH yrpas/ieHe.

2) AnekTpo6e3onacHoCTb

a) BUIKM 971eKTPOUHCTPYMEHTa I0MKHBI COOTBETCTBOBATE PO3ETKaM.
Kateropuyeckiu 3anpelaeTcA BHOCUTb Kakue-in6o N3meHeHns B
KOHCTPYKUMIO BUNOK. He pa3peluaeTcA noaKioyaTh 3a3eMieHHbIi
3MEKTPOVHCTPYMEHT K CETU Yepes NepexoaHnKu. MpuveHeHre
CTaHAAPTHBIX BUIOK W COOTBETCTBYIOLMX UM PO3ETOK CHUXAET PUCK
MOPAKEHVA BMIEKTPUYECKUM TOKOM.

6) He kacaiitecb 0B: TPy paguaTopos,
9MEKTPUYECKMX MIIUT W XONOAUNLHUKOB. Ecn Balue Teno 3a3emneHo, To
PYCK MOPaXKeHUA IMEKTPUHECKIM TOKOM YBE/INUMBAETCA.

B) Beperure aneKTPOMHCTPYMEHT OT A0XKAA U Bnaru. Monagaxne

BO/Ibl BHYTPb 3/IEKTPOUHCTPYMEHTA YBENMYMBAET PUCK NOPAKEHUA

9MEKTPUHECKIM TOKOM.

He nonyckaiite noBpeXAeHNA 31EKTPUECKOrO WHypa. 3anpelaeTca

NepeHOCUTb, TAHYTL /N OTK/KOUaTh 3NIEKTPOMHCTPYMEHT OT CeTH 3a

WHyp. BeperuTe LWHyp OT HarpeBa, KOHTAKTa C MacsIoM, OCTPLIMI KPOMKaMm

wnm y A netanamu. e HHBIF VNV 3Ny TaHHbIA LWHYP

YBENNYNBAET PUCK MOPAKEHNA BNEKTPUYECKIM TOKOM.

n) Mpu paGoTe ¢ 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BHE MOMELUEHUA NONb3yNTeCh
YANMHUTENEM, MPUrOAHBIM ANA IKCMTyaTauuy B TaKUX YCNIOBUAX.
MpUMEHEHVe YANHUTENA, NPUTOAHOTO INA BKCMyaTaLMm BHE NOMELLEHNA,
CHIKAET PUCK MOPAKEHNA BMEKTPNHECKIM TOKOM.

e) Ecnu pa6ota Bo y , TO
3/1eKTPOMHCTPYMEHT CrieflyeT NOAKoaTh K UCTOYHUKY NUTaHUA,
CHa6)XeHHOMY YCTPOUCTBOM 3alUTHOrO OTK/toueHuA (Y30).
MpumeHeHre Y30 CHUKEeT PUCK NMOPaXKEHNA ANIEKTPUHECKIIM TOKOM.

3) NlnuHanA GesonacHoCTb

a) ByAbTe BHUMAaTeNbHbI, CleauTe 3a Tem, 4TOo Aenaete U
PYKOBOACTBYITECH 3APaBbIM CMbICIIOM NPy paoTe ¢
9/1IeKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpeluaeTca nosb3oBaTbecA
9/1eKTPOMHCTPYMEHTOM, €C/IN Bbl YCTau UM HAaXOANTECH Mo,
AelicTBMEeM afKoroif, HAPKOTUKOB MM NIeKapCTBEHHbIX NpenapaTos.
[Daxe KpaTKOBPEMeHHOE ocrabreHe BHMaHNA BO BPEMA paboTkl YpesaTo
TAXESOW TPaBMOiA.

6) Monb3yiTecb cpeacTBaMM MHAVBUAYaNbHOW 3awuTel. Beerna
nonb3yiiTech CpeACcTBaMMU 3alUMTbI OPraHOB 3peHMA. [pamoTHOE
MPVYIMEHEHWE CPE/ACTB 3aLMTbI (HanpUMep, PECTIMPaTopa, HECKOMb3ALLEN
3aWMTHOI 06YBM, KACKM UM CPEAICTB 3alLUMTLI OPraHoB CAyxa) CHKaeT
pyvCK TpaBM.

B) He y e p 0r0 BK. . Mepen Tem kak

MOAKIIOYaTE MHCTPYMEHT K PO3ETKE WM aKKyMYNIATOpY, NOAHUMATb

WNY NEePEeHOCUTD ero y6eanTech, YTo BbIK/IOHaTe b MUTAHNA HAXOAUTCA

B MOJIOXEHUM «BbIKJIIOYEHO» . ECrv AepxaTh nanel Ha Bbik/loyaTene

MUTAHUA NPU NEPEHOCKE UHCTPYMEHTA U1 3apAXATh UHCTPYMEHT C

BK/IIOYEHHBIM BbIK/IKOYaTENIeM NUTaHMA, TO PUCK HECYACTHOrO Criyyan

YBENMUNTCA.

Y6upaiiTe perynupoBoYHbie KII0UM NPeXae Yem BKouaTh

3NEKTPOMHCTPYMEHT. MaeuUHbIii KITKoY, MPUCOSAVHEHHBIM K BPALLAIOLENCA

4aCcTU BMIEKTPOMHCTPYMEHTA, MOKET HAaHEeCTU TPaBMbI.

1) He TAHUTECH 3a npeaenbl KOM(OPTHOM 30HbI AocAraemocTu. Teepao
CTOiiTe Ha Horax U COXpaHANTe paBHoBecKe. ITO MO3BOMNT YBEPEHHee
KOHTPO/INPOBATH UHCTPYMEHT B HEOXMAAHHBIX CATYaLIMAX.

e) OpeBaiTecb Ci A ofexpaa u
He ionycKaloTcA. [lepXxnTe BONOCkI M OAEXAY Nofanbiue ot
[ABVKYIIMXCA YacTel MHCTPYMeHTa. CBOGOAHYIO OAEXKAY, YKPALIEHUA UK
LVIMHHBIE BOTIOCHI MOXET HAaMOTaTkb Ha ABVXYLNECA HacTu.

) O6A3aTeNbHO NOMb3yiTECh YCTPOCTBAMM BbITAXKM U c6opa
MbINK, ECIIU KOHCTPYKLMEH NPeAYCMOTPEHbI COEAMHNTENM ANA HUX.
CobniopariTe npaBuna Ux akcnayaraumm. Takve yCTPONCTBa CHIDKAIOT
PVCKM, CBA3AHHBIE C MbINbIO.

3) He iiTe ce6e p ITHCA W U b NP

6e30nacHOCTM NO Mepe Habopa onbiTa PaboTbl C UHCTPYMEHTaMK.
ony4mnTh TAXENYIO TPaBMY MPU HEOCTOPOXXHOM OBpaLLEHUM — AENO 40NN
CeKyHpbl.

4) JKcnnyaTauma 3NeKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 38 HUM

a) He ponyckaiite neperpysku a1eKTPOUHCTPYMeHTa. MpaBuibHO
noaGupainTe UHCTPYMEHT NMoA CBOM 3aaayu. [pamMoTHO NoaoGpaHHbI
VHCTPYMeHT ByneT paboTaTb KauecTBeHHee 1 6e3onacHee 6e3 NpesbILeHnA
HOMUHANBHON Harpy3Ku.

6) He paGoTaiiTe ¢ 31eKTPOMHCTPYMEHTOM, EC/W BbIK/lOUaTe b NUTaHUA
He BKJIK04aeTCA UMW He BbIK/oHaeTCA. J1ioGoi 3NeKTPOUHCTPYMEHT C
HepPaboTaloLMM BLIK/IOYATENEM ONACeH 1 MOANEXNT PEMOHTY.

B) OTCOEAUHANTE 3NIEKTPOMHCTPYMEHT OT PO3ETKN WIUNM aKKymynaTopa
(ecnu oH ), yem ITb HACTPOWIKY, MEHATL
OCHAaCTKy MNM YKNaapblBaTh €ro Ha xpaHeHue. [laHHaa mepa
NPEIOCTOPOXHOCTI UCKIOYAET CIy4aiiHBIA MYCK MHCTPYMEHTA.

r) XpaHuTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT B MECTaX, HEAOCTYMHbIX ANA
[AeTei, U He No3BonAlTe paboTaTh C HUM NULIAM, HEe 3HAKOMbIM C
9NEKTPONHCTPYMEHTOM WU He U3y VHC

2

2
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ONeKTPOMHCTPYMEHT OMaceH B HeyMerlbIX PyKax.

1) O6cnyXuBaiiTe 9IEKTPOMHCTPYMEHT U OCHAcTKy. CneauTe 3a

Tem, YToG6bl He GbiNo GUEeHWA UNK 3aeAaHnA ABUKYLLUXCA YacTen,

unun ApYrux i,
CNoco6HbIX MOBNIMATL Ha PaboTy 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. Ecnn
VIHCTPYMEHT MOBPE/IEH, TO IKCM/yaTaLmio paspellaeTcA BO30GHOBNATL
TOMBKO NOC/E PEMOHTA. MPULMHOM MHOTUX HECHACTHBIX Cly4aeB CTaHOBUTCA
HeY/10BNIETBOPUTESBHOE 0GCNYXMBAHIE BIEKTPOMHCTPYMEHTA.

e) CnepuTe 3a 4UCTOTON peXY 0 UHCTPY aun ero
PEeXYLMX KPOMOK. ECnn pexxyLunii HCTPYMEHT Haanexatumm obpasom
06CNY>XEH, TO CHKAETCA BEPOATHOCTH 3aleMNEHNA 1 0Bner4aeTcA
ynpasreHve.

>x)Cobniopaiite 3TM UHCTPYKLMM NpY SKCNyaTauuu
31eKTPOMHCTPYMEHTa, OCHACTKM U PEXYLUEro MHCTPYMEHTa.
YyuTbiBaiiTe YCOBUA N 0OCOGEHHOCTM NPEeACTOALLER paboThl.
Vicnonb3osaHuie aNeKTPOMHCTPYMEHTA He MO HA3HAYEHNIO MOXET BbiTb
OnacHbIM.

3) Cnepute 3a Tem, 4TOGbl PyKOATKM U Apyrie NOBEPXHOCTN XBaTa Gbinn
CYXWUMM 1 YUCTBIMU. Hannume Ha HUX Macna u KOHCUCTEHTHOM CMa3ku
He flonyckaeTcA. CKonb3Kie PYKOATKY 1 NPOYMe NOBEPXHOCTY XBaTa
ONacHb! 1 He 06ECMIEUNBAIOT HAAEXKHOIO KOHTPOSIA 32 HCTPYMEHTOM B
HEOXMAAHHOM CcuTyaLmm.

5) PemoHT

a) PeMOHT 3NeKTPONHCTPYMEHTA 0MKEH NPOU3BOANTLCA

c WAEHTUYHBIX
3anyacTent. TONbKO B 3TOM C/ly4ae PEMOHT ANIEKTPONHCTPYMEHTA He
CKaXXeTCA Ha ero 6e30MacHoCTV OTPULIATE bHBIM 0GPa3OM.

OcoOble npaBuia 6€30MacCHOCTU
WHCTpyKuMK no 6e30MacHOCTM AN BCeX nun

Mpoueaypbl 06paboOTKN

a) OMACHO! iepxxuTte pyku OT 30HbI " 0
AvcKa. [lepx1Te BTOPYIO PyKY Ha BCTIOMOraTesbHON PyKOATKE Win Kopryce
anekTpomsuratena. ECnv Bbl ynepxusaeTe MHCTPYMEHT 06enMM pykamu, To
X He NOPEXET ANCKOM.

6) He TAHUTECH NoA 3aroToBKY. OrpaXkAeHUe He 3alMTUT Bac OT NULHOMO
[IMCKa, €CAIN OH BBIMAET C HKHE CTOPOHBI 3aroTOBKN.

B8) BbIGupaiiTe rny6uHy pesaHnA B COOTBETCTBUM C TOJILUMHOI 3arOTOBKM.
[IMcK AOMKeH BbICTYNAaTh MO/ 3aroTOBKOI MEHee, YeM Ha OfIHY MOJTHYI0
BbICOTY 3y6a.

r) Katerop p TCA Tb OGF y
3aroTOBKY pyKamu unu Horamu. KpenuTe 3aroToBKy K yCTOR4MBO# onope.
OueHb BaXKHO 06ecneynTb Hafexalllylo Oropy 3aroToBKe: 3TO NO3BONT
CBECTU K MUHUMYMY PUCK TPaBM, 3alieMAEHUA NIbHOMO AK1CKa Uk NoTepn
ynpaeneHuA.

1) Ecnu Bo BpemA pa6oThl PeXXyLuuit MHCTPYMEHT MOXET KOCHYTbCA
CKPbITOi NPOBOAKM UM LIHYPA NUTaHWA, TO ANIEKTPOUHCTPYMEHT
crneayet AepkaTk 3a M30/IMPOBaHHbIE PYKOATKU. Haipesarue
HaXOAALLEroCA MOJ HANPAXEHNEM NPOBOLHIKA MOXET MPUBECTU K TOMY,
YTO HEM3ONNPOBAHHbIE METANIMYECKNE AeTaN NHCTPYMEHTA TOXKE
OKaXyTCA MO/L HANPAXKEHUEeM. JTO YPeBATO NOPAKEHNEM SNIEKTPUHECKNM
TOKOM.

e) Mpwu npogonbHom yeT Bcerga b

y nnm ynop. 3710 Mo3BOMNT YBENNINT
TOYHOCTb U CHU3UTb BEPOATHOCTb 3aLLEMIEHUA MBHOMO AUCKA.

)Bceraa Ucnonb3yiTe AUCKM NPaBUNLHOTO pa3Mepa ! C NocaAouHbIMU
OTBEPCTUAMM COOTBETCT " chopmbl WNK Kpyrhble).
MUnbHbIe AUCKN, HE COOTBETCTBYIOLNE KPenmeHIio, ByayT G1Tb Npu
BPALLEHM, U Bbl NOTEPAETE yrpasieHue.

3) KaTeropnuecku 3anpewaeTca UCMosb30BaTh NOBPEXAEHHbIE Un
HenoaxoAALWMeE WaiiGbl UM BUHTbI KPEnieHWA AUCKOB. LLaiibbl 1 BUHT
CreunanbHo CpoeKTUPOBaHbI /1A Balleil Nkl OHK o6ecneynBaioT
ONTUMaEHYIO MPOU3BOANTENBHOCTb M 6E30MaCHOCTL PaBOTEI.

JlononHuTeNbHbIE MHCTPYKLUM MO Ge3onacHocTyn ans
BCeX nun

I'IprVIHbI 0TAA4YU U COOTBETCTBYIHOLLME
npeaynpexapeHus

Otaaya — 3T0 HEKOHTPONMPYEMbIN MOLbEM MHCTPYMEHTA C 3ar0TOBKM 1
oT6packIBaHKe ero B CTOPOHY OMepaTopa fpu 3allemMIeH, Ype3MepHOn
nopaye Unn GMEHNN NUILHOTO ANCKA.

Koraa nunbHbIf A1CK 3aLEeMAAETCA UK CUIBHO TOPMOSUTCA 3aKPbIBLIMMCA
MPONWIIOM, ANCK OCTAHAB/MBAETCA, 1 PEaKLVA dNeKTpoBUraTens
0T6pacLIBaET MHCTPYMEHT B CTOPOHY OnepaTopa.

Ecnu auck nepekaluvsaeT B nponune, 3ybbA Ha 3afHei CTOPOHE MOryT

BOH3UTLCA B BEPXHIOK MOBEPXHOCTb [IEPEBAHHON 3ar0TOBKM U BLITONKHYTh
ZMICK 13 MPOMNW/a B CTOPOHY onepaTopa.
Otaada — pesynbTaT HeLLEeNeBoro UCToNb30BaHWA, HapYLIEHNA NPaBn Un
YCIIOBUIA 3KCTyaTaummn. [JaHHOrO ABNEHNA MOXHO N36eXaTk, MPUHAB Mepbl
NPEOCTOPOXHOCTH, KOTOPLIE OMNCaHBI HIKE.

a) HapgexxHo yaep)xuBaitTe MHCTPYMEHT pykamu n aiTe
PYKM TaK, 4TOGbI HaUNY4LWMM 06Pa3OM NPOTMBOAEHCTBOBATL YCUIMAM
oTaauu. CToiiTe cnesa Unu cnpasa OT NUILHOFO ANUCKA, HO He Ha
0AHOM NNHMM ¢ HUM. OTAaYa MOXET OTKUHYTL MUY Ha3aj, HO onepaTop
B COCTOAHMUI OTPaHNYMTb YCUIME OTAAUM, ECIIW MPUMET COOTBETCTBYIOILME
Mepbl MPeOCTOPOXHOCTH.

6) Ecnu  auck Wnu ecnu o6p: Ka
M0 KaKoii-NU60 NpUuMHe, OTNYCTUTE BbIKNIouaTeNb U He nepemelLaiTe
nUnYy A0 NOSTHON OCTaHOBKM PEeXYLLUEro MHCTpYMeHTa. Kateropudeckn
3anpeLyaeTcA NoaHNMAaTL MKy C 3aroTOBKM WV OTBOANTL €e Hasan,
€CNN NNMbHBIV ANCK BPaLLAETCA. B NpOTUBHOM Cryyae BO3MOXHa oTAava.
BbIACHUTE MPUYVHY 3aleMNeHNA INCKa U yCTPaHWUTe ee.

8) Mpu nepesanycke NUbI Ha 3aroToBKe yCTaHOBMUTE NUbHbIA AUCK MO
LIeHTPY Nponuna u NpocrieauTe 3a Tem, 4ToGbl 3y6bA He Kacanuch
matepumana. Eciiv anck 3aluemnAeTca, To nuia MOXKET NOAHATLCA ik
OTKMHYTLCA OT 3aroTOBKM NPy Nepesanycke.

r) O6ecneunBaiiTe onopy ANA KpynHora6apuTHbIX naHenen. 3To NO3BONUT
CHU3WUTB PUCK 3alLEeMNIEHUA AUCKa U oTAaum. KpynHora6aputHble
naHenu NPoBUCAIOT NoA AeNCTBMEM COGCTBEHHOI Macchl. Onopb!
[0MKHbI PacrionaraTbCA Mof, 3aroTOBKOW C 06eNX CTOPOH UHCTPYMEHTa,
PALOM C NIMHWEN NPOMKAA AW KPaeM 3aroTOBKM.

n) 3anpeuaeTtca pa6oTaThb C 3aTy wnu HbIM
PEXYILMM MHCTPYMEHTOM. He3aToueHHbIN NN HenpaBuneHo
y n i AMCK np TOYHO LUMPOKUIA
nponun. NMpu 3TOM MOBbILIAETCA TPEHUE, PUCK 3aLEMIIEHWA 1 OTAAYM;

e) Mepepn Hayanom o6pa6oTku y6eanTech, YTO Fy6uHa u yron

cooTBeTCTBY pblvaramu.
HeoxwuaaHHoe n3MeHeHIe NoMoXEeHUA MULHOMO A1CKa BO BPEMA paGoTh
MOXET MPUBECTY K 3aLLEMIIEHIO 1 OTAAYe;

x) C e Yi0 OCT Tb, OCY BJIAA «MOT|
NpPOXO/A MO CTEHe MK Mo i 3aKpBITOI T, BhicTynaiowwii
MNABHBIF ANCK MOXET HATONKHYTLCA Ha MPENATCTBIE U OTCKOUUTD.

WHCTPYKumm no 6e30nacHoCTH AN1S NOrPYXHbIX
LMPKYNSPHBIX NAN

DYHKLUMSA OrpaXkaeHns

a) Mepep, i 7] Te, uto or
(5] He akcnnyatupyiite nuny, ecnu ee
or uHe [AUCK M| Banpewaetca

PMKCMPOBATL MMM NOABA3LIBATL OrPAXKAEHNE Tak, YTOGb! GblN OTKPLIT
avck. Mpy NaaeHny Nkl OrpaxkaeHe MOXET U30THYTCA. MpoBepbTe
1 y6eanTECh, YTO OrpaXKAeHNE NepemMeLLaeTcA CBOGOAHO 1 HE KacaeTcA
Avicka v no6ovi APYroi YacTy Npy BCeX yriax v rnybuHax pesaHua.

6) NpoBepbTe cocToAHME U PaGoTy BO3BPATHOW NPYXXUHbI OrPaXXAEHUA.
Ecnwu orpaxaeHue unu npy He p: p! TO
VHCTPYMEHT He A0MYCKaeTCA 3KCn/lyaTMpoBaTh A0 TeX fop, noka
HeNCnpPaBHOCTb He GyAeT ycTpaHeHa. MeaieHHan paboTa OrpaxaeHnA
MOXET ABNATLCA NPU3HAKOM NOBPEXAEHNA AeTanei, HaMYNA OTNIOXKEHMIA
CMOfbI MK Mycopa;

B) Mpocneaute 3a Tem, 4ToGb!
BbIf nor
3alleMnenHmio 1 oTaavge.

nuUnbl He npu
[Avcka BOOK npueeaeT K

r) Bcerpa cmoTpuTe, 4TOGbI OF AUCK,
4em KNacTb Nunly Ha Bep nnm non. Tl i auck,
no oTaayy U nop: BCE Ha CBOEM MyTH.

MomHMTe 0 TOM, 4TO MocAe TOro, Kak BbIK/oYaTesb 6yaeT OTNyLIEH, AVNCKY
noTpebyeTcA eLle HeKOTOPOe BPeMA AA NONHON OCTaHOBKW.
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Monb3osaTenb 06A3aH NPUHATL BCE MEPbI 3aLLUMThbI NIIOAEN, HaXOAALLMXCA

BeaonacHocTb npu padoTe ¢ NOrpy)XHON NUAoiA 8 paGONGH 30HE, OT PASNETAOLINCA OTXOMOB.

BHVMAHWE! Mepen noAKNiO4eHNeM MHCTPYMEHTa K UCTOMHUKY NUTaHA + Ecnu Bac npepsanu BO BpemA paboTbl, 0OCTaHOBUTE paboTy, OTKMOUMTE
(TOuKe NOAK/IIOYEHIA, PO3ETKE U T.A.) YBeANTeCh, YTO HanpmKeHne VHCTPYMEHT 11 TONbKO MOTOM OTBAIEKANTECH OT MBI,

NUTaHNA COOTBETCTBYET 3HA4YeHUIO, yKadaHHOMY Ha I'IBCI'IODTHOI‘;i Tabnuuke
WHCTpyMeHTa. Ecnun HanpA>XXeHne UCTOYHMKA NTaHWA Bblle 3TOro 3Ha4eHuA,
TO NOAKNIOYEHNEe UHCTPYMEeHTa K TakOMy UCTOYHUKY MOXXeT NpuBecTu K

+  BWHT 1 wariba KpenneHna NunbHOro Ancka npoeKTMpoBaInchL
cneumarbHo nop sauy nuny. Bo nabexanne HapyLienuii paboTsl 1 yrpo3

CepbesHbIM TpaBMaM Mosb30BaTeNA W BbIXOAY MHCTPYMEHTa U3 CTPOA.

Ecnu umeloTcA COMHEHVA — He NOAKIIoYaiiTe MHCTPYMEHT. Vcnonb3oBaHune
VCTOYHMKA MNTAHUA, HANPAXEHEe KOTOPOTrO HMKe HOMUHASILHOO HanpAXeHUA
VHCTPYMEHTa, MOXeT NPUBECTY K NONIOMKE 3N1eKTpoABMraTend.

He nossonaiite nuuam mnagwe 18 net pabotartb € 3TUM UHCTPYMEHTOM.

Mpyn pa6oTe C MHCTPYMEHTOM MOMb3YTECh CPEACTBAMM 3aLLUNTHI:
3AWNTHBIMA O4YKAMU UM WNTKaMI, CPEACTBAMM 3alLUMThI OPraHOB CryXa,
pecnnpaTopoM 1 3alMTHOW 0AeXA0M (BK/IOYAA 3alUTHBIE NepyaTku).

Py4HOIA aneKTPOUHCTPYMEHT MOXeT BUbpvpoBaTtb. Bubpauva BpeaHa
AR 3A0pOBbA. MNepyaTky NOMOryT NOAAEPKMBATL LIMPKYIALMIO KPOBM B
nanbuax. He fonyckaeTca paboTaTh C Py4HbIM 3N1EKTPOUHCTPYMEHTOM B
Te4eHne ANNTeNbHOro BpemeHn 6e3 nepepsIBos.

Mcnonb3ayitTe TONbKO PEKOMEH/IyeMbIE MNbHbBIE ANCKN C
COOTBETCTBYIOLMMI pasMepami 1 hopMON NOCALOHHON0 OTBEPCTUA
(Hanpvmep, pom6oBMaHOE Unmn Kpyrnoe oTeepcTue). MnbHbe ANCKK,
He COOTBETCTBYIOWME KpenneHuio, 6yayT 6UTh Npu BpaleHun, 1 Bbl
noTepAeTe ynpasneHue.

Mo BO3MOXHOCTU MOMb3YATECH CUCTEMOV BBITAXKM ANIA YAANEHNA
OnUNOK/OTXOA0B.

Bo Bpems paboTbl G 31EKTPOUHCTPYMEHTOM AEPXKMTE ero 3a cneunanbHo
npeaycMOTPEHHbIE A1A 9TOro N30/IMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU. 3TO
HEOGXOAMMO ANA 3aWMTLI B CIyHae, €C/IN PEXYLINIA NHCTPYMEHT
KOCHETCA LWHYpa NUTaHUA MW CKPLITOM Nposoaku. Eciv onepatop
KacaeTCA OTKPLITbIX METANNYECKUX AeTaneil 3NeKTPOUHCTPYMEHTa, TO
KOHTaKT C NPOBOJHMKOM, HaXOAALMMCA MO HaNPAXEHUEM, NpUBEAET K
MOPAKEHNIO INEKTPUYECKUM TOKOM.

Bcerna aepxwvTe pyku noaanbLie OT 30HbI PE3aHNA U NUILHOTO A1CKa.
OpnHa pyka [oMmKHa AepXaTbCA 3a BCOMOraTeNbHyt0 PyKOATKY Unn
KOpnyc anekTpoasuratena. Ecnu Bbl yaepxusaeTte MHCTPYMEHT obevmn
pyKamu, To 1X He MOPexXeT AUCKOM.

He neitaiitecs 06paGaTbiBaTe MaTepuar, TONLUMHA KOTOPOrO NPeBbIaeT
yKazaHHyIo B pasaene «XapakTepucTuKki» ryGuHy pesaHua.

HacTpauBaiite rnybuHy pesaHua B TOHHOM COOTBETCTBUM C TOSLLMHON
3aroTOBKM: MUMbHBINA AVNCK HE [I0/KEH BbICTYNATh 33 0GOPOTHYIO
NOBEPXHOCTh 3aroTOBKM GObLUE, YeM Ha BbICOTY 3y6a.

BaroToBka 1oMXHa GbITb NPaBUNLHO YCTAHOB/EHA Ha onopbl. KpynHas
3aroTOBKa MOXET MPOBUCHYTb NOA COBCTBEHHbIM BECOM U 3alLeMNTh
NWBHBIA Ayck. Onopbl AOMKHBI pacronaraTbCA Nof, 3aroTOBKOM ¢ 06enx
CTOPOH MHCTPYMEHTA (PAAOM C NIMHMEl Nponunia Unm Kpaem 3aroToBKK).
He ponyckaiite TOro, 4To6bl ONOPLI MM CUNOBbIE Kabeny nonagany Ha
TPAEKTOPYIO IBKEHMA PEXYLIETO NHCTPYMEHTA.

Bcerna HaaexHo KpenuTe 3aroToBKY Ha YCTON4MBOI NOBEPXHOCTU BO
136exaHm1e yCUNEHHOro BO3ASNCTBNA BPeaHbIX (hakTOPOB Ha OpraHnaMm,
3alemneHna NUNLHOTO AUCKa WA NOTepu yrpaeneHus.

Bceraa nonbayiiTeck HaNpaBAAIOWMMIA NAaHKaMU UK ynopamn. OHu
KaK MoBbILWAT TOYHOCTL 06PABOTKM, Tak U CHUXKaOT BEPOATHOCTbL
3alleMNeHNA NUIBHOTO AUCKa.

Kareropuiecku sanpelaeTca fep>aTb o6pabaTbiaemyto 3aroTosky B
pyKax Unn Ha KONeHaAX.

Bo Bpems paboTbl BCErAa CTOMTE MO Yr/IOM K UHCTPYMEHTY.

MOMHUTE, 4TO NNMbHBIA AUCK BYAET BLICTYNAThL 32 0G0POTHYIO CTOPOHY
3aroToBKM.

He npoTarusaiite pyku nop 3aroToBKy — TaM HET OrpaX<AeHuA, KOTopoe
3aWWTUT BaC OT ANCKa.

YunTbiBaiiTe HanpaBneHne BpalleHNA ANeKTPOABUIraTeNA 1 MNILHOTO
Aneka.

Mepen Ha4anom paGoTbl OCMOTPUTE 3aroTOBKY W YAanuTe BCe rBo3am 1
[pyrue nocTOPOHHME NpeaMeTsI.

BanpetuaeTcA NpUKNaabIBaTh MONEPEUHYIO MW CKPYUMBAIOLLYIO HArpy3Ky
Ha NMWMbHBIA AUCK BO BpeMA paboTbl.

Ecnv nponnn He AOXOAWT A0 KPaA 3aroTOBKMW WM €CNV MUNbHBIA ANCK
3alLEeMMNIO, OTKIKOUNTE MHCTPYMEHT, LOXKAUTECH NOJHOW OCTAHOBKM
[AMCKa 1 MOAHUMITE VHCTPYMEHT C 3aroTOBKM.

He nbiTaiiTecb 0cBO60ANTD 3aleMNeHHbIA AUCK, He OTKIIO4MB
VHCTPYMEHT OT UCTOYHMKA NUTAHNA.

BarnpeLaeTcA 0TBOAUTL MUY Ha3a/l BO BPEMA 0GPabOTKM.
OcTeperaiiTech pasneTaloMxCA 0TXOA0B. B HEKOTOpbIX CyHanx oTxoab!
MOTyT OT/IeTaTh OT PEXYLUEro MHCTPYMEHTA Ha BbICOKOI CKOPOCTH.

6e3onacHoCTv He AonyckaeTcA Nonb30BaTbCA NOBPEXAEHHbIM NN
HECOOTBETCTBYIOLUMM BUHTOM/LWA60i KPenneHna ancka.

- TMepep kaxpon onepaumein NPoBepANTE, HYTO HIKHEE OrpaXaeHne
3aKpbINOCh Haanexalumm obpasom. He akcnnyatupyitte nuny, ecnv ee
HIXHEe OrpakaeH1e 3aefiaeT N CaMoNpPON3BONILHO 3aKPbIBAETCA.
Banpelyaetca Kaknum-n1m6o 06pas3om hrKcMpoBaTh orpaxaeHve B
OTKPbITOM NOMOXKEHUW. I'IpM nageHun NUnbl HWKHee orpakaeHune
MO>XEeT U30rHYTbCA. MoaHMMUTE ero pyKOATKON 1 Y6eanTeCh, 4TO OHO
nepemeLlaeTcA CBOGOAHO W HE KacaeTCA avcka unm nioboi Apyro YacTn
Ha BCex rnybuHax u yrnax pesanua.

+ Bceraa cMOTPUTE, Y4TOGbI HIXKHEE Orpa/aeHne 3aKpbiBaso AUCK,
npexae Yem KNacTb Nuny Ha Kakyto-Mbo NoBEPXHOCTL MOCse padoTsl.
HesaKpbIThii MULHbINA AUCK, BPaLLAACH MO UHEPLMW, BbISOBET OTAAYY
1 MOPeXeT BCe Ha CBOeM MyTu. MOMHUTE O TOM, 4TO Nocnie Toro, Kak
BbIKNKOYaTENb BYAET OTMYLUEH, ANCKY NOTPeGYETCA elle HEKOTOpoe
BPEMA A1 MOMHON OCTAHOBKMU.

«+  TMepuoanyeckn NposepAiTe HAAEXHOCTb 3aTAXKM BCEX raek, 6onTos u
ApYrux KpenexHoix aeTaneii. MoaTArneaiite ocnabneHHble aeTanu.

VIHCTPYMEHT [10/KEH 1CMO/b30BATLCA TOSLKO MO MPAMOMY Ha3HAUEHMIO.
TioGan onepauvA, BLIXOAALLAA 32 PAMKV OMMCAHHOrO B 3TOM PyKOBOACTBE
Cy)XeBHOr0 Ha3HaYeHNA N3AEeNVA, GyaeT CYMTATLCA HeLleneBbiM
ucnonb3oBaHnem. OTBETCTBEHHOCTb 3a MI0GON yLep6 v TpaBMbl B pesynbtare
HeLeneBoro UCMoNb30BaHNA GyAeT HECTV NOMb30BaTeSb, a HE MPON3BOANTEb.
Takoxe Npou3BOaAUTENb He GYAET HECTV OTBETCTBEHHOCTb 3a JloGble
V3MEHEHIA, BHECEHHbIE B KOHCTPYKLIVIO MHCTPYMEHTA, a Takxe 3a yliepo,
KOTOpbIA MOBNIEKYT 3a COBOI Takne M3MEHEHNA.

[Naske cobriofieHne BCEX NPaBUN IKCM/yaTaLmnn MHCTPYMEHTA He rapaHTupyeT
OTCYTCTBME OCTATOYHBIX (haKTOPOB PUCKA.

MpepoTBpalLeHne oTAauM U Ge30nacHocTb onepartopa

Ecnm nor nuna c i, TO ANA 3aWMTbI
OT noAbema nuJibl ¢ 3aroToBKW UCMOJb3YEeTCA BCTPOEGHHOE YCTPONCTBO
3aWuThl OT oTAAYM. Huie y no npeaoTt

oTaaumn.

OTaaya — 3T0 HEKOHTPONMPYEMbIN MOLbEM MHCTPYMEHTA C 3aroTOBKM 1
0TGpackIBaHMe ero B CTOPOHY OnepaTopa Mpit 3aLeMIeHnM, Ype3MEpHOI
nofaye Unu GMeHnn NULHOro aucka. OTaaya — pesynbTar HeLenesoro
UCONb30BaHNA, HAPYLLIEHUA NPABIM AW YCNIOBUIA 3KCNNyaTaumm. [laHHoro
ABMNEHNA MOXHO N36EXaTb, MPUHAB CNIeAyIoLVE MePb! MPEOCTOPOXHOCTU:

a) HapexHo yaepxwviBaiiTe MHCTPYMEHT 06eMMW pyKamiu 1 pacronaraiTe pyku
TaK, 4To6bl HanyHLW1mM 06pa3om NPOTUBOAENCTBOBATL YCUNIMAM OTAAuM.
CroiiTe cnesa win cnpasa oT MUMBHOTO ANCKA, HO HE Ha OfIHON NMHN
C HUM. [Mpy OTAAYE NHCTPYMEHT MOXET OTCKOUWUTL Hasaf. OfHako ecnin
MPUHATL MepPbl NPEAOCTOPOXHOCTH, TO ONEPaTOP CMOXET I(HEKTNBHO
noracuTb YCUNMA 0TAAuM;

6) ECnv nunbHbI AMCK 3alemmnno nnm ecnm o6paboTka npepbiBaeTcA No
KaKOW-NGO MpusnHe, OTNYCTUTE BbIK/IOYaTE b U He NepemellaiiTe Ny 1o
MOSTHOM OCTaHOBKM PEXYLLEro NHCTPyMEHTa. KaTeropuiecku sanpelaeTca
NOAHMMATb MY C 3ar0TOBKM UMM OTBOANTL €€ Ha3af, eCiu NUIbHBIA ANCK
BpawaeTcA. BbIACHNTE NPUinHY 3aliemMneHnA Avcka 1 yeTpaHnTe ee.

B) Ecnun Heo6xoaviMo nepesanycTuTb NNy v 3aKOHYUTL HeoAeNaHHbIN
npONVA, PACcMoNOXMUTE NUMbHBIFA AMCK NO LEHTPY NPOnuna Tak, YToGbl 3y6ba
He Kacanucb MaTepuana (B cy4ae salwemneHna aucka nuny npu nycke
MOXET BbITONKHYTb AN OTKUHYTb Ha3an);

r) Ecnu 3aroToBKa KpynHas, To BO U3GexaHne NPOBUCAHUA ONOpbl AOMKHbI
pacnonaraTbCa 6/IvKe K Nponuay 1 Mo KpaAM 3aroToBKu. 3TO NO3BONT
CHU3UTb PUCK 3aLLEMIEHNA ANCKA U OTAauY;

n) 3anpelaeTtcA paboTaTh ¢ 3aTyNUBLUMMCA U MOBPEXAEHHBIM PEXYLVM
VHCTPYMEHTOM. HeaaToueHHbIN U HEMPaBUbHO YCTaHOBEHHBIN MMTbHIN
[QMICK MPOV3BOANT HEAOCTATOYHO WMPOKMIA Mponua. Mpy 3TOM MOBbILAETCA
TPEHUE, PUCK 3aleMNEHNA 1 0TAauN;

e) Mepen Hauanom 06paboTKM y6eanTech, YTo FybuHa v yron pesaHua
HaaeXHO 3ahUKCPOBaHbI COOTBETCTBYIOLIMMM pbidaramu. HeoxwuaaHHoe
U3MEHEHVIe NOMOXEHUA NUMBLHOTO ANCKA BO BPEMA PaboThbl MOXET NPUBECTU
K 3alleMIeHmio 1 oTaave;

) CobntoaaiiTe 0cobyto 0OCTOPOXXHOCTb, OCYLLECTBIIAA «MOrPy>XXHO» NPOXOA,
N0 CTeHe Ui NoA06HON 3aKPbITOM NOBEPXHOCTY. BhICTynarowmin nubHLIR
QMICK MOXET HATOSIKHYTbCA Ha MPENATCTBIE U OTCKOUMTD;

3) MpoBepAIiTE HIXKHEE OrpakaeHIe Nepes, Kax/abiM UCMoNb30BaHNEeM
MHCTPYMeHTa. OHO A0/KHO CBOGOAHO 3aKPhIBATLCA 1 HE A0MyCKaTh
KOHTAaKTa MILHOTO ANCKA C K060 YacTbiO OrPaXKAEHUA 1 MHCTPYMEHTa BO
BCeM AvanasoHe Yr/oB v ryGuH peaaHnA. SKCryaTaumna MHCTPYMeHTa C
HeucrpaBHbIM OrpakAeHNeM He A0MyCKAeTCA. 3anpellaeTca KakuM-nu6o
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06pa3om (h1KCcMpoBaTh OrpaXkAeHUe B OTKPLITOM NONOXEHNN;

) MpoBepAiiTe paboTy NPY>XWHbI HUXKHEro orpaxxaeHvA. Ecnn orpaxaeHve
VNN NPYXUHA He PaboTaeT HOPMasbHO, TO MHCTPYMEHT He [I0MyCKaeTCA
9KCM/yaTMpOBaTh A0 TEX Mop, NOKa HEMCTPaBHOCTL He BYAET yCTpaHeHa.
MenneHHanA paboTa OrpaxkAeHNA MOXET ABNATLCA MPU3HAKOM
NOBPEXAEHUA AETANEHA, HANMHYMA OTIIOKEHNI CMOTbI UM MYCOpa;

K) OTBOAUTL OrpaxkAeHNe BPY4HYIO PaspeLlaeTca TOMbKO NPY BbINONHEHUM
0CO6bIX NPOMNUIIOB — “NOTPYXXHBIX” UMK “CNOXHBIX". HUXXHee orpaxxaeHve
NOAHUMAETCA PYKOATKOI. Kak TONbKO NNbHBINA AMCK BOMAET B MaTepuan,
orpax/eHue Heo6XxoaMMo OTNYCTUTb. Bo Bcex oCTanbHbIX Cyyanx HipkHee
orpax/eHue AoMKHO paboTaTb aBTOMATUYECKM.

1) Mepes Tem Kak NoCTaBUTL MUY Ha 3aroTOBKY Y6EaMTECk, YTO HIKHEE
OrpajkieHne 3aKpbIBaeT NUbHBIA AUCK. He3aKpbITbI NMNbHBIA AUCK,
BPALLAACH MO MHEPLWW, BLISOBET OTAAYY W MOPEXeT BCe Ha CBOeM NyTw.
OMHUTE O TOM, YTO MOCNE TOrO, KaK BbIK/ouaTeNb GYAET OTNYLLEH, INCKY
noTPeByeTcA elue HeKOTOpoe BPeMA /1A MOJHOI 0CTaHoBKYN. Bo nsbexarne
NoTepV rapaHTUM 3anpelaeTcA paboTaTk ¢ a6PasnBHLIMM Kpyramu.

M) Ecnv UMpKynapHaA ninna ocHalleHa pack/MHUBAIOLMM HOXOM, TO ero
Heo6X0AMMO CHATL Nepes, 06paboTKoil. PacknnHUBaIOLWWIA HOX NomeLlaeT
npu “norpy>Hoii” o6paboTke 1 BbI3oBeT oTaavy. Mo 3aBepLieHnn
“norpy>Hoi1” 06paboTkm creayeT 06A3aTeNbHO YCTaHOBUTL HOX Ha MECTO.
LLleKyanHaﬂ nuna ¢ NOCTOAHHbIM, HECBEMHbIM PACK/TMHNBAIOLLMM HOXXOM
HE noaxoaut AnA norpy>Hsix Nponuios.

W36eraiTe neperpeBa Anucka

+  Bcerna nposepAiiTe COCTOAHNE ANCKa Nepef] Ha4asom nioGoii onepauun
nunexuA. CneauTe 3a TeM, 4ToBbl AUCK Gbin OCTPLIM W COOTBETCTBOBA
obpabaTbiBaeMoMy MaTepuasy. 3aTynneHHble AUCKN CreayeT 3aMeHATb
W 0TAaBaTH Ha 3aTOHKY CMeunanucTy (ecnm 3To BO3MOXHO).

- Bo Bpema nunexvA nasaiTe AUCKy nopabotaTk 6e3 Harpysku 15-20
CeKyHA, 4TOGbI BO3A4yX Oxnaavn ero.

« CobniopaiiTe 0cobyio OCTOPOXKHOCTb BO BPEMA NUNEHUA TBEepAoii
npeBecyHbl. Tepable MaTepuaribl CO3AatT 60MbLIEE CONPOTUBNIEHME 1
MNOBbLIWAKT TENIOBYIO HAarpy3Ky Ha ANUCK 1 aneKTpoasuratenb. Mo aToit
npuvyvHe Heob6X0AMMO BbINOMHATL OXNaXKAEHVE BO3yXOM 4alle.

3HaKOMCTBO C u3genuem

1. MepeaHAA pyKOATKa

2. KHorka thuKcaumm BepTVKanbHOro nooxeHna
3. CoeguHeHve ana oTBoAa Mbinn

4. TnaBHaA pyKoATKa

5. KypKoBblIii BbIK/HOHaTE b

6. 3apHnii coukcaTop yrna HakoHa

7. PerynATop 4acToThbl BpalieHna

8. BapHee KpenneHue napannenbHoi HanpasnAoLen
9. 3aHniA Kyna4oK TO4YHON HacTPOiKn

10. YCTpOIACTBO 3amThl OT OTAAYN

11. KpbilKK WweTok

12. Mopowsa

13. CMoTpoBanA naHenb AnA HanpasnAoLWeR

14. ®ukcaTop HanpaBnAtoLLei

15. MepenHnii Kyna4ok TOHYHOW HACTPOVKM

16. MepenHee Kpennexue napannenbHoi HanpasnAoLLen
17. Mepennuii hukcaTop yrna HaknoHa

18. ®ukcarop rny6uHbI

19. Pyuka 610oKMpOBKY WNUHAENA

20. Pblyar BbiGopa pexxuma

21. WecTurpaHHblii Koy Ha 5 MM

22. OrpadkfieHune nubHoro aucka

23. BusyasibHble MHOMKATOPbI Nponuna

24. Hanpasnatowana

25. LLleCcTUrpaHHbIi Koy Ha 3 MM

26. YanuHuTens

27. MNpocTaBKa CoeVHNTENA HanpaBnAloLLen

28. Ctpy6umnHa

Ha3HaueHue

LivpkynApHaa nuna ¢ HanpasnAloWUMA AnA paboTsl «Ha Becy» 1 no
HanpasnalowmM. MpeaHasHadeHa AnA BbINONHEHNA NErkux 1 cpeaHeit
CIOXKHOCTM MOrPY>HBIX NPOMIIOB B AEPEBAHHbIX HAaCTMNaX, CTONeWHLAX N
Nof06HbIX 3aroToBKaXx.

Mpumesanme. [1nA HEKOMMEPYECKOro MCMONb30BaHA.

PaCﬂaKOBbIBaHVIe WUHCTPYMEHTA

AKKYpaTHO pacnakyiiTe 1 0CMOTPUTE UHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECH CO
BCEMM XapaKTepUCTUKaMM 1 PYHKLMAMN.

+  Y6eaumTeck, 4To BCe AETaNM MHCTPYMEHTA HAXOAATCA B XOPOLLEM
COCTOAHMM.

+  Ecnu kakve-n1bo fieTan oTCyTCTBYIOT U NOBPEXAEHDI, TO
9KCMyaTaunA MHCTPYMEHTA PaspeLlaeTCA TOMbKO MOC/E 3aMeHb! Takux
netanen.

MNepepn akcnnyartauunen

BbITS)KKa Nbinu

+ TMuna nmeeT coeauHeHne anA oTBoaa Nbinu (1) anameTpom 35 MM, ©
MOMOLLBIO KOTOPOrO MOXHO MOAKIIIOHUTE MHCTPYMEHT K CUCTEME 0TBOAA
nbinu Triton (TTSDES) nnu k nbinecocy.

BbiGop pexuma

YCTPOWACTBO BbIGOPA PEXMMa NO3BOMIAET NErko 1 GbICTPO NepeK/IioyaThCA
My OCHOBHBIMM (hYHKLIMAMM MHCTPYMEHTA: KeNaeMblii Pexim paboTel
3a[1aeTCA MOBOPOTOM pblyara Bbibopa pexkvma (20) B HyXXHOE MONoXeHue.

@ CwmeHa gucka

e MorpyxHan 06paboTka AnA 06bI4HON pe3kn
.@. PaaveTka. B 3ToM pexxume BbINONHAETCA NPONUA rnyGuHoMn 2,5 Mm.

Mpumeyanue. Moapo6HytO MHOPMaLWIO CMOTPUTE B COOTBETCTBYIOLLNX
paspenax aToro pyKoBOACTBa.

YcTaHOBKa 3aroToBKu

+ Bo usbexaHune 3alemneHna 1 0Taauu, onopbl KPYMHbIX NAUT U ASIMHHbBIX
AeTanei AoMKHbI pacronaratbCA No 06e CTOPOHbI OT Nponuna Ha
HeBOMbLIOM PACCTOAHNM OT HEro.

+ 3aroToBka yKnagbiBaetcAa l'II/ILleBOl:i NOBEPXHOCTbIO BHN3: BO3MOXXHO
pacluennieHue, v nyuwe, YToBbI OHO BOSHWKAIO Ha BTOPOCTENEHHOM
NOBEPXHOCTH.

JKcnayaraums
Pa6oTta B peXxume pasmeTku

B pexxmme paameTku rny6uHa pesaHuA ycTaHaBnmMBaeTcA Ha 2,5 MM (3/327).
MepBbIit, Pa3MEeTOUHbIV NPONN NO3BOMINT YMEHBIUWUTL TPEHWE Ha MUTbHOM
[vcKe, 0COBEHHO eCNv NocNeAyiolLMe Nepexo/bl BLINOMHAIOTCA C 6OMbLION
rNyGUHOM pe3aHuA. Pexunm Take NoneseH AA BbINONHEHNA NepBbIX
MPOXO/0B MO LMOHMPOBaHHLIM MaTepuanam u MenamuHocopMarbaeraHoOMy
CIOUCTOMY MNaCTUKY.

+ TMepeseauTe pblyar Bbibopa pexxuma (20) B NONOXeHWe «pas3meTka» g.

+ Tenepb rnybuHa pesaHua 3apukcnpoBaHa, u ANCK Henb3A byaeT
ONYCTUTb HKE 2,5 MM.

HacTpoiika rnyouHbl pe3aHus

CmoTpuTe pucyHok B.

nybuHa pe3aHnA HacTpanBaeTCcA B ananasoHe ot 0 fo 67 MM. [ny6uny
MOXHO 3aAaBaTh HEMOCPEACTBEHHO MO LWKane rny6uH, NpyuYem oHa
0TKanMGPOBaHa C y4ETOM TOMLWHbI HAMPaBAIOLEH, NOITOMY HUKaKMe
[IONONHUTESIbHbIE PacieTbl He TPeGYIOTCA.

Jlyywe Bcero, 4ToObl NMWUAbHBIVA AMCK BbICTynan 3a 06paTHYI0 MOBEPXHOCTb
3aroTOBKMW He 6onee, YeM Ha OfHY NOJHYIO BbICOTY 3yba.

. OcnabbTe chukcaTtop rny6uHbl (18) U nepemecTuTe ero no LwKane Tak, 4Tobbl

yKasaTesib COBMECTU/CA C TPEGYEMbIM 3HAYEHNEM INYOUHBI.

HapexHo satAHuTe chukcaTop.

. Tenepb nuna 6yaeT onyckaTbCA TONMbKO A0 3aAaHHON rNy6uHbI (B pexume
norpy>xHoit 06paboTkm).

MpumeyaHue. Ecnv HeobxoaMMo 3aaath ry6uHy ¢ BbICOKO TOYHOCTbIO,

BbINOSTHUTE HACTPOKY B XOAE HECKOMbKUX MPOGHBIX MPOXOA0B MO KYCKY

6pakoBaHHOro MaTepuana, KOHTPOMPYA TYGUHY YroMbHNKOM.

w
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PerynupoBka yrna B BEpTMKanbHOIA NNOCKOCTM

CmotpuTte pucyHok C.

+ Yrof Hak/oHa pesxyLIero MHCTPYMEHTa MOXET PerynMpoBaThCA B
AnanasoHe 0° - 48°

. OcnabbTe nepeaHuWii 1 3aaHWIA (huKcaTopbl yrna HakioHa (6 n 17).
ToBepHI1TE KOPMYC NIkl TaK, YTOBkI yYKa3aTeslb, PACroNoXeHHbI PAAOM C
nepeiHM (PUKCATOPOM Yriia Hak/oHa, COBMECTUICA C HYXHbIM 3Ha4EHUeM
Ha wKkane.
HapnexHo 3aTAHUTE NepeaHuii 1 3aHuil rkcaTopbl yria HaksioHa (6 n 17).
. Tenepb NHCTPYMEHT 3ahMKCMPOBAH 1 rOTOB K 06PaBOTKE Mof 3afaHHLIM
yrnom.
Mpumesanue. Ecnn HeobxoanMo 3aaaTh Yron ¢ BbICOKOM TOHHOCTBIO,
BbINOSTHMTE HACTPOWKY B XO[1€ HECKOMBKMX MPOGHBIX MPOXOA0B MO KYCKY
6paKoBaHHOro MaTepuana, KOHTPONMPYA Yron C NOMOLLBIO YroNbHIKA.
BAXHO! Mpy BbINOAHEHUM NPONMAOB MOA, YTIOM BaXKHO 3ahrkcnposaTh
nnny Ha HanpaenAowei. MoaAPoGHYIO MHhopMaLMIo CMOTPUTE B pasaene
«O6paboTka nop yrnom».

I
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PerynMpOBKa 4acToTbl BpaLLeHUsa
Cmorpure pucyHok D.
YacToTa BpalueHna 3aaeTcA perynATopom (7). OH no3sonuT Bam
BbIGPATH Ty YACTOTY, KOTOPaA COOTBETCTBYET OGpaGaThiBaeMoMy
marepuany.
+ B Tabnunue Hke AaHbl pekoMeHaaLm no BbIGOpY 4acToTkl BpalleHUA B
3@BMCMMOCTM OT 06pabaTbiBaeMoro Matepuana.
Tun matepuana
LlenbHan apesecuHa
(TBEPAbIX UMW MArKUX NOpoA) 4-6
acn 5-6
KneeHan apesecuHa, CTONAPHaA NuTa,
LINOHNPOBAHHbIE NANTBI U MEJIOBaHHBIV KapToH 2-5
TeepaanA ApeBecHO-BOOKHWCTaA NanuTa 1-4

HacTpoiika ckopocT

C6opka HanpaBnsiowen

B KOMNNEKT HanpaB/AIOWUX BXOAAT:

+ 2 Hanpaenalowwe no 700 mm (24)

+ 2coeanHNTeNA ANA HaNpaBnAoWEN.

Mpumesanmne. Kax/apblii CoeMHNTENb COCTOUT U3 ABYX YacTeil.

Hapau.mBaHue Hanpasnsiowei
Mo>HO cpalumBaTh Hanpasnaiolme (24) ANA yBeNUYEHNA ANMHbI
MPOMKIOB C MOMOLLBIO CrIeLMabHBIX COeANHUTENEN.

+  Kaxablii coeavHuTeNb ANA HanpaBnAoLei COCTOUT U3 NPOCTaBku (27) n
YANMHUTENA (26) C BUHTAMU C LIECTUIPaHHON rONOBKOA.

+ Tpu c6opKe COeAMHUTENA, NPOCTABKA YCTaHABNIMBAETCA Ha GOKOBYIO
4acTb YASMHUTENA HANPOTUB FOSIOBOK BUHTOB (CMOTPUTE PUCYHOK H).

. BcTaBbTe oavH coeavHUTENb B BEPXHUIA KPENEeXHbIN KaHan (Ha nuueBomn
4acTy HanpasAIOLLEN) (PUCYHOK ).

. Y6eANTECh, YTO LWECTUIPaHHbIE TOMIOBKU BUHTOB Hanpas/ieHs! OT
HanpasBnAOLLEN.

. BeeanTe coeavHNTENb B KaHas A0 MOMOBYHbI, YTOObI 2 BUHTa
pacnonaran1ce BHYTPY KaHana, a fia 0CTaBasnCh OTKPbITbIMU (PUCYHOK ).

. 3aTAHWTE [Ba BUHTA C LWECTUrPaHHON rofoBKO BHYTPY KaHana, YTobb!
NPUKPENUTL COEANHNTENb K HanpPaBnAIoLLe.

. 3aTem noBTOpUTE 3Ty NPOLELYPY; BTOPO COBAVHUTENb BCTABNAGTCA B
HVDKHUNIA KpenexHbIi KaHan (Ha HYdKHel CTOPOHE HanpasnAtoLLei) (PUCYHOK
J).

. AHaIOrM4HbIM 0GPA30M, LECTUMPAHHBIE FONIOBKI BUHTOB AOMKHbI ObiTh

[LOCTYMHbIMK. 3ahUKCUPYIATE COBANHUTENb, 3aTATMBARA BUHTHI.

Mp1coeanHITE BTOPYIO HANPABAILLYIO K CBOGOAHBIM KOHLIAM

COeAMHIUTENEN TaK, YTOBbI KOHLIbI ABYX HAMPaBAAKOLMX COMKHYIACH.

(pucyHok K)

3aTAHUTE BUHTI C WECTUMPaHHBIMMU FOMIOBKAMM, Y4TOGLI MPUKPENUTL BTOPYIO

HanpaBAOLLYIO K NEepPBOiA.
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MoaroToBKa HanpasAsIoOLLEN

+ Tepen nepsbiM UCMONL30BaHUEM HEOGXOAMMO 06Pe3aTh PE3NHOBYIO
NeHTY BAOSb OfIHOM KPOMKI KaXKI0M 4acT! HanpaBAIowen.

. MpUKpenm1Te HaNPaBAIOLLYIO K MOAXOAALIEMY KYCKY HEKOHAVNLIMOHHOM
[ApeBecuHbl cTpybumHamu (28) (cM. «CTpy6LMHDI»).

MepeBeauTe MUy B peXKm pasmeTku (cM. «PaboTa B pexxume pasmMeTKn»).

BbINonH1Te Nponun nNo Bcewn AnvHe Hanpasnaoweit. Mpy aTom nexHTa
0BPEXETCA TOYHO B HYXXHbIi pasmep.

. YTUNU3UpyiiTe OTXOAbI PE3UHOBO NEHTHI.

@ n
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oﬁcﬂy)KVIBaHVIE Hanpasnfowen

« [epep nepBbIM UCMONL30BAHMEM (1 MO MEpe HEO6XOANMOCTU B
AanbHeiem) HaHecuTe TOHKUIA CoVi pacnbiIAEMo cmasku. Tak nuna
OyneT nerye xoAMTb MO HAaNPaBNAIOWENA.

+ He ponyckaiiTe CKONNEHWA NbiK, ONWIOK W NPOYEro Mycopa Ha
HanpasnALWen.

3axumbl (TTSWC)

Baxumbl Triton NO3BONAIOT BbICTPO W HAAGXKHO NPUKPENUTL HaNPaBAIOLLYIO K
3aroToBKe, 06eCneynBatoT TOYHOCTb U BbICTPOTY 06PaBOTKU.

. YNOXU1Te HanpaB/AIOLLYIO Ha 3aroTOBKY W BbINOSHUTE BbIBEPKY ee
NOMOXEeHVA BAOMb IMHAM Nponuna.

BcTaBbTe TOHKMIA BEPXHIA 3aXBaT 3aXKMMa B HIKHUIA KpenexHbIin kaHan (B
HWKHEi YacTu HanpasnaioLei). (prcyHok L)

Kauad pyuKy 3axma, NOAHUMIUTE 1 NPKMUTE BTOPOI 3axXBaT K HUXKHE
4acTy 3aroTOBKM.

. MosTOpUTE NpoLeaypy ANA APYroi CTOPOHbI HAaNPaBAAIOLWE.
MpumeyaHune. 3aXVMbl MOXXHO BCTaB/NATH B BEPXHUIA KpeneXHbIid kaHan (Ha
JIMLIEBOI CTOPOHE HanpaBnAIoLLEN).

BAXXHO! 3aroToBka A0/MKHA MMETb NOAXOAALLYIO OMOpY, PACNONOXEHHYHO
PALOM C NiuHMel Nponuna. CMOTpUTe pasaen «YCTaHoBKa 3aroToBKM» B 3TOM
PpyKoBOACTBE.
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Wcnonb3oBaHue KyNaykoB TOYHON HaCTPOMKMN

+ TlepefHuve 1 3agHUe Kynayku TO4HOM HacTpoiku (9 u 15) No3BonAlT
YCTPaHUTh IKOHT NSkl OTHOCUTESBHO HANPAB/AIOLLEN W MOBLICUTL
TOYHOCTb PE3aHNA MPU NEePEMELLEHIN MUNbI.
1. OcnaGbTe pblyari KpenneHnA NepeaHero 1 3aiHero Kynaykos TOYHON
HacTpoiiku (9 n 15).

2. YcTaHoBWTE Ny Ha HaNpaBRAIOLLYIO.

3. BblbepuTe NnLHVe 3a30pbl, MOBOPaYMBanA Kynayku HaCTPOWKW, U 3aTAHNTE
X KpenmneHua.

MpumeyaHue. Koraa KpenneHna Kyna4ykos TOHHOW HACTPOKM HAXOAATCA B

Li@HTPasIbHbIX MONOXEHNAX, TO KyNa4kn HaXOAATCA B KPaitHeM BblABUHYTOM

NOMNOXEHUN.

3au.w|Ta 0T oTAAuM

OTpaya — 3T0 HEKOHTPOMPYEMbIiA MOALEM MHCTPYMEHTA C 3aroTOBKM 1
0TOpackiBaHe ero B CTOPOHY OnepaTopa npy 3alemneHny, YpeamepHon
nofaye Wi GUEHNN NILHOTO AMCKa.
+ DyHKUWA 3aWNTbI OT OTAAYM NPEAOTBPAaLLAeT TPasMbl onepaTopa npn
HEOXWAAHHO OTAaje NI
. MoBepHWTe yCTPOIACTBO 3almThl OT oTAaqm (10) B nonoxexne «0» (nepen
Tewm, KaK yCTaHOBUTb NNy Ha HaNPaBAOLLYIO).
. Koraa nuna BCTaBNAETCA B AepXXaTeNn HanpasnaioLlei, yCTPocTBo
3alWMThI OT OTAAYM BKIIOYAETCA aBTOMATUNYECKM.
Mpumeuanue. Ecnn oTAaua BCe-Taku CyYMNach, To Nepea Tem, Kak
MPOAOMXNTL 06PaGOTKY YEeaUTECh, YTO HaNpaBNAIOLLAA He NOBPeXAeHa.
O6paboTka

N
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A BHUMAHMUE! Y6eauTech, 4TO 3aroToBKa 1 HanpasnAloLlan HaaexHo
YCTaHOB/IEHbI 1 3aKPENIEHbl, 1 YTO UX CMeLLEeHIe BO BpeMA paboTsl Mfb
UCK/IIoHaeTCA.

A BHUMAHMUE! Bcerna aep><ute MHCTPYMEHT 06enmi pykamu 3a
NepeaHiolo 1 3a/IHIOK PYKOATKM.

A BHUMAHMUE! Begute nuny Tonbko Bnepen. SAMPELLIAETCA TAHyTb
nuny obpatHo K cebe.

BHUMAHME! HapeHbTe BCe cpeacTBa 3alumTbl, KOTOPbIE AOMKHbI

1CnoNb30BaThCA NpM paboTe C 3TUM MHCTPYMeHTOM. CMOTpuTe npasuna
TexHUKM 6e30nacHoCTu.
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. Y6eauTech, 4To hukcaTop Hanpasnmou.lew (14) 1 YCTPOICTBO 3aluThbl OT

oTaaum (10) ycTaHOBNEHbI B MONOXEHME
BcTaBbTe NepeaHioio YacTb Mkl B HANPABMAIOLLYIO.

. Ecnu HeobxoaMMO BbIMOMHUTL MPOMUA NOA, YroM, 3adpukeupyiiTe nuny,

nosepHyB hrkcaTop HanpasnAoLeii (14) B nonoxeHue

. MepesepuTe pblyar BbiGopa pexiima (20) B peXumM rnorpysHoii 06paboTkun

VNN PeXUM PasmMeTkn

. Kpenko Bo3bMWTECH 3a Nty 06eUMU pyKammn 1 HOXXMUTE KYPOK (5).
. [loxxanTech, noka AMCK PasroHUTCA A0 NOSHbIX 060POTOB, HAXKMUTE KHOMKY

(huKcaLMM BEPTUKASNBHOTO MOMOXEHNA (2) 1 ONYCTUTE ANCK Ha 3aAaHHYI0
rny6uHy.

. MepenBnHbLTE NUAY BNEpea 0 KOHTaKTa MU/bHOMO AMCKA C 3aroTOBKOMN 1

HayHUTe 06paboTKY.

. BoibepurTe NpasuibHYIO Nofady: C/MLKOM BbICOKaA noaaya npuseaet K

MOBBILIEHHOM HArpy3Ke Ha ANMEeKTPOABUraTeb, & CAMILIKOM HU3KaA BbI30BET
V3MULLHIOI0 NPUTUPKY 3aroTOBKW. He fienaiiTe HUKakux peskux ABVXKEHWI
nMnoiA.

. 3aBepLuvB Nponus, OTNYCTUTE KYPOK M IOXKAUTECH, NOKa ANCK He

0CTaHOBMTCA. TOBKO MOC/IE 3TOrO Pa3pellaeTcA CHAMATb Ny ¢
HanpasnALLen.

06pa6oTka nog yrnom

A BHUMAHME! lNpu BLINOMHEHWM MPONWOB MOA, YFIOM BaXKHO
3athuKCHpoBaTh MUY Ha HaNpaBAIoLLEN.

1

. [inA aToro noBepHuUTe chukcaTtop HanpasnALel (14) B nonoxexune «l».
2.

Cobniopaiite MHCTPYKUMK 13 pasaena «ObpaboTka» B 3TOM PyKOBOACTBE.

BbinosiHeHne NorpyXHbIX NPONUNOB

ZEN

IS

o

. Op1eHTVpYyACH MO BU3yasibHbIM MHAMKaTopaM nponwvna (23), yctaHoBuTe

MUY Ha Hanpas/AIOLLYIO B TOM MeCTe, B KOTOPOM AUCK [A0/KEH Bpe3aTbcA
B 3aroTOBKY.

Kpenko BoabMUTECH 3a NIy 06enMU PyKamu 1 HXKMUTE KYpoK (5).

. [oxxanTech, Noka ANCK pasroHUTCA A0 MOJHbLIX 060POTOB, HAXMUTE KHOMKY

(huKCaLMM BEPTUKASBHOTO MOJIOXEHNA (2) W, OMYCKaA AMCK, BPEXXLTECH Ha
3a/iaHHyIo TNyGUHY.

. BbinonunTe nponun. Touky nogbema ninfibl C 3aroTOBKU TakXXe MOXHO

0TCNeanTb Mo UHAMKaTopam nponuna.

. He cHmaiiTe nuny ¢ HanpaenAtoLweli A0 Tex nop, NokKa NNbHbIA ANCK He

OCTaHOBWTCA MOSTHOCTBIO.

OcHacTKa

MecTHble avneps! Triton npeanaraioT NosHbIA aCCOPTUMEHT OCHACTKM 1
VHCTPYMEHTOB, B TOM Y/ CNe NUNbHbIE ANCKM.

BanuyacTv MOXHO 3aKasblBaTh Ha caiiTe toolsparesonline.com.

Peiiciumna (TTSTS)

SN

PeiicLumHa no3BoniAeT ycTaHaBMBaTh HANPaBNAIOLLYIO C BbICOKOM
TOYHOCTBIO MOA YrNOM 90° K KPOMKE 3aroTOBKY U BbINOMHATH
nepreHa Ky NAPHBIE NPOMUbI.

OHa 0COGEHHO MosIeaHa Toraa, KOra HEO6XOAVMO BEIPE3ATb HECKOMBKO
POBHbIX MOJIOC U3 OAHOMO KyCKa MaTepuana, Cob/ioaan TOYHOCTb
B3aWMHOro NOI0XKEeHUA KPOMOK.

. BcTaBbTe peviCLunHY B HWXKHWIA KpENeXHbIi kaHan (B HXHel YacTn

HanpasnAlLLelt) Tak, 4Tobbl ee niockaA cTopoHa Bbina obpalueHa K
ASIMHHON CTOPOHE HanpaBnAoLEA.
3akpenuTe peiCLUVHY BUHTOM C LIECTUrPAHHO FOIOBKOIA.

. Tenepb Npu yCTaHOBKE HaNPaBNAIOLLIEi Ha 3ar0TOBKY, PENCLUIMHA

PacronoXM1TCA BAOML KPOMKM, & HanpaBnAlowan BCTaHeT nog yriom 90° K
HeiA.

Mp . PeliclumHa T NpUMepHO 140 MM [AUIMHbI HaNPaBNAIOLLEN.

Mpucnoco6nenne pns perynuposku yrna(TTSAG)

+  MpucnocobreHre No3BOMAET YCTaHABNBATL HANPABAIOLLYIO MO YT/IoM
B ManasoHe +/- 55°. OHo ofecneynBaeT BbICOKYIO TOYHOCTb 06PabOTKU.

+  YHMKanbHaA ABOMHAA WKasa no3BONAET OCYLECTBATE HACTPOIIKY B
MOJSIHOM AVanasoHe YrioB OTHOCUTENbHO CXOAHOMO NoNoxeHnaA (90°).

. BcTaBbTe NpuUcrocobeHne A PEryMpoBKM yria B HUKHNA KPEnesHbI
KaHan (B HVDKHeVi 4acTy HanpaBNAIOLLE) U crierka 3aTAHNTE BUHT C
LIeCTUrPaHHO rONOBKOA.

. Ynepes NpAMyIo KPOMKY MPUCNOCOGIEHNA B KPOMKY 3aroTOBKY, MOBEPHUTE
HanpaBnAIOLLYIO Tak, YTOBb! €€ KOHeL|, COBMECTUIICA C OTMETKO HYXHOro
yrna Ha WwKane npucrnocoGneHna.

. 3advkenpyinTe Tpebyembilid yros, 3aTAHYB BUHT C LWECTUIPaHHOMN roNOBKOW.

Mpumeyanue. MNMpucnocobnexne AnA perysMpoBKyM yrna 3aHuMaeT npyMepHo

140-220 mm (5-2" — 8-2/3") ANVHBI HaNPaBNAOLEN.
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MapannenbHas HanpaBnsiowas (TTSPG)

+ B HEKOTOPbIX Cly4anX HEBO3MOXHO NPUMEHAT OObIHHYIO
HanpasnAoLLLyto. Toraa MOXHO MCMONb30BaTh NapannenbHyio
HanpasnAioLiLyto. OHa NO3BONNT BbIMNOMHATL TOYHbIE NPOMWUbI,
napannenbHble KPOMKe 3aroTOBKMU.

« MapannensHas HanpaBnAOLWAA MOXET pacroniaraTbCA Kak ¢ NeBoi, Tak
1 C NpaBoil CTOPOHbI OT MU/LHOrO AMCKa.

. OcnabbTe nepeaHee v 3afHee KpenseHna napansienbHoi HanpasnatoLei

(8 1 16) Ha nune.

BcTasbTe napannenbHyto Hanpas/ALLYIO B KpenexHble nasbl B Noaowse

nnmbl.

. Monb3yAck WKanoii Ha NapannenbHoii HanpasnAloLei, 3ananTe
PacCTOAHWE OT MUMLHOTO AVCKA (LIMPVHY OTMNIMBAEMOro MaTepuana).

. BakpenuTe napannesnbHyio HanPaBAIOLLYIO, 3aTAHYB NepeH1e 1 3aaHee
KpenneHua.

n
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Cuctema otsopa nbum Triton (TTSDES)

+ Cuctema oTBoAa nbinu Triton AnA norpy>xHbix nun Triton ob6ecneynsaeT
6€30MaCHOCTb 1 YNCTOTY Ha paboyem MecTe.

+  TMonyxecTkuit MeLwok o6bemom 1000 mn cobepeT 6onee 90% nbinu,
NPOV3BOAVIMONA NP MUNEHNM.

+  HeTkaHbIii MaTepnan oTINYaeTCA OTANYHBIMI XapaKTepUCTUKaMmn
unbTpaLmMK, a CMOTPOBAA NaHenb 06ier4aeT KOHTPOIb 3a 3arosHEHNeM
melKa.

+ YT06bl MewokK paboTan ¢ oNTUManbHOM APhEeKTUBHOCTbIO,
pekomMeHAyeTCA BbITPAXMBATL Nbllb TOMAA, KOraa OH 3anoIHATCA Ha %
(Vnw paHbLue).

+  Cucrtema 0TBOAA MblIN NPOCTO BCTaBNAETCA B COOTBETCTBYOLLEE
coeanHeHue (3).

TexHuyeckoe 00CNyXuBaHue

A BHVMAHWE! Mepep BbINONHEHNEM KaKuX-1IMB0 PerynimpoBoK 1nmn
onepaumii 06Cny>XnBaHNA BCEraa OTKIIOHaTe MHCTPYMEHT 1 OTCOeAUHATE
€r0 OT UCTOYHMKA NUTaHWA.

00wwmit ocmoTp

+  PerynApHo npoBepAiTe 3aTAXKY BCEX KPeneXHbIX BUHTOB. Co BpemMeHeM
3aTAXKa MOXeT ocnabesaTb OT BUOPaLMK.

« Mepen KaxabIM UCMO/b30BaAHNEM UHCTPYMEHTa OCMaTpUBaiTe WHYP
NUTaHUA Ha NPpeaMeT NOBPEeXASHNIA UMK U3HOCca.

+  PeMOHTHbIE onepaLynm A0MKHb! NPOBOAUTLCA TOMBKO OPULINASBHEIM
CepBUCHBIM LieHTpoM Triton. 3Ta peKoMeHAaUMA PacrpoCTPAHAETCA U Ha
LWHYPbI-YANMHUTENN, UCMIONb3YEMble C UHCTPYMEHTOM.

006cny)XMBaHWE NUBHOMO ANCKA

+  PerynApHo ocMaTpuBaiiTe AMCK Ha NpeaMeT 3arpASHEHNA CMOON U
onuakamu. Mpy HEOGXOAMMOCTY €r0 MOXKHO OYMCTUTh CIPEEM Ha OCHOBE
PacTBOPUTENA W CKUMMAAPOM.

+ PerynapHo npoBepAiiTe NWbHbIA AUCK HA NPEAMET OTKIIOHEHWIA OT
nnockocTHoCTY. Ecnv ek AedopmMnpoBaH, TO Ha dneKTpoaBuraTesns
V1 PeflyKTOp HauYMHaeT AeiCTBOBaTkL Ype3aMepHan Harpyaka. PaGoTa ¢
TaKNMN AMCKaM1 MOXET ABUTLCA MPUYMHOM NOTEPU rapaHTum.

«  PerynAapHo ocmaTpuBaiiTe 3y6bA U3 kaptuaa Bonbtpama. OHM JOMKHbI
6bITb OCTPLIMK, 6e3 noBpexaeHuit. Mpy HeobxoaMMOCTU 3aTaqvBanTe
VNN 3aMEHANTE MNMbHBIE ANCKU.

Mpumeyanue. Mpun nepesatouke 3y6beB HEeNb3A N3MEHATL NEpPeaHUin yron.
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3ameHa NubHOro AnCKa

+  TpumeHAiiTe TONLKO ANCKM AnamMeTpoM 185 MM Noa WMPKHY nponuna
0T 2,2 fo 3,5 MM, NpeaHa3Hay4eHHbIe ANA LWPKYIAPHBIX MW C 4acToToN
BpAaLLEHNA Ha XOIOCTOM Xofly He Huke 5000 06/MuH.

+  Kateropuiecku 3anpeliaeTca yCTaHaB/IMBaTh BbICOKOCKOPOCTHBIE
CTaslbHble ANCKM UM abpasuBHbIe KPyrv. YCTaHOBKA PexyLiero
VHCTPyMeHTa APYroro Ha: wm T K notepe
rapaHTiu.

. He yCTaHaBl‘IMBaﬁTe HEKOHAMUWNOHHbIE NUNbHbIE ANCKW. CJ‘IeFlI/ITe 3a T1em,
4TO6bI pe)KyLLlVII?I VHCTPYMEHT OCTaBasiCA N/I0CKUM U OCTPbIM; Hanu4ne
TPeLWnH 1 Npo4mx ﬂ,eQJeKTOB He fionyckaeTcA.

CmoTpuTe pucyHoK E.

. MepeseauTe pbiyar Boibopa pexxknma (20) B NonoxeHve “cmeHa aueka”

[

. HaxkmnTe KHOMKY hkcaumm BepTVKanbHOrO MOMOXKEHUA (2) 1 onycTuTe

nnny. Muna 3achmkenpyeTca Ha Toi rny6rHe, Npu KOTOPOI Hepes OKOLIKO B

OrpaXkAeHNM NULHOTO AncKa (22) OTKPBIBAETCA AOCTYN K BUHTY KpenieHna

Ancka.

BcTaBbTe WwecTurpaHHblii Koy (21) B rofloBKY BUHTA U HAXKMUTE KHOMKY

6n10KMpoBKY WNHAENsA (19) (prcyHok A).

. MoBopaumBan K/loY B HaNpaeneHny BpaLeHa ancka (MpoTUB YacoBoit

CTPenKw), BbIKPYTUTE BUHT 1 CHUMWTE ero BMECTe C Hapy>XHOM Lait6boit.

OCTOPOXHO CHUMUTE U3HOLLIEHHBIM INCK C ONPaBKM Ha WhnHAene,

BbITALLWTE ro Yepes 0TBEPCTUE B HKHEN YacTu OrpaxaeHna u yepuTe.

OCTOPOXHO BCTABLTE HOBbIN AVCK Yepes HI3 OrPaXAEHNA U HaAeHbTe

€ro Ha onpasky Ha WwnuHaene. [IVck AomkeH 6biTb 0BpalleH Hapyy Toi

CTOPOHO, Ha KOTOPYIO HAHECEHBI HaANUCK 1 3o6paXkeHnA. Hanpasnetue,

yKa3aHHOe CTPEsIKO Ha AUCKE, AOMKHO COBNaAaTh C HanpasieHnem,

yKa3aHHbIM CTPESIKOM Ha OrpaXkACHUN.

. YCTaHOBUTE Ha MECTO Hapy>XHYIO Waiiby, BCTaBbTE Yepes Hee KPenexHbIn
BUHT 11 3aKPYTUTE €ro, He 3aTAMMBAA CUMbHO.

. Y6eanTech, 4TO AMCK NOCaXeH HaaaexalliM 06pasoM, HaXXMUTE KHOMKY
6710KVMPOBKI WNWMHAENA U HAAEXHO 3aTAHMTE BUHT LIECTUMPAHHBIM KITIOYOM.

. BolkntoumnTe hrkcaumio BepTUKaIbHOrO MOMOXKeHUA KHOMKO 1 fante
MNLHOMY UCKY MOSIHOCTBIO YIAT 33 OrpaxaeHue.

[
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Ouuctka

+ [MopaepxviBaiiTe BEHTUNALMOHHbLIE OTBEPCTUA MHCTPYMEHTA B YMCTOTE,
He lonycKaiiTe 3acopeHua.

+ PerynApHo npoTvpainTe Mbifb U rpA3b TPAMKOW U MArKOW LETKOW.

+  3BanpeLaeTcA NCNO/b30BATb LUENOYHbIE BEWECTBA [NIA OYUCTKM
NNacTUKOBbLIX AeTanei. PeKoMeHaYeTCA Nob30BaTLCA BAXHON
TpANKOW. He nonyckavite KOHTaKTa Nusbl ¢ BOAOK.

+ PerynApHo cmasbiBaiiTe BCe ABMXKYILUMECA fieTanu.

Cmaska

+ Bce ABWXKyLMECA AETANM [OMKHbI PErYNIAPHO CMa3blBaTLCA NOAXOAALLE
pacnbinAemMoin CMasKow.

3ameHa WweTok
CmoTpuTe pucyHkm F 1 G.

+ TpachuToBbIE WETKN ABNAIOTCA PACXOAHBIMU AETaANIAMU, KOTOpble
Heo6XoaMMO perynApHO ocMaTpuBaTh U 3aMEHATHL Mo Mepe M3Hoca.

. OTKAI0YMTE MUY OT MUTAHWA 1 BBIKPYTUTE KPBILWKK WeTOK (11). OCTOPOXHO

MOTAHNTE 3a BLICTYNAIOLNE MPYXXHbI 1 BBITALMTE WETKM.

Ecnun ocTaTouHbIli pasmep Kakoi-nmbo us WweTok MeHee 6 mm (15/64”),

3aMeHuTe 06e AeTann OpUrMHasTbHbIMM LeTKamu Triton, KOTOPbIE MOXHO

nprobpecTu B ohuLManbHbIX CEPBUCHDIX LieHTpax Triton.

. YCTaHOBWTe CTapble/HOBbIE LeTKM Ha MeCTO, BCTaBbTe W MOTHO 3aKpyTuTe
KPBILLKM.

Mpumeyanue. Komnanma Triton Precision Power Tools He HeceT

OTBETCTBEHHOCTY 3a yluep6 1nv TpaBMbl MO NPUYMHE HapYLIEHNA NpaBu

3KCMyaTaUni N HECAHKLMOHMPOBAHHOTO PEMOHTA MHCTPYMEHTa.

N~
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KoHTaKTHbIE flaHHbIe:

3a TeXHU4ecKOoi NoAAEePXKKOIN NN YCyramu o PemMoHTY obpatiaitec Ha
HalLy ropAYyIo IMHUIO Mo TenedoHy (+44) 1935 382 222.

CaiAT: tritontools.com/en-GB/Support

Anpec:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Benukobputanua)

XpaHeHue

* VIHCTpYMEHT fomkeH XpaHUTbCA B HAAEeXHOM, CyXOM 1 HeloCTyNHOM AnA
netei mecTe.

Yrunusauus

YTunusauma HepaboTaloLLero 1 He NoANexallero PeMoHTy

BNEKTPOMHCTPYMEHTA A0/KHA BbINONIHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C

rocyAapCTBEHHbIMU HOpMaTMBaMU.

+  3anpelaerca yTUAM3npoBaTh 3N1eKTPONHCTPYMEHT 1AM UHOMA oM
3NeKTPUHECKOrO 1 9NEKTPOHHOro 060pyA0BaHNA C 6bITOBLIM MYCOPOM.

+ O6paTuteck B MeCTHOe yrnpassieH1e Mo yTUamM3aumm oTXo40B 3a
MHbopMaumeit 0 NpaBubHbIX MeToAaX YTUN3AUMN MHCTPYMEHTA.
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Mouck n ycTpaHeHue HeucnpaBHocTeﬁ

HeucnpaBHoOCTb

BoamorxHasA npu4ynHa

Bo3moixxHoe pelieHue

He cpabaTtbiBaeT Bhiknitouatesns (5).

OTeyTCTBYET NUTAHNE.

MpoBepbTe COeaANHEHNE C CETbIO MUTaHNA.

HewcnpaseH BbiknloyaTenb NMUTaHNA.

CpaiiTe NHCTPYMEHT B OhuLIMabHbIA CEPBUCHBIN
ueHTp Triton Ha 3ameHy BbiknloYaTena.

VIHCTPYMeHT npopa6oTan HeKOTopoe BpemA 1
OCTaHOBUCA.

VIHCTPYMEHT neperpesaeTcA

OTK/II04UTE UHCTPYMEHT U AANTE eMy OCThITh
10 KOMHATHOV TemnepaTypsl Mpocneante

3a TeM, YTOGbl OTBEPCTUE A/IA OXNAXACHUA
aneKTpoABUraTena 6biIn YUCTBIMU

HeynosneTBoputenbHoe KavecTBo NneHna

W3HolweHbl 3y6bA ancka

3amenuTte guck

[vick noBpexxaeH

3ameHuTte guck

Bubpauum nnm HeHOPMabHbIN LyM.

[lck HenpaBWIbHO yCTaHOB/EH

MepeycTaHoBuTE ANCK

Ocnabno kpennexue avcka

3aTAHUTE BUHT KpenneHna aucka

Ocnabno KpenneHue [pyroi 4acTy MHCTPYMeHTa

MpoBepbTE U, N0 BO3MOXHOCTY NOATAHUTE.
B NPOTUBHOM CrlyHae CAANTe UHCTPYMEHT Ha
PEMOHT B OhMLIMasbHbIA CEPBUCHBIN LIeHTp Triton

HenpasunbHO ycTaHoBNEHa ocHacTKa unn
ocnabno ee kpennexue

VicnpaBbTe yCTaHOBKY OCHACTKM

HenpasunbHana 3aTAXKa Kyna4ykoB TOHHOM
HacTpoVKu Hanpasnawowwei (15 n 9)

BbInonHuTe 3aTAXKY NpaBusbHO, YTOObI
YMEHbLUTH BUGPaLMIO W NOBLICUTL
ahheKTUBHOCTL 06paboTKN
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Deknapauus cootsetcTeus CE

Hwxkenoanucasuwmiica: MocnoavH Jappen Moppuc
(Darrell Morris)

YNOSIHOMOY€EHHbIN KomnaHueii: Triton Tools
3anBnAeT, 4To

HacToAwan neknapauna 6bina BbinyLleHa Mof €AUHONNYHYIO
OTBETCTBEHHOCTb NPOM3BOANTESA.

O61BeKT HacToALLel Aeknapaumy oTeeqaeT TpeboBaHUAM
COOTBETCTBYIOLIMX HOPM YHUhMKaLKM EBpocoiosa.

NneHTUKaUMOHHbIN KoA: 534156
Onucanue: KoMnnekT nunbl Ha HanpaenAlowmx 185 mm, 1400 BT
CooTBeTCTBYET CieAyIoWUM AUPEKTUBAM U CTaHAapTaM:
+ [OupekTtuBa no mawmHam 2006/42/EC
+  [MpeKTMBa MO dNIEKTPOMArHUTHOM
cosmecTumocTy 2014/30/EC
+  [vpekTunBa 06 OrpaHUYeHNN CMONb30BaHNA
BpeAHbIx Belects 2011/65/EU

EN 62841-1:2015

+ EN62841-2-5:2014

« EN55014-1:2006+A1+A2
« EN55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

YnonHomoueHHblit opran: TUV Rheinland
Bnapenew TexHU4ecKon AOKYMeHTaumu: Triton
[Oara: 03/09/2018

Moanuce:

FocnoavH Oappen Moppuc (Darrell Morris)

[vipekTop

k v agpec np

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. IOpuaunseckuin

appec: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Benukobputanus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Koszonjik, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Gtmutato a
termék biztonsagos és hatékony lizemeltetéséhez szikséges informéaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonl6 termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
Utmutatét, hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot hasznélé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

Akésziilék adattablajan jeldlések talalhatoak. Ezek fontos informéaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznalatarol.

Viseljen fiilvédét.

éOO; o Lz
@ Viseljen védémaszkot.

Viselien védészemiiveget.

Viseljen fejvédét.

Viseljen védokesztydit.

Viseljen védéruhazatot.

Ugyeljen a visszarugasra!
Figyelem: Eles pengék vagy fogak!

Ne hasznalja es6ben vagy nedves kérnyezetben!

Mindig valassza le a gépet a halozati fesziltségrél, ha nem
hasznalja, vagy miel6tt barmilyen beallitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

Olvassa el a kezelési Gtmutatot.
Viseljen munkavédelmi labbelit

FIGYELEM: A mozg6 alkatrészek z(z6dasos és vagott sériléseket
okozhatnak.

Vigyéazat!

Miiszaki roviditesek

v Volt

~,AC Valtakozo fesziiltség

A, mA Amper, milli-Amp

no Uresjarati fordulatszam:

Atméré

° Fok

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/min or min-1 Fordulat vagy loketek percenkénti
szama

dB (A) Decibel — ,A” stlyozott

m/s? Rezgés értéke

Miiszaki adatok

Tipusszam: TTS185KIT
Fesziiltség: 230 V~, 50 Hz
Teljesitmény: 1400 W
Korfiirészlap mérete: @185 mm
Fiirészlap-furat atmérg: 20 mm
Fiirészlaprogzitd csavar: M8 x 14 mm

Uresjarati fordulatszam:

2000-5000 1/perc

Ferdevagasi sz6g: 0-48°
Max. vagasi mélység 90°-nal:

Vezetésinnel: 63 mm
Vezetdsin nélkiil: 68 mm
Max. vagasi mélység 45°-nal:

Vezetésinnel: 44 mm
Vezetésin nélkiil: 48 mm

Vezetésin méretei:

2db 700 x 183 mm

Tapkabel hosszusaga: 2m
Erintésvédelmi osztaly: =}
Viz elleni védettségi osztaly: IPX0

Méretek:

330 x 240 x 250 mm

Témeg:

5,7 kg

II. érintésvédelmi osztaly (kettds
érdekében)

a nagyobb vé ég

o >p =~k PP

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a haztartasi
hulladékba dobni. Kérjiik, vigye el a megfelel6 Ujrafelhasznalasi
helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatésagokat vagy a forgalmazot az Ujrafelhasznalasra vonatkozo
tanacsokert.

134

szabvanyoknak.

)

E Akésziilék megfelel a vonatkozo jogszabalyoknak és biztonsagi

Afoly ter
adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.

Zaj- és vibraciés adatok

Hangnyomas szintje, L,: 93,94 dB(A)

Hangteljesitmény, L,,: 104,94 dB(A)

Tiirés, K: 3dB

Stlyozott vibracio:

F6 fogantyy, a,: 2,211 m/s?

Segédfoganty, a,: 3,045 m/s?

Tirés, K: 1,5 m/s?

A__kezel§ a zgiszinl" ¢ a 85 dB(A) értéket, és
a

a Triton termékek miiszaki




A rezgéskibocsatas kozolt telies értékét szabvanyos vizsgalati eljarassal mérték,
és segitségével az elektromos kéziszerszamok dsszehasonlithatok egymassal.
Arezgéskibocsatas teljes értékének segitségével elézetesen megbecsiilhet6 a
rezgésnek valo kitettség mértéke.

FIGYELEM: A szerszam rezgéskibocsatasa egy adott alkalmazasnal eltérhet

a megadott teljes értéktél a hasznalat modjatél fliggéen. Meg kell hozni a
kezel6t védé azon biztonsagi intézkedéseket, amelyek a tényleges hasznalati
feltételek melletti kitettség felbecstilésén alapulnak (figyelembe véve a miikddési
ciklus minden részét, mint példaul azt az idétartamot is, amig az eszkéz ki van
kapcsolva, vagy amikor az inditasi idén tul alapjaraton miikodik).

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak valo kitettség id6tartamat, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még fiilvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam hasznalatat, és ellendrizze, hogy a flilvédé megfeleléen illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfelel6 csokkentéseét.

FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felnasznalonal a tapintasérzék elveszitését,
zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszU tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza

a rezgésnek valo kitettség idétartamat, és hasznaljon rezgéscsillapito keszty(it.
Ne hasznalja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérsé alatt,

az alj; 6 é éknél fogva. A kabelt tartsa tavol
a hoforrasoktol olajtél, éles peremektol vagy mozg6 alkatrészektdl. A
megrongalodott vagy 6sszekuszalodott kabelek novelik az aramiités
veszélyét.

e) Ha a szer kiiltéri kdrny hasznalja, hasznaljon a
kiiltérben alkalmazhaté hosszabbit6 kabelt. A kiiltéri alkalmazasra
megfelelé hosszabbité hasznalata csokkenti az aramiités veszélyét.

torténd

f) amgép nedves I\ul y
elkerulhetetlen hasznaljon p (Fi-relé,
RCD) védett aramforrast. Az aramvédd kapcsolo hasznalata csokkenti az
aramiités veszélyét.

3) Személyi biztonsag

a) Legyen 1|gye|mes ugyellen arra, amlt tesz, és Grizze meg a j6zan

ése kdzben. Ne hasznélja a
szerszamgépet, ha faradt, vagy amennyiben kabitoszerek, alkohol vagy
gyogyszerek hatasa alatt all. A szerszamgép muikodtetése soran eléforduld
pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi sériilést eredményezhet.

b) Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig hasznaljon
véddszemiiveget. Az adott kérilményekre alkalmazott olyan biztonsagi
felszerelések, mint példaul porvédé maszk, csiszasmentes biztonsagi labbeli
vagy fllvédé csokkentik a személyi sérilések veszélyét.

a szer

mivel ekkor a rezgésnek erdsebb lesz a hatasa. A miiszaki adatokban megadott
vibraciés szamadatokbol kiszamithat6 a szerszam hasznélatanak idétartama
és gyakorisaga.

A miszaki adatokban megadott zaj- és vibracios szintek a nemzetkézi
szabvanyoknak megfelelden vannak meghatarozva. A szamadatok a szerszam
szokasos mUkodési korialmények kozott torténd normal hasznalatat jelzik. A
hanyagul karbantartott, helyteleniil 6sszeszerelt, vagy nem megfelelé modon
hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint megemelkedhet. A www.osha.
europa.eu weboldal tajékoztatast nyujt a munkahelyi zaj- és rezgésszintekrol.
Ez hasznos lehet az otthoni felhasznalok szaméra, akik a szerszamokat hosszu
idén at hasznaljak.

Hasznalat el6tt kérjik, olvassa el a hasznalati utasitast, valamint a szerszamon
talalhat6 figyelmeztet matricakat. Orizze meg az utasitasokat a késobbi
hasznalatra! Ugyelien arra, hogy a terméket hasznalé minden személy elolvassa
és teliesen megértse ezt az Gtmutatot.

Eléirasos hasznalat esetén sem lehetséges kivédeni az 6sszes fennmarado
kockazati tényez6t. Hasznalja elévigyazatossaggal. Amennyiben nem biztos a
szerszam helyes hasznalati modjaban, ne prébalja meg hasznalni.

Az elektromos szerszamra vonatkozo
altalanos mu,nkave’delml t_udmvalok

/\ FIGYELEM: A minden

figy itast, i aciot és mii i adatot el.
Az alabbi utasitasok figyelmen kiviil hagyasa aramditést, tiizet és/ivagy sulyos
sérulést okozhat.

c) A aly a meg a é G inditast. Az aramforrashoz és/vagy
az 10z torténd as el6tt, illetve az eszkdz
felemelésekor vagy széllitasakor gy6z6djon meg réla, hogy a BE/

KI 6 az OFF (KI) hely van-e. Baleset forrasa lehet, ha a

szerszamgépet ugy szallitjia, hogy kdzben az ujjat a BE/KI kapcsolén tartja,
vagy aram ala helyezi a szerszamgépet ugy, hogy a kapcsoloja bekapcsolt
(ON) helyzetben van.

d) A szerszamgé el6tt tavoli el minden beallitékulcsot
vagy fogét. A szerszamgép valamely mozgo alkatrészén hagyott villaskulcs
vagy allitokulcs személyi sériilést okozhat.

e) Kerul]e az abnormalis testtartast. Mindig biztosan alljon a laban, és
Grizze meg az egyensulyat. Ez a szerszamgép biztosabb iranyitasat teszi
lehetdvé varatlan helyzetekben.

f) Oltézz6n megfeleléen. Ne viseljen b6 ruhakat vagy ékszereket. A hajat és
ruhazatat tartsa tavol a mozgo alkatrészektdl. A b6 ruhak, ékszerek vagy a
hossz( haJ beleakadhatnak a mozgd reszekbe

Q) y ésre allnak p i észiilé és
ijto s és 6 alja azokat.
Ezeknek a késziilékeknek a hasznélata csokkenn a porra\ jaro veszélyeket.
h) A munkat NE a a ) t6 i 0l fakado) kény

szempontok vagy megszokas szerint, hanem a termékre vonatkozé
biztonsagi rendszabalyok betartasaval végezze. Egy 6vatlan mozdulat a
masodperc téredéke alat‘l okozhat sUlyos sérilést.

4) A szerszamgé és tasa
a) Ne erdl a A célnak 6 szer
hasznilja. Ar 6 elektromos 4m jobban és biztonsagosabban

Vvégzi el azt a feladatot, amelyre tervezték.
b) A szerszamgepel ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsol6 nem
(nem ja ki vagy be a késziiléket). A BE/
Kl kapcsolojaval nem vezérelheté szerszamgép veszélyes, ezért meg kell
javittatni.
c) Hazza k| a csatlakozot a tapforrasbol, és/vagy vegye ki az akkumulatort a

(’)rlzzern meg minden figy es a miel6tt barmilyen beallitast vagy tartozékcserét hajtana

érdekében. végre, illetve eltarolna a szerszamgépet. Az ehhez hasonlé megel6z6
intézkedések csokkentik a véletlenszer(i bekapcsolas kockazatat.

Afigyelr 1 emlitett ép” ki az sszes alabbi dA 4 Kiviili a tartsa tévol a gyermekektdl, és

figyelmeztetés esetén az elektromos halozatrol izemeld (vezetékes) és az ne je, hogy a alatat vagy a jelen kézikényvet

akkumulatorrol izemeld (vezeték nélkili) szerszamgeépre is vonatkozik. nem ismeré & a szer é A Amgé

1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A rendezetlen és sétét
munkaterdletek balesetet \dezhetnek elo.

b) Ne miiko a a a é é
gézok vagy por jelenlétében. A szerszamgépek szikrakat bocsatanak ki,
amelyek meggyujthatjak a port vagy a gazokat.

c) A szerszamgép hasznalata kdzben a gyermekeket és a kérnyékben
tartézkodokat tartsa tavol. A figyelemelvonas miatt elvesztheti ellendrzését a
munka felett.

2) Eleklromos blztonsag

a)A 6 Oja i jen a halozati

Soha, semmllyen moédon ne alakltsa at a dugaszl Semmiféle

ptert ne é ellatott
(»foldelt”) szerszamgéphez. A nem modositott, és az aljzatba illeszkedd
csatlakozodugok csokkentik az aramiités veszélyét.

b) Keriilje a fizikai érintkezé !foldelt vagy testelt feliiletekkel (pl. csévek,

ia 1} 1] yek). N6 az aramiités veszélye, ha a

1e|haszné\c’)‘ teste fb’ldelve van.
c) Ne tegye ki a szerszamgépeket es6nek vagy vizes kornyezetnek. A
szerszamgépbe kertil6 viz ndveli az aramiités kockazatat.
d) Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne vigye, hiizza vagy tavolitsa el

veszélyesek lehetnek a gyakorlattal nem rendelkez6 felhasznalok kezében.

e) Tartsa karban a szerszamgépeket. Ellendrizze, hogy a mozg6 alkatrészek
illeszkedése és beallitisa megfelelé-e, nincs-e rajtuk meghibasodott
elem, vagy nem all-e fenn olyan kérilmény, amely hatassal lehet a
szerszamgép miikodésére. Hasznalat el6tt javitassa meg a szerszamgépet,
amennyiben az sérilt. A nem megfelelden karbantartott szerszamgépek sok
balesetet okoznak.
A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfeleléen karbantartott,
éles vagoélekkel rendelkez6 vagoszerszamoknal kevésbé valoszini a
beszorulas, és a szerszam irényilésa is kénnyebb

g) A szerszamgé i 6l étké stb.a

jelen ulasuasoknak megfeleloen hasznalla, figyelembe veve a
6 munkat. A szer jép
rendeltetéstdl ehero hasznalata vesze\yes helyzetet okozhat.

h) A fogantytikat és markoléfeliileteket tartsa szarazon, tisztan, valamint
olaj- és zsirmentesen. A cslsz6s fogantylk és markolofelilletek lehetetlenné
teszik a szerszam biztonsagos iranyitasat varatlan helyzetekben.

5) Szerviz

A ép szervizelését csak g aki mindig
eredeti cserealkatrészeket kinal. Ez biztositja a szerszamgep biztonsagos
miikodésének fenntartasat.
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Termékspecifikus munkavédelmi
tudnivalok
Munkavédelmi utasitasok minden fiirészhez

Vagasi eljarasok

a) VESZELY: Tartsa kezét tavol a fiirészlaptél és a vagas helyétol. A szabad
kezét tartsa a segédmarkolaton vagy a motorburkolaton. Ha két kézzel
tartja a f(irészt, akkor a penge nem vaghatja el a kezét.

b) Ne nydljon a munkadarab ala. A védéburkolat nem nyUjt védelmet a penge
ellena munkadarab alatt.

c) A vagasi y
Aflrészlap foganak kevesebb mint a fele legyen lathaté a munkadarab alatt.

d) Vagas kdzben soha ne tartsa a munkadarabot a kezében vagy a labai
koz6tt. Rogzitse a munkadarabot egy stabil feltlethez. A munkadarab
megfeleld rogzitése azért fontos, hogy a minimalisra csokkentse az emberi
test veszélynek valo kitettségét, és igy elkerillje a firészlap megakadasa vagy
az uralom elvesztese miatt bekovetkezd kockéazatokat.

e) Az a a markolé él fogja, ha
olyan miiveletet végez, amikor a vagoeszkoz rejtett vezetékkel vagy a
sajat tapkabelével érintkezhet. Ha a szerszam aram alatt allo vezetékkel
érintkezik, a szerszam kiilsé fém alkatrészei is aram ala kertilhetnek, és a
kezelét aramiités érheti.

vagaskor mindig hasznaljon vezetGlemezt vagy egyenes
vezetélécet. Ezzel pontosabba valik a vagas, és csokken a flirészlap
meghajléasanak esélye.

a) Mlndlg a megfelel6 méretii és alaku, pl.: gyémant vagy kor alaku
attal é hasznaljon. A f(irész tengelyéhez
nem pontosan illeszked fiirészlap excentrikusan fog mozogni, és a gép feletti
uralom elvesztését okozhatja.

h) Ne hasznaljon sériilt vagy nem 6 fl'i észlap-alatéttarcsat vagy
csavart. A flirészlap rogzitécsavarja és alaté sai ialis ki itastak az
optimalis teljesitmény és a biztonsagos lizemeltetés érdekében.

Tovabbi munkavédelmi utasitasok minden fiirészhez

A visszariigas okai és az ehhez kapcsolodo
figyelmeztetések

- Avisszarligas a megszorult, beragadt vagy helytelenil egyenesbe allitott
flirészlap hirtelen reakciéja, amikor a fiirészlap ellenérizhetetlendil kiemelkedik
a munkadarabbol a kezel6 iranyaba.

- Amikor az 6sszezarodo vagat a flirészlapot erésen megfogija, a flirészlap
megall, és a motor lendiilete a szerszamot hirtelen hatrafele, a kezeld
irdnyaba mozditja.

- Ha a f(irészlap megcsavarodik vagy nem parhuzamosan all a vagatban, a
flirészlap hatso részén lev fogak belemarhatnak a faanyag felsé felletébe,
és ezdltal a flirészlap kiugorhat a vagatbol, és a kezeld irdnyaba mozdulhat.

Avisszarligas a flirész helytelen hasznélatanak és/vagy a hibas tizemeltetési

eljarasnak az eredménye, és az alabb ismertetett 6vintézkedések betartasaval

elkeriilhetd.

a) Fogja stabilan a f(irészt mindkét kezével, és tartsa karjait olyan helyzetben,
hogy ellen tudjon &llni a visszaragaskor fellépd eréknek. Helyezze a testét
a fiirészlap egyik oldalara, és semmiképpen sem azzal egy vonalba.
Avisszarlgas a flirészlap hatraugrasat okozhatja, azonban a megfelelé
ovintézkedések elvégzésével a kezeld ellendrzése alatt tarthatja annak erejét.

b) Ha a fiirészlap szorul, vagy ha megszakitja a munkat barmilyen ok
miatt, engedje fel a Be/ki kapcsolot, és tartsa a flirészt mozdulatlanul a
munkadarabban, mig a flrészlap tel]esen le nem aII Soha ne probalja meg
kivenni a fiiré pot a é hlizni, amig a
fiirészlap mozgasban van, mert visszarigas kovetkezhet be. Hatarozza
meg és haritsa el a flrészlap beékel6désének okat.

¢) Ha a munkadarabban &ll6 flirészlapot Ujra el akarja inditani, allitsa a
flirészlapot a fiirészelési rés kozepére, és ellenérizze, hogy nincsenek-e
beakadva a fogak a munkadarabba. Ha a fiirészlap be van szorulva, akkor az
Ujrainditaskor kiugorhat a munkadarabbol, vagy visszarigast okozhat.

d) A nagyméret(i lapokat tamassza al&, hogy minimalisra csokkentse a flirészlap
megszorulasanak és a visszarlgasnak a kockazatat. A nagyméreti lapok a
sajat stlyuktol is meghajolhatnak. A nagyméretti lapokat a vagési vonal és a
lapok szélének kdzelében is mindkét oldalrol tamassza ala.

e) Ne hasznaljon életlen vagy sérlt fiirészlapot. Az életlen vagy helytelendil
beallitott flirészlap keskeny fiirészelési rést alakit ki, ami talzott strlodashoz, a
flirészlap megszorulasahoz és visszarugashoz vezet.

f) Flrészelés el6tt hizza meg szorosra a vagasi mélység és a vagasi sz6g
rogzitéelemeit. Ha a flirészelés soran megvaltoznak a beallitasok, a flirészlap
megszorulhat, és a flirész visszarighat.

Kulonos koriltekintéssel jarjon el, ha falon vagy méas, nem belathato
munkaterileten végez bemetszd vagast. Az anyagba bestllyedé fiirészlap

a vagas kozben kivilrél nem lathaté akadalyokban megakadhat, ami

visszarigashoz vezethet.

abbol, vagy

allitsa be.

Munkavédelmi utasitasok meriilo korfiirészekhez
Védoburkolat

a) Minden hasznalat elétt ellendrizze, hogy a véddburkolat megfeleléen
zarodik-e. Ne hasznalja a fiirészt, ha a védGburkolat nem mozog
kénnyen vagy ha nem zérédik le azonnal. Soha ne akassza meg vagy
rogzitse nyitott helyzetben a véddburkolatot. Ha a flirészt véletlentil
elejtik, a védéburkolat elgorbiilhet. A visszahtzo fogantyGval emelje el a
védéburkolatot, és minden véagasi szognél és vagasi mélységnél ellenérizze,
hogy szabadon mozog-e, és nem ér-e hozza a flirészlaphoz vagy mas
alkatészhez.

b) Ellenérizze a védéburkolat visszahizo rugéjanak miikodését. Ha a
véddburkolat és annak visszahtizé rugéja nem miikédik tokéletesen,
akkor végeztesse el ezek javitasat. A megrongalodott alkatrészek, ragados
lerakddasok vagy a felgytlemlett forgacs lelassitja a ved6burkolat miikodéset.

c) Ugyeljen arra, hogy meriil§ vagasnal a fiirész talplemeze ne mozduljon el.

A flirészlap oldaliranyd elmozdulasa megszorulast és nagy valészinliséggel
visszarlgast eredményezhet.

d) A korfiirész lerakasa el6tt mindig ellenérizze, hogy a védéburkolat elfedi-e
a flirészlapot. Egy burkolatlan, még mozgo flirészlap hatrafele mozgatja a
gépet, és mindenbe belevag, ami az Gtjaba kerdil. Ugyeljen a be/kikapcsolo
elengedése utan a flirészlap leallasaig tarto utanfutasi idére.

Munkavédelmi tudnivalok a vezetdsines meriilo
korfiirészhez

FIGYELEM: Miel6tt az elektromos kéziszerszamot tapfeszliltséghez
csatlakoztatja (fékapcsold haldzati aljzata, fali aljzat stb.), gy6zédjon meg
arrol, hogy a tapfesziiltség értéke megegyezik-e az elektromos kéziszerszam
adattablajan megadott értékkel. A kezeld sulyos sérilését, illetve a szerszam
karosodasat okozhatja, ha azt az elSirtnal magasabb feszltséggel mikodteti.
Kétséges esetben ne csatlakoztassa a gépet a halozathoz. Ha a szlikségesnél
alacsonyabb értékii tapfesziltséget hasznal, az arthat a motornak.

« 18 éven aluli személyeknek ne engedélyezze a firészgép hasznalatat.

«  Aflirészgép hasznélata alatt mindig hasznaljon védéfelszerelést:
védészemliveg vagy -maszk, hallasvédd, porvédd maszk és véddoltozet,
beleértve a védokesztyiiket is.

+ Akézben tartott elektromos szerszamok rezgést kelthetnek. A rezgés
betegséget okozhat. A keszty(ik segithetnek fenntartani a vér megfelelé
aramlasat az ujjakban. Az elektromos kéziszerszamokat nem szabad
szlinet nélkil hosszu ideig hasznalni.

+ Mindig a javasolt, megfelel6 méretl és alaku rogzit6furattal rendelkezé
korfirészlapokat hasznalja, pl.: gyémant vagy kér alak. A flrésztengelyhez
nem pontosan illeszkedd flirészlap excentrikusan fog mozogni, és a gép
feletti uralom elvesztését okozhatja.

Amikor lehetséges, hasznélja a porelszivo rendszert a por/hulladék

mennyiségének szabalyozasara.

- Az elektromos kéziszerszamot a szigetelt markolo fellleteinél fogja meg,

ha olyan m(iveletet végez, amikor a vagoeszkoz rejtett vezetékkel vagy

a sajat tapkabelevel érintkezhet. A szerszamgépnek az aram alatt allo
valo érir é or annak fém észei is aram ala

kerulnek, és megrazhatjak a kezelét, ha nem a szigetelt markolatokat fogja.

- Tartsa kezét tavol a flirészlaptol és a vagas helyétdl. Egyik kezével
a segédmarkolatnal vagy a motorburkolatnal megfogva tartsa a
szerszamgépet. Ha két kézzel tartja a gépet, akkor a penge nem vaghatja
meg a kezét.

« Ne vagjon a jelen Gtmutaté Miszaki adatok cim( részében ismertetettnél
nagyobb vastagsagu anyagot.

« Avéagasi mélységet a munkadarab vastagsagahoz éllitsa be, azaz a
flirészfog felénél kisebb résznek szabad latszani a munkadarab alatt.

« Ugyelien a munkadarab megfelelé alatamasztasara. A nagyméret(i lapok
a sajat stlyuktol meghajolhatnak, és megakaszthatjak a flirészlapot. A
tamasztékokat a munkadarab ala, a vagasi vonal kézelébe, valamint a
munkadarab szélét6l nem messzire, a munkadarab mindkeét oldalanal kell
elhelyezni.

. Ugyeljen arra, hogy a tamasztékok és az elektromos kabelek ne
keresztezzék a vagas Gtvonalat.

Mindig régzitse a munkadarabot egy stabil felletre, hogy a minimalisra
csokkentse az emberi test veszélynek valo kitettségét, és igy elkertlje
a flirészlap megakadasa vagy az uralom elvesztése miatt bekovetkezd
kockazatokat.

- Avagas pontossaga és a flirészlap megakadasanak elkerilése érdekében
mindig hasznaljon vezetélemezt vagy egyenes vezetdlécet.

Vagas kodzben soha ne tartsa a munkadarabot a kezében vagy a labai
kozott.

« Uzemeltetés kézben mindig széget zarva alljon a szerszamgép mellett.

Ne feledje, hogy a f(irészlap a munkadarab aljanal meg fog jelenni.

Ne nyuljon a munkadarab ala, ahol a védéburkolat nem nydjt védelmet a
flrészlappal szemben.
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+ Jegyezze meg a motor és a flirészlap forgasi iranyat.

- A munka megkezdése el6tt ellendrizze a munkadarabot, és tavolitsa el
beldle a szegeket, valamint a hasonl6an beagyazodott idegen targyakat.
Vagas koézben ne fejtsen ki oldalirany vagy csavaré erét a fiirészlapra.
Amennyiben egy vagas nem nyulik el a munkadarab széléig, vagy a
flirészlap elakad a vagatban, varja meg, hogy a fiirészlap teljesen leélljon,
majd emelje ki a munkadarabbol.

A beragadt flirészlapot ne probélja kiszabaditani a szerszamgép halozati
feszliltségrél valo levalasztasa el6tt.

+ Vagas kozben soha ne mozgassa hétrafele a flirészlapot.

+  Figyelien a gép altal kirdpitett anyagdarabokra! Bizonyos esetekben
a hulladék nagy sebességgel repiilhet ki a gépbdl. Onre harul annak
biztositasa, hogy a munkateriileten levé tobbi személyt megévja az esetleg
kirepilé hulladéktol.

* Amennyiben a szerszamgép miikodtetése kdzben a munkéjat
megszakitjak, fejezze be a miiveletet, miel6tt masra figyelne.

- Aflrészlap rogzitd ja és alatétjei Gak. Az optimalis
teljesitmény és a biztonsagos tizemeltetés érdekében soha ne hasznaljon
seérult vagy nem megfelelé csavart/alatétet a fiirészlaphoz.

Minden hasznélat el6tt ellenérizze, hogy az alsé védéburkolat megfeleléen
zarodik-e. Ne hasznalja a fiirészt, ha az als6 véddburkolat nem mozog
kénnyen, vagy ha nem zarodik le azonnal. Soha ne akassza vagy kosse
meg nyitott helyzetben az alsé véddburkolatot. Ha a fiirészt véletlendl
elejtik, az alsé védéburkolat meghajolhat. A visszahtzo fogantylval emelje
el az als6 véddburkolatot, és minden vagasi szognél és vagasi mélységnél
ellendrizze, hogy szabadon mozog-e, és nem ér-e hozza a fiirészlaphoz
vagy mas alkatészhez.

A korfiirész lerakasa elétt mindig ellendrizze, hogy az alsé védéburkolat
elfedi-e a flirészlapot. Egy burkolatlan, még mozgo fiirészlap hatrafele
mozgatja a gépet, és mindenbe belevag, ami az Gtjaba keriil. Ne
feledkezzen meg arrél, hogy a be/kikapcsolo elengedése utan a flirészlap
még egy ideig mozog.
Rendszeresen ellendrizze, hogy az dsszes anya, csavar és rogzité elem
megfeleléen meghuzott-e, és szlikség esetén szoritsa meg.
A gépet csak a meghatarozott célra hasznalja. Barmilyen mas, az Gtmutatoban
nem szerepl6 célra valé hasznalat nem rendeltetésszer(i hasznalatnak mindsul.
Az ezekbdl eredd karokért vagy sérillésekért a felhasznalo felel, és nem a
gyarto.
A gyarté nem felel a gépen végzett modositasokért és az ezekbél szarmazo
kéarokert.
Szabalyszer(i hasznalat esetén sem lehetséges kivédeni az dsszes fennmarado
kockazati tényezot.

A visszarligas megelozése és a kezelo biztonsaga

Ez a mertil6fiirész visszarl 6 elemmel van , hogy
megelézze a sz kien ét a munkadarabbol. Az alabbi informaciok
utmutatast nyGjtanak a visszarigas eléfordulasanak megakadalyozasahoz:

Avisszarigas a megszorult, beragadt vagy helytelentil beallitott fiirészlap
hirtelen reakcioja, amikor a flirészlap ellenérizhetetlentl kiemelkedik a
munkadarabbol a kezel iranyaba. A visszartgas a flirész nem megfeleld
hasznalatanak és/vagy a helytelen tizemeltetési eljarasoknak vagy feltételeknek
a kovetkezménye, és az alabbi ovintézkedésekkel keriilhetd el:

a) Fogja stabilan a korf(irészt mindkét kezével, és hozza a karjait olyan
helyzetbe, hogy ellen tudjon allni a visszarigaskor fellépd eréknek. Helyezze
a testét a flrészlap egyik oldalara, és semmiképpen sem azzal egy vonalba.
Avisszarlgas a flrészlap hatraugrasat okozhatja, azonban a megfelelé
ovintézkedések meghozatala mellett a kezel6 ellendrzése alatt tarthatja annak
erejét.

b) Ha a flrészlap szorul, vagy ha megszakitja a munkat barmilyen ok
miatt, engedije fel a Be/ki kapcsolét, és tartsa a fiirészt mozdulatianul a
munkadarabban, mig a flirészlap teljesen le nem all. Soha ne probalja meg
kivenni a flirészlapot a munkadarabbol, vagy hatrafelé hizni, amig a flirészlap
mozgasban van. Hatarozza meg és haritsa el a f(irészlap beékelddésének
okat.

¢) Ha a munkadarabban allo fiirészlapot Gjra el akarja inditani, elészér hozza
a flrészlapot a fiirészelési rés kozepére, és ellendrizze, hogy nincsenek-e
beakadva a fogak a munkadarabba. Ha a fiirészlap be van szorulva, akkor az
Ujrainditaskor kiugorhat a munkadarabbol, vagy visszarigast okozhat.

d) Nagyobb lapok megmunkalasanal a megszorulas megelézésére tamassza
azokat ala, a vagasi vonal kdzelében, valamint a lap szélénél. Ez a flirészlap
megszorulasanak és a visszaitésnek a kockazatat is minimalisra csokkenti.

e) Ne hasznaljon életlen vagy sériilt vagoszerszamot. Az életlen vagy helytelendil
beallitott flirészlap keskeny fiirészelési rést alakit ki, ami talzott surlodashoz, a
flirészlap megszorulasahoz és visszariigashoz vezet.

f) Avéagas elétt hizza meg szorosra a vagasi mélység és vagasi sz6g
beallité elemeit. Ha a vagas soran megvaltoznak a beéllitasok, a flirészlap
megszorulhat, és a f(irész visszarughat.

g) Kulonds kordltekintéssel jarjon el, ha falon vagy mas, nem belathato
munkateriileten végez bemetsz6 vagast. Az anyagba bestillyeds fiirészlap
a flirészelés kozben kiviilrél nem lathato akadalyokban megakadhat, ami
visszarigashoz vezethet.
h) Ellenérizze minden hasznélat eltt, hogy az alsé véddburkolat kénnyen zar-e.
Ha a burkolat nem mozog szabadon, minden szdgnél és vagasi mélységnél
ellendrizze, hogy a flirészlap nem érinti-e a véddburkolat vagy a szerszam
valamely részét. Sohase akassza be vagy kdsse meg nyitott helyzetben az
als6 védéburkolatot.
Ellendrizze az als6 véddburkolat rugéjanak mikodését. Ha a véddburkolat
és annak mozgatorugdja nem miikodik tokéletesen, akkor végeztesse el
ezek javitasat. A megrongalodott alkatrészek, ragados lerakodasok vagy a
felgytlemlett forgécs lelassitja az also védoburkolat miikodését.
Az als6 védéburkolatot csak kilonleges vagasok végzéséhez, példaul
besiillyesztéses” és ,szogletvagasoknal” szabad kézzel felnyitni. Nyissa ki a
visszahlzokarral az alsé véddburkolatot, és engedije el azt, mihelyt a flrészlap
belekap a megmunkalasra keriild munkadarabba. Az also véddburkolatnak
minden maés flirészelési munkénal automatikusan kell méikddnie.
k) A korflirész lerakasa elétt ellendrizze, hogy az alsé védéburkolat elfedi-e a
flrészlapot. Egy védetlen, utanfuto flrészlap a vagasi irannyal ellenkezé
iranyba mozog, és mindenbe belevag, ami az (tjaba keriil. Ugyeljen a be/
kikapcsolo elengedése utan a flirészlap ledllasaig tarto utanfutasi idére. Ne
hasznaljon vagokorongot a fiirészben, mert ez a garancia elvesztését vonja
maga utan.
Ha a korfiirész hasitokéssel rendelkezik, azt el kell tavolitani a meriild vagas
megkezdése el6tt. A hasitokés a merild vagaskor visszariigast okoz. A
hasitokést a merilé vagas utan mindig vissza kell szerelni. Ha a korfiirész
allandd, nem leszerelheté hasitokéssel rendelkezik, akkor NEM alkalmas a
merild vagasra.

Keriilje a fiirészlap tilmelegedését

- Rendszeresen ellendrizze minden vagasi miivelet el6tt a flrészlap
allapotat. Ugyeljien arra, hogy a fiirészlap éles legyen, és tipusa
megfelelien a vagandoé anyagnak. Amennyiben a flirészlap életlen, cserélje
ki, vagy szakszeriien éleztesse meg (ha lehetséges).

« Avagas kozben idénként terheletleniil jarassa a szerszamot 15-20
masodpercig, hogy a levegd lehlitse a fiirészlapot.

«  Kivételesen koriltekintéen jarjon el keményfa vagasakor. A keményebb
anyagok nagyobb ellenallassal rendelkeznek, igy a flirészlap és a motor
jobban felmelegszik, ezért gyakrabban biztositson sziineteket, hogy a
levegé a hiitést elvégezze.

A termék ismertetése

1. Elilsé fogantyd
2. Mertilésreteszel6 gomb
3. Porelvezet6 csonk
4. F6 foganty(

5. BE/KI kapcsolo
6.

7.

8.

. Ferdevagas hatso rogzitdgombja
. Fordulatszam-szabalyozo tarcsa
. Parhuzamvezetd hatso rogzitégombja
9. Hatsé finombeallito excenter
10. Visszartgasgatlo
11. Szénkefetart6 sapkai
12. Talplemez
13. Vezet6sin kémlelépanele

15. Ellls6 finombeallitd excenter

16. Parhuzamvezetd elllsé rogzitéesavarja
17. Ferdevagas eliils6 rogzitégombja
18. Mélységrogzitdé gomb

19. Tengelyretesz

20. Uzemmodvalaszté kar

21. 5 mm-es hatszogkulcs

22. Fiirészlap védéburkolat

23. Vagasszélesség-jelzok

24. Vezet6sin

25. 3 mm-es hatszégkulcs

26. Hosszabbitérad

27. Sincsatlakozo tavtarto

28. Pillanatszoritd
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Rendeltetésszerii hasznalat

Korfiirész vezetdsinnel szabadkézi és vezetésines hasznélathoz, valamint fa
padléburkolatok, munkalapok és hasonld anyagok kénny(i és kdzepes terhelésti
merilé vagasahoz.

Megjegyzés: Nem hasznalhato ipari célra.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Ismerkedjen meg az
Osszes kezel6szervvel és funkciéval.

-« Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és jo
allapotd-e.
Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, miel6tt
hasznalni kezdi a szerszamot.

Hasznalat elott
Porelvezetés

Aflirész egy 35 mm (1-1/4") atmérdji porelvezetd nyilassal (3) rendelkezik,
mely a Triton porelvezetd rendszerhez (TTSDES) vagy porelszivo
rendszerhez csatlakoztathato.

Uzemmodvalasztas

Az izemmodvalaszto segitségével a fo funkciok gyorsan és egyszerlien
beallithatok; egyszeriien forgassa el az lizemmadvalaszt6 kart (20) a megfeleld
(izemmodhoz:

(D Fiirészlapcsere

e Szabad mertilés altalanos célu vagashoz

g Elérajzolt nyomvonal vagasa 2,5 mm mélységig
Megjegyzés: Az alkalmazés részletei a jelen hasznalati utasitas idevonatkoz6
szakaszaban talalhatoak meg.

A munkadarab alatamasztasa

+ Anagyméretii lapokat és a hosszi munkadarabokat megfeleléen ala
kell tamasztani a vagas mindkét oldalan, hogy elkertilje a fiirészlap
megszorulasat és a gép visszar(gasat.

* Helyezze a munkadarabot a “szebb” oldalaval lefele ugy, hogy ha barmilyen
forgacsképzédés lép fel, az nagyobb valészintiséggel a munkadarab
kevésbé lathato felliletén alakuljon ki.

Hasznalat

Elérajzolas iizemmad beallitasa

Az elérajzolas izemmodnal a vagas 2,5 mm mélységnél reteszelédik. Az
elérajzolas kezdeti vagasa csokkenti a fiirészlapon fellépé surlodast, kilonosen
akkor, ha mély vagas sziikséges. Ez furnérlapok vagy melamin lapok vagasanak
kezdetekor is igen hasznos.

- Forgassa el az izemmadvalaszt6 kart (20) El6rajzolas helyzetbe '@'

A vagasi mélység ekkor reteszelddik, és a flirészlap nem sullyed 2,5 mm-
nél mélyebben a munkadarabba.

Vagasi mélység beallitasa

Lasd a ,,B” képet.
A vagasi mélységet 0 és 67mm kozott lehet allitani. A mélységet
kozvetlendl a mélységbeallitod skalan lehet beallitani, melyet gyarilag a
vezetdsin figyelembe vételével kalibraltak be, igy nincs szikség tovabbi
szémitéasra.

A legjobb eredmény érdekében a fiirészlap foganak kevesebb, mint a fele
legyen lathaté a munkadarab alatt.

. Lazitsa fel a mélységrogzitd gombot (18), majd mozgassa a mélységallito

skélan, mig a mutaté nem kerill egy vonalba a megfelel6 vagasi mélységgel.

Huzza meg szorosan a mélységrégzité gombot.

. Aflirész ekkor a beallitott mélységig fog merini (ha szabad marési
izemmodba van allitva).

Megjegyzés: Amennyiben a pontossag igen fontos, a derékszog segitségével
ellendrizze a mél , és végezzen pro egy hulladék munkadarabon.
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A ferdevagasi szog beallitasa
Lasd a,C” képet.
« Aferdevagasi szoget 0° és 48° kozott lehet allitani.

Lazitsa meg az els6 és hatso ferdevagasi szog régzitdgombjat (6 és 17).
. Addig dontse a korfiirész testét, mig a ferdevagas elils6 rogzitdgombja
melletti dontési szogjelz6 egy vonalba nem esik a ferdevagas skaljan a
megfeleld szogértékkel.

Huzza meg szorosan a ferdevagas elsé és hatso rogzitdgombjat.

A flirész ekkor biztonsagosan rogzitett, és készen all a ferdevagas megfeleld
szogben torténd elvégzéseére.

Megjegyzés: Amennyiben a pontossag igen fontos, a derékszog segitségével
ellendrizze a széget, és végezzen probavagast egy hulladék munkadarabon.
FONTOS: Ferdevagaskor mindenképpen rogzitse a flirészt a vezetésinbe. A
tovabbi részleteket lasd a ,Ferdevagas végzése” cimii részben.
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Fordulatszam beallitasa
Lasd a ,,D” képet.
A fordulatszamot a fordulatszam-szabalyozé tarcsaval (7) lehet beallitani.

Segitségével a munkadarab anyagahoz optimalis vagasi sebességet lehet
beallitani.

« Az alabbi tablazat attekintést nyuijt a kilénb6z6 anyagokhoz ajanlott
fordulatszamokrol:

Munkadarab anyaga Fordulatszam-beallitas
Témor fa (kemény- vagy puhafa) 4-6
Farostlemez 5-6
Laminalt fa, batorlap, furnérozott és boritott lap ~ 2-5
Kemény farostiemez 1-4

A vezetosin dsszeszerelése

A vezetdsin csomag a kévetkezoket tartalmazza:
1. 2db 700 mm hosszusagu vezetdsin (24)

2. 2db TTSTC vezetésin-csatlakoz6
Megjegyzés: minden csatlakozo két részbdl all.

A vezetosin darabjainak dsszekotése

A vezetdsin-csomaghoz mellékelt csatlakozok segitségével lehet
0sszekotni a sindarabokat (24) a hosszabb vagasokhoz.

+ Mindegyik sincsatlakozé egy tavtartobol (27), valamint egy hosszabbito
radbél (26) és belsé kulcsnyilasa csavarokbol all.

« Acsatlakozok 6sszeszerelésekor a tavtartét illessze a hosszabbito rad
azon oldalahoz, mely a belsé kulcsnyilast csavarok fejével szemben
helyezkedik el (,H" &bra).

1. CsUsztassa az egyik sinc: 6t a fels6 szoritocsatornaba (mely a

vezetdsin homlokfellletén talalhato) (,I” abra).

Ugyeljen arra, hogy a belsé kulcsnyilasu csavarok fejei a vezet6sinbdl kifelé

nézzenek, és igy hozzaférhetéek legyenek.

Helyezze a csatlakozot félig a csatornaba, igy két belsé kulcsnyilast csavar a

sinben, mig ketté a sinen kivil fog elhelyezkedni (,|” abra).

Huzza meg a csatornaban levé két belsé kulcsnyilasu csavart, hogy a

csatlakozot a vezetdsinhez rogzitse.

Ezutan ismételje meg a miveletet, és csusztassa a masodik csatlakozot az

also szoritocsatornaba (mely a vezetésin also feliiletén talalhato) (,J” abra).

Ismét ellendrizze, hogy a belsé kulcsnyilast csavarok fejei hozzaférhetéek-e,

majd régzitse a csatlakozot a helyén a bels kulcsnyilast csavarok

meghlzasaval.

. CsUsztassa a masodik vezetdsint a csatlakozok szabad végére ugy, hogy a

két vezetdsin vége osszeérien K’ abra).

Huzza meg a belsé kulcsnyilasu csavarokat, hogy a vezetésin masodik

darabjat az els6hoz rogzitse.
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vezetdsin elokészitése

6 hasznalat el6tt ki kell vagni a vezetdsin hosszaban végigfutdé gumi
rést.

Régzitse a vezetdsint egy megfelelé méretii hulladék gerendéhoz a
pillanatszoritokkal (28) (lasd: ,Pillanatszoritok”).

Allitsa a korfiirészt el6rajzolas Gizemmodba (lasd: ,Az el6rajzoléas izemmod
beallitasa”).

Végezzen vagast a vezetdsin teljes hosszaban. Ezzel a miivelettel
létrehozza a fiirészlap szamara a pontos méret(i vagasi rést.

A hulladék gumicsikot dobja el.
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A vezetbsin karbantartasa

+ Azels6 hasznalat el6tt, valamint szlikség szerint idénként kdnny(
aeroszolos kenéanyaggal kenje meg a vezetdsint, hogy a flirész siman
fusson a sin teljes hosszan.

. Ugyeljen arra, hogy ne halmozadjon fel por, forgacs vagy egyéb tormelék
a vezetdsinen.

Pillanatszoritok (TTSWC)

ATriton vezetdsin-rogzitd pillanatszoritok segitségével a vezetosin rovid idé
alatt és biztonsagosan rogzithetd a munkadarabra a gyors és pontos vagas
érdekében.
+ Helyezze a vezet6sint a munkadarabra, és allitsa egy egyenesbe a vagasi
vonallal.
llessze az egyik pillanatszoritd keskeny felsé karjat az alsd
szoritcsatornaba (mely a vezetésin aljan fut végig) (,L” abra).
Pumpélja a pillanatszorito fogantydjat, hogy megnévelje és szilardda tegye
a munkadarab aljanak megfogasat.
Ismételie meg a miveletet a vezetdsin masik végén is.
Megjegyzés: A pillanatszoritok a felsé szoritocsatornéba is beakaszthatok (mely
a vezetdsin homlokfellletén talalhato).
FONTOS: Ugyelien arra, hogy a munkadarab megfeleléen legyen alatamasztva
a vagasi vonal kozelében. Lasd ,A munkadarab alatdmasztasa” cimii szakaszt a
jelen hasznalati utasitas f(irészre vonatkozo fejezetében.

A finombeallité excenterek hasznalata

. Az ellils és hatso finombeallitd excenterek (9 és 15) segitségével a vezetdsin
és a flirész kozotti talzott holtjatékot lehet megsziintetni, hogy ezéltal
biztosithaté legyen a vagas pontossaga, amikor a flirészt a sinen mozgatja.

Lazitsa meg az elsé és hatso finombeallitd excentert roégzité gombot (9
és 15).
Helyezze a fiirészt a vezetésinbe.

Allitsa be gy az excenterek karjait, hogy megsz(inj6n a tllzott holtjaték,
majd hizza meg a karokat a helyiikén tart6 szoritogombokat.
Megjegyzés: Az excenterek teljesen zart helyzetlek, amikor a karok kézponti
helyzetben alinak.

Visszarugasgatlo

. Avisszarugas a megszorult, beragadt vagy helytelentil beallitott flirészlap
hirtelen reakcioja, amikor a fiirészlap ellendrizhetetlentil kiemelkedik a
munkadarabbol a kezelé iranyaba.

. Aflirész visszarigast gatlo funkcidja megovija a kezelét a sériléstdl, amikor a
flirész varatlanul ,visszarug”.

. Forgassa el a visszar(igasgatiot (10) a ,0” helyzetbe (miel6tt behelyezi a
firészt a sinbe).

2. Amikor racsUsztatja a flirészt a vezetésinre, a visszarigas-gatlo

automatikusan bekapcsol.
Megjegyzés: Amennyiben mégis visszarigast tapasztal, a vagas folytatasa el6tt
ellendrizze, hogy a vezetésin nem sérdilt-e.

N

Vagas
/\ FIGYELMEZTETES: Ellenérizze, hogy a munkadarab és a vezetésin
kellden alatdmasztott és rogzitett-e, hogy ne kovetkezzen be elmozdulas a
flirész hasznalata kozben.
FIGYELMEZTETES: A gépet mindig tartsa két kézzel, az elsd és hatsé a
fogantytinal fogva.
FIGYELMEZTETES: A firészt mindig elérefele tolia. SOHA ne hizza a
flrészt hatra, sajat maga felé.
FIGYELMEZTETES: Viselien minden olyan védéfelszerelést, amely a
szerszamgép hasznalatahoz sziikséges. Lasd a munkavédelmi utasitasokat.
1. Ellendrizze, hogy a vezetdsin-rogzit6 (14) és a visszarigast gatlo elem (10)
40" helyzetben all-e.

. lllessze a fiirész elejét a vezetdsinbe.

. Ferdevagaskor rogzitse a fiirészt a vezetésinhez a vezetésin-rogzité (14) ,I”
helyzetbe allitasaval.

. Forgassa el az izemmodvalasztot (20) a szabad meriilés helyzetbe e s

vagy el6rajzolas tizemmaodba az elérajzolt vagas elvégzéséhez.

Er6sen fogja meg a fiirészt két kézzel, majd hizza meg a be/ki kapcsolét (5).

. Varja meg, hogy a fiirészlap elérje a teljes fordulatszamot, majd nyomja meg
a meriilésreteszeld gombot (2), és sillyessze le a flrészlapot a beallitott
mélységig.

. Tolja el6re a fiirészt a vezetdsinen, hogy a fiirészlap beleakadjon a
munkadarabba, majd kezdje meg a vagast.
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8. Tartson egyenletes tolasi sebességet; a tul nagy sebesség tulzottan megterheli
a motort, mig a tl lass sebesség megbarnithatja a munkadarabot. Kertiljon
minden hirtelen mozdulatot a flirésszel.

9. Avagas befejezése utan engedie el a be/ki kapcsolét, és hagyja, hogy teljesen
leélljon a fiirészlap, mieldtt kiemeli a fiirészt a vezetdsinbdl.

Ferdevagas elvégzése

FIGYELMEZTETES: Ferdevagaskor mindenképpen rogzitse a fiirészt a
vezetésinbe:

1. Forgassa el a vezet6sin-rogzitét (14) az ,I” helyzetbe, hogy régzitse a flirészt
a vezetdsinben.

2. Kévesse a jelen hasznélati tmutaté ,Vagas” c. szakaszéban levé
utasitasokat.

Meriild vagas elvégzése

1. Avaga ég-jelzék (23) ével dllitsa a flirészt a vezetdsinen oda,

ahol a flirészlapnak be kell vagnia a munkadarabba.

Erésen fogja meg a flirészt két kézzel, majd hizza meg a be/ki kapcsolot (5).

Varja meg, hogy a flirészlap elérje a teljes fordulatszamot, majd nyomja meg

a mer(lésreteszel6 gombot (2), és siillyessze le a flirészlapot elére, hogy

lemertiljon a beallitott mélységig.

. Végezze el a vagast, és kozben figyelje a vagasszélesség-jelzoket, hogy
mikor kell kiemelni a fiirészlapot a munkadarabbél.

5. Csak a flirészlap teljes leallasa utan emelje el a flirészt a vezetdsinrél.

Tartozékok

d) ATriton forgalmazoknal a tartozékok teljes valasztéka, tdbbek kozott a
flirészlapok is megtalalhatok.

e) Az alkatrészek a toolsparesonline.com weboldalon talalhatoak meg.

Auithato derékszog (TTSTS)

. Atokéletesen merdleges vagasok elkészitését az allithato derékszog
hatékonyan segiti annak ellenérzésével, hogy a vezetésin 90°-os szogben
all-e a munkadarabhoz képest.

. Kiiléndsen hasznos az egységesség biztositasaban, amikor egyetlen
anyaghbol tobb csik kivagasat végzik.

lllessze a derékszoget a vezetdsin alsé oldalan talalhato alsd
szoritécsatornaba gy, hogy a derékszog lapos oldala a vezetésin
hossziranyaba nézzen.

Huzza meg a hatlapfejli csavart a derékszog rogzitéséhez.

Amikor a vezetdsint a munkadarabhoz illeszti, a deréksz6g a munkadarab
éléhez illeszkedve fekszik, ami biztositja, hogy a vezetdsin 90°-ot zarjon be
a munkadarabbal.

(S

IS

IS}

Megjegyzés: A derékszdg a vezetdsin hosszabol 140 mm-t fed le.

Szogvezetd (TTSAG)

A garantéltan preciz vagashoz +/- 55° kdzott &

ithaté be.

Akulénleges kettds skalaval a 90° mindkét iranyaban az 6sszes szog
beéllithato.

w

. llessze a szogvezet6t az also szoritocsatornaba (mely a vezetsin aljan
talalhato), majd lazan szoritsa meg a mellékelt bels6 kulcsnyilast csavarral.

. A szogvezet6 egyenes élét a munkadarab éléhez illesztve addig forgassa
a vezet6sint, mig a vezetsin éle egybe nem esik a kivant szoggel (a
szogvezeton).

Huzza meg a hatlapfejli csavart a szogvezet6 kivant szégben torténd
rogzitéséhez.

Megjegyzés: A szogvezetd a vezetdsin hosszabdl 140-220 mm-t fed le.

Parhuzamvezetd (TTSPG)

. Bizonyos koriilmények kozétt a vezetdsin nem hasznalhato. llyen esetekben
a flirészt a parhuzamvezetdvel lehet hasznalni. Ez a vezetésin hasznalata
nélkil, a munkadarab élével parhuzamos, pontos vagast tesz lehetévé.

. A parhuzamvezet6 a flirészlap bal és jobb oldalan is hasznalhato.

Lazitsa meg a parhuzamvezeté els6 és hatso régzitégombijat (8 és 16) a
flirészen.

IS

o

IS}

CsUsztassa a parhuzamvezet6t a fiirész talplemezének régzitényilasaiba.

A vezetdn levo skalaval allitsa be a flirészlaptol valé tavolsagot a kivant
vagasi szélesség eléréséhez.

Szoritsa meg a parhuzamvezeté mindkét régzitégombjat a parhuzamvezeté
régzitéséhez.
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Triton Porelvezeto rendszer (TTSDES)

Atisztabb, biztonsagosabb munkahelyi kérnyezet érdekében a Triton
porelszivé rendszert ajanljuk a Triton mer(l6 flirészhez.

A félmerev zsak 1000 ml befogadé képességli, és a vagasbol szarmazé por
t6bb, mint 90%-at 6sszegy(jti.

A nem szOvéssel késziilt anyag magas szirési tulajdonsagu, és
kémlelGpanele segitségével kdnnyen megallapithatd, hogy mikor valik a
zsék Uritése sziikségessé.

Az optimalis hatékonysag érdekében ne hagyja, hogy a porzsak a %
részénél jobban megteljen.

A porelvezetd rendszer egyszer(ien, ratolassal illeszthetd a porelvezetd
csonkra (3).

Karbantartas

/\ FIGYELEM: Barmilyen beallitas vagy karbantartas elvégzése elétt mindig
kapcsolja Kl a szerszamot, és a tapcsatlakozot hiizza ki a halozati aljzatbol.

Altalanos atvizsgalas

Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
hizva. Ezek a rezgés hatasara idével fellazulhatnak.

Minden egyes hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a halézati kabel nem sériilt
vagy kopott-e.

A javitast egy hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni. Ez a tanacs a
szerszammal hasznalt hosszabbité kabelekre is érvényes.

A korfiirészlap karbantartasa

o

~

©

. Rendszeresen ellenérizze, hogy a flirészlapon nincs-e gumiszer(i gyanta-

vagy flirészpor-lerakodés. Sziikség esetén tisztitsa meg oldoszer tartalmi
aeroszollal vagy asvanyi anyag alapu terpentinnel.

. Rendszeresen ellendrizze, hogy a flrészlap sik felliletl-e. A korfiirész

vetemedett flirészlappal valo hasznélata tulzott terhelést r6 a motorra és a
hajtémiire, és befolyasolhatja a jotallashoz fiiz6dé jogait.

. Rendszeresen ellendrizze a volframkarbid fogak élességét és épségeét;

szlikség szerint élezze meg vagy cserélje ki a flirészlapot.

Megjegyzés: Ujraélezéskor a fogak elején levé leélezési szogeket meg kell
tartani.

A fiirészlap cseréje

Kizarolag 185mm atmérdji, 2,2 és 3,5 mm kozotti vagasi résméreti
flirészlapot hasznaljon, mely legalabb 5000 1/perc névleges uresjarati
fordulatszamu korflirészekhez készilt.

Soha ne szereljen fel nagyteljesitmény(i gyorsvagé acél flrészlapot vagy
csiszolotarcsat. Méas célra alkalmazando vagy eltéré méretd flrészlap
felszerelése érvényteleniti a jotallast.

Ne hasznéljon gyenge mindsé észlapot. Rendszeresen ellendrizze,
hogy a flirészlap nem hullamos-e, éles-e, és repedéstél vagy hibatol
mentes-e.

Lasd az ,,E” képet.

Forgassa el az izemmodvalasztot (20) Flrészlap csere helyzetbe @

Nyomja meg a meriilésreteszeld gombot (2), majd stllyessze le a flrészt.
A fiirész olyan mélységben fog reteszelédni, hogy hozza lehessen fémni a
flirészlaprogzitd csavarhoz a védéburkolaton (22) kereszttil.

llessze a hatszégkulcsot (21) a csavarba, és nyomja be a tengely t

Tisztitas

A szerszam szell6ztet6 nyilasait mindig tartsa tisztéan, atjarhatéan.

Egy ruhaval vagy puha kefével rendszeresen tavolitsa el a port és az egyéb
szennyezOdéseket.

A mUanyag részek tisztitasahoz soha ne hasznaljon mar6 anyagot.
Megnedvesitett térléruha hasznalata javasolt. A firész soha nem
érintkezhet vizzel.

Rendszeresen kenje meg az 6sszes mozgo alkatrészt.

Kenés

Megfelelé kend aeroszollal rendszeres id6kézonként finoman kenje meg az
Osszes mozgo alkatrészt.

Szénkefék cseréje

Lasd az ,F” és ,,G” abrat.

A szénkefék fogydeszkozok, amelyeket rendszeresen ellenérizni és kopas
esetén cserélni kell.

Vélassza le a korfiirészt a halozati fesziiltségrol, majd csavarja ki a
szénkefetartod sapkakat (11). A kiallo rugok ovatos huzasaval vegye ki a
szénkeféket.

Ha barmelyik kefe a 6 mm-es hossznal jobban elkopott, akkor mindkét kefét
egyszerre kell kicserélni eredeti Triton kefékre - ezek a hivatalos Triton
javitokdzpontokban vasarolhatoak meg.

Helyezze vissza a szénkeféket, majd szilardan régzitse a helylikon a
szénkefetarto sapkékat.

Megjegyzés: A Triton Precision Power Tools nem vallal feleldsséget az olyan
sériilésekért vagy karokért, amelyek a szerszam szakszer(itlen javitasa vagy
kezelése miatt kdvetkeztek be.

Kapcsolat

Amennyiben miiszaki vagy szerviz tanacsra van sziiksége, forduljon az
(igyfélszolgalathoz a (+44) 1935 382 222-es telefonszamon.

Web: tritontools.com/en-GB/Support

Cim:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Tarolas

f) Téarolja ezt a szerszamot koériiltekintéen, egy biztonsagos, szaraz, gyermekek

altal nem elérhet6 helyen.

A keésziilék hulladékba helyezése

A mar nem mlkodéképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.

1. Ne dobja ki a leselejtezett elektromos kéziszerszamot vagy egyéb elektromos

és elektronikus berendezést (WEEE) a héztartasi hulladékkal egyiitt.

2. Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozodjon a

(19).

Forgassa el a hatszogkulcsot a fiirészlap forgasi iranyaval ellentétesen
(az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyba) a csavar fellazitdsahoz, majd a
csavar és a kills6 alatéttarcsa eltavolitasahoz.

Ovatosan emelje le az elkopott flirészlapot a tengelyen levé belsé
alatéttarcsarol, majd csusztassa at a flirészlapot a védéburkolat aljan levé
nyilason, és tegye félre.

Ovatosan cslsztassa at az (j fiirészlapot a védéburkolaton, és helyezze
a tengelyen levd belso alatéttarcsara. A grafikus jelzéseknek kifele kell
néznilk, és a flrészlapon levd nyilnak ugyanarra kell mutatnia, mint a
véddburkolaton levé nyilnak.

Tegye vissza a kils6 alatéttarcsat, majd finoman csavarja be a
roégzitdesavart a kiilsé alatéttarcsan keresztal.

Ellendrizze, hogy a flirészlap megfeleléen felfekszik-e a belsé és kiilsé
alatéttarcsan, majd nyomja meg a tengelyreteszt, és hiizza meg erésen a
flirészlapot rogzitd csavart az imbuszkulccsal.

Nyomija be a mertilésreteszelé gombot a reteszelés kioldasahoz, és hagyja
a flrészlapot teljesen visszahtzodni a védéburkolatba.

amok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.
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Hibaelharitas

Hibajelenség

Lehetséges ok

Lehetséges megoldas

A gép nem reagél a BE/KI ravaszkapcsold (5)
miikodtetésére

Nincs tapfesziltség.

Ellendrizze a tapkabel csatlakozasat.

Hibas BE/KI ravaszkapcsolo.

A hibas BE/KI kapcsolét hivatalos Triton
szervizben cseréltesse ki.

A késziilék némi miikodés utéan leall.

A szerszam tiimelegszik.

Kapcsolja Kl a szerszamot, és varja meg, amig
lehiil szobahémérsékletre. Ellendrizze, hogy a
motor szell6zényilasai nincsenek-e eltémddve.

Gyenge vagasi teljesitmény.

A flirészlap fogai kopottak.

Cserélje ki a flirészlapot.

Aflirészlap megseérult.

Cserélje ki a flrészlapot.

Vibracié vagy rendellenes zaj.

Aflirészlap beszerelése helytelen.

Helyezze vissza a fiirészlapot.

Aflirészlap meglazult.

Huzza meg a flirészlaprogzité csavart.

A szerszam masik alkatrésze lazult fel.

Ellendrizze, és ha lehet, szoritsa meg,
maskilonben javittassa meg a hivatalos Triton
markaszervizben.

Atartozék helytelenl van felszerelve vagy
lazan all.

Helyesen végezze el a tartozék felszerelését.

A vezetésin finombeallitd gombjai (15 és 9)
meghuzottsaga helytelen.

Szoritsa meg helyesen a rezgés csokkentése és a

vagasi teljesitmény javitasa érdekében.
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Jotallas

Ajotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelyiinket a tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertinek a levelezési
listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késGbbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma:  __/__/

Tipus: TTS185KIT  Orizze meg a vasarlast igazolo nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat
Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alébbi altal: Triton Tools

Kijelentem, hogy az alabbi

Ezt a nyilatkozatot a gyarto kizarolag a sajat felelésségére bocsajtotta ki.
A nyilatkozat targya megfelel az Eurépai Unio6 idevonatkozé harmonizacios
torvényeinek.

Azonosit6 kéd: 534156

Leirés: Vezet6sines korflirész készlet, 1400 W

Kielégiti az alabb irany és any

*  2006/42/EC gépészeti iranyelv

*  2014/30/EC EMC irdnyelv

* 2011/65/EU RoHS iranyelv

* EN62841-1:2015

* EN62841-2-5:2014

* EN55014-1:2006+A1+A2

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

ATriton Precizios Szerszamgépek garantaljak vasarloinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabdl, a vasarlas idépontjatol
szamitott 3 éven belll bekévetkezett meghibasodasa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas esetén kicseréli — a hibas
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovabba altalanos
jellegii kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszerii hasznalatabol eredé
meghibasodasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon bellil.

Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusité testiilet: TUV Rheinland

A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton

Déatum: 03/09/2018

Datum:

= /l/tmb

Mr Darrell Morris

Ilgazgatd

A gyarto neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Bejegyzett cim:
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22

8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

Uvod Tabulka technickych zkratek

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné v
. P oo . : . volty
informace pro bezpe¢né pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedine¢nych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym ~,AC stiidavy proud
vyrobkem pracovali; pfesto si dikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokyntim. Ujistéte se, ze vSichni, kdo s vyrobkem pracuji, tento navod cetli a A, mA ampér, miliampér
porozuméli mu.
no otacky naprazdno
Pouzité symbol . ot
y y ° stupné
Typovy $titek na vasem naradi mize obsahovat symboly. Ty pfedstavuji dalezité Hz Hertz
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouziti.
- A W, kw watt, kilowatt
Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle /min or min-! operace za minutu
O.O Pouzivejte respiratory
& Pouzivejte ochrannou piilbu dB (A) hladina akustického tlaku v decibelech
(vazena)
m/s? velikost vibraci
Pouzivejte ochranné rukavice
Technicka data
Pousivei h S
ouZivejte ochranny odév Model &. p—p—
Napéti: 230 V~, 50 Hz
Pozor na zpétny raz! Vykon: 1400 W
M :
Velikost kotouce: @185 mm
A Varovéni: Ostré ostfi nebo zuby! Velikost otvoru kotouce: 20 mm
Sroub zajit'ujici kotoug: M8 x 14 mm
Nepouzivejte pfi desti nebo ve vihkém prostredi! Otacky napréazdno: 2000-5000 otacek/minutu
Nastaveni sklonu: 0-48°
Max. hloubka fi i 90°:
Naradi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite Gpravy, ax. hloubka Fezu pfi 90
ménite pfislusenstvi, Cistite, provadite Udrzbu a kdyz naradi S vodici listou: 63 mm
nepouzivate!
Bez vodici listy: 68 mm
Max. hloubka fezu pfi 45°:
Pretiéte si navod S vodici listou: 44 mm
Bez vodici listy: 48 mm
& PouZivejte ochrannou obuv Rozméry listy: 2 kusy (700 x 183 mm)
Délka pfivodniho kabelu: 2m (6 stop 6 3/4”)
VAROVANI: Pohybuijici se ¢asti mohou zptsobit rozdrceni Trida ochrany: =]
nebo fezné poranéni!
Kryti: IPX0
Rozméry: 330 x 240 x 250 mm
Pozor!
Hmotnost: 5,7 kg
V. k nepfetrzitému vyvoji vyrobku Triton se icka data
D Trida ochrany Il (dvojité izolace pro vy$si ochranu) nasich vyrobkd mohou ménit bez ohlaseni.
Udaje o hluku a vibracich
. . L Akusticky tlak L,, 93,94 dB(A)
OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI —
ﬁ Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu. Zatizeni Akusticky vykon L, 104,94 dB(A)
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotaz(i kontaktujte Tol K 3B
EE  piislusSny GUfad nebo prodejce. olerance
Vézené vibrace:
o e . o Hlavni rukojet a,: 2,211 m/s?
V souladu s pfisludnou legislativou a bezpe¢nostnimi
standardy. Pfidavna rukojet a,: 3,045 m/s?
Tolerance K: 1,5 m/s?
Pokud uroveri hluku dle pouziti elektronaradi prekroci 85 dB(A), je
tfeba pfijmout ochranna hlukova opatieni.




Deklarovana celkova hodnota vibraci byla méfena v souladu se standardni
zkuSebni metodou a mdZe byt pouZita pro srovnani jednoho naradi s jinym.
Deklarované celkova hodnota vibraci mdZe byt také pouZita pfi pfedb&zném
posouzeni expozice.

VAROVANI: Vibrace béhem skute&ného pouzivani natadi se mohou ligit od
deklarované celkové hodnoty v zavislosti na zplisobu pouZiti nastroje. Je treba
stanovit bezpe¢nostni opatfeni pro ochranu obsluhy, kteréa vychazi z odhadu
expozice v aktuélnich podminkach pouZiti (s pfihlédnutim ke véem ¢astem
provozniho cyklu, jako jsou doby, kdy je nafadi vypnuté a kdy béhem doby
spousténi béZi volnobéh).

VAROVANI: Pokud hladina hluku pfesahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a omezte dobu préce s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane
nepiijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite naradi pouzivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
snizeni hladiny hluku, které elektronafadi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi miize zptisobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenéeni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim muaze obtize zménit v chronicky stav. Pokud

je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronafadi nepouzivejte v prostredi s nizsi nez pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste uréili vhodnou délku préce a frekvenci prace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod mezinarodnich
standardd. Naméfené hodnoty odpovidaji béznému uziti elektronafadi v béznych
pracovnich podminkach. Spatné udrzované, nespravné slozené nebo patné
pouzivané nafadi maze vytvaret vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.
europa.eu nabizi informace o Grovni hluku a vibraci v pracovnim prostiedi; tyto
informace mohou byt uzite¢né pro hobby uZivatele, ktefi pouzivaji pfistroj Castéji.

Pred pouzitim si peclivé prectéte a porozuméjte tomuto navodu a véem Stitkaim,
které jsou na naradi. Uchovejte tyto pokyny spole¢né s naradim pro budouci
pouZiti. Ujistéte se, Ze vSechny osoby, které tento vyrobek pouzivaji, jsou piné
seznameny s timto navodem.

| pfi pouZziti podle pfedepsaného postupu neni mozné eliminovat véechny
zbytkové rizikové faktory. Naradi pouzivejte s opatrnosti. Pokud si nejste jisti
spravnym a bezpeénym zpisobem, jak toto nafadi pouzivat, nepouzivejte ho.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI Preététe si vé

Neuposlechnuti nasledujicich varovani méze zpUsobit traz elekmckym proudem
pozar a/nebo vazné poranéni.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pou:

Vyrazem “elektronafadi” zmifiovanym v bezpe¢nostnich opatfenich se rozumi
zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1) Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzuijte pracovni misto &isté a dobre osvétlené. Neporadek nebo
neosvétlene’ pracovni misto miize vést k razim.

b) aradi fedi ohroz explozi, kde se
nachaze]l horlave kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapalit.

c) Déti a jiné pfi osoby udrzuijte pfi pouziti i daleko od
pracovniho mista. P¥i rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad pfistrojem.

2) Bezpeéna prace s elektfinou

a) PFipoji i zastréka aradi musi odpi . Zastréka
nesmi byt iédn)’lm upravovana ¢né s aradimi
s énim r jte Zzadné é zastre

Neupravené zastréky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost urazu
elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se té é s i povrchy jako je potrubi,
topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase télo uzemnéno, hrozi zvysené
riziko Urazu elektrickym proudem.

c) Chrarite zafizeni pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do elektronaradi
zvySuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na tcel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni ¢i zavéseni elektronaradi
nebo k vytaZeni zastréky ze zasuvky. Udrzujte kabel daleko od tepla, oleje,
ostrych hran nebo pohyblivych dilii stroje. Poskozené nebo spletené kabely
zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouZijte pouze takové
prodluzovaci kabely, které jsou zpUsobilé i pro venkovni pouzZiti. Pouziti
prodluzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouZiti venku, sniZuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostredi,
pouzijte proudovy chranié. PouZziti proudového chranice snizuje riziko
zésahu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pristupuite k praci s
elektronaradim rozumné. Nepouzivejte zadné elektronaradi, pokud jste
unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iéki. Moment nepozornosti pfi
pouziti elektronafadi mazZe vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni ochranné pomiicky a vzdy ochranné bryle. Noeni osobnich
ochrannych pomticek jako je maska proti prachu, bezpe¢nostni obuv s
protiskluzovou podrazkou, ochranné pfilba nebo sluchéatka, podle druhu
pouziti elektronaradi, SI'IIZU]I riziko poranéni.

c) Zabrarite netimy i do p . P
elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pfi noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pfipojite ke zdroji proudu zapnuty, mtze dojit k
Uraztm.

d) Nez aradi zapnete, sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo kli¢, ktery se nachazi v otagivém dilu stroje, mtze
vést k poranéni.

e) Zajistéte si bezpeény postoj a udrzujte vzdy rovnovahu. Tim mizete
elektronaradi v neocekavanych situacich Iépe kontrolovat.

f) Noste Vvhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Viasy, odév

Zujte daleko od pohybuijicich se dili. Volny odév, Sperky
nebo dlouhé vlasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dlly

g) Lze-li avaci ¢i y i pripravky, p se, ze
jsou pfipojeny a spravné pouzity. Pouziti odsavani prachu maze snizit
ohroZeni prachem.

h) Nedovolte, aby zbehlos! 2|skana pri caste pracl s naradim oslabila vasi
pozornost a Z i. Neopatrné zachazeni
muze zpusobn poranéni béhem z\omku sekundy

4) azeni a pouziva aradi

a) Pfistroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu uréené
elektronaradi. S vhodnym elektronafadim zvladnete praci Iépe a bezpecngji.

b) Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spina¢ nebo pfivodni kabel je
vadny. Elektronafadi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.

c) Nez provedele se |zen| stro]e vymenu dila prlslusenstw nebo slroj

dlozi ze y a/nebo
Toto prevemlvnl opatfeni zabrani neumyslnemu zapnuti elektronaradi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti. Nenechte stroj
pouzivat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo necetly tyto
pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

e) Pecujte o elektronafadi své ité. ZI jte, zda pohyblivé dily

strole bezvadné funguiji a nevzpfiéuiji se, zda dily nejsou zlomené nebo

é tak, ze je funkce elektronaf: Poskozené dily
nechte pred opétovnym pouzitim pfistroje opravit. Mnoho trazd ma pficinu ve
$patné udrzovaném elektronaradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé osetfované fezné nastroje s

oslryml reznyml hranam| se méné VZpI’ICu]I a snadnéji se vedou.

je apod. podle
techto pokynu Respektuijte pritom pracovnl podminky a provadénou ¢innost.
Pouziti elektronaradi pro jiné nez uréené pouziti mize vést k nebezpe¢nym
situacim.

h) Rukojeti a povrchy, za které naradi drzite, udrZujte suché, ¢isté a bez
mastnoty. Kluzké rukojeti a povrchy, za které naradi drzite, nedovoluji
bezpecné drzeni naradi a kontrolu nad naradim v neocekavanych situacich.

5) Servis

a) Nechte vase elektronaradi opraVIt Ppouze certifikovanym odbornym

a a pouze s origi imi nahradnimi dily. Tim bude zaji$téno, ze
bezpecnost stroje zdstane zachovana.

Specificka bezpecnostni opatreni
Bezpecnostni pokyny pro vSechny pily

Postup Fezani

a) NEBEZPECI: Dbejte na to, aby se ruce nedotykaly oblasti fezu a kotouge.
Drzte druhou ruku na pomocné rukojeti nebo na krytu motoru. Pokud obé
ruce drii pilu, nemohou b)’/t porezany kotoucem.

b) jte se ého materialu. Ochranny kryt vas nemize
chrann pred kotoucem pod materialem.

c) Nastavte hloubku fezu na tloustku materialu. Méné nez piny zub kotouge
by mél byt viditelny pod materialem.

d) Nikdy nedrzte fezany kus v ruce nebo pfes nohu. Upevnéte material na
stabilni plo$inu. Je dilezité spravné podepfit materiél, abyste minimalizovali
expozici téla, zaseknuti kotouce nebo ztratu kontroly.

e) PFi provadéni operace, kdy se kotoué muze dolykat skryte kabelaze
nebo vlastniho kabelu, drzte naradi i peni. Pri
kontaktu s “Zivym” vodiéem budou vystavené kovove Casti naradl také “Zivé” a
pracovnik mGze dostat elektricky Sok.

91



) P¥i rozfezavate material, vZdy pouzivejte vodici litu nebo voditko. To
zlepSuje presnost fezu a snizuje moznost zaseknuti kotouce.

g) Vzdy pouzivejte kotou¢ spravné velikosti a tvaru otvoru (diamant versus
kulaty). Kotouce, které neodpovidaji upevnéni na pile, budou probihat
excentricky, coz zptisobi ztratu kontroly.

h) Nikdy nepouzivejte poSkozené nebo nespravné podlozky nebo Srouby.
Podlozky a $rouby kotouce byly specialné navrzeny pro vasi pilu pro optimaini
vykon a bezpecnost provozu.

DalSi bezpecnostni pokyny pro vSechny pily

Pri¢iny zpétného razu a souvisejici varovani

- Zpétny raz je nahla reakce na zaseknuty, sevieny nebo $patné vyrovnany
pilovy kotoué, coz zplsobuje, Ze nefizena pila se zveda a vystupuje z
materialu smérem k obsluze.

- Kdyz je kotou¢ pevné pritlacen nebo tésné sevien materialem, kotou¢ se

zastavi a motorova reakce sméfuje naradi rychle smérem k obsluze.

Pokud se kotou¢ v fezu zkrouti nebo $patné zarovna, zuby na zadni hrané

&epele se mohou zavrtat do horniho povrchu dieva, coz zplisobi, Ze kotou¢ z

fezného otvoru vyleze a vyskoci zpét smérem k obsluze.

Zpétny raz je disledkem nespravného pouzivani pily a/nebo nespravnych

provoznich postupl a podminek a je mozné se mu vyhnout tim, Ze piijmete

nélezita opatfeni uvedena nize.

a) Pilu pevné obéma rukama; ramena umistéte tak, abyste odolavali
2zpétnym razam. Umistéte své télo na obé strany kotouée, avsak nikoli v
linii s kotou€em. Zpétny raz maze zplsobit, Ze pila sko¢i dozadu — ale sila
zpétného razu maZe byt kontrolovana operatorem, pokud jsou pfijata nalezita
opatfeni.

b) Pokud je kotoué z néjakého diivodu zaseknuty nebo kdyz se prerusi
fez, uvolnéte spina¢ a drzte pilu nehybné v materialu, dokud se kotoué
aplné i. Nikdy se nep Sejte vyjmout pilu z materialu nebo
vytahovat pilu smérem dozadu, kdyz je kotou¢ v pohybu nebo muze
dojit ke zpétnému razu. Vyzkousejte a proved'te napravna opatfeni, abyste
odstranili pfi¢inu zaseknuti kotouce.

c) Pfi opétovném spusténi pily v materialu natoéte pilovy kotoué do
vyfezu a zkontrolujte, zda nejsou zuby pily v materialu. Je-li pilovy
kotou€ v kontaktu s materialem, maze pfi chodu pilového kotouce dojit k
nekontrolovanému pohybu kotouce po materialu nebo zpétnému razu.

d) Velky material podepiete tak, aby se i peéi
a zpétného razu kotouce. Velké materialy maji tendenci se prolamovat pod
vlastni vahou. Podpéry musi byt umistény pod materialem na obou stranach,
v blizkosti fezu a blizko okraje materialu.

e) Nepouzivejte tupé nebo poskozené kotouée. Nenabrousené nebo zuby

se Spatnym Ghlem vytvareji (zky fezny otvor, coz zplsobuje nadmérné tfeni,

sevieni kotoucl a zpétny raz.

Packy pro nastaveni hloubky kotouée a zkoseni musi byt pred

provedenim fezu pevné a bezpeéné zajistény. Pokud se béhem fezani

kotou¢ posune, mize to zpUsobit sevieni a zpétny raz.

g) P¥i vytvareni “zanofeného fezu” do stavajicich stén nebo jinych mist
bud'te opatrni. Vyénivajici kotou¢ muize prefezat predméty, které mohou
zpUsobit zpétny raz.

Bezpecnostni pokyny pro zanofovaci fezy

Funkce krytu

a) Pred kazdym Zitii jte, zda je v kryt spra
zajistén. Nepouzivejte pilu, pokud se ochranny kryt nehybe volné; ostfi
Zité zajistéte. Nikdy upinejte svérkami ochranny kryt tak, aby byl
y krytv ,, fené“ poloze, tedy r anil kotoué. Pokud by pila
nahodné spadla, mize dojit k prohnuti ochranného krytu. Zkontrolujte, zda se
ochranny kryt pohybuije volné a nedotyka se kotouce ani zadné jiné ¢asti, ve
v8ech Uhlech a hloubkéch fezu.

b) Zkontrolujte funkci a stav zpétné pruziny krytu. Pokud ochranny kryt a
pruzina nefunguji spravné, je tfeba je pfed pouzitim opravit. Ochranny
kryt miize pracovat pomalu kviili poskozenym soucastkam, gumovym
nanosiim nebo nahromadéni necistot.

c) Ujistéte se, ze zakladni deska pily se pfi posunuti “ponoru” nezméni.
Posun kotouce do strany zpUsobi sevieni a pravdépodobny zpétny raz.

d) Vzdy si uvédomte, Ze ochranny kryt zakryva kotoué, nez polozite pilu na
pracovni stil nebo podlahu. Nechranény, rotujici kotou¢ zptisobi, Ze se pila
bude pohybovat dozadu a bude fezat v§e, co bude v cesté. Uvédomte si ¢as
potfebny k zastaveni kotouce po uvolnéni spinace.

Bezpeénostni opatieni pro ponorné pily

VAROVANI: Pred pipojenim nafadi do sité zkontrolujte sitové napéti! Napéti

zdroje proudu musi souhlasit s tdaji na typovém &titku elektronaradi. Sitove

napéti vétsi nez napéti uvedené na typovém Stitku mize zpusobit t€zké poranéni

uzivatele a/nebo zniceni pfistroje. Pokud si nejste jisti, pfistroj nezapojujte do

sité. Sitové napéti nizsi nez napéti uvedené na typoveém Stitku nici motor.

+ Tuto pilu nesmi obsluhovat nikdo, komu je méné nez 18let

«  P¥i pouzivani pily noste osobni ochranné pomucky véetné ochrannych bryli/
Stitu, ochrany sluchu, masku proti prachu, bezpe¢nostni oble¢eni véetné
rukavic

- Ruéni elektronafadi mize zpusobovat vibrace. Vibrace mohou zpusobit
onemocnéni. Rukavice mohou pomoci se zajisténim cirkulace krve v
prstech. Ruéni nafadi by nemélo byt pouzivano v dlouhych intervalech
bez pfestavek

- Vidy pouzivejte doporuc¢ené kotouce spravné velikosti a tvaru vnitiniho
otvoru, napf. vicehranné nebo kulaté. Kotouce, které nebudou pasovat do
upinaciho otvoru, pobézi excentricky a tim dojde ke ztraté kontroly nad
néafadim

- Je-lito mozné, pouzivejte odsavaci prisluSenstvi pro omezeni prachu

Elektronafadi je tfeba vzdy drZet za izolované povrchy, pokud s nafadim

pracujete, coz vas ochrani, pokud nahodou naradi pfijde do kontaktu se

skrytymi dréty nebo vlastnim pfivodnim kabelem. Profiznuti ,Zivého* kabelu

mizZe zpGsobit, Ze kovové ¢asti elektronéfadi se stanou také ,zivymi“ a

mohou zplisobit pracovnikovi Uraz elektrickym proudem.

« Zajistéte, Ze obé ruce jsou mimo feznou oblast a kotou¢. Jednu ruku
méjte na pridavné rukojeti nebo krytu motoru. Pokud obé ruce drzi naradi,
nemuze dojit k jejich pofezani

+ Nezkousejte fezat material tenéi, nez je uvedeno v ¢asti Technicka data
tohoto navodu

«  Prizpusobte hloubku fezu tloustce materialu. Pod materialem by mél byt
viditelny necely zub kotouce

Ujistéte se, ze material je spravné upnuty. Velké desky se mohou prohnout
vlastni vahou a sevfit pilovy kotou¢. Desky musi byt podepfeny na obou
stranach, jak v blizkosti fezu, tak i na okraji

Ujistéte se, ze vSechny svérky, podpéry i elektrické kabely jsou mimo
feznou drahu

« Material zajistéte stabilnim upnutim. Je dileZité material dobfe upevnit, aby
se minimalizovalo nebezpeci kontaktu s télem, sevieni pilového kotouce
nebo ztrata kontroly

« Pro presny fez, a abyste predesli sevieni kotouce, pouZivejte svisly nebo
podélny doraz

«  P¥ifezani nikdy nedrzte material v ruce ani ho neopirejte o nohy

+ Pokud s nafadim pracujete, stlijte vzdy k nafadi bokem

+ Uvédomte si, ze ostfi profizne material a vyjede na druhé strané materialu

Nesahejte pod fezany material — ochranny kryt vas nemutze ochranit pred
ostfim kotouce

«  Vzdy si uvédomujte smér rotace motoru a ostfi

Zkontrolujte fezany material a odstrarite vSechny hfebiky a jiné pfipevnéné
véci pfedtim, nez za¢nete pracovat

« Béhem fezani se vyvarujte bo¢nich &i kroutivych tlakd na ostfi

« Pokud neprofiznete cely material anebo je kotou¢ sevien v fezu, pockejte,
az se elektronafadi kompletné zastavi. Pak nafadi vytahnéte

+ Nikdy neuvolriujte zaseknuty kotou¢ dfive, nez pilu odpojite ze sité
+ Nikdy béhem fezani pilou nepohybujte smérem zpét

«  Méjte se na pozoru pred tfiskami. Nékdy mohou tfisky odlétavat od pily
vysokou rychlosti. Je zodpovédnosti uzivatele elektronaradi, aby vsichni
lidé v okoli pouzivaného nastroje byli pfed tfiskami chranéni

Pokud jste béhem fezani vyruseni, nejdfive dokoncete fez a pilu vypnéte

Pokud jste pfi fezani preruseni, vzdy nejdfive dokoncete fez a pilu vypnéte
«  Pred kazdym pouzitim zkontrolujte, zda se spodni ochranny kryt bezvadné
uzavira. Pilu nepouzivejte, pokud se spodni ochranny kryt nepohybuje
volné a neuzavre-li se okamzité. Spodni ochranny kryt nikdy neupevriujte
nebo nepfivazujte napevno v oteviené poloze. Pokud pila neamysiné
upadne na podlahu, milZe se spodni ochranny kryt zprohybat. Oteviete
ochranny kryt pomoci packy pro vytazeni zpét a zajistéte, aby se volné
pohyboval a nedotykal se pilového kotouge ani jinych dild pfi vech feznych
Uhlech a hloubkéch

Vzdy dbejte, aby spodni kryt zakryval pilovy kotoug, pokud pilu odkladate
po pouziti. Nechranény dobihajici kotou¢ zptisobi pohyb pily smérem
dozadu - v ten moment feZe vSe, co je v cesté. Davejte pozor na ¢as
potfebny k Gplnému zastaveni pilového kotouce poté, co uvolnite spoustéci
spina¢
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+ Pravidelné kontrolujte, zda jsou v§echny matice a §rouby pevné utazené;
je-li to tfeba, utahnéte je

Toto naradi smi byt pouzivano pouze pro predepsany ucel. Pouziti jiné, nez

je popsano v tomto navodu, bude povazovano za zneuziti. UZivatel, nikoliv

vyrobce, je v takovém pfipadé odpovédny za zranéni &i poskozeni, které vznikne

v pfipadé zneuziti.

Vyrobce neni zodpovédny za jakékoliv modifikace nafadi a za poskozeni, které

témito modifikacemi vznikne. | kdyzZ je nafadi pouzivané dle navodu, neni mozné

eliminovat veskera rizika.

Pri¢iny a vyvarovani se zpétného razu:

Pila je vybavena integrovanym zafizenim proti zpétnému razu (viz. ¢ast ,Proti
zpétnému razu“), aby nedoslo ke zvednuti pily z materialu pfi pouZiti pily ve
vodici li§té. Vhodnymi preventivnimi opatfenimi mu Ize zabranit, jak je nize
popsano:

Zpétny raz je nahla reakce v dusledku zaseknutého, sevieného nebo $patné
vyrovnaného pilového kotouce, jez vede k tomu, Ze se nekontrolovana pila
nadzdvihne a pohybuije se z obrobku ven ve sméru obsluhujici osoby. Zpétny
raz je dusledek $patného nebo chybného pouZziti pily. Lze mu vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledovné popsano, zabranit.

a. Pilu drZte pevné obéma rukama a paze dejte do takové polohy, ve které
muzete zachytit sily zpétného razu. Drzte se vzdy stranou pilového kotouce,
nikdy nedavejte pilovy kotou¢ do jedné pFimky s vasim télem. Pfi zpétném
razu maze pila skocit vzad, avSak obsluhujici osoba muze sily zpétného razu
vhodnymi preventivnimi opatfenimi pfekonat.

. Jestlize se pilovy kotou€ zpfici nebo vy prerusite préci, vypnéte pilu a podrzte

ji v obrobku v Klidu, aZ se pilovy kotou¢ zastavi. Nikdy se nepokousejte

odstranit pilu z obrobku nebo ji tahnout nazpét, pokud se pilovy kotou¢
pohybuie, jinak mize nasledovat zpétny raz. Zjistéte a odstrarite pficinu
sevfeni pilového kotouce.

Pokud chcete pilu, ktera je vsazena do obrobku, znovu zapnout, vystredte

pilovy kotou¢ v fezané mezefe a zkontrolujte, zda nejsou pilové zuby

zaseknuty v obrobku. Je-li pilovy kotou¢ sevfeny, mize se, pokud se pila
znovu zapne, pohnout ven z obrobku nebo zpusobit zpétny raz.

. Velké desky podeprete, abyste zabranili riziku zpétného razu sevienim
pilového kotouce. Velké desky se mohou vlastni hmotnosti prohnout. Desky
musi byt podepreny na obou stranach, jak v blizkosti fezané mezery, tak i na
okraji.

. Nepouzivejte zadné tupé nebo poskozené pilové kotouce. Pilové kotouce
s tupymi nebo $patné vyrovnanymi zuby zpiisobi diky Gzké pilové mezefe
zvy$ené tieni, svirani pilového kotouce a zpétny raz.

o

o

a

®

Pfed fezanim utahnéte nastaveni hloubky a thlu fezu. Pokud se béhem
fezani zméni nastaveni, miize se pilovy kotou¢ vzpficit a nastat zpétny raz.

. Budte obzvlast opatrni u ,zanofovacich fezd“ do stavajicich stén nebo jinych
skrytych oblasti. Zanofujici se pilovy kotou¢ se mtze pii fezani zablokovat ve
skrytych objektech a zptsobit zpétny raz.

. Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte, zda se spodni ochranny kryt bezvadné

uzavira. Pilu nepouzivejte, pokud se spodni ochranny kryt nepohybuje volné

a neuzavie-li se okamzité. Spodni ochranny kryt nikdy neupevriujte nebo

nepfivazujte napevno v oteviené poloze. Pokud pila neimysiné upadne

na podlahu, mtze se spodni ochranny kryt zprohybat. Oteviete ochranny

kryt pomoci packy pro vytazeni zpét a zajistéte, aby se volné pohyboval a

nedotykal se pilového kotouce ani jinych dild pfi véech feznych thlech a

hloubkéch.

Zkontrolujte funkci pruziny spodniho ochranného krytu. Nechte na pile pred

pouzitim provést Udrzbu, pokud spodni ochranny ryt a pruzina nepracuji

bezvadné. Poskozené dily, lepkavé usazeniny nebo nahromadéni tfisek brzdi
spodni ochranny kryt pfi praci.

Spodni ochranny kryt oteviete rukou pouze u zvlatnich fezi jako ,zanofovaci

fezy a fezy pod hlem*“. Oteviete spodni ochranny kryt pomoci packy pro

vytazeni zpét a uvolnéte jej, jakmile se pilovy list zanofi do obrobku. Pfi véech
ostatnich fezacich pracich musi spodni ochranny kryt pracovat automaticky.

Pilu neodkladejte na pracovni stil nebo podlahu bez toho, aby spodni

ochranny kryt zakryval pilovy kotou¢. Nechrénény, dobihajici pilovy kotou¢

pohybuje pilou proti sméru fezani a feZe v8e co mu stoji v cesté. Respektujte
pfi tom dobu dobéhu pily.

Pokud ma pila rozviraci klin, je tfeba ho odstranit pfed samotnym

“zanofovacim fezem”. Rozviraci klin by zasahl do “zanofovaciho fezu“a

zpUsobil by zpétny raz. Po dokonéeni “zanofovaciho fezu” je tfeba rozviraci

Klin nasadit zpét. Okruzni pila s pevnym rozviracim klinem NENi vhodna pro

ponorné fezy.

Q
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Vyhybejte se prehrati kotouce
Pfed kazdym fezanim vzdy zkontrolujte stav kotouce. Ujistéte se, Ze je
kotou¢ ostry a je spravnym typem pro fezany material. Pokud je kotou¢
tupy, vymérite ho nebo ho nechte profesionalné naostfit (pokud je to
mozné)

+ Béhem feznych operaci nechte bézet nastroj bez zatéze po dobu 15 az 20
sekund, aby vzduch kotou¢ ochladil

«  Pfi fezani tvrdého dieva bud'te zvlast opatrni. Tvrd$i materialy vytvareji
vétsi odpor a vice zahfivaji kotou¢ i motor, takze je tfeba zajistit Castéjsi
intervaly chlazeni vzduchem

Popis dilii

Predni rukojet

Tlagitko zamku zanofeni

Port pro odsavani prachu

Hlavni rukojet

Spina¢

Aretaéni §roub predvolby dhlu zkoseni (zadni)
Predvolba rychlosti

Sroub zadniho podélného dorazu

. Zadni vacka jemného nastaveni

Prvek proti zpétnému razu

11. Krytky uhliku

12. Vodici deska

13. Otvor pro sledovani vodici listy

14. Zamek vodici listy

15. Predni vacka jemného nastaveni

16. Sroub predniho podéIného dorazu

17. Aretaéni §roub predvolby thlu zkoseni (pfedni)
18. Zamek hloubky

19. Zamek/aretace hfidele
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20. Kolecko nastaveni modu
21. Imbusovy kli¢ 5 mm

22. Kryt kotouce

23. Indikatory $itky fezu

24. Vodici lista

25. Imbusovy kli¢ 3 mm

26. Rozsifujici lista

27. Spojovaci prvek vodici listy
28. Svérka vodici listy

Doporucéené pouziti

Pila pro volné vedeni i pouziti s vodici liStou, vhodna pro lehké az stfedné
tézké fezani dfevénych podlahovych desek, kuchyriskych desek a podobnych
material(.

Poznamka: Pouze pro nekomeréni pouziti.

Vybalem vaseho naradi

Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se véemi jeho
vlastnostmi a funkcemi

I

- Ujistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v pofadku.

- Pokud bude néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily
vyménit pfedtim, nez s naradim zaénete pracovat

Pred pouzitim
Zachytavani prachu

« Pila je vybavena portem pro odsavani prachu (3) o priméru 35 mm. Pro
odsavani Ize pouzit Triton systém zachytavani prachu (TTSDES) nebo pilu
muzete pfipojit k vysavaci

Nastaveni médu
Kolecko nastaveni modu (20) predstavuje snadny a rychly zptisob nastaveni
modu — otacejte koleckem, az dosahnete poZzadovaného provozniho médu:
- @ bpilového kotouce

e Volné vedeni, pro obvyklé fezani

.@. Dréazka, pro drazkovy fez hluboky 2,5 mm
Poznamka: Detailni postup najdete dale v navodu.
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Podepieni opracovavaného materialu
+ Velké desky a dlouhé kusy musi byt dobfe podeprené blizko obou stran
fezu, abyste zabranili sevieni pilového kotouce a zpétnému razu.

»  Umistéte material lepsi stranou doli; pokud dojde ke trepeni materialu pfi
fezu, tfisky se spiSe vytvofi na strané, ktera neni tolik vidét.

Pokyny pro pouziti

Nastaveni drazkového modu

Drazkovy mod uzamkne hloubku fezu v hloubce 2,5 mm (3/32”). Pouziti
drézkového fezu jako prvniho fezu zabrariuje lamani pilového kotouce —
predevsim kdyz potfebujete délat hluboké fezy. Tento mod je také vhodny pro
pouziti jako prvni fez dyhovanych materiali a nebo melaminovanych laminatt.
»  Otocte kole¢kem nastaveni modu (20) do pozice drazka -@-

Nyni je hloubka fezu zajisténa, takze ostfi pilového kotouce se nemuize

zanofit hloubéji nez 2,5 mm (3/32")

Nastaveni hloubky fezu

Viz. obr. B
Hloubka fezu maze byt nastavena v rozmezi 0 — 55 mm (2-11/64”). Hloubka
fezu muze byt nastavena pfimo dle méfitka hloubky — to bylo zkalibrovano,
aby bralo v Gvahu vy$ku vodici listy. Neni tedy tfeba provadét dodatecné
propocty
Abyste ziskali kvalitni fez, mél by pod fezanym materialem vy¢nivat pouze
necely zub ostfi pilového kotouce

. Uvolnéte zamek hloubky (18) a posunuijte s nim podél méfitka, az ukazuje

pozadovanou hloubku

Utahnéte pevné zamek

. Pila se nyni bude moci zanofit do nastavené hloubky (pokud je pila v modu
volného vedeni)

Poznamka: Pokud vyzadujete opravdu presné nastaveni hloubky, zkontrolujte

hloubku Ghelnikem a poté provedte zku$ebni fez na odfezku materialu

2B

Nastaveni uhlu zkoseni

Viz. obr. C

+ Uhel zkoseni miize byt nastaven v rozsahu 0° az 48°.

1. Povolte pfedni i zadni aretacni Sroub pfedvolby Ghlu zkoseni (6 a 17)

2. Stlacte télo pily, dokud nedosahnete pozadovany uhel na méfitku Ghlu zkoseni
3. Pevné utahnéte predni i zadni aretacni Sroub (6 a 17)

4. Pila je nyni zajiSténa v pozadovaném Ghlu a je mozZné provést fez
Poznamka: pokud vyzadujete opravdu pfesné nastaveni Uhlu zkoseni,
zkontrolujte Uhel Uhelnikem a poté provedte zkusebni fez na odfezku materilu.
DULEZITE: Pokud provadite zkosené fezy, je klicové pilu zajistit ve vodici listé,
viz.dale ,Provadéni zkosenych fezi“

Nastaveni rychlosti

Viz. obr. D

» Rychlost miZete nastavit pomoci kolecka predvolby rychlosti (7).
To vam umozni nastavit si takovou rychlost, ktera je vhodna pro typ
opracovavaného materialu

+ Vtabulce niZe najdete pfehled materialti a doporu¢enou rychlost otacek:

Typ materialu Nastaveni rychlosti

Drevo (tvrdé i mékké) 4-6
Drevotfiska 56
Lamino, dyhované desky, sadrokarton 2-5
Sololit 1-4

Montaz a upevnéni vodici listy

Set vodicich list obsahuje:
2 x 700 mm / 27-9/16” vodici listy pro optimalni vyuZiti pily Triton
2 x spojovaci prvek vodici listy TTSTC

Poznamka: kazdy spojovaci prvek se sklada ze dvou Casti

Spojeni vodicich list
Pomoci spojovacich prvkd, které jsou sou¢asti tohoto setu, mizete obé
listy spojit v jednu, kdyZ potfebujete délat dlouhé fezy

Kazdy spojovaci prvek se sklada z podlozky a podlozky s imbusovymi
Srouby

Spojovaci prvky smontujete tak, Ze pfipevnite podlozku na tu stranu, kde
nejsou hlavy imbusovych $roubt
. Nasurite jeden spojovaci prvek do spodni drazky (pro svérku) na vodici listé
(zespodu vodici listy)
Ujistéte se, Ze hlavicky imbusovych $roubl mifi smérem ven z listy a jsou tak
pfistupné
Umistéte spojovaci prvek tak, ze dva imbusové Srouby jsou zasunuty ve
spodni drazce (a tedy ve vodici listé) a dva Srouby jsou mimo vodici listu
Utahnéte dva imbusové Srouby ve vodici li§té; spojovaci prvek se utazenim
imbusovych Sroubd roztahne v drazce vodici listy a tim dojde k jeho pevnému
pfichyceni
. Nyni tento postup zopakuijte — druhy spojovaci prvek nasunete do horni
drazky vodici listy (z horni strany vodici listy)
Ujistéte se, Ze hlavicky imbusovych $roubl mifi ven; utazenim imbusovych
Sroubl pfipevnéte spojovaci prvek k vodici li§té
7. Na volné konce spojovacich prvkd nasurite druhou vodici li§tu; oba konce list
k sobé pfilehnou
8. Utahnéte imbusové Srouby; tim pevné spojite jednu listu s druhou
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Priprava vodici liSty
+ Pfed prvnim pouZzitim je tfeba sefiznout gumovou manzetu umisténou po
strané vodici listy

1. Prichytnéte vodici listu ke vhodnému odfezku dieva

2. Nastavte pilu do modu volného vedeni (viz névod vyse v tomto manualu)

3. Podél celé délky vodici listy provedte fez. Tim zmensite gumovou manzetu na
presnou velikost

4. Prebytednou gumovou manzetu vyhodte

Udrzba vodici listy
- PFed prvnim pouzitim a poté ¢as od ¢asu je tfeba dle potfeby celou vodici
listu promazat, aby se v ni pila mohla snadno pohybovat

« Davejte pozor, aby se prach, tfisky a jiné Glomky materialu nezachycovaly
ve vodici listé

Sveérky vodici listy (TTSWC)

Triton svérky vodici listy jsou idealni pro rychlé a bezpecéné pripevnéni vodici listy
k opracovavanému materialu; tak mGZete rychle a pfesné fezat

1. PoloZte vodici listu na material, zarovneite ji s linii fezu

2. Vsurite horni, tenkou ¢ast svérky do spodni drazky vodici listy

3. Nékolikrat stlacte rukojet svérky, az je vodici lista svérkou pevné seviena

4. Na druhém konci vodici listy cely postup zopakuijte

Poznamka: Svérku mizete vloZit i do horni drazky vodici listy

DULEZITE: Ujistéte se, ze fezany materil je spravné podepren v blizkosti fezu,
viz. ¢ast ,Podepreni opracovavaného materialu“ v tomto navodu

Pouziti vacek jemného nastaveni

+ Vacky jemné nastaveni (9 a 15) vam umozriuji odstranit prebyte¢nou
mezeru mezi pilou a vodici liStou, abyste mohli provadét presné fezy, kdyz
se pila pohybuje podél vodici listy

1. Uvolnéte otocné knofliky, které zaji
nastaveni (9 a 15)

2. Umistéte pilu do vodici listy

3. Otacenim upravte vacky jemného nastaveni, aby doslo k odstranéni mezery,
poté otocné knofliky znovu utahnéte

POZNAMKA: Vacky jemného nastaveni jsou pIné zajisténé, pokud jsou packy

v centralni pozici

iji predni a zadni vacky jemného

Proti zpétnému razu

Zpétny raz je nenadala reakce zptsobené napf. sevienim nebo
zaseknutim kotouce anebo $patnym upevnénim kotouce pily.
Dojde k nekontrolovatelnému pohybu pilou smérem vzhuru a ven z
opracovavaného materialu smérem k pracovnikovi.

Prvek proti zpétnému razu na této pile maZe zabréanit zranéni pracovnika,
pokud dojde ke zpétnému razu

. Pootocte prvkem proti zpétnému rézu (10) do polohy ,0“ (pfedtim, nez pilu
upevnite do vodici listy)

. Jakmile pilu zasunete do vodici listy, prvek proti zpétnému razu je automaticky
funkéni

POZNAMKA: Pokud doslo ke zpétnému razu, ujistéte se, ze neni poskozena

vodici lista, nez s ni bude pokracovat v praci

N
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Rezani

VAROVANI: Ujistéte se, ze opracovavany material i vodici liéta jsou bezpeéné
podepreny a upevnény, aby nedoslo k jejich pohybu béhem fezani
VAROVANI : Vzdy drzte pilu pevné obéma rukama — vyuzijte predni i hlavni
rukojeti

VAROVANI :Vzdy vedte pilu smérem od téla. NIKDY neved'te pilu smérem k

sobé

VAROVANI : Pouzivejte véechny ochranné pomticky, které toto naradi vyZzaduje,

viz. ,Bezpecnostni opatfeni

. Zkontrolujte, ze zamek vodici listy (14) i zafizeni proti zpétnému razu (10) jsou
v pozici ,0“

. Zasurite predni ¢ast pily do vodici listy

Pokud potfebujete nastavit Ghel zkoseni, zajistéte pilu ve vodici listé tim, ze

pootocite zamkem vodici listy (14) do pozice , |

. Otocte kole¢kem nastaveni modu (20) do polohy volného vedeni nebo do

polohy drazkového modu pro fezani drazky

Drzte pilu pevné obéma rukama a zmacknéte odjistovaci tlagitko spinace (5)

Pockeijte, nez kotou¢ dosahne pInych otacek, poté vymacknéte tlacitko zamku

zanofeni (2) a stladte pilu do poZzadované hloubky fezu

. Ved'e pilu podél vodici listy; jakmile dojde ke kontaktu s materialem, pila

zatne fezat

Dodrzujte spravnou rychlost fezu — pfili§ rychlé fezani muze pfili$ zatizit

motor, pomala rychlost mize zpUsobit le§téni opracovavaného materialu.

Vyvarujte se nenadalych pohyb pilou

. Az dokongite fez, uvolnéte spina¢ (5) a pockejte, az se pilovy kotou¢ Uplné
zastavi. Teprve pak pilu vyjméte z vodici listy
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Provadéni zkosenych fezii

VAROVANI: Pokud délate zkosené fezy, je nutné pilu zajistit ve vodici liste
1. Otocte zamkem vodici listy do polohy “I”, abyste pilu zajistili ve vodici listé
2. Postupuijte dle pokyni v tomto navodu — ¢ast ,Rezani*

Provadéni zanofovacich fezii

1. Pouzijte indikéatory $itky fezu (23), abyste pilu umistili na vodici listu do té
pozice, kde chcete délat zanofovaci fez

2. Drzte pilu pevné obéma rukama a zmacknéte odjistovaci tlacitko spinace (5)

3. Pockejte, nez kotou¢ dosahne plnych otacek, poté vymacknéte tladitko zamku
zanofeni (2) a zanofte pilu do materialu a do pozadované hloubky

4. Provedte fez, pomoci indikator( Sitky fezu uréite, kdy je pilu tfeba zvednout z
opracovavaného materialu

5. Az dokoncite fez, pockejte, dokud se pilovy kotou¢ tpIiné nezastavi. Teprve
pak pilu vyjméte z vodici liSty

PrisluSenstvi

Rada pfislusenstvi véetné pilovych kotouét je k dispozici u vageho
prodejce Triton.

Nahradni dily je mozné zakoupit online na www.toolsparesonline.com

Pevny thelnik (TTSTS)

Pevny thelnik slouzi k pfesnému nastaveni Ghlu 90° na opracovavaném
materialu, aby bylo mozné provadét presné fezy

Je predevsim vhodny pro pouZziti tam, kde fezete vice kust z jednoho
materialu

. Nasurite pevny Ghelnik do spodni drazky vodici listy (umisténa zespodu vodici
listy) tak, aby rovna strana uhelniku svirala pravy Ghel s vodici listou

. Utahnéte imbusové $rouby, abyste Ghelnik pfipevnili k vodici li§té

. Nyni, kdyz prilozite vodici litu k opracovavanému materialu, rameno thelniku
se zarazi o okraj opracovavaného materialu a vodici lista svira pravy thel

Poznamka: Pfipevnénim pevného thelniku zkratite délku fezné plochy vodici
listy o 140 mm / 5-%2" délky

Uhelnik (TTSAG)

Slouzi k nastaveni hlu v rozsahu +/- 55° pro presné fezani

W N

Unikatni dvojita stupnice umoziuje vyuzit piny rozsah ahld na obou
stranach 90°

. Nasurite Ghelnik do spodni drazky vodici listy (umisténa zespodu vodici listy)
a imbusoveé Srouby trochu pritahnéte, abyste thelnik volné pripevnili k vodici
liste

Rovnou stranu Ghelniku pfiloZte ke hrané opracovévaného materialu a
pohybuite vodici listou, az dosahnete pozadovaného thlu (Ghel je vyznaéen
na méfitku)

Utahnéte imbusové Srouby, abyste uhelnik pfipevnili k vodici lité v
pozadovaném Uhlu

Poznamka: Pfipevnénim Ghelniku zkratite délku fezné plochy vodici listy o 140-
220 mm / 5-%--8-2/3” délky

n
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Podelny doraz (TTSPG)

Nékdy neni mozné pfi fezani pouzit vodici listu. V téchto pfipadech
mizZete pouzit podélny doraz. Slouzi k provadéni presnych fez(, které jsou
rovnobézné s okrajem fezaného materialu bez nutnosti pouzit vodici listu

« Podélny doraz muzete pfipevnit na levou i pravou stranu pilového kotouce

Uvolnéte predni i zadni $roub podéiného dorazu (8 a 16) na pile

Nasurite podélny doraz do upinacich otvorti na vodici desce (12)

Pouzijte méfitko na podélném dorazu, abyste nastavili poZzadovanou $itku
fezu

Utahnéte oba $rouby podélného dorazu (8 a 16), abyste podélny doraz zajistili
v pozici

Triton systém pro zachytavani prachu (TTDES)

Triton system pro zachytavam prachu byl vyV|nu1 spemalne pro Triton

(S
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- Sacek z pevné latky ma obsah 1000 ml a je schopen pojmout az 90%
prachu vznikajiciho pfi fezani

+ Netkany material ma vysokou filtraéni schopnost a diky prihledu vidite, kdy
je sacek piny a je treba ho vyprazdnit

+ Pro dosazeni optimalniho zachycovaciho vykonu je nejlepsi sacek
vyprézdnit, kdyz je zapinén do %

+ Sacek jednoduse nasadite na port pro odsavani prachu (3)

Udrzba

VAROVANI: Pedtim, nez na nastroji provadite Gpravy nebo opravy, se ujistéte,

Ze je nafadi odpojeno z elektrické sité.

Zakladni kontrola stavu

« Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny Srouby jsou pevné piitazené. Pisobenim
Casu a vibraci se mohou uvolnit

- Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel pfed kazdym pouzitim.

- Opravy mize provadét pouze certifikované servisni stfedisko Triton. Toto

doporuceni se také tyka prodluzovacich kabeld, které pouzivate spole¢né
s naradim

Udrzba pilového ostii

Pravidelné kontrolujte, zda jsou kotouce Cisté a bez zbytk{ pryskyfice nebo
napeceného prachu/tfisek. Pokud je to tfeba, pouZijte rozpoustédia nebo
terpentyn

Pravidelné kontrolujte, Ze je ostfi hladké. PouZiti pily se zkroucenymi
kotoudi pfetéZuje motor a pfevodovku a maze zpisobit poruseni zaruky

+  Wolfram-karbidové zuby by se mély pravidelné kontrolovat, zda jsou ostré a
bez vylomenych zubd, pfip. zuby naostfit a opravit.

Poznamka: Uvédomte si, Ze pfi ostfeni je tfeba zachovat Uihel sklonu zubi

Vyména pilového kotouce

« Pouzivejte pouze kotouce o priméru 165 mm (6-1/2"), s feznou mezerou
2,2 az 3,5 mm (3/32" az 9/64"), které jsou uréené pro okruzni pily s
otackami naprazdno minimalné 5000/min

+ Nepouzivejte vysokorychlostni ocelové kotouce nebo abrazivni disky.
Pouziti nespravného pfislusenstvi mize zptisobit ztratu zaruky

+ Nepouzivejte nekvalitni kotouce. Pravidelné kontrolujte, zda je ostfi hladké,
ostré a bez defektd

Viz. obr. E

. Otocte kole¢kem nastaveni modu (20) do polohy ,Vyména pilového kotouce*

N

. Zmacknéte tladitko zamku zanofeni (2) a stlacte pilu. Pila se zajisti v hloubce,
ktera umozriuije pfistup k upinacimu Sroubu pilového kotouce pres kryt
pilového kotoude (22)

. Vlozte imbusovy kli¢ (21) do otvoru v pfirubé a vyméacknéte zamek hridele
(19)

. Imbusovym kli¢em otacejte ve sméru rotace kotouce (proti sméru hodinovych
rucicek). Jakmile dostatecné uvolnite Sroub, vyjméte upinaci pfirubu

. Opatrné vyjméte kotou¢ z unaseci pfiruby na hideli; pilovy kotou¢ vyndejte
pfes mezeru ve spodni ¢asti krytu kotouée

. Opatrné vsurite novy plIovy kotou¢ do otvoru na spodni ¢asti krytu kotouce a

nasurite ho na unaseci pfirubu. Text na kotou¢i by mél sméfovat ven a Sipka

na pilovém kotougi mifi stejnym smérem jako Sipka na krytu kotou¢e

Nasadte upinaci pfirubu a jemné $roub utahnéte imbusovym klicem

. Zkontrolujte, Ze je kotou¢ spravné usazen, vymacknéte zamek hridele (19) a

pfirubu pevné dotahnéte imbusovym klicem

Vymacknéte tlacitko zamku zanofeni (2); pilovy kotou¢ je pIné kryt krytem

kotouce (22)
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CiSténi

+  Ventilaéni otvory by mély byt stale udrzovany v ¢istoté

« Odstrariujte pfichyceny prach a $pinu pomoci hadfiku nebo jemného
kartacku

» Nikdy nepouzivejte leptavé
navihéeny hadfik pro odi
pilou

atky pro ocisténi plastovych povrchl. PouZijte
ni pily. Voda nikdy nesmi pijit do kontaktu s

Promazavejte vSechny pohyblivé dily v pravidelnych intervalech

Mazani

Promazavejte vSechny pohyblivé ¢asti vhodnym mazacim sprejem v
doporuéenych intervalech mazani

P oo
Vyména uhliku
Viz. obr. Fa G
Uhlik je spotfebni dil, ktery musi byt pravidelné kontrolovan a je tfeba ho
vymeénit, pokud je opotifebovany
1. Vytahnéte pilu ze zasuvky. OdSroubuite krytky uhliku (11). Vyjméte uhliky
zatahnutim za vyénivajici pruzinky
2. Pokud je i jeden uhlik opotfebovany (ma méné nez 6 mm nebo 15/64”),
je tfeba oba uhliky vyménit za originalni nahradni uhliky Triton — ty jsou k
dispozici v certifikovanych servisnich stfediscich Triton
3. Vymérite uhliky, nasroubujte krytky uhliku (11) a pevné je utahnéte
Poznamka: Triton neni zodpovédny za Ujmu nebo zranéni, které bylo zpiisobeno
neopravnénym zasahem nebo neodbornou opravou naradi.

Kontakt

Pro technickou podporu nebo opravu kontaktujte linku pomoci (+44) 1935 382
222

Web: tritontools.com/en-GB/Support

Adresa:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Velka Britanie

Skladovani

Toto néfadi skladujte v bezpe¢ném, teplém a suchém, prostfedi mimo dosah
deéti.

Vzdy dbejte mistnich zakonu, pokud potfebuite pfistroj zlikvidovat, protoze jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

+ Nevyhazuijte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu
V pfipadé dotazu kontaktujte pfislusny Grad pro blizsi informace o likvidaci
elektrozafizeni
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Reseni problémii

Problém

Mozna pric¢ina

Mozné reseni

Po stisknuti spinace (5) se nic nedéje

Naradi neni zapojeno do elektfiny

Zkontrolujte pfipojeni do elektrické sité

Vadny spina¢

Vymérite spina¢ v autorizovaném servisni centru
Triton

Po uréité chvili v chodu nafadi pfestane pracovat

Naradi se pfehfiva

Naradi vypnéte a nechte ho zchladnout na
pokojovou teplotu. Zkontrolujte, Ze ventilaéni
otvory motoru jsou Cisté

Spatné vysledky fezani

Opotiebované zuby

Vymérite kotou¢

Poskozeny kotou¢

Vymérite kotou¢

Vibrace nebo neobvykly zvuk

Spatné pipevnény kotoud

Kotoug spravné prichytte

Volny kotou¢

Utahnéte roub, kterym se kotou¢ zajistuje

Jiné ¢asti naradi jsou uvolnéné

Zkontrolujte a je-li to mozné, utahnéte. Jinak
ponechte opravit v servisnim centru Triton

Spatné pfipevnéné prisludenstvi nebo uvolnéné
pfisluSenstvi

PfisluSenstvi spravné pfipevnéte

Vacky jemného nastaveni jsou nespravné utazené

Utahnéte je, aby doslo ke sniZeni vibraci a lep$im
feznému vykonu
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase Udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase Udaje neposkytneme zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni:

Model: TTS185KIT
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohladuje, Zze

Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni odpovédnost vyrobce

Pfedmét tohoto prohlaseni je v s pFislus har
legislativou Unie.

Vyrobek &islo: 534156

Popis: Sada ponorné pily 1400 W

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky

a prislusnymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:

Smérnice o bezpeénosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

Smérnice RoHS 2011/65/EU
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-5:2014

EN 55014-1:2006+A1+A2
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Pokud se béhem 3-leta ode dne néakupu objevi zavada vyrobku
spolec¢nosti Triton Precision Power Tools, které byla zptisobena vadou
materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany pro
komeréni uely, a dale na poskozeni, které je zpisobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland

je u: Triton

Datum: 03/09/2018

Podpi

2

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Uvod Tabul'ka technickych skratiek

Dakujeme za zak(penie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informéacie

nutné k bezpe¢nému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento v volty
vyrobok pontka mnoho jedinecnych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym N .
vyrobkom pracovali, napriek tomu si v8ak precitajte tento manual, aby ste ~ AC striedavy prad
n_aplno pochopili vé??ky indtrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuije, A mA ampér, milliampér
si tento manual precital a porozumel mu.
no otacky naprazdno
Ty
Pouzité symboly o priemer
Typovy &titok na vasom naradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuji ° stupne
délezité informéacie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZitie. Hz hertz
Zi a!te chréniée,sluch_u W, kw watt, kilowatt
ajte ochranné okuliare
@ ajte respiratory /min or min-! operacie za minttu
4 Pouzivajte ochranu hlavy
dB (A) hladina akustického tlaku v decibeloch
(vazena)
Precitajte si navod m/s? velkost vibracif

Pouzivajte ochranné oblec¢enie

Technickeé informacie

Model € .: TTS185KIT

Pozor na spéatny raz! e
Napatie: 230 V~, 50 Hz

Vykon: 1400 W

Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby! Velkost kotaga: 0185 mm

Verkost otvoru kotiga: 20 mm

NepouZivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi! Skrutka zaistujlce kotGé: M8 x 14 mm

Otacky naprazdno: 2000-5000 otacok/minttu

S vodiacou listou: 63 mm

Bez vodiacej listy: 68 mm

Preditajte si navod —
Max. hibka rezu pri 45°:

S vodiacou listou: 44 mm

Pouzivajte ochrann( obuv I
Bez vodiacej listy: 48 mm

Rozmery listy: 2 kusy (700 x 183 mm)

VAROVANIE: Pohyblivé ¢asti mozu sposobit rozdrveniu alebo Dizka privodného kabla: 2 m (6 stop 6 3/47)
rezné poranenia!

Trieda ochrany: =}

Pozor! Krytie: IPX0

Rozmery: 330 x 240 x 250 mm

) o Hmotnost: 5,7kg
Trieda ochrany Il (dvojité izolacia pre vacsiu ochranu)

Vzhradom k nepretrzitému vyvoju vy Triton sa ické data
nasich vyrobkov mézu menit bez ohlasenia.

Ochrana Zivotného prostredia Udaje o hluku a vibraciach

Nevyhadzuijte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie Akusticky tlak L
odovzdajte na recyklaciu. V pripade otazok kontaktujte prislusny usticky tlak L, 93,94 dB(A)

‘ Naradie vzdy vypojte z elektrickej siete, ak vykonavate Gpravy, Nastavenie skionu: 0-48°
menite prislu§enstvo, gistite, vykonavate udrzbu a ked' naradie - oo
nepouzivate! Max. hibka rezu pri 90°:
—

urad alebo predajcu.

Akusticky vykon L, 104,94 dB(A)
tolerancia K 3dB

C E V sulade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi Standardmi. Vazené vibracie:
Hlavna rukovat a,: 2,211 m/s?
Pridavna rukovat a,: 3,045 m/s?
Tolerancia K: 1,5 m/s?

Pokial’ uroveri hluku podFa pouzitého elektronaradia prekroci 85

dB(A), je treba prijat’ p P




Deklarované celkova hodnota vibrécii bola merana v sulade so $tandardnou
skugobnou metodou a méze sa pouzit na porovnanie jedného naradia s inym.
Deklarovana celkova hodnota vibracii méze byt tiez pouzita pri predbeznom
posudeni expozicie.

VAROVANI: Vibracie po¢as skutoéného pouzivania naradia sa mézu lisit od
deklarovanej celkovej hodnoty v zavislosti na spésobe pouZitia néstroja. Je
potrebné stanovit bezpe¢nostné opatrenia pre ochranu obsluhy, ktora vychadza
z odhadu expozicie v aktualnych podmienkach pouZzitia (s prihliadnutim na
vSetky Casti prevadzkového cyklu, ako st doby, kedy je naradie vypnuté a kedy
pocas doby spustania bezi volnobeh).

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranice

sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku

stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite naradie pouzivat.
Skontrolujte, ¢ méate chraniée sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia moze spdsobit’ stratu
vnimania dotyku, necitlivost ruk, mravéenie a/alebo obmedzent schopnost
uchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibraciam méZe tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi s
teplotou niZSou nez je izbova teplota, pretoZe vibracie mozu mat vacsi efekt.
Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informéciach, aby ste uréili vhodna dobu
prace a frekvenciu prace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metod medzinarodnych
Standardov. Namerané hodnoty zodpovedaju beznému pouzivaniu
elektronaradia v beznych pracovnych podmienkach. Nevhodne udrziavané,
nespravne zlozené alebo nespravne pouzivané naradie méze vytvarat vyssie
hladiny hluku a vibrécii. www.osha.europa.eu pontka informacie o Grovni hluku
a vibracii v pracovnom prostredi; tieto informacie mozu byt uzitoéné pre hobby
pouzivatelov, ktori pouzivaju pristroj Castejsie.

Pred pouzitim si pozorne precitajte a porozumejte tomuto navodu a véetkym
Stitkom, ktoré st na naradiu. Uchovaijte tieto pokyny spoloéne s naradim pre
buduce pouZzitie. Uistite sa, Ze vSetky osoby, ktoré tento vyrobok pouzivaju, su
plne oboznamené s tymto navodom.

Aj pri pouziti podla predpisaného postupu nie je mozné eliminovat vietky
zvyskove rizikové faktory. Naradie pouzivajte s opatrnostou. Ak si nie ste isti
spravnym a bezpeénym spésobom, ako toto naradie pouzivat, nepouZivajte ho.

Bezpecnostné opatrenia
UPOZORNIENIE: Precitajte si vSetky é varovania a inStrukcie.
Neuposlichnutie nasledujucich varovani méze sposobit traz elektrickym
pradom, poziar a/alebo vazne poranenie!

L jte vSetky ia a ins pre budtce p

Pod vyrazom ,elektronaradie pouzivanym v bezpeénostnych opatreniach
sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete (siefovym kablom) alebo
zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez sietového kabla).

1) Bezpeénost pracovného miesta

a) Udrzujte pracovné miesto ¢isté a dobre osvetlené. Neporiadok alebo
neosvetlené pracovné miesto moze viest k Grazom.

b) Nepouzivaijte elektronaradie v prostredi kde hrozi vybuch, kde sa
nachadzaju horlavé kvapaliny, plyny alebo prach. Elektronaradie vytvéara
iskry, ktoré mézu prach alebo vypary zapalit.

c) Deti a iné prihliadajlce osoby udrzujte pri pouzivani elektr
d’aleko od pracovného mesta. Pri rozptyleni mozete stratit kontrolu nad
pristrojom.

2) Bezpecna praca s eleklrlnou

a) Pripoji i aradia musi p
Zastréka nesmie byt ziadnym spésobom upravovana. Pri pouzlvam
elektronaradia s ochrannym uzemnenim nepouzivajte Ziadne adaptérové
zéstréky. Neupravené zastréky a vhodné zasuvky znizuju pravdepodobnost
urazu elektrickym pradom.

b) Vyhnite sa é s i ako je potrubie,
vykurovacie telesa, sporaky a chladni€ky. Ak j |e vase telo uzemnené, hrozi
zvy$ené riziko Urazu elektrickym pradom.

c) Chraiite zariadenie pred dazd'om a vihkom. Vniknutie vody do
elektronaradia zvysuje nebezpecenstvo trazu elektrickym pradom.

d) Dbaijte na ucel kabla, nepouZivajte ho na nosenie &i veSanie

aradia alebo na vyti; y zo Udrzujte
kabel daleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych dielov stroja.
Poskodené alebo zamotané kable zvysuiju riziko zasahu elektrickym pradom.

e) Pokial pracujete s elektronaradim vonku, pouZite jedine také
prediZovacie kable, ktoré st uspésobené aj pre vonkajsie pouZzitie.
Pouzitie predizovacieho kabla, ktory je vhodny na pouZitie vonku, znizuje

riziko zasahu elektrickym pradom.

f) Pokial sa neda vyhnat pouzitiu elektronéradia vo vihkom prostredi,
pou: pradovy chranié. Pouzitie pridového chrani¢a znizuje riziko zasahu
elektrickym pradom.

3) Osobna bezpe&nost’

a) Bud'te pozorni, dévajte pozor na to, &o robite a pristupuite k praci s
elektronaradim rozumne. Pokial' ste unaveni, pod vplyvom drog, alkoholu
alebo liekov, elektronaradie nepouzivajte. Moment nepozornosti pri pouziti
elektronaradia méze viest k vaznym poraneniam.

b) Noste osobné avzdy é okuliare. Nosenie
osobnych ochrannych pomécok ako je maska proti prachu, bezpe¢nostna
obuv s proti§mykovou podrazkou, ochranna prilba alebo slichadla podla
druhu pouzitého elektronaradia znizuje riziko poranenia.

c) Zabrarite neumyselnemu uvedenlu zariadenia do prevadzky Presvedcte
sa, &ije adi é skor, nez ho
¢i pripojite k zdroju pradu a/alebo akumulatoru. Ak mate pri neseni
elektronaradia prst na spinaci, alebo pokial' stroj pripojite k zdroju pradu s uz
zapnutym vypinatom, méze déjst k urazom.

d) Nez aradie zapnete, nastavovacie naradie alebo
skrutkovace. Nastroj alebo klG¢, ktory sa nachadza v otacavom diely stroja,
moze viest k poraneniu.

e) Zaistite si y postoj a vizdy . Tym mozete
elektronaradie v neo¢akavanych situéaciach lepsie kontrolovat.

f) Noste vhodny odev. Nenoste Ziadny vorny odev alebo $perky. Vlasy,
odev a rukavice ujte d'aleko od p tcich sa dielov. Volny odev,
Sperky alebo dlhé viasy mozu byt zachylene pohybujdcimi sa dielmi.

g) Ak je mozné avacie i y ie zariadenia,
presvedéte sa, Ze su pripojené a spravne pouzivané. PouZitie odsavania
prachu méZe znizit ohrozenia spdsobené prachom.

h) Nedovol'te, aby zbehlosti 1|skana pri castej praCI s naradlm oslabila
vasu pozornost a Zi i. Neopatrné
zaobchadzanle moze sposobit poranenie pocas zIomku sekundy

4) a ie a pouzi a

a) Pristroj nepretazujte. Na pracu, ktoru vykonavate, pouzite na to uréené
elektronaradie. S vhodnym elektronaradim zvladnete pracu lepsie a
bezpetnejsie.

b) Nepouzivaijte elekironaradie, ktorého spina¢ alebo privodny kabel je
chybny. Elektronaradie, ktoré sa neda zapnat &i vypnit, je nebezpeéné a
musi sa opravit.

c) KV’"‘ vy

elektr

ie stroja, vy dielov
zastréku zo y a/alebo
Toto prevemlvne opatrenle zabrani neumyselnemu zapnutiu elektronaradia.
d) Nepouzi avajte mimo dosah deti. Stroj
nedovolte pouzivat osobam, ktoré so strojom nie sti oboznamené
alebo neéitali tieto pokyny. Elektronaradie je nebezpeéné, ak je pouzivané
neskusenymi osobami.

alebo stroj

e) ite sa o elektr starajte. jte, €i p
diely slrola funguja bezchybne a nie st vzprlecene &i dlely nle su
é alebo pos é tak, Ze je a funkcia

Poskodené diely nechaijte pred opatovnym pouzitim pristroja opravit. Mnoho
urazov je zapri¢inenych zlou tdrzbou elektronaradia.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Riziko vzpriecenia spravne
osetrovanych reznych nastrojov s ostrymi reznymi hranami je mensie, a takto
osetrované naslrole sa IahS|e vedu

nastroje a
pnd podl'a tychto pokynov Hespektulte pritom pracovné podmienky a
vykonavanu ¢innost. Pouzivanie elektronaradia na iné nez uréené pouzitie
moze viest k nebezpecnym situaciam.

h) Rukovate a povrchy, za ktoré naradie drzite, udrzujte suché, cisté a bez
mastnoty. Kizké rukovéte a povrchy, za ktoré naradie drzite, nedovolujd
bezpecné drzanie naradia a kontrolu nad naradim v neoc¢akavanych
situéciach.

5) Servis

a) Svoje elektr
odbornym per
dielov. Tym bude zalstene ze bezpecnos(’ strOJa zostane zachovana

Specificka bezpecnostné opatrenia
Bezpecnostné pokyny pre vsetky pily

j opravn y certifi y

Postup rezania

a) NEBEZPECENSTVO: Dbajte na to, aby sa ruky nedotykali oblasti rezu a
kotuce. Drzte druhi ruku na pomocnej rukovati alebo na kryte motora.
Ak obe ruky drzia pilu, nemézu byt porezané kotacom.

b) ykajte sa opr a materialu. Ochranny kryt vas nemoéze
chranit pred kota&om pod materialom.

c) Nastavte hibku rezu na hribku materialu. Menej ako piny zub koti&a by
mal byt viditelny pod materialom.

d) Nikdy nedrzte rezany kus v ruke alebo cez nohu. Upevnite material
na stabilnu plosinu. Je dolezité spravne podopriet material, aby ste
minimalizovali expoziciu tela, zaseknutie kot(¢a alebo stratu kontroly.
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) Pri vykonavani operacie, kedy sa koti¢ moze dotykat' skryté kabelaze
alebo vlastného kabla, drzte naradie izolovanymi plochami na
uchopenie. Pri kontakte so “zivym” vodi¢om budu vystavené kovové Casti
naradia tieZ “Zivé” a pracovnik méze dostat elektricky $ok.

Pri rozrezavaju material, vzdy pouzivajte vodiacu listu alebo voditko. To
zlep$uije presnost rezu a znizuje moznost zaseknutia kotuca.

) VZzdy pouzivajte kotué spravnej velkosti a tvaru otvoru (diamant verzus
guraty). Kotuce, ktoré nezodpovedaju upevnenie na pile, budd prebiehat
excentricky, ¢o spésobi stratu kontroly.

) Nikdy nepouzi § é alebo pra Zky alebo
skrutky. Podlozky a skrutky kotuce boli $pecialne navrhnuté pre vasu pilu pre
optimalny vykon a bezpeénost prevadzky.

Dalsie bezpetnostné pokyny pre vsetky pily

Pri¢iny spatného razu a suvisiace varovanie

Spatny raz je nahla reakcia na zaseknuty, zovrety alebo zle vyrovnany pilovy
kotl¢, ¢o sposobuje, Ze neriadena pila sa dviha a vystupuje z materialu
smerom k obsluhe.

Ked je koti& pevne pritladeny alebo tesne zovrety materialom, kot¢ sa
zastavi a motorova reakcie smeruje naradie rychlo smerom k obsluhe.

Ak sa kotuc v reze skrti alebo zle zarovnd, zuby na zadnej hrane ¢epele

sa mozu zavitat do horného povrchu dreva, o sposobi, Ze koti¢ z rezného
otvoru vylezie a vyskoci spat smerom k obsluhe.

Spatny raz je désledkom nespravneho pouzivania pily a/alebo nespravnych

p
p

revadzkovych postupov a podmienok a je mozné sa mu vyhnat tym, Ze prijmete
rimerané opatrenia uvedené nizsie.

a) Pilu pevne oboma rukami; ramena umiestnite tak, aby ste odolavali

b)

spatnym razom. Umiestnite svoje telo na obe strany kott¢a, avSak nie
v linii s kotugom. Spatny raz moze sposobit, Ze pila skoci dozadu - ale
sila spatného razu moze byt kontrolovana operatorom, ak su prijaté nalezité
opatrenia.

) Ak je kotué z nejakého dévodu zaseknuty alebo ked’ sa prerusi rez,
uvoPnite spinaé a drzte pilu nehybne v materiali, kym sa kotG¢ plne

. Nikdy sa nepokusajte vybrat pilu z materialu alebo vy!ahovat

pilu smerom dozadu, ked' je kottié v pohybe, alebo moze déjst k
spatnému razu. Vyskusajte a vykonajte napravné opatrenia, aby ste odstranili
pri¢inu zaseknutia kotdca.

c) Pri opatovnom spusteni pily v materiali natocte pilovy koti¢ do vyrezu

d)

e

f

a skontroluijte, €i nie su zuby pily v mat Ak je pilovy kotl¢ v kontakte
s materialom, moZze pri chode pilového kotuca déjst k nekontrolovanému
pohybu kotii¢a po materiali alebo spatnému razu.

) VePky material podoprite tak, aby sa minimali; riziko iaa
spétného razu kotiéa. Velké materialy maju tendenciu sa prelamovat pod
vlastnou vahou. Podpery musia byt umiestnené pod materialom na oboch
stranéch, v blizkosti rezu a blizko okraja materialu.

) Nepouzivajte tupé alebo poskodené kotuce. Nenabrisené alebo zuby
sa zlym uhlom vytvaraju Gzky rezny otvor, ¢o sposobuje nadmerné trenie,
zovretie kotucov a spétny réz.

Pagky pre nastavenie hibky kotiéa a skosenie musi byt pred vykonanim
rezu pevne a bezpeéne zaistené. Ak sa pocas rezania kotu¢ posunie, méze
to spbsobit zovretie a spatny raz.

g) Pri vytvaranl' “zanoreného rezu” do existujucich stien alebo inych miest
bud'te opatrni. Vyénievajlci koti& moze prerezat predmety, ktoré mozu
sposobit spatny raz.

Bezpecnostné pokyny pre zanorovacie rezy
Funkcia krytu

a

b,

) Pred kazdym Zitil jte, Ci je y kryt spi
Nepouzivajte pilu, ak sa ochranny kryt nehybe volne; ostrie okamzite
zaistite. Nikdy upinajte svorkami ochranny kryt tak, aby bol ochranny
kryt v “otvorenej” polohe, teda nechranil kotté. Ak by pila nahodne
spadla, méZe déjst k prehnutiu ochranného krytu. Skontrolujte, & sa ochranny
kryt pohybuje volne a nedotyka sa kott¢a ani ziadne iné ¢asti, vo véetkych
uhloch a hibkach rezu.

) Skontrolujte funkciu a stav spatné pruziny krytu. Ak ochranny kryt
a pruzina nefunguji spréavne, je potrebné ich pred pouzitim opravit.
Ochranny kryt moze pracovat pomaly kvéli poskodenym stéiastkam,
gumovym nanosom alebo nahromadenie necistot.

c) Uistite sa, Ze zakladna doska pily sa pri posunuti “ponora” nezmeni.

Posun kotG¢a do strany sposobi zovretia a pravdepodobny spatny raz.

d) Vzdy si uvedomte, Ze ochranny kryt zakryva kotu¢, nez polozite pilu na

pracovny stdl alebo podlahu. Nechraneny, rotujice kot(¢ sposobi, Ze sa
pila bude pohybovat dozadu a bude rezat vietko, ¢o bude v ceste. Uvedomte
si Cas potrebny na zastavenie kotuca po uvolneni spinaca.

Bezpeénostné opatrenia pre ponorné pily

VAROVANIE: Skontrolujte sietové napétie! Napétie zdroja pradu musi sthlasit
s udajmi na typovom stitku elektronaradia. Sietové napétie vacsie nez napétie
uvedené na typovom §titku méze sposobit tazké poranenie pouzivatela a/alebo
znienie pristroja. Pokial'si nie ste isti, pristroj nezapajajte do siete. Sietové
napétie nizsie nez napétie uvedené na typovom stitku ni¢i motor.

«  Tuto pilu nesmie obsluhovat osoba mladsia ako 18 rokov

+  Pri pouzivani pily noste osobné ochranné pomécky vratane ochrannych
okuliarov/stitu, ochrany sluchu, masku proti prachu, bezpe¢nostné
oble¢enie vratane rukavic

« Rutné elektronaradie moze sposobovat vibracie. Vibracie mozu spsobit
ochorenie. Rukavice mézu poméct so zabezpe&enim cirkulacie krvi v
prstoch. Ruéné naradie by nemalo byt pouzivané v dihych intervaloch bez
prestavok

- Vidy pouzivajte odporicané kottce spravnej velkosti a tvaru vnatorného
otvoru, napr. vicehranné alebo okruhle. Kotuce, ktoré nebudu pasovat do
upinacieho otvoru, pobezi excentricky a tym déjde k strate kontroly nad
naradim.

« Ak je to mozné, pouzivajte odsavacie prislusenstvo na obmedzenie prachu

Elektronaradie treba vzdy drzat za izolované povrchy, pokial' s naradim

pracujete, ¢o vas ochréani, ak nahodou naradie pride do kontaktu so

skrytymi dréty alebo vlastnym privodnym kéblom. Prerezanie “Zivého” kabla
moéze sposobit, Ze kovové Casti elektrického naradia sa stanu tiez “zivymi”

a moézu sposobit pracovnikovi traz elektrickym pradom

+  Zaistite, Ze obe ruky st mimo rezn oblast a kotu¢. Jednu ruku majte na
pridavnej rukovati alebo krytu motora. Ak obe ruky drzi naradie, nemoéze
dojst k ich porezaniu

«  Neskusajte rezat material tensi, neZ je uvedené v Easti , Technické
informacie” tohto navodu

«  Prisposobte hibku rezu hribke materialu. Pod materialom by mal byt
viditelny zub kotica

Uistite sa, Zze material je spravne upnuty. Velké dosky sa mozu prehnut
vlastnou vahou a zovriet pilovy kotG¢. Dosky musia byt podoprené na
oboch stranach, ako v blizkosti rezu, tak aj na okraji

Uistite sa, Ze vSetky svorky, podpery i elektrické kable st mimo reznej

drahy

«  Material zaistite stabilnym upnutim. Je délezité material dobre upevnit, aby
sa minimalizovalo nebezpecenstvo kontaktu s telom, zovretie pilového
kotuéa alebo strata kontroly

« Pre presny rez, a aby ste predisli zovretie kotica, pouzivaijte vertikalny

alebo pozdizny doraz

«  Prirezani nikdy nedrzte material v ruke ani ho neopierajte o nohy

« Drzte sa vzdy bokom od pilového kotlc¢a, nikdy nedavajte pilovy kota¢ do
jednej priamky so svojim telom

+ Uvedomte si, ze ostrie prereze material a vyjde na jeho druhej strane

« Nesiahajte pod rezany material — ochranny kryt vas neméze ochranit pred
ostrim kottca

«  Vzdy si uvedomujte smer rotacie motora a ostria

- Skontrolujte rezany material a odstrarite vSetky klince a iné pripevnené
predmety skér, nez zaénete pracovat

« Pocas rezania sa vyvarujte bo¢énych &i krativych tlakov na ostrie

« Ak neprerezete cely material alebo je kot(¢ zovrety v reze, pockajte, az sa
elektronaradie Uplne zastavi. Potom naradie vytiahnite

+ Nikdy neuvolfiujte zaseknuty kotuc¢ skor, nez pilu odpojite zo siete
« Pocas rezania pilou nikdy nepohybujte smerom spat

+ Majte sa na pozore pred trieskami. Niekedy mozu triesky odlietavat od pily
vysokou rychlostou. Je zodpovednostou pouzivatela elektronaradia, aby
boli vetci ludia v okoli pouzivaného nastroja pred trieskami chraneni

- Pokial' ste pri rezani vyruseni, najskor dokoncite rez a pilu vypnite

«  Pred kazdym pouzitim skontrolujte, ¢i sa spodny ochranny kryt bezchybne
uzatvara. Pilu nepouzivajte, ak sa spodny ochranny kryt nepohybuije volne
a neuzavrie ak sa okamzite. Spodny ochranny kryt nikdy neupevriujte alebo
neprivéazujte napevno v otvorenej polohe. Ak pila neimyselne spadne na
podlahu, méze sa spodny ochranny kryt zdeformovat. Otvorte ochranny
kryt pomocou packy pre vytiahnutie spaf a zaistite, aby sa volne pohyboval
a nedotykal sa pilového kottca ani inych dielov pri vSetkych reznych uhloch
a hibkach

« Vidy dbajte, aby spodny kryt zakryval pilovy kot(g, ak pilu odkladate po
pouzitiu. Nechraneny dobiehajuci koti¢ spdsobi pohyb pily smerom dozadu
- v ten moment reZe vSetko, ¢o je v ceste. Davajte pozor na ¢as potrebny k
uplnému zastaveniu pilového kotiéa potom, €o uvolnite spistaci spinaé

+ Pravidelne kontrolujte, ¢i st vSetky matice a skrutky pevne utiahnuté; ak je
treba, utiahnite ich
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Toto naradie smie byt pouZivané vyhradne na predpisany téel. Iné pouZitie,

nez je popisané v tomto navode, bude povazované za nespravne pouzitie.

Pouzivatel, nie v§ak vyrobca, je v takomto pripade zodpovedny za zranenie

¢i poskodenie, ktoré vznikne v pripade nespravneho pouzitia. Vyrobca nie

je zodpovedny za akékolvek Upravy naradia ¢i za poskodenie, ktoré tymito

Gpravami vznikne. Aj ked je naradie pouzivané podl'a navodu, nie je mozné

eliminovat vsetky rizika.

PRICINY A VYVAROVANIE SA SPATNEHO RAZU:

Pila je vybavena integrovanym zariadenim proti spatnému razu (vid. &ast “Proti

spatnému razu”), aby nedoslo k zdvihnutiu pily z materialu pri pouziti pily vo

vodiacej liste. Vhodnymi preventivnymi opatreniami mu da zabranit, ako je nizsie
popisané:

Spatny raz je nahla reakcia v dosledku zaseknutého, zovretého alebo zle

vyrovnaného pilového kotlca, ktora vedie k tomu, Ze sa nekontrolovana pila

nadvihne a pohybuje sa z obrobku von v smere obsluhuijlcej osoby. Spatny raz
je dosledok zlého alebo chybného pouzitia pily. Da sa mu zabranit vhodnymi
preventivnymi opatreniami, ako je popisané nizsie.

a. Pilu drzte pevne oboma rukami a ramena dajte do takej polohy, v ktorej

mézete zachytit' silu spatného razu. Drzte sa vzdy bokom od pilového kotuca,

nikdy nedavajte pilovy koti¢ do jednej priamky s svojim telom. Pri spatnom
raze moze pila skoéit vzad, avsak obsluhujuca osoba méZe silu spatného razu
vhodnymi preventivnymi opatreniami prekonat,

V pripade, Ze sa pilovy kot(¢ vzprieci alebo vy prerusite pracu, vypnite pilu a

podrzte ju v obrobku v pokoji, az sa pilovy kotu¢ zastavi. Nikdy sa nepokusajte

odstranit pilu z obrobku alebo ju tahat naspét, pokial' sa pilovy kot
pohybuie, inak méZze nasledovat spétny raz. Identifikujte a odstrarite pricinu
zovretia pilového kotlce.

Ak cheete pilu, ktora je vsadena do obrobku, znovu zapnat, vycentruite pilovy

kot¢ v rezanej medzere a skontrolujte, &i nie st pilové zuby zaseknuté v

obrobku. Ak je pilovy kotu¢ zovrety, mdze sa, pokial' sa pila znovu zapne,

pohnat von z obrobku alebo spdsobit spatny raz,

. Velké dosky podoprite, aby ste zabranili riziku spatného razu zovretim
pilového kotaca. Velké dosky sa mozu viastnou hmotnostou prehnut. Dosky
musia byt podoprené na oboch stranach, ako v blizkosti rezanej medzery, tak
aj na okraji,

. Nepouzivajte Ziadne tupé alebo poskodené pilové kotuce. Pilové kotuce
s tupymi alebo zle vyrovnanymi zubmi spésobia pre zku pilovi medzeru

2zvySené trenie, zvieranie pilového kotl¢a a spétny raz,
Pred rezanim utiahnite nastavenie hibky a uhla rezu. Pokial' sa behom rezania
zmeni nastavenie, méze sa pilovy kotu¢ vzprie¢it a méze dojst k spatnému
razu,

. Budte obzvlast opatrni pri rezoch, ktoré ,vnarate® do uz existujdcich stien

alebo inych oblasti. Vnarajlci sa pilovy kotGé moze prerezat skryty objekt a

sposobit spatny raz,

Pred kazdym pouzitim skontrolujte, &i sa spodny ochranny kryt bez problémov

uzatvara. Pilu nepouzivajte, pokial' sa spodny ochranny kryt nepohybuje volne

a okamzite sa neuzavrie. Spodny ochranny kryt nikdy neupevriujte alebo

neprivazujte napevno v otvorenej polohe. Pokial' vam pila spadne na podlahu,

moze a spodny ochranny kryt prehnat. Otvorte ochranny kryt pomocou packy
na vytiahnutie spat a zaistite, aby sa volne pohyboval a nedotykal sa pilového
kotaéa ani inych dielov pri véetkych reznych uhloch a hibkach,

. Skontrolujte funkciu pruziny spodného ochranného krytu. Pokial' spodny
ochranny kryt a pruzina nepracuju bezchybne, nechajte na pile pred pouzitim
vykonat Gdrzbu. Poskodené diely, lepkavé usadeniny alebo nahromadenie
triesok brzdi spodny ochranny kryt pri préci,

. Spodny ochranny kryt otvorte rukou vyhradne pri $peciélnych rezoch ako

L,vnaracie rezy a rezy pod uhlom®. Otvorte spodny ochranny kryt pomocou

packy na vtiahnutie spat a uvolnite ho hned,, ako sa pilovy list vnori do

obrobku. Pri vetkych ostatnych rezacich pracach musi spodny ochranny kryt
pracovat automaticky,

Pilu neodkladajte na pracovny stél alebo podlahu bez toho, aby spodny

ochranny kryt zakryval pilovy kotG¢. Nechraneny dobiehajtici pilovy kotd¢

pohybuje pilou proti smeru rezania a reze vSetko, ¢o mu stoji v ceste.

Respektujte pri tom dobu dojazdu pily.

. Ak ma pila roztvaraci klin, je treba ho odstranit pred samotnym “vnaracim
rezom”. Roztvaraci klin by zasiahol do “vnaracieho rezu” a sposobil by spatny
raz. Po dokonéeni “ vnaracieho rezu ” je treba roztvaraci klin nasadit spéat.
Okruzna pila s pevnym roztvaracim klinom NIE JE vhodna pre ponorné rezy.
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Zabraiite prehrievaniu kotiica

Pred kazdym rezanim vzdy skontrolujte stav kotuca. Uistite sa, Ze je kotu¢
ostry a je spravnym typom pre rezany material. Ak je kotu¢ tupy, vymerite

ho alebo ho nechajte profesionalne naostrit (pokial' je to mozné)

Pocas reznych operécii nechajte bezat nastroj bez zataze po dobu 15 az

20 sekdnd, aby vzduch kotué ochladil

Pri rezani tvrdého dreva bud'te zvlast opatrni. TvrdSie materialy vytvaraja

Vvagsi odpor a viac zahrievaji kotu¢ aj motor, takze je potrebné zabezpegit
Castejsie intervaly chladenie vzduchom

Popis dielov

PreEné rukovat

Tlacidlo zamku zanorenia

Port pre odsavanie prachu

Hlavna rukovat

Spina¢

Aretacna skrutka predvolby uhla skosenia (zadna)
Predvolba rychlosti

. Skrutka zadného pozdizneho dorazu

. Zadna vacka jemného nastavenia

10. Prvok proti spatnému razu

11. Krytky uhliku

12. Vodiaca doska

13. Otvor pre sledovanie vodiacej listy
14. Zamok vodiacej listy

15. Predna vacka jemného nastavenia
16. Skrutka predného pozdizneho dorazu
17. Aretacna skrutka predvolby uhlu skosenia (predna)
18. Zamok hibky

19. Za&mok/aretécia hriadel'a

20. Koliesko nastavenia rezimu

21. Imbusovy kltu¢

22. Kryt kotaca

23. Indikatory Sirky rezu

24. Vodiaca lista

25. Imbusovy kl'G¢ 3 mm

26. Rozsirujuce lista

27. Spojovaci prvok vodiacej listy

28. Svorka vodiacej listy

y v , vage
Odporucéané pouzitie
Pila pre volné vedenie aj pouZitie s vodiacou listou, vhodna pre lahké az stredne

tazké rezanie drevenych podlahovych dosiek, kuchynskych dosiek a podobnych
materiélov.

Poznamka: Len pre nekomeréné pouZzitie.

Vybalem vasho naradia

Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Zoznamte sa so vSetkymi jeho
vlastnostami a funkciami

© N OO AN

©
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« Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze st v poriadku.

+  Pokial' bude nejaky diel chybat alebo bude poskodeny, nechaite si tieto
diely vymenit predtym, nez s naradim za¢nete pracovat

Pred pouzitim
Zachytavanie prachu

+ Pila je vybavena portom pre odsavanie prachu (3) o priemere 35 mm
(1-8/8”). Na odsavanie je mozné pouzit Triton systém zachytavania prachu
(TTSDES), alebo pilu mdzete pripojit k vysavacu

Nastavenie rezimu

Koliesko nastavenia rezimu (20) predstavuje jednoduchy a rychly spésob
nastavenia rezimu — otacajte kolieskom, az dosiahnete pozadovaného
prevadzkového rezimu:

@ Vymena pilového kotica

'e‘ Volné vedenie, pre obvyklé rezanie

.@. Drazka, pre drazkovy rez hiboky 2,5 mm (3/32¢)
Detailny postup najdete dalej v navode.

Podopretle opracovavaného materialu

Velké dosky a dihé kusy musia byt dobre podopreté blizko oboch stran
rezu, aby ste zabranili zovretiu pilového kotica a spatnému razu
Umiestnite material lepSou stranou dolu; ak déjde k strapkaniu (Stiepeniu)
materidlu pri reze, triesky sa skor vytvoria na mene viditelnej strane

103



Pokyny pre pouzitie

Nastavenie drazkového rezimu

Drazkovy rezim uzamkne hibku rezu v hibke 2,5 mm (3/32"). Pouzitie
drazkového rezu ako prvého rezu zabrariuje lamaniu pilového kotuca —
predovsetkym ked' potrebuijete robit hiboké rezy. Tento rezim je tiez vhodny pre
pouzitie ako prvy rez dyhovanych materialov a alebo melaminovanych laminatov.

Otocte kolieskom nastavenia rezimu (20) do pozicie drazka -@

+ Teraz je hibka rezu zaisten, takze ostrie pilového koti¢a sa nemoze
zanorit hibie ako 2,5 mm (3/32")

Nastavenie hibky rezu

Vid'. obr. B
Hibka rezu moze byt nastavena v rozmedzi 0 — 55 mm (2 11/647).
Hibka rezu moze byt nastavena priamo podla mierky hibky — to bolo
skalibrované, aby bralo do tvahy vysku vodiacej listy. Nie je teda potrebné
vykonavat dodatoéné prepoéty

«  Aby ste ziskali kvalitny rez, mal by pod rezanym materialom vyénievat iba
necely zub ostria pilového kotuca

Uvolnite zamok hibky (18) a posunujte s nim pozdiz mierky, a2 ukazuje
pozadovanu hibku

Utiahnite pevne zamok

Pila sa teraz bude méct zanorit do nastavenej hibky (ak je pila v rezime
volného vedenia)

Poznamka: Ak vyzadujete skutoéne presné nastavenie hibky, skontrolujte hibku
uholnikom a potom urobte skisobny rez na odrezku materialu
Nastavenie uhlu skosenia

Vid'. obr. C
Uhol skosenia méze byt nastaveny v rozsahu 0° az 48°

. Povolte prednu i zadnt aretacnu skrutku predvolby uhlu skosenia (6 a 17)

. Stlacte telo pily, dokial' nedosiahnete pozadovany uhol na mierke uhlu
skosenia

. Pevne utiahnite prednl i zadnu aretaénu skrutku (6 a 17)

. Pila je teraz zaistena v pozadovanom uhle a je mozné urobit rez

. Poznamka: Ak vyZadujete skutocne presné nastavenie uhlu skosenia,
skontrolujte uhol uholnikom a potom urobte skisobny rez na odrezku
materialu

Qﬁleiité: Ak robite skosené rezy, je kl¢ové pilu zaistit vo vodiacej liste, vid'

dalej ,Vykonavanie skosenych rezov

Nastavenie rychlosti

Vid'. obr. D

Rychlost méZzete nastavit pomocou kolieska predvolby rychlosti (7). To vam
umozni nastavit si takdi rychlost, ktora je vhodna pre typ opracovavaného
materialu

V tabulke nizsie najdete prehlad materialov a doporucend rychlost otagok:
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Typ materialu Nastavenie rychlosti

Drevo (tvrdé i makké) 4-6
Drevotrieska 5-6
Lamino, dyhované dosky, sadrokarton 2-5
Sololit 1-4

Montaz a upevnenie vodiacej listy

Set vodiacich li§t obsahuje:

+  2x700 mm/27-9/16" vodiace listy pre optimalne vyuZitie pily Triton
2 x spojovaci prvok vodiacej listy TTSTC

Poznamka: kazdy spojovaci prvok sa sklada z dvoch casti

Spojenie vodiacich list

Pomocou spojovacich prvkov, ktoré st stcastou tohto setu, mozete obe
listy spojit v jednu, ked potrebuiete robit dihé rezy

Kazdy spojovaci prvok sa sklada z podlozky a podlozky s imbusovymi
skrutkami

Spojovacie prvky zmontujete tak, Ze pripevnite podlozku na ta stranu, kde
nie st hlavy imbusovych skrutiek
. Nasurite jeden spojovaci prvok do spodnej drazky (pre svorku) na vodiacej
liste (zospodu vodiacej listy)
Uistite sa, Ze hlavicky imbusovych skrutiek mieria smerom von z ligty a sa tak
pristupné
Umiestnite spojovaci prvok tak, Ze dve imbusové skrutky st zasunuté v
spodnej drazke (a teda vo vodiacej liste) a dve skrutky s mimo vodiacej listy
Utiahnite dve imbusové skrutky vo vodiacej liste; spojovaci prvok sa
utiahnutim imbusovych skrutiek roztiahne v drazke vodiacej listy a tym dojde k
jeho pevnému prichyteniu
. Teraz tento postup zopakujte — druhy spojovaci prvok nasuniete do hornej
drazky vodiacej listy (z hornej strany vodiacej lity )
Uistite sa, Ze hlavicky imbusovych skrutiek mieria von; utiahnutim imbusovych
skrutiek pripevnite spojovaci prvok k vodiacej liste
Na volné konce spojovacich prvkov nasurite druht vodiacu listu; oba konce
list k sebe prilna
8. Utiahnite imbusové skrutky; tym pevne spojite jednu li§tu s druhou
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Priprava vodiacej listy
+  Pred prvym pouzitim je potreba zrezat gumovi manzetu umiestnend na
strane vodiacej listy

1. Prichytte vodiacu li§tu k vhodnému odrezku dreva

2. Nastavte pilu do rezimu volného vedenia (vid navod vyssie v tomto manuélu)

3. Pozdiz celej dizky vodiacej ligty urobte rez. Tym zmensite gumovi manzetu
na presnd velkost

4. Prebytoén gumovi manzetu vyhod'te

Udrzba vodiacej listy
Pred prvym pouZitim a potom ¢as od ¢asu je nutné podla potreby celi
vodiacu listu premazat, aby sa v nej pila mohla I'ahko pohybovat

« Davajte pozor, aby sa prach, triesky a iné Glomky materialu nezachytavali
vo vodiacej liste

Zvierky vodiacej listy (TTSWC)

Triton zvierky vodiacej listy st ideélne na rychle a bezpe¢né pripevnenie vodiacej
listy k opracovavanému materialu; tak mozete rychlo a presne rezat

1. PoloZte vodiacu listu na material, zarovnajte ju s liniou rezu

2. Vsurite horn, tenku East zvierky do spodnej drazky vodiacej listy

3. Niekolkokrét stladte rukovat zvierky, aZ je vodiaca lista zvierkou pevne zovreta
4. Na druhom konci vodiacej liSty cely postup zopakuijte

Poznamka: Zvierku mozete vlozit i do hornej drazky vodiacej listy

DOLEZITE: Uistite sa, Ze rezany material je spravne podoprety v blizkosti rezu,
vid. éast ,Podopretie opracovavaného materialu“ v tomto navode

Pouzitie vaciek jemného nastavenia
«  Vagky jemného nastavenia (9 a 15) vam umozniuju odstranit prebyto&na
medzeru medzi pilou a vodiacou ligtou, aby ste mohli robif presné rezy, ked
sa pila pohybuje pozdIz vodiacej listy
1. Uvolnite oto&né gombiky, ktoré zaistuji predné a zadné vacky jemného
nastavenia (9 a 15)
2. Umiestnite pilu do vodiacej listy
3. Otacanim upravte vacky jemného nastavenia, aby doslo k odstraneniu
medzery, potom otoéné gombiky znovu utiahnite
POZNAMKA: Vacky jemného nastavenia st tplne zaistené, ak s packy v
centralnej pozicii
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Proti spatnému razu

+ Spatny réz je neo¢akavana reakcia spésobena napr. zovretim alebo
zaseknutim kotuca alebo Spatnym upevnenim kotGéa pily. Déjde k
nekontrolovatelnému pohybu pilou smerom nahor a von z opracovavaného
materialu smerom k pracovnikovi.

«  Prvok proti spatnému razu na tejto pile méze zabranif zraneniu pracovnika,
ak dojde k spatnému razu

. Pootocte prvkom proti spatnému razu (10) do polohy ,0“ (predtym, nez pilu
upevnite do vodiacej listy)

. Ako nahle pilu zasuniete do vodiacej listy, prvok proti spatnému razu je
automaticky funkény

POZNAMKA: Ak doslo k spatnému razu, uistite sa, Ze nie je poskodena vodiaca

lista, nez sa s fou bude pokracovat v praci

IS}

Rezanie

VAROVANIE: Uistite sa, Ze opracovavany material aj vodiaca lista s bezpe¢ne

podopreté a upevnené, aby nedoslo k ich pohybu v priebehu rezania

VAROVANIE: Vzdy drzte pilu pevne oboma rukami — vyuZzite predni aj hlavna

rukovat

VAROVANIE: Vzdy vedte pilu smerom od tela. NIKDY nevedte pilu smerom

k sebe

VAROVANIE: Pouzivaijte vSetky ochranné pomaécky, ktoré toto naradie vyzaduije,

vid. ,Bezpeénostné opatrenia“

. Skontrolujte, Ze zamok vodiacej lity (14) aj zariadenia proti spatnému razu
(10) sa v pozicii ,0°

. Zasuiite prednu ¢ast pily do vodiacej listy

. Ak potrebujete nastavit uhol skosenia, zaistite pilu vo vodiacej liste tym, Ze

pootocite zamkom vodiacej listy (14) do pozicie ,I

Otocte kolieskom nastavenia rezimu (20) do polohy volného vedenia alebo do

polohy drazkového rezimu pre rezanie drazky

. Drzte pilu pevne oboma rukami a stlaéte odistovacie tla¢idlo spina¢a (5)

Pockaite, nez kot(¢ dosiahne pinych otacok, potom vytlacte tlacidlo zamku

zanorenia (2) a stlacte pilu do pozadovanej hibky rezu

. Vedte pilu pozdiz vodiacej listy; ako nahle déjde ku kontaktu s materialom,

pila za¢ne rezat

Dodrzujte spravnu rychlost rezu — prili§ rychle rezanie méze prilis zatazit

motor, pomala rychlost méze sposobit lestenie opracovavaného materialu.

Vyvaruijte sa neocakavanych pohybov pilou

. AZ dokoncite rez, uvolnite spinac (5) a pockajte, az sa pilovy kot(c Uplne
zastavi. AZ potom pilu vyberte z vodiacej liSty
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Vykonavanie skosenych rezov

Délezité: Ak robite skosené rezy, je nutné pilu zaistit vo vodiacej liste:

1. Otodte zamkom vodiacej listy (14) do polohy “I", aby ste pilu zaistili vo vodiacej
liste

2. Postupuijte podla pokynov v tomto navode - ¢ast “Rezanie”

Vykonavanie zanorovacich rezov

. Pouzite indikatory Sirky rezu (23), aby ste pilu umiestnili na vodiacu listu do tej

pozicie, kde chcete robit zanorovaci rez

Drzte pilu pevne oboma rukami a stlacte odistovacie tlacidlo spinaca (5)

Pockajte, nez kotu¢ dosiahne pInych otacok, potom vytlaéte tlacidlo zamku

zanorenia (2) a zanorte pilu do materialu a do pozadovanej hibky

. Vykonajte rez, pomocou indikatorov $irky rezu urcite, kedy je potrebné pilu
zdvihnut z opracovavaného materialu

. Ked' dokongite rez, pockajte, dokial' sa pilovy kotG& uplne nezastavi. Az potom
pilu vyberte z vodiacej listy

Prislusenstvo

+ Rad prislusenstva vratane pilovych kotacov je k dispozicii u vasho predajcu
Triton.
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« Nahradné diely je mozné zakupit online na www.toolsparesonline.com

Pevny uholnik (TTSTS)

Pevny uholnik sltzi k presnému nastaveniu uhlu 90° na opracovavanom
materiale, aby bolo mozné vykonavat presné rezy

Je predovSetkym vhodny na pouzitie tam, kde rezete viac kusov z jedného
materialu

Nasurite pevny uholnik do spodnej drazky vodiacej listy (umiestnené zospodu
vodiacej listy) tak, aby rovna strana uholniku zvierala pravy uhol s vodiacou
listou

Utiahnite imbusové skrutky, aby ste uholnik pripevnili k vodiacej liste

. Teraz, ked prilozite vodiacu li§tu k opracovavanému materialu, rameno
uholniku sa zarazi o okraj opracovavaného materialu a vodiaca lista zviera
pravy uhol

Poznamka: Pripevnenim pevného uholniku skratite dizku reznej plochy vodiacej
listy o 140 mm / 5-%” dizky

Uholnik (TTSAG)

+  Sluzi k nastaveniu uhlu v rozsahu +/- 55° pre presné rezanie

+  Unikatna dvojita stupnica umozriuje vyuzit piny rozsah uhlov na oboch
stranach 90°

©n

. Nasurite uholnik do spodnej drazky vodiacej liSty (umiestnena zospodu

vodiacej listy) a imbusové skrutky trochu pritiahnite, aby ste uholnik volne

pripevnili k vodiacej liste

Rovnu stranu uholniku priloZte k hrane opracovavaného materialu a pohybuijte

vodiacou li§tou, aZ dosiahnete pozadovaného uhlu (uhol je vyznageny na

meradle)

. Utiahnite imbusové skrutky, aby ste uholnik pripevnili k vodiacej liste v
pozadovanom uhle

Poznamka: Pripevnenim uholniku skratite dizku reznej plochy vodiacej listy o

140-220 mm / 5-12-8-2/3” dizky

Pozdlzny doraz (TTSPG)

Niekedy nie je mozné pri rezani pouzit vodiacu listu. V tychto pripadoch
mézete pouzit pozdizny doraz. Sluzi k vykonavaniu presnych rezov, ktoré
st rovnobezné s okrajom rezaného materialu bez nutnosti pouZit vodiacu
listu

n
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+  Pozdizny doraz mozete pripevnif na l'avd i pravi stranu pilového kotiéa
1. Uvolnite predn( aj zadnt skrutku pozdizneho dorazu (8 a 16) na pile
2. Nasurite pozdizny doraz do upinacich otvorov na vodiacej doske (12)

3. Pouzite meradlo na pozdiznom doraze, aby ste nastavili pozadovant Sirku
rezu

4. Utiahnite obe skrutky pozdiZzneho dorazu (8 a 16), aby ste pozdizny doraz
zaistili v pozicii
Triton systém na zachytavanie prachu (TTDES)

Triton systém na zachytavanie prachu bol vyvinuty $pecialne pre Triton
ponorna pilu pre Cistejsie a bezpecnejsie pracovné prostredie

«  Sacok z pevnej latky ma obsah 1000 ml a je schopny pojat az 90% prachu
vznikajuceho pri rezani

+ Netkany material ma vysoku filtraénd schopnost a vd'aka priehladu vidite,
kedy je sacok pIny a je potrebné ho vyprazdnit

+ Pre dosiahnutie optimalneho zachycovacieho vykonu je najlepSie sa¢ok
vypréazdnit, ked je zaplneny do %

+ Sacok jednoducho nasadite na port pre odsavanie prachu

Udrzba

VAROVANIE: Predtym, nez na nastroji vykonavate tpravy alebo opravy, sa

uistite, Ze je naradie odpojené z elektrickej siete.

Zakladna kontrola stavu

Pravidelne kontrolujte, Ze véetky skrutky st pevne pritiahnuté. Pdsobenim
Casu a vibracii sa mozu uvolnit

- Pravidelne kontrolujte privodny kabel pred kazdym pouzitim.

«  Opravy mdze vykonavat iba certifikované servisné stredisko Triton. Toto

odporucanie sa tiez tyka predizovacich kablov, ktoré pouzivate spolocne
s naradim
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Udrzba pilového ostria Mazanie

+ Pravidelne kontrolujte, i st kotce ¢isté a bez zbytkov Zivice alebo + Premazavajte vSetky pohyblivé ¢asti vhodnym mazacim sprejom v
napeceného prachu/triesok. Ak je to potrebné, pouzite rozpustadia alebo odporacanych intervaloch mazania
terpentin

+  Pravidelne kontrolujte, Ze je ostrie hladké. Pouzitie pily so skratenymi Vymena uhlikov
kotuémi pretaZuje motor a prevodovku a méze sposobit porusenie zaruky Vid'. obr. Fa G

«  Wolfram-karbidové zuby by sa mali pravidelne kontrolovat, ¢i st ostré a bez .

Uhlik je spotrebny diel, ktory musi byt pravidelne kontrolovany a je
potrebné ho vymenit, ked je opotrebovany

Vytiahnite pilu zo zasuvky. Odskrutkujte krytky uhliku (11). Vyberte uhliky
zatiahnutim za vyc¢nievajuce pruzinky

vylomenych zubov, prip. zuby naostrit a opravit.
Poznamka: Uvedomte si, Ze pri ostreni je nutné zachovat uhol sklonu zubov .

Vymena pilového kotiica

Ak je i jeden uhlik opotrebovany (mé& menej ako 6 mm alebo 15/647), je

- Pouzivajte iba koti¢e o priemere 165 mm (6-1/2), s reznou medzerou 2,2 nutné oba uhliky vymenit za originalne nahradné uhliky Triton — tie st k
az 3,5 mm (3/32” az 9/64"), ktoré st urcené pre okruzné pily s otackami dispozicii v certifikovanych servisnych strediskach Triton
naprazdno miniméalne 5000/min .

Vymerite uhliky, naskrutkujte krytky uhliku (11) a pevne ich utiahnite

Poznamka: Triton nie je zodpovedny za ujmu alebo zranenie, ktoré bolo
sposobené neopravnenym zasahom alebo neodbornou opravou nastroja.

NepouZzivajte vysokorychlostné ocelové kotuce alebo abrazivne disky.
Pouzitie nespravneho prislu§enstva méze sposobit’ stratu zaruky
NepouZivajte nekvalitné kotuce. Pravidelne kontroluite, ¢i je ostrie hladké,
ostré a bez defektov Kontakt

- o
Vid' obr. E Pre technickd podporu alebo opravu kontaktuite linku pomoci (+44) 1935 382
1. Otocte kolieskom nastavenia rezimu (20) do polohy ,Vymena pilového kotaca“ 222

2. Stlatte tlagidlo zamku zanorenia (2) a stlatte pilu. Pila sa zaisti v hibke, ktora
umozriuje pristup k upinacej skrutke pilového kotl¢a cez kryt pilového kotuca
(22)

Web: tritontools.com/en-GB/Support

3. Viozte imbusovy kitié (21) do otvoru v prirube a vytlagte zamok hriadele (19) Adresa:

4. Imbusovym kl'aéom otacajte v smere rotacie kotuca (proti smeru hodinovych Powerbox
ruciciek). Akonahle dostatoéne uvolhite skrutku, vyberte upinaciu prirubu Boundary Way

5. Opatrne vyberte kotu¢ z unasacej priruby na hriadeli; pilovy kotu¢ vyberte cez Lufton Trading Estate
medzeru v spodnej asti krytu kottca Yeovil, Somerset

6. Opatrne vsurite novy pilovy koti¢ do otvoru na spodnej Casti krytu kotica a BA22 8HZ, Velka Britania

nasurite ho na unasaciu prirubu. Text na kotuci by mal smerovat von a $ipka

na pilovom kot(i&i mieri rovnakym smerom ako $ipka na kryte koti¢a Skladovanie

7. Nasad'te upinaciu prirubu a jemne skrutku utiahnite imbusovym klG&om . ) N -
PR P . oz o « Toto néaradie skladujte v bezpe¢nom, teplom a suchom, prostredi mimo
8. Skontrolujte, Ze je koti¢ spravne usadeny, vytlatte zamok hriadela (19) a :
. Y " o dosahu deti.
prirubu pevne dotiahnite imbusovym klti¢om
9. Vytlacte tlacidlo zamku zanorenia (2); pilovy kotu¢ je pine kryty krytom kotica = =l Al
A Likvidacia
' R Vzdy dbaijte miestnych zakonov, ak potrebujte pristroj zlikvidovat, pretoze uz
nefunguje a nie je mozné ho opravit.
Cistenie funguje a nie je mozné h it
- Ventilaéné otvory by mali byt stale udrzované v Gistote + Nevyhadzuijte elektronéradie alebo iny elektroodpad (WEEE) do domového
odpadu
Odstrariujte prichyteny prach a $pinu pomocou handricky alebo jemnej p' , . o e L
kefky + V pripade otazok kontaktuijte prislusny urad pre blizSie informacie o

. . L et . 5. likvidacii elektrozariadeni
« Nikdy nepouzivaijte leptavé latky na ocistenie plastovych povrchov. Pouzite

navihéent handru na o€istenie pily. Voda nikdy nesmie prist do kontaktu
s pilou
« Premazavajte vSetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch
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RieSenie problémov

Problém

Mozna pricina

Mozné rieSenie

Po stlageni spinaca (5) sa ni¢ nedeje

Naradi neni zapojeno do elektfiny

Zkontrolujte pipojeni do elektrické sité

Naradie nie je zapojené do elektriny

Skontrolujte pripojenie do elektrickej siete

Po urgitej chvili v chode néaradia prestane pracovat

Naradie sa prehrieva

Naradie vypnite a nechajte ho vychladnat na
izbovu teplotu. Skontrolujte, Ze ventilaéné otvory
motora su Cisté

Zlé vysledky rezania

Opotiebované zuby

Vymérite kotou¢

Opotrebované zuby

Vymerite kotu¢

Vibracie alebo nezvyéajny zvuk

Zle pripevneny kotu¢

Kot(¢ spravne prichytte

Volny kotué

Utiahnite skrutku, ktorym sa kotu¢ zaistuje

Iné Casti naradia st uvolnené

Skontrolujte a ak je to mozné, utiahnite. Inak
ponechaijte opravit v servisnom centre Triton

Zle pripevnené prislusenstvo alebo uvolnené
prislu$enstvo

PrisluSenstvo spravne pripevnite

Vacky jemného nastavenia st nespravne utiahnuté

Utiahnite je, aby do$lo k zniZeniu vibracii a lep§im
reznému vykonu
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte naSe webové stranky tritontools.com*
a zadajte informécie o vyrobku. Vase udaje budl ulozené (pokial' tuto

moznost nezakazete) a budl vam zasielané novinky. Vase udaje nebudd

poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Datum obstarania: ___/___/
Model: TTS185KIT

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakipeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, ze

Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradna zodpovednost vyrobcu.
Predmet tohto vyhlasenia je v stlade s prislusnou harmonizacné
legislativou Unie.

Vyrobok éislo: 534156

Popis: Sada ponorné pily 1400 W

Bol uvedeny na trh v sulade so zékladnymi poZiadavkami

a pri y jucich smernic:

« Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

«  Smernica o technickych poZiadavkéach na vyrobky z hl'adiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

+ Smernica RoHS 2011/65/EU
« EN62841-1:2015

- EN62841-2-5:2014

+  EN55014-1:2006+A1+A2
EN 55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Pokial' sa behom 3-ro¢na odo diia nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora bola spédsobena chybou
materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouzivané
na komeréné Ggely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zakonné prava.
es

Notifikovana osoba: TUV Rheinland

Technicka acia je ulozena u: Triton
Datum: 03/09/2018

Podpis:

Mr Darrell Morris /%»
Vykonny riaditel'

Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarin gevirisi

Tanitim

Bu Triton cihazini satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu kilavuz, bu Griinin
guvenli ve etkili bir sekilde kullaniimasina yénelik gerekli bilgiler igerir. Bu trlintin
essiz 6zellikleri vardir ve benzer Uriinler hakkinda bilgi sahibi olsaniz bile bu
kilavuzu okumaniz talimati anlamamak igin sarttir. Uriiniin tiim kullanicilarinin bu
kilavuzu okudugundan ve tamamen anladigindan emin olun.

Sembollerin Aciklanmasi

Aletinizin iizerindeki derece levhasi sembolleri gésterebilir. Bunlar, iiriin hakkinda dnemli
bilgileri veya kullanimina dair talimatlari temsil eder.

Kulak koruyucu kullanin
G0z koruyucu kullanin
Solunum koruyucu kullanin
Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Koruyucu kiyafetler giyin

Geri tepmeye dikkat edin!
Uyari: Kesin bigak veya disler!

Yagmurda veya islak ortamlarda KULLANMAYIN!

> P @

Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
/> yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gli¢
kaynagindan ayirin!

8

Kullanim kilavuzunu okuyun

Koruyucu ayakkabilar giyin

UYARI: Hareketli kisimlar eziimeye ve kesik yaralarina yol agabilir.

DIKKAT:

Sinif Il yapi (ilave koruma igin ¢ift izolasyonlu)

Cevre Korumasi

Atik elektrikli rtinler evsel ar ile birlikte atilmamalidir. Tesis
bulunan yerlerde geri doni n. Geri stiirme tavsiyesi almak
icin yerel makamlar veya satici ile goristn.

4 D> B~ @

ligili yénetmeliklere ve giivenlik standartlarina uygundur.

(@)
m

Teknik Kisaltmalar Anahtan

v Volt
~ AC Alternatif akim
A,mA Amper, mili-Amp
no Yikstz hiz
0 Cap
° Derece
Hz Hertz
W, kw Watt, kilowatt
/dak veya dak-' dakika bagina (devir veya ileri geri
hareket)
dB (A) Desibel — A agirlikli
m/s? Titresim buyGkIGgu
.
Teknik Ozellikler
Model no: TTS185KIT
Voltaj: 230V~, 50Hz
Giig: 1400W
Bicak boyutu: @185 mm
Bicak capi: 20mm
Bicak sabitleme civatasi: M8 x 14 mm
Yiiksiiz hiz: 2000-5000 dev/dak
Eg§im ayari: 0-48°

90°’de maksimum kesme derinligi:

Kizakl: 63 mm

Kizaksiz: 68 mm

45°de maksimum kesme derinligi:

Kizakh: 44 mm

Kizaksiz: 48 mm

Kizak boyutlari: 2 parga (700 x 183 mm)

Gii¢ kablosu uzunlugu: 2 m (6ft 6 3/4")

Koruma sinifi: =1}

Boyutlar: 330 x 240 x 250 mm

Sizinti korumasi: IPX0

Agirlik: 5,7 kg

Kesintisiz {iriin g bir parcastolarak, Triton driinlerinin

teknik 6zellikler 6 bildiri isebilir.

Ses ve titresim bilgisi

Ses basinci L, 93,94 dB(A)
Ses giicii L, 104,94 dB(A)
Belirsizlik K 3dB

Agirlikh titresim:

Ana kol a,: 2,211m/sn?
Yardimci kol a,: 3,045m/sn?
Belirsizlik K: 1,5m/sn?

Operator ses yogunluk seviyesi 85 dB(A)’dan yiiksektir ve sesten
korunma 6nlemleri zorunludur.




Beyan edilen titresim toplam degeri standart bir test yontemine uygun olarak
olgtiimustdr ve bir aleti digeri ile karsilastirmak igin kullanilabilir. Beyan edilen
titresim toplam degeri ayni zamanda maruz kalmanin 6n degerlendirmesi igin

de kullanilabilir.

UYARI: Elektrikli aletin asil kullanimi sirasindaki titresim emisyonu aletin kullanim
sekline bagl olarak beyan edilen toplam degerden farkli olabilir. Gergekteki
kullanim kosullarindaki maruziyet tahminine bagl olan, operatérii korumaya
yonelik glivenlik 6nlemlerini tanimlamak gereklidir (aletin kapatildigi ve tetik
siiresine ek olarak bosta calistigi zamanlar gibi ¢alistirma déngistnin tim
kisimlarini dikkate almak).

UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degerini gegtigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma siresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay1
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
Urettigi ses diizeyi igin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina

yol acabilir. Uzun siire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol acabilir. Gerekirse
titresime maruz kalinan sireyi sinirlandirin ve titresim énleyici eldivenler kullanin.
Rahat edilen normal sicakligin altindaki ellerle aleti ¢alistirmayin, bu durumda
titresimin etkisi artar. Spesifikasyonda titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri
kullanarak el aletini ¢alistirma stiresini ve sikigini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri uluslararasi standartlara gére
belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal galisma kosullarinda normal
kullanimini temsil etmektedir. iyi bakim yapilmayan, yanlis monte edilmis veya
kot kullanilan bir el aleti yliksek seviyelerde gurdiltd ve titresim Gretebilir. www.
osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun sireler boyunca el aletleri
kullanan kisiler igin yararli olabilecek, is yerindeki ses ve titresim seviyeleri
hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Kullanmadan 6nce bu kilavuzu ve aletin tizerinde yer alan etiketleri dikkatli
bir sekilde okuyup anlayin. Gelecekte gz atmak igin bu talimatlari trinle
birlikte muhafaza edin. Bu iriinG kullanan tim kisilerin bu kilavuzu tam olarak
bildiginden emin olun.

Bu el aleti daha 6nce anlatilan sekilde kullanilsa bile kalan risk faktérlerinin
hepsini ortadan kaldirmak olanakli degildir. Dikkatli kullanin. Aleti kullanmaniz
gereken dogru ve glvenli ydntemden emin degilseniz kullanmay denemeyin.

Genel Elektrikli Alet Emniyet Uyanlan

UYARI Bu elektrikli aletle birlikte saglanan tim giivenlik uyarilarini,
talimatlari, gdsterimleri ve dzellikleri okuyun. Asagidaki listelenen talimatlara
uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya yol agabilir.

Tiim uyarilari ve 1ileride il icin y

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢calisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina
gelmektedir.

1) Calisma alaninin giiven|

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun Daginik veya
karanlik yerler kazalar davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici
atmosferlerde galistirmayin Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari
tutusturabilecek kivilcimlar gikarir.

c) Elektrikli aletleri caligtinrken ¢ocuklari ve izleyicileri uzakta tutun Dikkati
dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

2) Elektrik giivenl|

a) Eleki el aletlerinin figleri prize uygun olmahdir. Fisi asla hic|
degisiklige ugratmayin Topraklanmis (toprakh) elekirikli el aletleri ile
hicbir adaptér fis kullanmayin. Degisiklige ugratimamis fisler ve fise uygun
prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

b) Borular, yatorler, firinlar ve 1 gibi mis veya
toprakl yiizeylere viicut ile temas etmekten kaginin. Viicudunuz
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

c) Elektrikli el aletlerini yagmura veya islak kosullara acik birakmayin.
Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini arttirir.

d) Kabloyu yanhs sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tagimak, fisi
takmak veya cikarmak icin asla kabloyu kullanmayin. Kabloyu isi, yag,
keskin kenarlar veya hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya
dugumlenen kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kagak
akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanimi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

3) Kisisel giivenlik

a) Dikkatli olun, ne yaptiginizi izleyin ve elektrikli aleti kullanirken sag
duyulu olun. Yorgunken veya uyusturucu, alkol veya ilag etkisi
altindayken bir elekirikli aleti kullanmayin. Elektirikli aletleri galistiriken bir
anlik dikkatsizlik ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

b) Kisisel koruyucu ekipman kullanin. Her zaman g6z koruyucu kullanin Toz
maskesi, kaymaz emniyet ayakkabilari, sert sapka veya uygun kosullar igin
kullanilan koruyucu baslik kisisel yaralanmalari azaltir.

c) istenmeden caligtirmayi 6nleyin. Giig kaynagina ve/veya batarya
grubuna baglanmadan dnce veya el aletini toplayip tasimadan énce
digmenin KAPALI oldugunu kontrol edin. Elektrikli aletleri parmaginiz
digmenin Ustlindeyken tagimak veya diigme ACIK konumdayken elekirikli
aletleri elektrik kaynagina baglamak kazalari davet eder.

d) Elektrikli el aletini AGMADAN 6nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini ¢ikarin. Elektrikli aletin donen bir pargasina takilan bir somun
anahtari veya anahtar bireysel yaralanmalarla sonuglanabilir.

e) Uzerine dogru uzanmayin. Her zaman ayaklarinizi saglam ve dengeli
basin. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin daha iyi kontrol edilmesini saglar.

f) Uygun giyinin. Genis ,', yin veya
Sacinizi ve kiy i par uzakta tutun. Hareketll
parcalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun sagl yakalayabilir.

g) Toz 'ma ve na yapmak igin cihazlar
verilmis ise bunlari yIp g sekilde dikkat edin. Toz
toplamanin kullanilmasi tozla iliskili tehlikeleri 6nleyebilir.

h) Aletlerin sik dinil gin, rahat ve
alet giivenligi kurallarini gbzardi etmenize neden olmasina izin vermeyin.
Dikkatsiz bir hareket bir saniyeden kisa siirede ciddi yaralanmalara yol agabilir.

4) Elektirikli alet kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz igin dogru elektrikli aleti kullanin.
Dogru elektirikli alet isi daha iyi ve daha gtivenli bir sekilde tasarlandigi hizda
gerceklestirir.

b) Diigme elektrikli el aletini ACIP KAPATMIYORSA aleti kullanmayin.
Diigme ile kontrol edilemeyen her elektirikli alet tehlikelidir ve onariimalidir.

c) Elektrikli el aletlerinde ayar y lari degi
veya saklamadan 6nce aletin figini gii¢ kaynag n gekin ve/veya
cikar iliy batarya i gikartin. Bu tiir 6nleyici glivenlik tedvirleri
elektrikli aletin kazara baglatiimasi riskini azaltir.

d) Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulasamayacagi bir yerde

el aletini veya bu talimatlar iyice bilmeyen kisilerin

in vermeyin. Elektrikli aletler egitimsiz kullanicilarin
ellerinde tehlikeli olabilir.

e) Elektrikli aletlerin ve larin yapin. | i parcalarin
yerinden o veya W, parcalarin
kiriimasini veya elektrikli aletin gall§masml etkileyebilecek tim diger
kosullan kontrol edin. Zarar gordliyse, elekirikli aleti kullanmadan 6nce tamir
edilmesini saglayin. Cogu kazanin nedeni bakimi iyi yapiimamis elekdrikli
aletlerdir.

) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Keskin kesme uglari olan
bakimi iyi yapiimis kesme aletleri daha az takilir ve kontroli daha kolaydir.

g) Elektrikli aleti, aksesuarlari ve alet uclarini vs. bu talimatlara uygun
olarak, calisma kosullarini ve gerceklestirilecek isi dikkate alarak

kullanin. Elektrikli aleti kullanim amaci digindaki faaliyetlerde kullanmak
tehlikeli bir duruma yol agablllr

h) T 1ve ylerini, temiz, yagdan ve gresten
arindinimis tutun. Kaygan tutamaklar ve kavrama yiizeyleri beklenmedik
durumlarda aletin gtivenli bir sekilde tutulmasina ve kontrol edilmesine imkan
vermez.

5) Servis
a) El y ayni yedek p: ehliyetli
bir isy servis y glayin. Bu elektrikli aletin

guvenliginin korunmasini saglar.

Ozel Giivenlik
Tiim testereler icin giivenlik talimatlar

Kesme prosediirleri

a) TEHLIKE: Ellerinizi kesme alanindan ve bigaktan uzak tutun. ikinci elinizi
yardimci kolun veya motor yuvasinin {izerinde tutun. Her iki el de testereyi
tutarsa bigak tarafindan kesilemezler.

b) is pargasinin altina dogru uzanmayin. Muhafaza sizi is pargasinin altindaki
bigaktan koruyamaz.

) Kesme derinligini is parcasinin kalinhigina gére ayarlayin. is parcasinin
altindan bigak dislerinin tam bir disinden daha azi gériinir olmalidir.

d) Kesil olan parcayi asla ellerinizde veya bacaginizin arasinda

uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda kullanima uygun bir kablo
kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

tutmayin. is parcasini stabil bir platforma sabitleyin. Viicut maruziyetini, bigak
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takilmasini veya kontrol kaybini en aza indirmek igin is pargasii diizglin olarak
desteklemek 6nemlidir.

e) Kesme aletiyle gizli veya kendi ilecegi bir
islem gerceklestirirken elektrikli el aletini yalitimh kavrama yiizeylerinden
tutun. “Akim olan” bir kabloyla temas, elektrikli aletin agiktaki metal
parcalarina da “akim” iletebilir ve operatére elekirik carpabilir.

f) Boyuna keserken her zaman bir yarma perdesi veya diiz kenar kilavuzu
kullanin. Bu kesimin dogrulugunu artirir ve bicagin takilma ihtimalini azaltir.

g) Her zaman cark deliklerinin boyutu ve sekli (yuvarlaga karsi elmas)
dogru olan bigaklari kullanin. Testerenin montaj donanimiyla eslesmeyen
bigaklar eksantrik durumda galisacagindan kontrol kaybina neden olabilir.

h) Hasarl veya yanlis bicak Il veya asla 1.
Bigak rondelalari ve civatasi testerenize optimum performans ve galisma
guvenligi saglamak icin 6zel olarak tasarlanmistir.

Tiim testereler icin diger giivenlik talimatlan

Geri tepme nedenleri ve ilgili uyarilar

- Geri tepme, kistiriimig, sikismis veya yanlis hizalanmis bir testere bicagina
verilen ani tepkidir ve kontrolstiz bir testerenin yukari kalkip is pargasindan
cikip operatore yonelmesine sebep olur.

- Bigak kistirildiginda veya kapanan kerf tarafindan sikica kenetlendiginde,

bigak takilir ve motorun verdigi tepki tiniteyi hizla geriye, operatére dogru iter.

kesim sirasinda bikullrse veya yanlis hizalanirsa, bigagin arka ucu ahsabin
ust ylzeyine girebilir ve bicagin kerfin tstiine ¢ikarak operatére dogru geriye
ziplamasina neden olabilir.

Geri tepme, testerenin yanlis kullaniminin ve/veya yanlis kullanim prosediirlerinin

veya kosullarinin sonucudur ve asagidaki belirtilen uygun 6nlemlerin alinmasiyla

onlenebilir.

a) Her iki elinizi de in Gizerine yerlesti siki bir sekilde kavrayin
ve geri tepme giiciine direnecek sekilde kollarinizi konumlandirin.
Bigagin iki tarafindan birinde durun ama bigakla ayni hizada durmayin.
Geri tepme testerenin geriye dogru atlamasina neden olabilir ancak uygun
onlemler alinirsa geri tepme kuvvetleri operator tarafindan kontrol edilebilir.

b) Bigak takildiginda veya kesime herhangi bir nedenle ara verildiginde,
tetigi serbest birakin ve bigak durana kadar yi hareket
ettirmeden malzemenin iginde tutun. Asla testereyi is pargasindan
s6kmeye calismayin veya bigak hareket halindeki testereyi geriye
cekmeyin yoksa geri tepme gerceklesebilir. Bigak takilmasinin nedenini
ortadan kaldirmak igin inceleyin ve diizeltici 6nlemler alin.

c) Is parcasi igindeki bir testereyi yeniden calistirirken testere bigagini kerfe
ortalayin ve testerenin dislerinin malzemenin igine gegip gegmedigini kontrol
edin. Testere bigadi takiliyorsa testere yeniden galistirildiginda yukariya
kalkabilir veya is pargasindan geriye tepebilir.

g) Testere bicaginin kistirlmasi ve geri tepmesi riskini en aza indirmek icin
biiyiik panelleri destekleyin. Blyuk paneller kendi agirliklarindan sarkabilir.
Panelin altina her iki taraftan da kesme hattina yakin ve panelin kenarinin
yanina olmak (izere destekler yerlestiriimelidir.

e) Korelmis veya hasarli bicaklari kullanmayin. Bileylenmemis veya diizgiin
ayarlanmamis bigaklar dar bir kerf Ureterek agin strtinmeye, bicagin
takilmasina ve geri tepmeye neden olur.

f) Bigak derinligi ve egimi ayarlayan kilitleme kollari kesimden 6nce siki
ve sabit olmalidir. Kesim sirasinda bigak ayari akyarsa, takiimaya veya geri
tepmeye neden olabilir.

g) Mevcut duvarlara veya diger kér alanlara “daldirmal kesme” yaparken
ozellikle dikkatli olun. ileri uzanan testere bicagi geri tepmeye neden
olabilecek nesneleri kesebilir.

Daldirmali kesmeli dairesel testereler icin giivenlik
talimatlan

Muhafaza islevi

a) Her once diizgiin kapanip
kontrol edin. Muhafaza serbest hareket etmiyorsa ve aninda
kapanmiyorsa testereyi calistirmayin Bicak aciktayken muhafazayi
asla p in veya bag . Testere kazara diiserse, muhafaza
bukdlebilir. Muhafazanin rahatca hareket ettiginden ve tiim agilarda ve kesme
derinliklerinde bigaga ya da baska herhangi bir par¢aya degmediginden emin
olun

b) Muhafaza geri déniis yayinin calismasini ve durumunu kontrol edin.
Muhafaza ve yay diizgiin caligsmiyorsa kullanimdan dnce servis
yapilmalidir. Zarar géren pargalar, yapiskan kalintilar veya moloz birikmesi
nedeniyle agir galisabilir.

c) Testerenin taban plakasinin “daldirmal kesim” y

Kizakli Daldirmali Testere Giivenligi

UYARI: Bir el aletini, bir gii¢ kaynagina baglamadan énce (sebeke anahtari glig
noktasi prizi, ¢ikis, vs) voltaj beslemesinin aletin isim plakasinda belirtilenle ayni
oldugundan emin olun. Alet igin belirtilenin lizerinde voltaja sahip bir gli¢ kaynag,
kullanicinin ciddi bir sekilde yaralanmasina ve aletin zarar gérmesine neden
olabilir. Stipheniz varsa, aleti takmayin. isim plakasi sinifinin altinda voltaji olan
bir gi¢ kaynagi kullanmak motora zarar verir.

+ 18 yas alti hig kimsenin bu testereyi ¢alistirmasina izin vermeyin.

« Testere kullanirken, koruyucu gézliikler ve siper, kulaklik, toz maskesi ve
koruyucu eldivenler de dahil olmak tzere guvenlik ekipmani kullanin.

«  Elektrikli el aletleri titresim Gretebilir. Titresim hastaliga neden olabilir.
Eldivenler parmaklardaki kan dolagiminin iyi diizeyde tutulmasini saglar. EI
aletleri ara vermeden uzun siire boyunca kullaniimamalidir

« Her zaman dogru boyutta ve sekilde (6rn. EImas veya yuvarlak) cark delikli
Gnerilen bigaklari kullanin. Testerenin montaj donanimiyla eslesmeyen
bigaklar eksantrik durumda galisacagindan kontrol kaybina

Tozu ve ¢opu kontrol etmek igin olanakli oldugu zaman bir vakum toz emme
sistemi kullanin

Bir islem gerceklestirirken elektrikli aletler her zaman yalitimli kavrama
ylizeylerinden tutularak kesme aletinin kendi kablosuna veya gizli kablolara
degmesi halinde koruma saglanmalidir. Yalitimli kavrama yiizeyleri
kullanilmazsa “akim olan” bir kabloyla temas, elektrikli aletin agiktaki metal
pargalarina da “akim” iletebilir ve operatére elektrik carpabilir.

«  Ellerinizi kesme alanindan ve bigaktan uzak tutun. Bir elinizi yardimci

kolun veya motor yuvasinin lizerinde tutun. Her iki el de aleti tutarsa bigak
tarafindan kesilemezler

+  Bu kilavuzun Teknik Ozellikler bsliimiinde ayrintili olarak agiklanandan
daha kalin materyalleri kesmeyi denemeyin.

+ Kesme derinligini is pargasinin kalinigina gére ayarlayin, yani is par¢asinin
altinda bigagin tam disinden daha azi goriinir olmalidir.

« lsin dogru bir sekilde desteklendiginden emin olun. Biiyiik paneller kendi
agirliklar altinda egilebilir ve testere bigagini bikebilir. Panelin altina her iki
taraftan da kesme hattina yakin ve panelin kenarinin yanina olmak tzere
destekler yerlestiriimelidir.

Tam desteklerin ve elektrik kablolarinin kesme yolunun tamamen disinda

oldugundan emin olun

+ Ig parcasini daima stabil bir platforma, bedenin en az maruz kalacag
sekilde, bicagin biikiilmesini veya kontrol kaybini énleyecek sekilde
sabitleyin

« Dogru kesim ve bigagin takiimasini énlemek igin her zaman bir yarma

perdesi veya diiz kenar kilavuzu kullanin.

Kesim yaparken asla bir i pargasini elinizde veya bacaklarinizin arasinda
tutmayin.

+ Calistirirken her zaman aletle aranizda bir agi olsun.

Bigagin is pargasinin alt kismindan disari ¢ikacaginin farkinda olun.

+ Muhafazanin sizi bigaktan koruyamayacagi yerlerde is parcasina dogru
uzanmayin.

+ Motorun ve bigagin donme yoniine dikkat edin.

- [ pargasini inceleyin ve ise baglamadan énce tiim civileri ve digeri gémiilii
nesneleri sokiin

+ Kesim sirasinda bigaga yanlardan bastirmayin ve dondirme kuvveti
uygulamayin

«  Birkesim iglemi is pargasinin kenarina kadar gitmezse veya bigak kesim

irasinda sikig bigagin 1 durmasini bekleyin ve testereyi is
pargasindan ¢ikartip kaldirin

+ Once makineyi elekirik kaynagindan gikartmadan sikisan bigag serbest
birakmaya galismayin

+ Kesim yaparken higbir zaman testereyi geriye dogru hareket ettirmeyin

+ Firlayan atiklara dikkat edin. Bazi durumlarda, atik materyaller kesme
aletinden hizla firlayabilir Firlayan atik ihtimaline karsi is alandaki diger
insanlarin korunmasini saglamak kullanicinin sorumlulugundadir

Matkabi calistirirken kesintiye ugrarsa, islemi tamamlayin ve dikkatinizi
baska yéne gevirmeden 6nce kapatin.

Bigak civatasi ve rondelalar testereniz icin 6zel olarak tasarlanmistir.
Optimum performans ve calisma glvenligi ¢in asla hasarli veya yanlis
civatalari/bigak rondelalarini kullanmayin.

Her kullanimdan énce alt muhafazanin diizgtin kapanip kapanmadigini
kontrol edin Alt muhafaza serbest hareket etmiyorsa ve aninda
kapanmiyorsa testereyi galistirmayin Alt muhafazayi asla agik pozisyonda

saglayin. Bigagin yanlara kaymasi takiimaya ve olasi geri tepmeye neden
olabilir.

d) Testereyi tezgaha veya yere koymadan énce her zaman muhafazanin
bigagin tizerini kapatmasina dikkat edin. Korunmayan, hareketli bir bigak
testerenin geriye dogru hareket etmesine ve yolunda ne varsa kesmesine
neden olur. Diigmeye bastiktan sonra bigagin durmasi igin gegen stirenin
farkinda olun.

kelepgelemeyin veya bagl In. Testere kazara diserse, alt muhafaza
buikilebilir. Alt muhafazayi geri cekme koluyla kaldirin ve rahatca hareket
ettiinden ve tlim acilarda ve kesme derinliklerinde bigaga ya da baska
herhangi bir pargaya degmediginden emin olun
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+ Kullandiktan sonra testereyi bir ylizeye yass-lamadan 6nce her zaman alt
muhafazanin bigagi 6rimesine dikkat edin. Korunmayan, hareketli bir bicak
testerenin geriye dogru hareket etmesine ve yolunda ne varsa kesmesine
neden olur. Tetik digmesine bastiktan sonra bigagin durmasi igin gegen
sUrenin farkinda olun

- Tum somunlarin, civatalarin ve diger tespit parcalarinin gevsemedigini
duzenli olarak kontrol ederek gerektiginde degistirin.

Alet yalnizca agiklanan amacina uygun olarak kullaniimalidir. Bu kilavuzda
belirtilenin diginda herhangi bir kullanim bir kétd kullanim olarak kabul edilir. Bu
tar kot kullanimlardan kaynaklanan her tirli hasardan ve yaralanmadan dretici
degil kullanici sorumludur.

Uretici, ne alette yapilan degisikliklerden ne de bu tir degisikliklerin sonucunda
olusan herhangi bir zarardan sorumludur.

El aleti daha 6nce anlatilan sekilde kullanilsa bile kalan risk faktérlerinin hepsini
ortadan kaldirmak olanakli degildir.

Geri Tepmenin Onlenmesi ve Operator Giivenligi

Kizakta kullanildiginda bu daldirmali testerede testerenin is pargasinin disina
kalkmasini 6nlemeye yardimei olmak igin bir geri tepme &nleyici cihaz bulunur.
Asagida geri tepmenin gergeklesmesini 6nlemek igin alinacak 6nlemlerle ilgili
bilgiler yer almaktadir:

Geri tepme, kistiriimis, sikismis veya yanlis hizalanmis bir testere bigagina

verilen ani tepkidir ve kontrolstiz bir testerenin yukari kalkip is par¢asindan ¢ikip

operatore yonelmesine sebep olur. Geri tepme, testerenin yanlis kullaniminin ve/
veya yanlis kullanim prosediirlerinin veya kosullarinin sonucudur ve asagidaki
o6nlemlerin alinmasiyla 6nlenebilir.

a) Her iki elinizi de testerenin lzerine yerlestirerek siki bir sekilde kavrayin ve
geri tepme giiciine direnecek sekilde kollarinizi konumlandirin. Bigagin iki
tarafindan birinde durun ama bigakla ayni hizada durmayin. Geri tepme
testerenin geriye dogru ziplamasina neden olabilir ancak 6nlemler alinirsa geri
tepme kuvvetleri operatdr tarafindan kontrol edilebilir.

b) Bigak takildiginda veya herhangi bir nedenle bir kesime ara verildiginde, tetigi
serbest birakin ve bicak tamamen durana kadar testereyi is pargasinin iginde
hareket ettirmeden tutun. Asla testereyi is pargasindan sékmeye galismayin
veya bigak hareket halindeki testereyi geriye gekmeyin. Bigak takiimasinin
nedenini ortadan kaldirmak icin inceleyin ve diizeltici 6nlemler alin.

¢) Tamamlanmamis bir kesimin iindeki testereyi yeniden calistirirken testere
bigagini kerfin igine ortalayin ve testere dislerinin malzemeye girmedigini
kontrol edin (takilmis bir testere bigagi “yukari dogru hareketlenebilir” veya alet
yeniden baslatilirken is pargasindan geri tepebilir).

d) Blytik bir is pargasi kesim gizgisinin yakinindan ve panelin késesinden
desteklenerek sarkma 6nlenebilir. Bu bigagin takiimasi ve geri tepme riskini en
aza indirir.

e) Korelmis veya hasarl bigaklari kullanmayin. Bileylenmemis veya diizgin
ayarlanmamis bigaklar dar bir kerf Ureterek agin strtinmeye, bicagin
takilmasina ve geri tepmeye neden olur.

f) Bicak derinligi ve egimi ayarlayan kilitleme kollari kesimden énce siki ve sabit
olmalidir. Kesim sirasinda bigak ayari kayarsa, takilimaya veya geri tepmeye
neden olabilir.

g) Mevcut duvarlara veya diger kor alanlara “daldirmali kesme” yaparken
ozellikle dikkatli olun. ileri uzanan testere bigagi nesneleri kesebilir ve geri
tepmeye neden olabilir.

h) Her kullanimdan 6nce alt muhafazayi kontroil edin ve rahatga kapanmiyorsa

kullanmayin, bicagin muhafazanin veya aletin higbir bolimini tim kesme

acilarinda ve derinliklerinde dokunmadigindan emin olun. Alt muhafazay asla
agik pozisyonda kelepgelemeyin veya baglamayin.

Alt muhafaza yayinin galismasini kontrol edin. Muhafaza ve yay diizgin

calismiyorsa kullanimdan énce servis yapilmalidir. Zarar géren pargalar,

yapiskan kalintilar veya moloz birikmesi nedeniyle alt muhafaza agir calisabilir.

Alt muhafaza yalnizca “daldirmali kesimler” ve 1 “birlesik kesimler” gibi 6zel

kesimler icinmanuel olarak geri ¢ekilmelidir. Kolu geri gekerek alt muhafazay:

yikseltin ve bicak malzemeye girer girmez alt muhafaza serbest birakilmalidir.

Tum diger testere isleri icin alt muhafaza otomatik hareket etmelidir.

k) Testereyi asagiya yerlestirmeden énce alt muhafazanin bigad: érttiiginden

emin olun. Korunmayan, hareketli bir bigak testerenin “geriye dogru hareket

etmesine” ve yolunda ne varsa kesmesine neden olur. Diigmesine bastiktan
sonra bigagin durmasi igin gegen surenin farkinda olun. Asindirici tekerler
kullanmayin, bu garantiyi devre disi birakir.

Yarma kamas! 6zelligi olan bir daire testere s6z konusuysa, daldirmali

kesmeden 6nce sokilmelidir. Yarma kamasi daldirmali kesmeye midahale

ederek geri tepmeye neden olur. Yarma kamasi daldirmali kesmeden sonra
her zaman tekrar takiimalidir. Kalici, gikartilamayan yarma kamali bir dairesel
testere daldirmali kesme igin uygun degildir.

Bicadin asiri isnmasinin engellenmesi

« Herhangi bir kesme islemi 6ncesinde her zaman bigagin durumunu
kontrol edin. Bigagin keskin oldugundan ve malzeme igin uygun bigak tiiri
oldugundan emin olun. Bigak kérelmisse, degistirin veya profesyonel bir
sekilde bileylenmesini saglayin (mimkiinse)

+  Kesme iglemleri sirasinda havanin bigagi soguttugundan emin olmak igin
aleti 15-20 saniyelik araliklar boyunca yiikstiz bir sekilde calistirin.

« Sert ahsabi keserken daha dikkatli olun. Daha sert malzemeler daha fazla
dirence neden olarak bigadi ve motoru daha fazla isitir, bu nedenle daha
sik havayla sogutma aralarinin verildiginden emin olun.

Uriiniin Tanthimasi

1. On Kol

2. Daldirma Kilit Digmesi

3. Toz Bosaltma Kanali

4. Ana Kol

5. ACMA/KAPATMA Tetik Digmesi
6. Arka Egim Kilidi

7. Hiz Kadrani

8.

Arka Paralel Kilavuz Kelepgesi
Arka ince Ayar Kami

. Geri Tepme Onleyici Cihaz
11. Firga Erisim Kapaklari

12. Taban Plakasi
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14. Kizak Kilidi

15. On ince Ayar Kami

16. On Paralel Kilavuz Kelepgesi
17. On Egim Kilidi

18. Derinlik Kilidi

19. Mil Kilidi

20. Mod Segme Kolu

21. 5 mm Altigen Anahtar

22. Bicak Yuvasi

23. Kesme Genisligi Gostergeleri
24. Kizak

25. 3 mm Altigen Anahtar

26. Genigletme Cubugu

27. Kizak Baglantisi Ara Pargasi
28. Is Kelepgesi

Kullanim Amaci

Eller serbest ve kizakli galistirma icin kizakl dairesel testere, ahsap zeminlere,
tezgahlara ve benzer malzemelere hafif ile orta agirlikta daldirma kesimleri
yapmak igin.

Not: Yalnizca ticari olmayan kullanim igindir.

EI Aletinizin Kutudan Gikartiimasi

El aletinizi dikkatli bir sekilde kutudan ¢ikartin ve inceleyin. Tim &zelliklerini
ve iglevlerini 6grenin

«  Elaletinin tim pargalarinin mevcut ve iyi konumda oldugundan emin olun.

« Herhangi bir parcasi eksik veya hasar gérmusse, bu el aletini kullanmadan
once bu tir pargalarin degistirilmesini isteyin.

Kullanim Oncesi

Toz Bosaltma

- Testerede, Triton Dust Bosaltma Sistemi (TTSDES) ile kullanim igin veya
bir vakum sistemine baglamak icin 35 mm (1-1/4”) capinda Toz Bosaltma
Kanali (3) bulunur.

Mod Secimi
Mod Segme Kolunu (20) istenen ¢alisma moduna gevirerek 6nemli islevleri hizli
ve kolay bir sekilde ayarlamay! mimkn kilar.
- @ Bigak degigimi
e‘ Serbest daldirma, genel kesim igin
-@- Cizme, 2,5 mm (3/32") derinliginde gizme kesimi igin
Not: Kullanimla ilgili ayrintilar igin, bu kilavuzdaki ilgili bdlime bakin.
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Is parcasi destegi

« Sikistirmay ve geri tepmeyi 6nlemek igin biy(k paneller ve uzun pargalar
kesimin her iki tarafinda da iyi bir sekilde desteklenmelidir.

« s pargasini “en iyi” yiizii asag gelecek sekilde yerlestirin, béylece herhangi
bir pargalanma olursa, daha az gériinir olan yiizde olma ihtimali artar.

Cahstirma
Gizme modu ayari

Cizme modu kesme derinligini 2,5 mm'de (3/32") sinirlandirir. ilk gizme kesimi
ozellikle de derin daldirma kesimleri gerektiginde bigakta strtlinmeyi énlemeye
yardimei olur. Ayni zamanda kaplamali veya melamin laminelerde ilk kesim igin
de faydalidir.
+  Mod Segme Kolunu (20) Cizme pozisyonuna gevirin -9-
Daldirma derinligi artik kilittenmistir, bdylece bigak 2,5 mm’den (3/32") daha
derine daldinlamaz.

Kesme derinliginin ayarlanmasi

Bkz. Sek. B

»  Kesme derinligi 0 — 68 mm (0-25/8") arasinda ayarlanabilir. Derinlik,
kizag dikkate alarak kalibre edilmis olan derinlik 6lcedi dogrudan referans
alinarak ayarlanabilir, bylece ek hesaplama gerekmez
En iyi sonuglar igin, is parcasinin altinda tam bir bigak disinden daha az
gorandr olmalidir

1. Derinlik Kilidini (18) gevsetin ve ibre istenen kesme derinligine gelene kadar

derinlik dlgegi Uzerinde hareket ettirin.
2. Derinlik Kilidini saglam bir sekilde sikin
3. Testere artik ayarlanan derinlige daldirilabilir (serbest daldirma modundayken)

Not: Dogruluk ¢ok 6nemliyse derinligi kontrol etmek icin bir génye kullanin ve
hurda bir malzeme (izerinde test kesimleri yapin.

Egim acisinin ayarlanmasi

Bkz. Sek. C

+ Egim agisi 0° - 48° arasinda ayarlanabilir

1. On ve Arka Egim Kilitlerini Gevsetin (6 ve 17)

2. On Egim Kilidine bitisik olan egim agisi ibresi egim élceginde istenen egim
agisi ile hizalanana kadar testerenin gévdesini ekseni tzerinde déndrin.

3. On ve Arka Egim Kilitlerini saglam bir sekilde sikin

4. Testere artik sabitlenmis ve istenen egim agisinda kesim igin hazirdir

Not: Dogruluk ¢ok énemliyse aglyi kontrol etmek icin bir génye kullanin ve hurda

bir malzeme Uizerinde test kesimleri yapin.

ONEMLI: Egimli kesimler yaparken testereyi Kizapa kilitlemek gereklidir.

Ayrintilar igin “egimli kesimler yapmaya bakin.

Hizin ayarlanmasi

Bkz. Sek. D
Hiz Kadrani (7) kullanilarak hiz ayarlanabilir. Bu kesme hizini materyale
uygun olarak optimize etmenize imkan verir

+ Asagidaki tablo farkl malzemeler igin bir hiz segimi kilavuzu saglar:

Malzeme tiirii Hiz ayan
Masif agag (sert veya yumusak) 4-6
Sunta 56
Lamine ahsap, kontrtabla, kaplamali veya boyali levha 2-5
Duralit 1-4

Kizagin Takilmasi

Kizak paketinin icerigi:

= 2x700 mm/27-9/16" uzunlukta kizak (24)
+ 2 x Kizak Konektorii TTSTC

Not: Her bir konektor iki pargadan olusur

Kizak uzunluklarinin baglanmasi

Kizak paketinde yer alan kizak konektérlerini kullanarak, Kizak (24)
uzunluklarini birbirine baglayarak uzun kesimlerde kullanabilirsiniz

Her bir kizak konektér( bir Ara Parga (27) ve altigen vidali bir Uzatma
Cubugu (26) igerir

Altigen vidalarin baslarinin ters tarafindaki uzatma Cubugunun karsi
tarafina Ara Pargasini takarak her bir konektorii monte edin (Resim H).

. Ust kelepge kanalina bir kizak konektoriini kaydirin (Kizagin én tarafinin

usttine) (Resim 1)

Ulasabilmek igin altigen vidalarin baslarinin Kizaga bakmadigindan emin olun.

Konektori kanalin yarisina kadar yerlestirin 2 adet altigen vida kanalin icinde

olsun ve ikisi de agikta olsun (Resim I)

Kanalin iginde olan iki altigen vidayi sikarak konektorii Kizaga sabitleyin.

. Simdi bu prosediirii tekrarlayin, ikinci konektori alt kelepge kanalina kaydirin
(kizagin alt tarafindaki) ( Resim J)

. Yine, altigen vidalarin baginin erisilebilir oldugundan emin olun ve altigen

vidalari sikarak konektorii yerine sabitleyin.

Ikinci Kizad iki kizak pargasi birlegecek sekilde konektérlerin disari gikan

uglarina kaydirin. (Resim K)

Ikinci kizak parcasini birincisine sabitiemek igin altigen vidalar sikin
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Kizagin Hazirlanmasi

+ ik kullanimdan énce her bir Kizak pargasinin ucu boyunca yer alan kauguk
kerf seridini kirpmak gereklidir.

Kizagi uygun bir hurda kereste pargasina is Kelepgelerini (28) kullanarak
sabitleyin (bkz. “Is Kelepgeleri”).

Testereyi ¢cizme moduna getirin (bkz. “Cizme modu ayari”)

Kizagin tim uzunlugu boyunca bir kesim gergeklestirin. Bu kerf seridini testere
icin gereken tam boyuta kirpacaktir.

4. Artan kauguk seridi atin.

Kizagin bakimi

+ Ik kullanimdan nce ve zaman zaman her ihtiyac duyuldugunda, testerenin
purizstizce Kizak boyunca kaymasi igin hafif bir gres spreyi uygulayin.
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Tozun, talasin ve diger birikintilerin kizak tizerinde birikmesine izin
vermeyin.

Is Kelepgeleri (TTSWC)

Triton Kizak Kelepgeleri Kizagi hizla kelepgelemek ve hizli, dogru bir kesim igin

is parcasina sabitlemek icin idealdir

1. Kizagi is pargasinin tzerine yerlestirin ve kesme ¢izgisi boyunca hizalayin.

2. Bir kelepgenin ince st kolunu (Kizagin alt kismi boyunca giden) alt kelepce
kanalina gegirin. (Gorint L)

3. Kulpu yiikseltmek ve is pargasinin alt tarafina sabitlemek igin Kelepge kolunu
sikip birakin.

4. Kizagin diger ucunda prosediirii tekrarlayin

Not: Kelepgeler ayni zamanda (st kelepge kanalina yerlestirilebilir (kizagin 6n

tarafindaki)

ONEMLI: is parcasinin kesim gizgisine yakin bir sekilde uygun olarak

desteklendiginden emin olun Bu kilavuzun testere bélimiindeki “is pargasi

destegi’ne bakin.

Ince ayar kamlarinin kullamimasi

«  Onve Arka ince Ayar Kamlari (9 ve 15) Kizak ile testere arasindaki asiri
oynamay! ortadan kaldirmaniza imkan saglayarak testere Kizak iizerinde
ilerlerken kesme dogrulugunu saglar.

1. On ve Arka ince Ayar Kamlarini sabitleyen topuzlari gevsetin (9 ve 15)

2. Testereyi Kizaga yerlestirin

3. Kam kollarini asir oynamayi ortadan kaldiracak sekilde ayarlayin, sonra

topuzlari tekrar sikarak kollari bulunduklari konuma sabitleyin

Not: Kollar merkez konumundayken kamlar tamamen takilmistir.

Geri Tepme Onleme

Geri tepme, kistiriimig, sikismis veya yanlis hizalanmis bir testere bicagina
verilen ani tepkidir ve kontrolstiz bir testerenin yukari kalkip is parcasindan
¢ikip operatdre yonelmesine sebep olur
Testeredeki geri tepme dnleme 6zelligi testere beklenmedik bir sekilde geri
teptiginde kullanicinin yaralanmasini 6nler
. Geri Tepme Onleyici Cihazi (10) “0” konumuna déndurin (testereyi Kizaga
yerlestirmeden 6nce)
. Testereyi kizagin kilavuz rayinin Gstiine kaydirdiginizda, geri tepme 6nleme
ozelligi otomatik olarak devreye girer
Not: Geri tepme gergeklesirse, kesime devam etmeden 6nce kilavuz rayinin
hasar gorlip gérmedigini kontrol edin

N
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Kesim
A UYARI: Testere calisirken hareket edemeyecedi sekilde is pargasinin ve
Kizagin uygun bir sekilde desteklenip desteklenmedigini ve sabitlenmedigini
kontrol edin.
UYARI: On ve arka kollari kullanarak makineyi her zaman iki elle tutun.
UYARI: Testereyi her zaman ileriye itin. Testereyi ASLA geriye kendinize
dogru gekmeyin
UYARI: Bu aleti kullanmak igin gerekli tim giivenlik ekipmenlarini giyin.
Bkz. “Givenlik”
. Kizak Kilidinin (14) ve ve Geri Tepme Onleyici Cihazin (10) “0” pozisyonunda
oldugunu kontrol edin.
. Testerenin 6ntind Kizaga gegirin
Egimli bir kesim icin, testereyi kizaga Kizak Kilidini (14) “I” konumuna cevirerek
kilitleyin.
. Mod Segme Kolunu (20) serbest daldirma konumuna e cevirin veya ¢gizme
kesimi i¢in gizme moduna cevirin
. Testereyi her iki elinizle sikica tutun ve Tetik Digmesini sikin (5)
Bigagin tam hiza gelmesini bekleyin ve sonra Daldirma Kilit Digmesine
basarak agin (2) ve bigagi ayarladiginiz derinlige daldirin
. Bigag is pargasina gegirmek ve kesime bagslamak igin kizak boyunca testereyi
ileriye itin
. Sabit bir besleme hizi sadlayin - ¢ok hizli olursa motor iizerinde asiri ylik
olusturabilir ve gok yavas olursa da is parganizi yavaslatabilir. Testerenin ani
hareketlerinden kaginin

Kesimi tamamladiktan sonra Tetik Digmesini birakin ve testereyi kizaktan
cikarmadan énce bigagin tamamen durmasini bekleyin
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Egimli kesim yapmak

A UYARI: Egimli kesimler yaparken testereyi Kizaga kilitemek gereklidir:
1. Testereyi Kizaga kilitlemek icin Kizak Kilidini (14) “I” konumuna dondrin
2. Bu kilavuzun “Kesme” béliimiindeki talimatlari izleyin.

Daldirmali kesim yapmak

. Bigagin is pargasina gegmesini istediginiz taraftaki Kizagin tizerine testereyi
konumlandirmak igin Kesme Genisligi Gostergelerini (23) kullanin

. Testereyi her iki elinizle sikica tutun ve Tetik Diigmesini sikin (5)

. Bicagin tam hiza gelmesini bekleyin ve sonra Daldirma Kilit Digmesine
basarak agin (2) ve bicagi ayarladiginiz derinlige daldirmak icin testereyi 6ne
dogru hareket ettirin

. Testereyi is parcasindan ne zaman kaldiracaginiza dair bir kilavuz olarak
Kesme Genisligi Gostergelerini kullanarak kesiminizi yapin

5. Kizaktan testereyi sokmeden 6nce bigagin tamamen durmasina izin verin

Aksesuarlar

Triton bayinizden testere bigaklari da dahil olmak tizere tiim aksesuar
turlerini elde edebilirsiniz
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Yedek pargalar toolsparesonline.com adresinden edinilebilir

T Cetveli (TTSTS)

+ T Cetveli, tamamen mikemmel kare seklinde kesimler yapmak igin kizagin
90°’ye ayarlandigindan emin olmanin etkili bir yoludur.

+ Tek bir malzeme pargasindan gok sayida serit kesileceginde tutarlilik
saglamak agisindan 6zellikle dnemlidir.

. T cetvelini alt kelepge kanalina gegirin (Kizagin alt tarafindaki) boylece T
cetvelinin diiz tarafi kizagin uzunluguna bakacak sekilde yerlesir.

. T cetvelini konumuna sabitlemek icin altigen vidayi sikin

. Artik kizag is parcasina yerlestirdiginizde, T Cetveli is parcasinin kdsesine
kars diz bir sekilde yatar ve Kilavuzun is pargasina 90° aglyla yerlesmesini
saglar.

Not: T Cetveli Kizak uzunlugunun 140 mm / 5-%2” kadarini alir.

Aci Kilavuzu (TTSAG)

Garantili hassas kesim igin +/- 55° arasi bir dizi ayar acisi saglar.

Essiz cift dlgek 6zelligi, 90°'nin her iki tarafinda da tam aci araligini
mumkin kilar.
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1. Agi kilavuzunu alt kelepge kanalina yerlestirin (kizagin alt kismindaki) ve
verilen altigen viday: hafifge sikin.

2. Agi kilavuzunun diiz kenari is pargasinin késesine gelecek sekilde Kizag,
Kizak istediginiz aglyla (ag! kilavuzu tzerinde isaretli) hizalanana kadar
déndu

3. T cetvelini konumuna sabitlemek igin altigen vidayi sikin

Not: Aci kilavuzu kizak uzunlugunun 140-220 mm’si (5-%2" — 8-2/3") kadardir.

Paralel Kilavuz (TTSPG)

« Belirli durumlarda kizagi kullanmak mimkun degildir. Boyle durumlarda testere
Paralel Kilavuzla kullanilabilir. Bu Kizagi kullanmadan is pargasinin kenarina
paralel dogru kesimler yapmay saglar.

Paralel kilavuz bigagin saginda veya solunda kullanilabilir
. Testerenin tizerindeki On ve Arka Paralel Kilavuz Kelepgelerini (8 ve 16)
gevsetin
Paralel kilavuzu testere taban plakasindakli montaj yuvalarinin igine kaydirin

istenen kesme genisligini elde etmek igin bigakla arasindaki mesafeyi
ayarlamak tizere kilavuzun Gzerindeki 6lgegi kullanin.

Her iki paralel kilavuz kelepgesini de yeniden sikarak paralel kilavuzu yerine
sabitleyin

Triton Toz Bosaltma Sistemi (TTSDES)

Daha temiz, daha giivenli bir caligma ortami amaciyla, Triton Daldirmal

Testere ile kullanmak tzere Triton Toz Bosaltma Sistemi tasarlanmistir.

Yar sert torbasinin kapasitesi 1000 m'dir ve kesimin olusturdugu tozun

%90’in1 toplar

- Dokuma olmayan materyal yiiksek filtreleme kapasitesine sahiptir ve izleme
paneli torbay1 ne zaman bosaltmak gerektigini gérmeyi kolaylastirir
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+  Optimum verimlilik igin bosaltmadan 6nce torbanin 3%’lnden fazlasinin
dolmamasina dikkat edin

+ Toz Bosaltma Sistemi Toz Bosaltma Kanalina (3) iterek oturtulur

Bakim

UYARI: Herhangi bir degisiklik yapmadan veya bakim yapmadan énce,
aletin KAPALI oldugundan veya sebeke elekirigi noktasindan fisi ¢ektiginizden
emin olun.

Genel Muayene

+ Tim sabitleme vidalarinin sikismis olup olmadigini diizenli olarak kontrol
edin. Zaman iginde titresimle gevseyebilir.

Aletin elektrik kablosunu her kullanimdan énce hasar veya aginmaya karsi
denetleyin.

«  Onarim iglemleri yetkili bir Triton servis merkezi tarafindan
gerceklestiriimelidir. Bu tavsiye aletle birlikte kullanilan uzatma kablolari
icin gecerlidir

Blgak bakimi

Bigakta recine veya talas birikip birikmedigini diizenli olarak kontrol edin.
Gerekirse, solvent bazli bir bakim spreyi veya mineral terebentin ile
temizleyin

Testere bicaginin diiz olup olmadigini diizenli olarak kontrol edin Testerenin
egri bir bigakla kullaniimasi motora ve disli kutusu grubuna fazla yiik bindirir
ve garanti haklarinizi olumsuz etkileyebilir

Tungsten karbit dislerin keskinligini ve kiriklar olup olmadigini diizenli
olarak kontrol edin; gerektiginde bileyleyin veya bigagi degistirin

Not: Bileylerken, disin 6n kismindaki egim agilari korunmalidir.

Testere bicaginin degistirilmesi

Yalnizca 185 mm (7 9/32”) uzunlugundaki, kerfi 2,2 & 3,5 mm (3/32" &
9/64”) olan ve ylikstz hii en az 5000 dak-1 olan dairesel testereler igin
tasarlanmis bigaklari kullanin.

« Aslayiiksek hizli gelik bigaklari veya agindirici diskleri takmayin. Bagka
amaglara yonelik veya farkli boylardaki bigaklarin takilmasi garantiyi
gegersiz kilar

+ Daha diisik ozellikteki bigaklari takmayin. Bigagin diiz, keskin ve ¢atlaksiz
veya kusursuz olup olmadigini diizenli olarak kontrol edin

Bkz. Sek. E

. Mod Segme Kolunu (20) Bigak Degistirme pozisyonuna gevirin @

Daldirma Kilit Digmesine (2) basin ve testereyi daldirin. Testere, Bicak

Yuvasinda (22) panelden bigak tutma civatasina erigmeye imkan veren

derinlikte kilitlenir

. Altigen Anahtari (21) civataya sabitleyin ve Mil Kilidini (19) acin (Sekil A)

Civatay! sokmek igin Altigen Anahtari bigagin dénme yontinde gevirin (saatin

teri yonde) ve civatayi ve dis flansi sokin

. Asinan bigagi saft izerindeki i¢ rondeladan yavasca kaldirin ve bigagi Bicak

Yuvasinin altindan apertiir boyunca disari kaydirin ve kenara koyun

. Yeni bigagi Bigak Yuvasinin altina dogru dikkatli bir sekilde kaydirin ve saftin

ic rondelasinin Gstiine yerlestirin. Grafikler disa dogru bakmalidir ve bigagin

lizerindeki ok yuva tizerindeki okla ayni yéni gostermelidir

Dis bigak flangini yeniden takin ve bigak tutucu civatayi dis bigak flang

tzerinden hafif¢e vidalayin

Bigagin duizgiin oturup oturmadigini kontrol edin, Mil Kilidini agin ve civatayi

Altigen Anahtar kullanarak iyice sikin

Daldirma Kilit Digmesine basarak daldirma kilidini agin ve bigagub tam olarak

yuvaya oturmasini saglayin
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Temizleme

+ Alen havalandirmasini her zaman agik ve temiz tutun

+  Bir bez veya yumusak firga yardimiyla tozu ve kiri temizleyin

+ Plastik parcalari temizlemek igin asla yakici ajanlar kullanmayin. Nemli bir
bez onerilir. Testere asla suyla temas etmemelidir
Tum hareketli parcalari diizenli araliklarla yeniden yaglayin.

Yaglama

Uygun bir yaglayici sprey kullanarak hareketli kisimlarin hepsini diizenli
araliklar ile yaglayin

Firca degistirme
Bkz. Sekil F ve G
Karbon firgalar, diizenli olarak incelenmesi ve agindiginda degistirilmesi
gereken sarf malzemeleridir
. Testerenin elektrik baglantisi kesildikten sonra Firga Erisim Kapaklarini (11)
sokin Disari gikan yaylarin Gzerine dikkatlice ¢ekerek firgalari gikarin
Firgalardan biri aginarak 6 mm (15/64”) altina inmisse, yetkili Triton testere
onarim merkezlerinden edinilebilecek orijinal Triton yedek firgalari kullanilarak
her iki firca da degistirilmelidir.
. Firgalar degistirin/yeniden takin, Firga Erisim Kapaklarini yeniden takin ve
sikica yerine sabitleyin
Not: Triton Precision Power Tools, makinenin yetkisiz kisilerce onariimasindan
ve yanlis kullaniimasindan kaynaklanan herhangi bir hasar veya yaralanmadan
sorumlu tutulamaz.
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Sorun Giderme

lletigim
Teknik veya onarim hizmeti hakkinda tavsiye igin, litfen (+44) 1935 382 222
numarali yardim hattiyla iletisime gegin

Web: triton.com/en-GB/Support

Adres:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Birlesik Krallik

Depolama

+  Bu aleti dikkatli bir sekilde, gocuklarin erisemeyecegi givenli, kuru bir yerde
saklayin

imha

Artik kullaniimayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal

diizenlemeleri her zaman dikkate alin.

+  Elektrikli aletleri veya diger atik elekirikli veya elektronik ekipmanlari
(WEEE) evsel atiklarla imha etmeyin

«  Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yontemi icin yerel atik imha otoritenizle
iletisime gegin

Problem

Olasi Neden

Olasi Coziim

ACMA/KAPATMA Tetik Digmesine (5) basilinca Elektrik yok

Elektrik baglantisini kontrol edin

calismiyor

ACMA/KAPATMA Tetik Dugmesi Arizall

ACMA/KAPATMA Tetik Digmesini yetkili bir Triton
servis merkezinde degistirin

Biraz calistiktan sonra durdu Alet asiri 1siniyor

Aleti KAPATIN ve oda sicakligina kadar
sogumasini bekleyin. Motor havalandirmasinin
temiz oldugundan emin olun

Koti kesme

Bigak disleri aginmistir

Bigag: degistirin

Bigak zarar gérmis

Bigag: degistirin

Titresim veya anormal gorinti Yanlis takilmis bigak

Bigagi yeniden takin

Gevsek bigak

Bigak sabitleme civatasini sikin

Aletin bagka bir pargasi gevsemis

Kontrol edin ve mimkiinse yeniden sikin, aksi
takdirde yetkili Triton servis merkezi tarafindan
onariimasini saglayin

Aksesuar yanlis veya gevsek takiimig

Aksesuari dogru yerlestirin

Kizak ince Ayar Kamlari (15 ve 9) yanlis sikilmig

Titresimi azaltmak ve kesme performansini
iyilestirmek icin dogru bir sekilde gerin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin tritontools.com adresindeki web sitemizi
ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hig
bir Giglincl tarafa iletimeyecektir.

Satin alma kayitlari
Satin Alma Tarihi: I

Model: TTS185KIT Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris

Yetki veren: Triton Tools

Beyan eder ki

Bu beyan, tamamen dreticinin sorumlulugunda yayinlanmistir.
Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum Diizenlemesine uygundur.

Tanimlama kodu: 534156
Aciklama: 1400 W Kizakli Testere Seti

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
*  Makine Direktifi 2006/42/EC

*  EMC Direktifi 2014/30-/EC

*  RoHS Direktifi 2011/65/EU

* EN62841-1:2015

* EN62841-2-5:2014

*  EN55014-1:2006+A1+A2

* EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
stre icinde hatali malzemeler veya iscilik yliziinden herhangi bir
parganin kusurlu gikmasi durumunda Triton’un hatali pargay: lcretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gore degistirecegini bu
GrlinG satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadidi gibi normal aginmay!
ve yipranmayi veya kaza, kotliye kullanma veya yanlis kullanma
yiziinden olusan hasari icermez.

* 30 giin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton
Tarih: 03/09/2018

imza:

=1 %";5
Bay Darrell Morris

Sorumlu Madir

Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22

8HZ, Birlesik Krallik.
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